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Minėdami 35-ąsias KASP įkūrimo metines išleidome 
numerį, kurio puslapiuose – archyviniai leidinyje „Sa-
vanoris“ publikuoti straipsniai. 

Apie ką „Savanoris“ rašė nuo 2009 metų iki šių dienų? 
Kaip pajėgos šventė šventes, organizavo Savanorių 
žaidynes, kokia  kovinio rengimo vizija buvo  prieš 
dešimtmetį, kodėl prieš 12 metų buvo aktualu kalbėti 
apie spiečių, kaip efektyvų kovos būdą prieš skai-
tlingesnį priešą? Kodėl jau prieš 16 metų tuometinis 
Karo akademijos prorektorius įvardijo pagrindinius 
Lietuvos priešus: Rusiją ir Baltarusiją bei atskleidė tuo-
metines šių valstybių stipriąsias ir silpnąsias puses? 
Kaip Savanorių pajėgos baigė misijas Afganistane, 
Goro provincijoje ir 2017 metais išvyko į misiją Malyje 
MINUSMA? 

Skaitykite publikacijas, kurių temos įvairuoja nuo 
karių savanorių žiemos pratybų su slidėmis iki pagal-
bos pasieniečiams nelegalių migrantų krizės metu 
pasienyje su Baltarusija. Nuo KASP paramos valstybės 
institucijoms pandemijos metu iki treniruočių Pensil-
vanijos nacionalinės gvardijos poligone, ar Taktinės 
pagalbos mūšio lauke nukentėjusiems kariams mo-
kymų...

Pirmoji leidinio „Savanoris“ retrospektyvos dalis, 
kurioje apžvelgiami 1991–2008 metais publikuoti 
straipsniai, buvo išleista švenčiant KASP 30-ečio šven-
tę. Norintys pavartyti pirmąją šio leidinio dalį (2021 m. 
Nr. (504)) ieškokite jos Kariuomenė.lt puslapyje, pola-
pyje: kontaktai/karinė žiniasklaida/ savanoris.
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Vyr. srž. Vytautas  
MICKEVIČIUS
NATO vyriausiosios jungtinių pajėgų 
vadavietės Europoje (SHAPE) adminis-
tracijos specialistas
Tarnyba NATO vyriausioje jungti-

nių pajėgų vadavietėje paskatino mane 
domėtis NATO sukurtomis ir kuria-
momis informacinėmis technologijo-
mis. Tad nusprendžiau pasigilinti bei 
aprašyti keletą iš jų. Kadangi tarnybos 
laiką šiuo metu daugiausiai praleidžiu 
prie kompiuterio, tai techno-
logijos susijusios su šiuo 
darbo įrankiu.

Bendri val-
dymo įrankiai – 
k o m p i u t e r i n ė s 
programos, lei-
džiančios vartotojui 
efektyviau bei ope-
ratyviau spręsti iškilu-
sius klausimus, susiju-
sius su darbo sistemų, darbotvarkės 
sudarymo, projektų, žinių, skaičiuo-
klių, dokumentų ruošimo, kaupimo, 
dalijimosi atžvilgiu. Šios technologi-
jos taip pat gali būti naudojamos ne 
tik karinėse struktūrose, bet ir civili-
nėse organizacijose.

Valdymo įrankių reikšmė kariuo-

Nato technologijos, 
kurias reikia ir galima turėti

menėje labai svarbi, nes leidžia 
efektyviau organizuoti darbą, pa-
didina produktyvumą, skatina to-
bulėjimą.

Taigi kokios technologijos su-
kasi šiuo metu NATO? Šiame 
straipsnyje panagrinėsiu keletą 
jų: tinklo sąsajų aplinkos palai-
kymas (WISE), dokumentų tvar-
kymo sistema (DHS) ir užduočių 
skyrimas ir valdymas (TT) bei ne-
tolimoje ateityje atsirasiantis tin-
klo informacinis portalas (NIP). 
Visos jos susijusios tarpusavyje 
technologinėmis savybėmis.

WISE – tinklo sąsajų 
aplinkos palaikymas
WISE yra tinklo sąsajų aplin-

kos palaikymo sistema. Sukur-
ta kariuomenės specialistų, siste-
ma skirta vartotojui bei yra labai 

patogi naudoti. WISE buvo 

sukurta tam, kad leistų vartoto-
jams kurti, plėtoti ir valdyti savo 
intranetines svetaines, taikomą-
sias programas, turinį ir saugumo 

leidimus realiu laiku. Tai pagrin-
dinis vidinis NATO intranetinis 
tinklapis, kuriame saugojama, 
kaupiama informacija, naudo-
jamuose kalendoriuose įvedami 
užimtumo grafikai, pasitelkiant 
HTML kodavimą, kuriamas di-
zainas, nuorodos, kitaip talpina-
ma ir eksploatuojama informa-
cija.

WISE sistemoje naudojami 
įvairūs įrankiai, leidžiantys su-
kurti norimo dizaino svetainę. Šie 
įrankiai leidžia patalpinti ne tik 
atskirą dokumentą, bet ir doku-
mentų bylas:
w kalendorių, kuriame atsi-

spinti užimtumas, įvykiai, susiti-
kimai
w įdėti nuotraukas, kitas rin-

kmenas su aprašymais
w įvesti nuorodas dokumen-

tų, patalpintų kitoje svetainėje ar 
kitų svetainių esančių sistemoje
w kurti lenteles, nurodančias 

buvimą darbo vietoje, išvykimą 
ir kt.
w kurti dokumentų bylų skyrius, 

talpinančius įvairiausią dokumen-
taciją, turint galimybę klasifikuoti 
(atsižvelgiant i poreikius)
w sukurti sugeneruotą infor-

macinę ar kitokio pobūdžio lente-
lę, kurią užpildžius, visa informa-
cija atsiranda nurodytoje sistemos 
elektroninio pašto dėžutėje
w naudoti bendruomenės tiks-

lams, skelbimų ar kitokios in-
formacijos talpinimo galimybė, 
leidžianti vartotojams keistis in-
formacija ar ja tik paviešinti
w pokalbių su kitais WISE sis-

temos vartotojais galimybė.
Kiekviena WISE svetainė remia-

si hierarchine „medžio“ struktūra. 
Pav. 1.1 vaizduoja šią struktūrą ir 
parodo kelis lygius. Sistema leidžia 
kurti tiek lygių, kiek nori vartotojas.

Nors WISE sistema, nėra nau-
jausia NATO technologija, tačiau 
tai – puiki sistema, leidžianti in-
formuoti padalinius, skyrius ar 
karius, supažindinti su naujausiais 
įvykiais, dalintis dokumentacija 
bei informacija, bendrauti su kitais 
padaliniais, naudojantis pokalbių 
svetaine. Naudojant HTML ko-
davimą, paryškinti skelbtą infor-
maciją ar skelbimą, įdėti nuorodą 
iš kitos sistemos ar nuorodą į kitą 
svetainę. Naudojant paieškos gali-
mybę, surasti akimirksniu norimą 
rinkmeną ar dokumentą, sukur-
ti skyriaus ar padalinio puslapio 
dizainą. Sistema lengvai įsisavi-
nama, tačiau administruoti reikia 
turėti įgūdžiu bei žinių.

Kita informacinė technologi-
ja – užduočių skyrimo ir valdymo 
sistema – kitame numeryje.

WISE intranetinė svetainė

Eil. Aušra VAITKEVIČIŪTĖ
Didžiosios Kovos rinktinės 801 CKB 
kuopa

Afganistanas... Šį žodį išgir-
dus daugeliui kyla asociacijos su 
karščiu, dulkėmis, moterimis pa-
slėptais veidais, barzdotais vy-
rais, murzinais ir basais vaikais, 
kurie moka valdyti ginklą geriau 
nei rašiklį ar knygą skaityti. Koks 
tai kraštas – kalnuotas, smėlėtas, 
be žalumos? Ar tai valstybė? To-
kios ir panašios mintys, daugybė 
klausimų galvoje atvedė civilių ir 
karių bendradarbiavimo kuopos 
savanorius į pratybas, skirtas Af-
ganistano temai.

Lietuvos žiniasklaidoje jau 
įpratome girdėti naujienas kaip 
sekasi mūsų kariams Afganista-
ne. Ir visgi šimtai nuotraukų, pa-
sakojimų, vaizdo medžiagos ne-
pakeis to jausmo ir patirties, kai 
pats žengi keistai dulkėtu žemės 
paviršiumi ir kvėpuoji tomis pa-
čiomis, visur besiskverbiančiomis, 
dulkėmis, sumišusiomis su degi-
namos žemės, žolės, šiukšlių kva-
pais. „Ten ir dangus kitoks, sau-
lė kitaip teka ir leidžiasi“, – teigia 
tarnavę Goro provincijos atkūri-
mo grupėje.

Kad Lietuvos kariai tarnybai 
NATO tarptautinėms saugumo 
paramos pajėgoms priklausan-

čiai Lietuvos vadovaujamai misi-
jai Afganistano Goro provincijoje 
pasirengtų kuo geriau, buvo orga-
nizuotos pratybos.

Pratybas „Afganistanas“ su-
rengė Didžiosios Kovos rinktinės 
civilių ir karių bendradarbiavimo 
kuopos kariai. Balandžio 25 d. 
Vilniaus karininkų ramovėje ka-
riai iš pirmų lūpų išgirdo apie tar-
nybos specifiką, pačią šalį, kultū-
rą, žmones.

Daug įdomios ir naudingos in-
formacijos kariams pateikė vos ne 
metus Lietuvos specialiajai misi-
jai Afganistane vadovavęs Alek-
sandras Matonis.

Specialioji misija – tai diplo-
matinė atstovybė, įsteigta mūsų 
Užsienio reikalų ministerijos ir 
veikianti vadovaujantis Lietuvos 
diplomatinės tarnybos įstatymu, 
1961 m. Vienos konvencija dėl 
diplomatinių santykių, 1985 m. 
konvencija dėl specialiųjų misijų 
ir kitais diplomatinius santykius 
reglamentuojančiais Lietuvos ir 
tarptautiniais teisės aktais. 
„Mylimai kariuomenei visada 
padėsiu“, – taip sakė A. Matonis, 
pakviestas į pratybas. Kariams ir 
kartu dalyvavusiam numatytam 
būsimam PAG-10 vadui plk. ltn. 
Gediminui Macijauskui A. Ma-
tonis papasakojo apie Lietuvos 
specialiąją misiją, jos funkcijas 

ir sąveiką su PAG. Taip pat su-
pažindino su Lietuvos finansuo-
jamomis vystomojo bendradar-
biavimo projektų prioritetinėmis 
sritimis. Pirmiausia, tai gero val-
dymo ir įstatymų viršenybės po-
litika, viešojo administravimo 
stiprinimas. Taip pat švietimo 
sistema, žemės ūkio sektorius, 
sveikatos apsauga, verslo skatini-
mas, infrastruktūros plėtra. Kar-
tu buvo aptarta kelių problema 
Goro provincijoje, gamtinių sti-
chijų padarinių likvidavimas, pa-
galbos besirengiant žiemai orga-
nizavimas. 

Diskusijų metu plk.ltn G. Ma-
cijauskas papasakojo savo įspū-
džius, parsivežtus iš mokymų, 
vykusių tarptautinėse saugumo 
paramos pajėgose ISAF.

Taip pat pratybose dalyvavo ir 
savo patirtimi pasidalino karinin-
kai, patys dalyvavę tarptautinėje 
operacijoje.

Mjr. Albertas Daugirdas pa-
pasakojo apie Afganistano šalies 
istorijos raidą, konflikto kilmę ir 
dabartinę situaciją, ats. mjr. Eu-
genijus Vaicekauskas supažindi-
no su kultūros ypatumais, tradi-
cijomis, o PAG-7 tarnavęs karo 
kapelionas kpt. Jonas Tamošiū-
nas kalbėjo apie religijų skirtu-
mus ir panašumus bei tikėjimo 
svarbą afganų gyvenime.

Pratybos su dulkių skoniu

Eil. Aušra VAITKEVIČIŪTĖ
Didžiosios Kovos rinktinės 801 CKB 
kuopa

Labdaros ir paramos fondo „Vi-
sos Lietuvos vaikai“ vaikų sodybos 
programose dalyvaujantys vaikai, 
išgirdę apie Lietuvos karių misiją, 
nusprendė paruošti dovanėlių to-
limos šalies bendraamžiams. Elek-
trėnų savivaldybės Koncepto kaime 
gyvenančius vaikus aplankė CKB ir 

Lietuvos našlaičiai – 
afganų vaikams

išvykti besiruošiantys PAG-9 ka-
riai. Jiems vaikai perdavė dėžę 
su dovanomis – naujais drabu-
žiais ir žaislais. Našlaičiai ar likę 
be globos vaikai laukė karių ir jų 
atvykimui ruošėsi: iškepė pyragą, 
sausainių, parengė muzikinį pasi-
rodymą, mergaitės pasipuošė tau-
tiniais drabužiais. Kariai taip pat 
neliko skolingi – Afganistane jau 
buvę kariai pasakojo savo įspū-
džius, kaip ten gyvena vaikai.

Su vaikais nuoširdžiai bendravo PAG-9 CKB karininkas kpt. Egidijus Mylė
Autorės nuotr.
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Vyr. srž. Vytautas MICKEVIČIUS
NATO vyriausiosios jungtinių pajėgų 
vadavietės Europoje administracijos 
specialistas

TT – užduočių skyrimo 
ir valdymo sistema 
IKM ir IM

Informacinės technologijos, lei-
džiančios maksimaliai išnaudoti 
darbo našumą ir bendrauti tarp pa-
dalinių ar atskirų subjektų, yra ko-
ordinuojamos NATO informacijos 
ir žinių vadybos (IKM) arba infor-
macijos vadybos (IM) skyrių. Šie 
skyriai kuria, moko ir siūlo vartoto-
jams įsisavinti tinkamiausius ir opti-
maliausius technologijų naudojimo 
procesus, yra tarpininkai tarp siste-
mų kūrėjų ir vartotojų.

Kas tai yra informacijos ir žinių 
vadyba?
·  mokslo, patirties ir jau sukurtų 

instrukcijų žinios;
·  specialių įvykių ar kitų situaci-

jų žinios, gautos komunikacijos, 
žvalgybos ar kitais būdais;

· turimų duomenų analizė;
· gautos patirties įforminimas bei 

jos tinkamas perteikimas varto-
tojui;

· vartotojų mokymas naudotis su-
kurtomis technologijomis.

1 pav. IKM strategija

TT – užduočių skyrimo ir 
valdymo sistema

Viena naujausių NATO infor-
macinių technologijų yra užduo-

čių skyrimo ir valdymo sistema 
(TT). TT yra sisteminis valdymo 
įrankis, sukurtas NATO C3 pa-
dalinio, skirtas padėti vadovybei 
ir personalui, priimant sprendi-
mus taikos ar krizių metu. Siste-
ma sukurta SharePoint 2003 pa-
grindu.

TT suteikia valdymo ir už-
duočių skirstymo pavaldiniams 
galimybes: sukurti, patvirtinti, 
analizuoti bei kontroliuoti už-
duoties vykdymo procesą. Ku-
riant užduotis, galima pasirink-
ti kokie padaliniai yra atsakingi 
už užduočių vykdymą, sistema iš-
skaido daugybę galimų varian-
tų, skirstant ir kuriant užduotis. 
Kaip ir kokie skyriai yra sistemo-
je, priklauso nuo organizacijos, 
kuri tą sistemą administruoja. 
Šiuo atveju NATO štabai ku-
ria organizacines struktūras per 
IKM ar IM skyrius, kurios atsi-
spindi TT.

Sistemos galimybės leidžia:
· skirti užduotis, nustatant už-

duočių slaptumą;
· nustatyti užduočių svarbumo ir 

operatyvumo lygius;
· nustatyti laikotarpį užduočių 

vykdymui;
· kurti užduotis pavaldiems vie-

netams ar atskiriems asme-
nims;

· koreguoti užduotis pavaldžia 
tvarka;

· keisti ar modifikuoti užduotis;
· nutraukti ar laikinai sustabdyti 

užduočių vykdymą;
· gauti patvirtinimą apie gautas 

užduotis elektroniniu paštu;
· sukurti vadinamąsias bando-

mąsias užduočių „draft“ ver-
sijas;

· įkelti norimo formato doku-
mentus ir jų nuoradas iš kitos 
sistemos, sistema pilnai palai-
ko Microsoft Office produk-
tus;

· koordinuoti leidimus keisti 

įkeltų dokumentų 
turinius;

· keisti įkeltų dokumentų tu-
rinius;

· pasirinkti kokio laikotarpio už-
duotis matyti;

· kontroliuoti ar keisti užduočių 
įgyvendinimo laiką;

· nustatyti įspėjimus apie pakei-
timus sukurtose užduotyse;

· sudaro galimybę vartotojui ma-
tyti ir administruoti tik jam as-
meniškai skirtas užduotis;

· stebėti ir kontroliuoti užduočių 
keitimo ar jų dokumentų keiti-
mo procesą;

· archyvuoti skirtas ir gautas už-
duotis.
TT sistema reikalauja nema-

žai kompiuterinių įgūdžių ir žinių 
administruojant. Iškilus nesklan-
dumams, vartotojams būtina su-
teikti savalaikę ir neatidėliotiną 
pagalbą. Ši sistema labiau orien-
tuota į nemažą personalą turin-
čią organizaciją. Tai informatyvi 
ir prieinama sistema, skatinanti 
siekti greitų ir optimalių užduo-
čių įgyvendinimo procesų.

KRAŠTO APSAUGOS SAVANORIŲ PAJĖGŲ XIX 
SPORTO ŽAIDYNĖS

2009 m. birželio13 d.
Alytus

NATO technologijos, kurias 
reikia ir galima turėti

2. pav. SHAPE TT sistemos sukurtas modelis

3 pav. Užduoties kūrimo forma

Kitame „Savanorio“ numeryje skaitykite apie DHS

Kalbos kertelė
Įkroviklis įkrauna 
išsekusią bateriją

Ats. ltn. Vidmantas  
KUPREVIČIUS
Didžiosios Kovos rinktinė

Be judriojo (judriukas gal?) 
arba mobiliojo telefono, kurį 
latviai vadina dar ir tolkalbiu 
(tālrunis) nežengiam beveik nė 
žingsnio. Kokie tokio mobilu-
mo-judrumo privalumai arba 
trūkumai visokeriopais atžvil-
giais,- aiškint nereikia ...

Tačiau tie judriukai kaip 
susitarę ima ir kartkartėmis 
suserga išsekimo liga, kuri už-
puola jųjų maitinimo šaltinį – 
bateriją (akumuliatorių). O 
ką jau čia padarysi? Prieš vėją 
nepapūsi! Čiumpame įkrovi-
klį, sujungiame grandinę ir 
krauname tą išsekusią ar sen-
kančią (besenkančią) bate-
riją. Įkroviklis įkrauna išse-
kusią bateriją, – ir judriukas 
gyvas vėl.

Įkroviklis sakome ne šiaip 
sau! Tik priesaga (nurodome 
kartu su galūne) -iklis čia te-
tinka. Vien tik – iklis! Kitokia 
priesaga – kita žodžio reikšmė 
(ar poreikšmė; atspalvis). Tar-
kim, glūdi kur klastinga prie-
saga – ėjas (-a), reiškianti ne 
prietaisą (keitiklis, skaitiklis, 
įkroviklis, vartiklis (ne tam ti-
kra karvelių rūšis!), daužiklis, 
samaniklis (jau tik iš raštų te-
žinomas kamšiklis samanoms 
tarp rąstų grūsti), o veikėją, 
dažniausiai asmenį. Galėtume 
įsivaizduoti, žinia, kaip koks 
diktas įkrovėjas suka kokios 
įkroviklio jėgainės veleną ban-
dydamas atgaivinti senkančią 
bateriją.

Kita vertus, žodis sekti, ku-
rio reikšmynas skleistųsi taip: 
mažėti, slūgti (vandeniui); 
mažėti su(si)vartojant (pini-
gai, kuras, žaliavos, šaudme-
nys etc); nykti, silpti, menkėti 
(kantrybei, drąsai, sveikatai), – 
niekaip negali būti susietas 
su sėsti: užimti sėdimą padė-
tį prie ar ant suolo (Sėskit, ką 
turit kišenėj – ėskit; juokauja-
ma apie Ramygalą); šaudant; 
lipti ant arklio ar dviračio etc 
(Sėdo raitas ant dramblio nu-
garos. Kalbininko Juozo Bal-
čikonio išverstos pasakos sa-
kinys); eiti, lipti į keliavimo 
priemonę: Su laivūnu bekal-
banti [mergaitė], į laivelį besė-
danti (Antano Juškos užrašyta 
vestuvinė daina). Sėskis karie-
ton ir važiuok namo (Malka-
voje užrašyta, Gudija, Mogi-
liovo sritis); nusikaltus patekti 
(kalėjiman) ...

Aiškiai matyti, kad įkroviklio 
įkraunama baterija nei prie sta-
lo nei ant stalo,nei į luotą nei ant 
dramlio, o juolab – į cypę sėsti 
negali ... Baterija tik senka.

Vengdami svetimų kalbų 
įtakos vadinkime reiškinius ir 
daiktus savo tikraisiais vardais.

Reikšmyną įvardinant ir 
kai kuriuos sakinius čia (kaip 
ir Savanoryje Nr. 5 (401) nau-
dojant remiamasi akademiniu 
www.lkz.lt.

Komanda Krepšinis Virvės 
traukimas

Kovinis 
šaudymas

Lietuviškoji 
savigyna

„Savano-
rių galiū-
nų koman-
da-2009“

Karinis kliū-
čių ruožas

Granatų 
svaidymas

Karinis orien-
tavimasis

Svarsčio 
kėlimas

Žvalgo
 takas Viso 

taškų
Vieta

Vieta Tšk. Vieta Tšk. Vieta Tšk. Vieta Tšk. Vieta Tšk. Vieta Tšk. Vieta Tšk. Vieta Tšk. Vieta Tšk. Vieta Tšk.

1-oji rinktinė II 8 V 4 III 6 I 10 III 6 II 8 V 4 III 6 II 8 I 10 70 II

2-oji rinktinė V/VI 2,5 IV 6 I 10 III 6 VII 2 III 6 I 10 IV 4 III 6 II 8 60,5 III

3-ioji rinktinė V/VI 2,5 VII 2 IV 4 V 3 VI 3 V 4 III 8 I 10 VI 2 V 3 41,5 V

5-oji rinktinė III 6 II 10 V 3 II 8 I 10 I 10 VII 2 II 8 I 10 III 6 73 I

8-oji rinktinė I 10 VI 3 VI 2 IV 4 V 4 VI 3 IV 6 V 3 IV 4 IV 4 43 IV

Butigeidžio 
batalionas

IV 4 III 8 II 8 II 8 VI 3 V 3 34 VI

Latvijos 
„Zemessardze“

IV IV II

Lietuvos Šaulių 
sąjunga

I

2009 m. birželio 25 d. Nr. 6 (402)

Dokumentų valdymo informacinė sistema „Avilys“ Krašto apsaugos sistemoje atsirado 
daugiau nei prieš 10 metų.  „Avilys“ Krašto apsaugos sistemoje (KAS) yra pagrindinė Doku-
mentų valdymo informacinė sistema (DVIS), skirta spartinti, automatizuoti dokumentų ir 
procesų valdymą, mažinti popierizmą bei užtikrinti efektyvią informacijos apykaitą visoje 
KAS. Tai moderni, centralizuota sistema, skirta palaikyti skaitmeninę transformaciją Krašto 
apsaugos sistemoje. 

„Savanorio“ bendraautorius vyr. srž. Vytautas Mickevičius iš Dariaus ir Girėno rinktinės, 
2009 m. tarnaudamas NATO štabe, dalijosi savo įspūdžiais ir net techninėmis detalėmis, 
kaip aukščiausiuose NATO štabuose skirstomos ir kontroliuojamos vykdomos užduotys. 

KAS sistemoje atsiradęs vidinis tinklas intranetas tada buvo įdiegtas, tačiau jokių nuotolinio 
mokymų sistemų, galimybės kursus ar mokymus baigti nuotoliu, tuomet nebuvo. Nuotoli-
niai skambučiai ir video konferencijos įsigalėjo dar vėliau, nei buvo įdiegtas Avilys. Tik apie 
2020, COVID pandemijos metu. 

Apie 2009–2010 m. tarnaujant  Lietuvoje, kur tuo laiku dokumentai būdavo tik popieriniai, 
sistema Task Tracker (TT) atrodė graži siekiamybė, kurios analogas, visgi netruko būti įdieg-
tas ir pas mus, greičiau, nei tuomet galėjome tikėtis.
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Žaidynėse dalyvavo visų pen-
kių rinktinių ir Butigeidžio dra-
gūnų mokomojo bataliono ko-
mandos. Atskirose rungtyse taip 
pat varžėsi „Geležinio Vilko“ bri-
gados bei Lietuvos šaulių sąjun-
gos komandos ir nuolatiniai mūsų 
žaidynių dalyviai – Latvijos sava-
noriai – zemsargiai.

Šeštadienį Alytuje vyko lietu-
viškosios savigynos, karinio kliū-
čių ruožo, virvės traukimo, grana-
tų svaidymo ir savanorių galiūnų 
komandos rungtys, Marijampo-
lėje, Vytenio batalione – karinio 

Žaidynėse Alytuje nugalėjo Vyčio rinktinė

kliūčių ruožo komandinės varžy-
bos.

Karinio kliūčių ruožo asme-
ninių varžybų nugalėtojas Vyčio 
rinktinės savanoris eil. Robertas 
Strunkis apdovanotas krašto ap-
saugos ministrės prizu. Lietuvos 
kariuomenės vado prizas šaudy-
mo automatiniu šautuvu M-14 
varžybų nugalėtojui atiteko Da-
riaus ir Girėno rinktinės sava-
noriui gr. Henrikui Petrauskui. 
Taip pat kauniečiui, šaudymo pis-
toletu COLT M-1911A1 varžy-
bų nugalėtojui, ats. kpt. Vytautui 
Talaišiui įteiktas Sausumos pajė-
gų vado prizas, o KPAT viršinin-

ko įsteigtas apdovanojimas – tai-
kliausiam granatų svaidytojui gr. 
Valdui Kalakauskui iš Dariaus ir 
Girėno rinktinės. Savanorių pajė-
gų vado apdovanojimas – karinio 
orientavimosi asmeninių varžybų 
nugalėtojui atiteko kitam Dariaus 
ir Girėno rinktinės kariui – eil. Si-
monui Kėpštai.

Žaidynių uždarymo ceremo-
nijos metu KASP vadas plk. An-
tanas Plieskis įteikė padėkas ren-
ginio rėmėjams – UAB „Kautra“ 
atstovei Vitai Varanauskaitei ir 
Alytaus Putinų vidurinės moky-
klos (kurios aikštyne vyko žaidy-
nės) direktoriui Alfonsui Žukui.

Atkelta iš 1 psl.

Žvalgo take II vietą iškovojusius Dainavos rinktinės savanorius apdova-
noja Sausumos pajėgų vadas brg. gen. Vytautas Žukas

Virvę traukia Vyčio vyrai

Granatų svaidyme latviai užėmė antrąją vietą Savanorių galiūnų rungtis

Viena iš galiūnų konkurso rungčių – padangos vertimas Lietuviškoji savigyna
Vrš. Eugenijaus Žygaičio nuotraukos

2025 m. birželio 28-29 d. Zarasų rajone, su-
rengus jubiliejines Savanorių žaidynės, sim-
boliškai pradėta minėti KASP 35-ųjų įkūrimo 
metinių sukaktis.

Pirmą kartą žaidynės organizuotos 1991 m. 
liepos 6–7 d. Vilniuje ir kasmet vyksta vis 
kitoje Lietuvos vietoje. 

Savanorių žaidynės – tai daugiau nei tik fizi-
nio pasirengimo varžybos. Tai viena seniau-
sių ir unikaliausių tradicijų visoje Lietuvos 
kariuomenėje. Pirmą kartą surengtos dar 
pačioje Savanorių pajėgų gyvavimo pradžio-
je, Savanorių žaidynės tapo ryškiu savanoriš-
kumo, bendrystės ir pasiryžimo ginti Tėvynę 
simboliu. 

XIX ž
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LIETuVOS  SAVANORIų  LAIKRAŠTIS

Dim.gen. mjr. Jonas  
KRONKAITIS
Krašto apsaugos ministrės patarėjas

Pastaruoju metu visuomenė 
dažnai diskutuoja apie tai, kokia 
kariuomenė reikalinga Lietuvai, 
kokiu būdu organizuotos ginkluo-
tosios pajėgos galėtų efektyviau-
siai užtikrinti šalies saugumą. 
Svarstoma, kaip kariuomenės re-
formas paveiks naujoji krašto ap-
saugos sistemos ir kariuomenės 
vadovybė.

Ankstesnioji krašto apsaugos 
sistemos vadovybė priėmė spren-
dimą atsisakyti šauktinių princi-
pu formuojamos reguliariosios 
kariuomenės ir pereiti prie pro-
fesinės kariuomenės. Naujoji va-
dovybė ėmė kelti kariuomenės 
rezervo formavimo klausimą. Iki 
šiol individualųjį arba kitaip vadi-
namą mobilizacinį kariuomenės 
rezervą didžiąja dalimi sudarė 
privalomąją karo tarnybą atlikę ir 
į atsargą išleisti kariai. Atsisakius 
šauktinių, šis kariuomenės rezer-
vo atsinaujinimo šaltinis išseko. 
Kita vertus, ekonominiu sunkme-
čiu trūksta lėšų sutartims su kan-
didatais į profesinę karo tarnybą 
sudaryti ir taip užpildyti trūksta-
mus reguliariųjų pajėgų žemiau-
sios grandies etatus.

Krašto apsaugos ministrė 
Rasa Juknevičienė, taip pat ir 
naujasis Lietuvos kariuomenės 
vadas gen. mjr. Arvydas Pocius 

užsiminė apie būtinybę Lietu-
voje turėti mišrią kariuomenę. 
Tai Lietuvos žiniasklaidoje ir vi-
suomenėje buvo suprasta kaip 
kvietimas sugražinti privalomą-
jį šaukimą į kariuomenę. Užvi-
rus diskusijoms, paaiškėjo, kad 
ne visi teisingai supranta naudo-
jamas sąvokas, todėl paprasčiau-
siai gaištamas laikas diskusijoms, 
kurių dalyviai kalba apie skirtin-
gus dalykus, vadindami juos tais 
pačiais ar panašiais žodžiais. To-
dėl svarbu išsiaiškinti, kas gali 
slypėti po viena ar kita sąvoka, 
apibrėžiančia kariuomenės orga-
nizavimo klausimus, ir paaiškinti 
Lietuvos žmonėms šios svarbios 
diskusijos aktualijas.

Kas yra mišri kariuomenė?
Paprastai bet kuri šiuolaiki-

nė kariuomenė yra mišri ir suda-
ryta iš aktyviosios arba regulia-
riosios dalies ir rezervo. Taip yra 
todėl, kad taikos metu yra neraci-
onalu nuolat išlaikyti kariuomenę 
tokio dydžio, kokio prireiktų pra-
sidėjus karui ar kitam nepapras-
tam įvykiui, kai reikia pasitelk-
ti didesnius karinius pajėgumus. 
Dažniausiai reguliariąją kariuo-
menę sudaro tiek karių, kiek jų 
reikia būtiniausioms kasdienėms 
kariuomenės užduotims vykdyti, 
išlaikyti mobilizacijai reikalingą 
infrastruktūrą, efektyviai rengti 
karius rezervui papildyti. Rezer-
vas taip pat ne visuomet yra vie-
nalytis ir gali būti sudarytas iš ke-

lių rūšių rezervo karių. Lietuvoje 
yra dvi pagrindinės kariuomenės 
rezervo rūšys – tai individualus 
arba mobilizacinis ir aktyvusis re-
zervas. Individualų rezervą suda-
ro iš privalomosios pradinės arba 
profesinės karo tarnybos į atsar-
gą išleisti kariai, o aktyvųjį rezer-
vą – kariai savanoriai, tarnaujan-
tys Krašto apsaugos savanorių 

Mišri kariuomenė – diskusijos apie 
Lietuvos ginkluotųjų pajėgų ateitį

Rugpjūčio 21 d. sukako 18 
metų nuo Aukščiausiosios Tary-
bos gynėjo savanorio Artūro Sa-
kalausko žūties. Alytaus rinkti-
nės savanoris A.Sakalauskas žuvo 
1991-ųjų metų rugpjūčio 21 die-
ną, žlungant pučui, sovietų armi-

jos provokacijos metu Aukščiau-
siosios Tarybos rūmų prieigose.

Prie pirmojo posto A. Goštau-
to gatvėje įvyko Lietuvos savano-
rių susirėmimas su okupacinės so-
vietų armijos kareivomis, kai šie 
automobiliu įsiveržė į mūsų karių 

saugomą teritoriją. Poste taip pat 
buvo sužeisti dar du Alytaus rink-
tinės savanoriai.

A.Sakalauskas gimė 1963 
metų spalio 26 d. Alytuje. 
1991-aisiais buvo Aukščiausio-
sios Tarybos gynėju, dalyvavo 

budėjimuose Kaune, Sitkūnuo-
se. Rugpjūčio 19-ąją su Alytaus 
rinktinės savanoriais atvyko bu-
dėti į Vilnių.

Savanoris A.Sakalauskas ap-
dovanotas (po mirties) Vyčio kry-
žiaus pirmojo laipsnio ordinu, 

Sausio 13-osios, Savanorio kūrėjo 
medaliais.

Rugpjūčio 7-8 dienomis Alytuje, 
Birutės batalione, vyko A. Sakalaus-
ko futbolo turnyras, kuriame šiemet 
nugalėjo Didžiosios Kovos savano-
rių rintinės komanda. Taurę nugalė-
tojams įteikė Artūro tėvai Genovai-
tė ir Pranas Sakalauskai.

Rugpjūčio 21 dieną, Alytaus Šv. 
Angelų sargų bažnyčioje buvo auko-
jamos mišios, po jų vyko minėjimas 
prie savanorio kapo Šv. Angelų sar-
gų bažnyčios šventoriuje.

Tą pačią dieną savanorio A. Sa-
kalausko žūties metinės paminėtos 
ir Vilniuje. Šv. Ignoto bažnyčioje au-
kotos mišios, vėliau savanorio žūties 
vietoje šalia Seimo rūmų vyko mi-
nėjimas. Prie paminklinio akmens 
padėtos gėlės, žuvusio Lietuvos sa-
vanorio garbei iššautos salvės. Ren-
ginyje dalyvavo Seimo nariai, Krašto 
apsaugos ministerijos ir kariuome-
nės vadovybės atstovai, KASP rink-
tinių vadai, 1991-ųjų savanoriai.

„Savanorio“ inf.

Paminėtos Artūro Sakalausko 18-osios žūties metinės

pajėgose. Individualaus arba mo-
bilizacinio rezervo kariai šaukia-
mi esant būtinybei didinti regu-
liariosios kariuomenės skaičių, 
pavyzdžiui, prasidėjus karui arba 
ypač didelio masto stichinei ar ki-
tokiai nelaimei. Aktyviojo rezer-
vo kariai savanoriai reguliariai 
dalyvauja pratybose, atsitraukda-
mi nuo savo civilinės veiklos vie-

ną savaitgalį per mėnesį ar rečiau. 
Karių savanorių pradinio karinio 
parengimo lygis yra nuolat palaiko-
mas ir atnaujinamas, jų pašaukimas 
į tarnybą yra palyginti nesudėtingas. 
Savanoriai dalyvavo taikos palaiky-
mo operacijoje Kosove, jų pagrin-
du buvo suformuotos dvi iš devynių 
Lietuvos vadovaujamų Afganistano 
Goro provincijos atkūrimo grupių. 
Kitaip tariant, aktyvusis rezervas yra 
aukštos parengties, organizuotas, ir 
sugebantis operatyviai vykdyti kari-
nes užduotis

Daugelis pasaulio valstybių turi 
pakankamai didelius kariuomenių 
rezervus, kuriuos gali pasitelkti re-
guliariųjų pajėgų pastiprinimui. Pa-
vyzdžiui, JAV turi apie 1,3 mln. re-
guliariosios kariuomenės ir 1,2 mln. 
rezervo bei nacionalinės gvardijos 
karių, Norvegija – apie 22 000 re-
guliariosios kariuomenes ir 220 000 
rezervo karių, Suomija – 30 000 re-
guliariosios kariuomenės ir 350 000 
rezervo karių. Kiekviena valsty-
bė savo nuožiūra organizuoja ir pa-
rengtyje laiko rezervą.

Pati reguliarioji kariuomenė 
taip pat gali būti mišrios sudėties. 
Ji gali būti formuojama iš profe-
sinės tarnybos ir šauktinių karių. 
Paprastai moderniose kariuome-
nėse, kuriose yra šauktinių, profe-
sinės karo tarnybos ir privalomo-
sios pradinės karo tarnybos karių 
santykis būna atitinkamai apie 
60% ir 40%.

Nukelta į 2 psl.

Dim. gen. mjr. Jonas Kronkaitis

Artūras Sakalauskas Paminklinis akmuo savanorio žūties vietoje

2009 m. rugpjūčio 27 d. Nr. 8 (404)



8

cmyk

2009 m. rugsėjo 24 d. Nr. 9 (405)Savanoris4 psl.

cmyk

Pratybos skyrių ir 
grandžių vadams

Ats. ltn. Aivaras BAGDONAS
Didžiosios Kovos rinktinės karo 
policijos kuopa

Rugsėjo 5 d. roko muzikos ger-
bėjai Utenoje rinkosi į jau ketvir-
tąjį kasmetinį muzikos festivalį 
„Maištingas rokas“ . Šiemet festi-
valyje dalyvavo 15 grupių iš visos 
Lietuvos. Kai kurios iš jų dar jau-
nos ir nespėjusios išpopuliarėti.

Roko festivalyje grupių pasi-
rodymą vertino Utenos Antano 
Šapokos gimnazijos pučiamųjų 
orkestro vadovas Vytautas Lato-
nas, Utenos muzikos mokyklos 
direktorius Arūnas Katinas, savi-
valdybės atstovė Alina Plistkova, 
stilistė Elena Mickevičienė ir Di-
džiosios Kovos rinktinės karo po-
licijos kuopos karys savanoris gr. 
Jogaila Milkeraitis (civilinė speci-
alybė – prodiuseris).

Pasak savanorio, pastarasis festi-
valis atveria galimybę išgarsėti jau-
niems ir šiuo metu dar mažiau ži-
nomiems atlikėjams. Anksčiau 
muzikos festivalyje „Maištingas ro-
kas“ koncertavusios roko grupės 

Festivalio „Maištingas 
rokas“ dalyviai prisijungs 
prie mūsų projekto

Kovinis rengimas Savanorių 
pajėgose vyko, vyksta ir vyks

Vrš. Eugenijaus ŽYGAIČIO  
fotoreportažas

Didžiosios Kovos rinktinė-
je, kaip ir kitose, suformuo-
ta kuopa taikos meto operaci-
nėms užduotims vykdyti. Jos 
vadu paskirtas 802-osios pėsti-
ninkų kuopos vadas kpt. Gin-
tautas Ciesiūnas, kariai surink-
ti iš įvairių rinktinės padalinių. 
Spalio mėnesį kuopos laukia 
vertinamosios pratybos, kar-
tu su Geležinio Vilko brigados 
Birutės batalionu, o iki to lai-
ko kariai savanoriai, susirin-
kę iš skirtingų kuopų, turi tapti 
tvirtu, gerai pasirengusiu kovi-
niu vienetu.

Savanoriai – kariai motyvuo-
ti ir ne kokie naujokėliai šauk-
tiniai – savo darbą išmano, par-
eigas žino, daugeliui ir patirties 
nestinga, bet vis dėlto, kad įvairių 
padalinių kariai suprastų vienas 
kitą iš pirmo žvilgsnio, skyrinin-
ko frazės nuotrupos, reikia laiko 
ir bendro darbo. Geriausias mo-
kymas – pratybos.

– Pasirengimą mes pradėjome 
liepos mėnesį, – sako I būrio va-
das vyr. ltn. Česlovas Bogdanas. – 
Pradžioje didžiausią dėmesį 
skyrėme teoriniams dalykams. Iš-
kart krito į akis, kad daugelis ka-
rių teoriją išmano gerai, bet štai 
grandžių bei skyrių vadams stin-
ga vadovavimo įgūdžių. Teoriš-
kai skyrininkas žino kaip pasielgti 
vienu ar kitu atveju, o štai sufor-
muluoti tiksliai, aiškiai ir trumpai 
užduotį ne visada moka ir užuot 
įsakinėjęs, pradeda pasakoti. Pa-
tirties stoka. Todėl nusprendėme 
surengti šiuos mokymus tik gran-
džių ir skyrių vadams.

Mokymai vyko Pabradės poli-
gone rugsėjo 12-13 dienomis.

– Pratybos intensyvios, – pasa-
koja kpt. G. Ciesiūnas. – Žygiui ir 
gynybos pozicijų įrengimui skir-
tos 4-5 valandos, toliau žvalgyba, 
pasala, tai jau naktį, o kitą dieną 
kariai turės įrengti skyriaus postą. 
Viską daro patys skyrių ir gran-
džių vadai, pasikeisdami – vie-
ni vadovauja, kiti vykdo, o mes 
tik stebime, taisome, koreguoja-
me. Manau, kad tai duos nema-
žai naudos.

Dauguma skyrininkų yra jauni 
savanoriai, ištarnavę po 3-4 me-
tus ir jau dalyvavę ne vieneriuose 
mokymuose. J. srž. Vytautas Ste-
panauskas iš karo policijos kuo-
pos yra Vilniaus universiteto ma-
tematikos magistras, gr. Rokas 
Urbonavičius irgi Universiteto 
studentas, tik studijuoja istoriją. 
Gr. Jurijus Švabovičius, baigian-
tis ketvirtus tarnybos metus, dir-
ba firmoje padalinio vadovu.

– Draugas buvo šaulys, – šyp-
sosi grandinis, – ir mane prikal-
bino, tik nepasakė, kur tie šauliai 
įsikūrę. Beieškodamas šaulių, pa-
taikiau pas savanorius, čia ir pa-
silikau. Suderinti studijas, darbą, 
tarnybą nėra lengva, tačiau įma-
noma, jeigu nori.

„Sweet Salt“ ir „Caramel Mem-
bers“ šiuo metu jau yra gerai žino-
mos Lietuvoje. Štai dėl to Lietuvos 
roko grupės ir mėgsta šį festivalį, 
stengiasi jame dalyvauti. Festivalis 
populiarus ir tarp šio stiliaus muzi-
kos gerbėjų, gausiai susirenkančių 
pasiklausyti grupių atliekamų kūri-
nių.

Gr. Jogailos Milkeraičio teigi-
mu, pagrindinis festivalio „Maištin-
gas rokas“ tikslas – „gyvos“ muzikos 
propagavimas, jaunų atlikėjų skati-
nimas, jų kūrybinių sugebėjimų to-
bulėjimas. Prizinę vietą festivalyje 
pelniusiai grupei „Decapod“ buvo 
pasiūlyta prisijungti prie KASP Di-
džiosios Kovos rinktinės ir karo po-
licijos kuopos karių muzikinio pro-
jekto, kurio pagrindinis tikslas yra 
išleisti Lietuvos kariuomenei skirtų 
dainų kompaktinį diską.

 Priminsime, jog šiuo metu 
savo kūrinius minėtam projektui 
jau yra įrašę įvairaus stiliaus es-
trados atlikėjai  – Arvydas Marti-
nėnas , Igoris Kofas, Rūta Luko-
ševičiūtė ir kiti.

Gr. Jurijus Švabovičius

Vyr. ltn. Česlovas BogdanasKpt. Gintautas Ciesiūnas

 J. srž. Vytautas Stepanauskas

Festivalio vertinimo komisija. Dešinėje – gr. Jogaila Milkeraitis

Atkelta iš 1 psl. 

Sistema veikia ir rezultatai aki-
vaizdūs, nors sunkumų dėl eko-
nominės krizės turime, esame 
priversti taupyti.

Ar kartais mes ne perdaug ak-
centuojame tik materialinius da-
lykus, tarsi ir užmiršdami, kad ne 
viską pinigai lemia? Štai mažas 
pavyzdys. Latvijos savanoriai or-
ganizuoja žvalgų varžybas, kurio-
se Lietuvos savanorius atstovau-
ja panevėžiečiai. Šiemet kelionei 
į Latviją, deja, pinigų neatsira-
do, bet savanoriai nusprendė: vis 
tiek dalyvausime, važiuosime už 
savo lėšas. Galėjo tiesiog numo-
ti ranka ir pasakyti – nėra pini-
gų, nevažiuojame...

– Kad negalėjome skirti pini-
gų – negerai, bet tokiais pajėgų 
kariais aš galiu tik didžiuotis, nes 
jie yra tikri SAVANORIAI, noriu 
tai pabrėžti. Savanoriškumo prin-
cipas yra esminis dalykas. Nie-
kas nesako, kad kaip prieš du de-
šimtmečius žmonės ėjo ginti savo 
Tėvynės plikomis rankomis, taip 
šiandien turi būti. Ne, dabar si-
tuacija kitokia, yra ir ginklai, ir 
technika, ir žmonės parengti ir jie 
nuolat mokosi, kaupia reikalin-

gą patirtį, bet neužmirškime, kad 
tikras karys profesionalas yra ne 
tas, kuris išmano tik savo siaurą 
karybos sritį, bet kuris supranta, 
kad jo tarnybos prasmė – Tėvynės 
gynyba. Pilietis ir patriotas, nesi-
drovėkime šitų sąvokų, nors kai 
kam jos ir ne visai patinka.

Jeigu viską vertinsime tokiu 
požiūriu, tai ir ekonominis sun-
kmetis pasirodys ne toks jau bai-
sus; krizė atėjo, ji ir praeis, o mes 
gyvensime toliau, čia, šiandien, 
rytoj, ir dirbsime savo darbus, 
vykdysime pareigas.

Stinga lėšų, atsisakome, ko ga-
lime atsisakyti. Mažiau dalyvauja-
me visuomeniniuose renginiuose, 
organizuojame kuklesnes spor-
to žaidynes, bet pagrindinis mūsų 
principas: Savanorių pajėgos – tai 
kariai savanoriai nesikeičia. Jei-
gu Lietuvos pilietis atėjo į KASP, 
mes viską padarysime, kad jis tap-
tų tikru kariu savanoriu, savosios 
Tėvynės gynėju ir sąmoningu pi-
liečiu. Savanorių pajėgos ne ko-
kia saugos firma, todėl ir siekia-
me, kad kovinis rengimas būtų 
harmoningai suderintas su pilie-
tiškumo, patriotizmo ugdymu, sa-
vanorio asmenybės dvasiniu ir fi-
ziniu tobulėjimu.
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Redaktorius ats. kpt. Vytautas Voveris
Korespondentas gr. Vilius Džiavečka
Dizainerė Jurgita Šeštokaitė

Rinko ir maketavo UAB „Valstiečių laikraštis“
Kaina 1 Lt 20 ct

Į Afganistaną išvyko dar  
viena savanorių pamaina

Toks sprendimas pasirinktas ne 
tik dėl ekonominių priežasčių, pvz., 
žiemos laikotarpiu žalia uniforma 
yra šiltesnė. Peržiūrėjus prioritetus, 
dykumų spalvos uniforma yra aprū-
pinami kariai, kurių užduotys yra su-
sijusios su nuolatiniu bendravimu su 
vietos gyventojais, įpratusiais maty-
ti taip apsirengusius lietuvius, šie ka-
riai savo užduotis dažniausiai vyk-

Nepriklausomoje Lietuvoje gimiau...

Spalio 14 d. amžinam poilsiui į An-
takalnio kapines palydėtas savano-
ris kūrėjas Zenys Lisauskas. Velionis 
gimė 1930 m. spalio 4 d. Ignalinos ra-
jone. Lisauskų šeimą okupantai rusai 
ištrėmė 1949 m. kovo mėnesį. Aštuo-
niolikmetis Zenys pabėgo paryčiais iš 
apsuptos sodybos, vožęs į sprandą sar-
gyboje stovėjusiam stribui.

Vienas Z. Lisausko brolis žuvo par-
tizanaudamas, kitas numirė tremtyje. 
Slapstėsi nuo okupantų Vilniuje. Ati-
tarnavęs Sovietinėje armijoje grįžo į 
Vilnių, dirbo įvairiose įmonėse, ilgiau-
siai – kuro aparatūros gamykloje.

Z. Lisauskas priklausė Šaulių są-
jungai, gen. Povilo Plechavičiaus Vieti-
nės rinktinės karių sąjungai. Nors ir vy-
resnio amžiaus, 1991 m. tapo Vilniaus 
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rinktinės savanoriu. Buvęs jo kuo-
pos vadas ats. vyr. ltn. Valdas Jur-
kevičius velionį prisimena kaip labai 
pareigingą savanorį, uoliai lankiu-
sį užsiėmimus, pratybas. Kartu tar-
navę ats. ltn. Saulius Paskačimas, gr. 
Dainius Gudelis pabrėžia vieną, patį 
ryškiausią bruožą: nerikiuotės sava-
noris Zenys pasižymėjo aiškiu patri-
otizmu, tvirtomis pilietinėmis pažiū-
romis, kurios visada buvo matomos 
ir darė teigiamą poveikį kitiems, jau-
nesnio amžiaus savanoriams.

Lietuvio patrioto keliu pasuko ir 
sūnus Kęstutis – savanoris kūrėjas, 
Lietuvos kariuomenės kapitonas. 
Marti Gražina taip pat ilgą laiką 
tarnavo Savanorių pajėgose, atsar-
gos kapitonė.

Prasidėjus Atgimimui, Z.Li-
sauskas, kaip ir visi dori lietuviai, 
tapo aktyviu sąjūdininku. Jam ne-
reikėjo nei slėpti savo pažiūrų, nei 
versti kailio, kaip daugeliui komu-
nistų ir komjaunimo aktyvistų. Šitie 
tyliai laukė ir dairėsi: kaip čia vis-
kas pakryps, kad neapsirikus ir pri-
siplakus prie stipresnės pusės, kad 
nenukentėtų karjera ir materialinė 
padėtis. 

Zenys Lisauskas pagarsėjo 1990 
m. pradžioje, kai Sovietų Sąjungos 
vadovas Michailas Gorbačiovas, ly-
dimas pačios, patarėjų, padėjėjų 
ir šiaip liokajų svitos, atvyko į Vil-
nių mokyti nepaklusniųjų lietuvių. 
Apie tai išsamiai rašė amerikiečių 
istorikas Alfredas Senas savo kny-
goje „Gorbačiovo nesėkmė Lietu-
voje“, daug rašė ir mūsų spauda, 
tais faktais čia ir pasinaudosime.

Gorbačiovo vizito dienotvarkėje 
buvo ir susitikimas su „proletariato 
atstovais“ Vilniaus kuro aparatūros 
gamykloje. Ši gamykla nelabai kuo 
skyrėsi nuo Burdenkos „trijų pen-
ketukų“ (karinės gamyklos) ir kitų 
įmonių, tiesiogiai pavaldžių Mas-
kvai. Lietuvius į jas priiminėjo labai 
nenoriai, užtat išskėstomis ranko-
mis sutikdavo iš „plačiosios tėvy-
nės“ į Vilnių plūstančius klajoklius 
kolonistus, vadinamuosius rusa-
kalbius, kurie gaudavo lengvesnius 
darbus ir jautėsi tikraisiais Lietu-
vos šeimininkais. Tokiose įmonėse 

tvyrojo rusiško šovinizmo tvaikas ir 
mūsiškiams ten buvo nelengva. 

„Caro“ atvykimo susijaudinę 
laukė rusai-nacionalistai (reikia 
pagaliau sutvarkyti tuos lietuvius, 
Landsbergį ir Sąjūdį), laukė ir ga-
mykloje dirbęs Lisauskas. Kaip su-
tiko, užfiksuota režisieriaus Do-
manto Vildžiūno filme „Lemtingas 
susitikimas“.

Lydimas didžiulės svitos ir žur-
nalistų Gorbačiovas viename ce-
che sustoja prie pagyvenusio darbi-
ninko, laikančio rankoje savadarbį 
transparantą.

– Nagi, kas čia parašyta? (Skai-
to) Ne daugiau teisių, o visiška

nepriklausomybė? Kokia nepri-
klausomybė?

– Aš gimiau nepriklausomoje 
Lietuvoje ir turiu mirti nepriklau-
somoje Lietuvoje.

– Kas jums pavedė parašyti šitą 
plakatą?

– Aš pats asmeniškai...
– Jūs parašėte „visiška“. Vadina-

si, iš Sąjungos susiruošėte išeiti?
– Taip. Anksčiau ar vėliau...
– Jūs viską apgalvojote ir viską 

žinote?
– Na, žinoma...
Kadras nutrūksta, toliau matome 

disputo finalą: pasilenkęs SSKP CK 
generalinis sekretorius iškėlęs smi-
lių agresyviai grūmoja darbininkui:

– Manote mane sutrikdysite? 
Nesutrikdysite manęs!

Pats šaltkalvis Zenys Lisauskas 
taip prisimena pokalbio pabaigą:

– Gorbačiovas įsikarščiavo, ėmė 
rankomis mosikuoti, net žmona 
jį ramino: „Miša, Miša, nustok...“ 
Galų gale jis numojo ranka ir nu-
bėgo į kitą cechą... Kraujas jam už-
virė, kad ne pagal jį aš kalbėjau, 
vis prieš plauką šukavau. Jis sako, 
aš jums to neduosiu, ano neduo-
siu, o aš: „Auksą mums grąžinki-
te, kurį 1940 metais pasigrobėte, ir 
bus mums pradžiai...“ Klausė, kaip 
aš suprantu nepriklausomybę, at-
sakiau: „Kaip Leninas. Viena tau-
ta kitai negali diktuoti“. Tada klau-
sė, koks mano išsilavinimas, kuo 
dirbu, sakau, vidurinis, dirbu šalt-
kalviu. Ir toks, sako, išsilavinęs? 
Taip, sakau, pas mus tik rusakal-
biai, nors ir daug metų čia pragy-
venę, nesimoko lietuviškai. „Sunku 
jums bus“, – nueidamas man mes-
telėjo. O aš jam: „Kur? Į Jakutiją 
išvešite?“

 Štai tokie žmonės, kaip amžiną 
atilsį Zenys Lisauskas, kaip buvęs 
Kęstučio apygardos partizanas dim. 
plk. Leonas Laurinskas, pirmasis 
prasidėjus Atgimimui Vilniuje iškė-
lęs lietuvišką trispalvę, kaip laužytas, 
bet nepalaužtas kunigas Alfonsas 
Svarinskas ir yra tikrieji naujosios 
Lietuvos istorijos didvyriai.

Parengė 
ats. ltn. Vidmantas Kuprevičius 

ir ats. kpt. Vytautas Voveris

dys už PAG stovyklos Čagčarane 
ribų.

Toks sprendimas yra priim-
tas atsižvelgiant ir į kitų valstybių 
(Danijos, Prancūzijos, Turkijos) 
kariuomenių patirtį, kurių kariai 
misijos Afganistane metu žiemos 
laikotarpiu arba ištisus metus vil-
ki žalios spalvos uniformas.

Lietuvos karių aprūpinimas ir 
toliau vykdomas atsižvelgiant į iš-
moktas pamokas misijos rajone, 

nepaisant to, kad skiriasi, dalies 
kontingento uniformos spalva, ši 
pamaina ginkluote, technika ir įran-
ga yra aprūpinta taip pat kaip kitos 
misiją vykdžiusios pamainos. Šiais 
metais Lietuvos kariai tarnaujantys 
Afganistane yra perginkluoti mo-
derniais šturmo karabinais G-36.

Karių saugumui didžiausią įta-
ką turi karių profesionalumas, pa-
sirengimas. PAG-10 kariai misijai 
yra gerai pasirengę, jie gerai išma-
no savo būsimas užduotis ir uni-
formos spalva jų veiksmų kokybei 
įtakos neturės.

Į misiją išvyko 
savanoriai

PAG-10 suformuota Dainavos 
savanorių rinktinės pagrindu, ta-
čiau dalį personalo sudaro kitų 
rinktinių bei Lietuvos kariuome-
nės padalinių kariai.

Nemaža dalis karių jau turi 
tarptautinių misijų patirties – yra 
tarnavę Balkanų regione, Irake, 
Afganistane.

Trečdalis į misiją išvykusio 
kontingento narių – kariai sava-
noriai, misijos laikotarpiu Lietu-
voje paliekantys ne tik savo šei-
mas, artimuosius bet ir civilinius 
darbus, mokslo įstaigas.

Anot karės savanorės vyr. ltn. 
Ingos Pranaitienės, daiktai seniai 
sudėti, buitiniai reikalai sutvar-
kyti, paskutinės dienos Lietuvoje 
pralėkė labai greitai.

Paklausta ar ne buvo sunku ap-
sispręsti vykti į misiją, Inga sakė, 
jog tai yra jos galimybė įgyvendin-
ti svajones – praktiškai atlikti tą 
darbą, kuriam rengiamasi tarny-
bos Lietuvoje metu. PAG-10 šta-
bo Civilių ir karių bendradarbiavi-
mo skyriuje tarnaujanti karininkė 
taip pat sakė, jog artimieji pritaria 
ir supranta tokį jos žingsnį, tačiau 
ne visiems aplinkiniams paprasta 
suprasti tokį, tik šią vasarą ištekė-
jusios moters, žingsnį.

 – Ko gero dar vadovauja-
mės įvairiais stereotipais, ma-
nome, jog moteriai dažniau de-
rėtų „tarnybą atlikti“ namuose, 

virtuvėje ar panašiai. Ne visa-
da lengva suprasti, kad esu karė. 
Tarnyba Lietuvos kariuomenė-
je yra mano pasirinkimas, o mi-
sija – galimybė realizuoti, tai 
kam ruošiamės įvairių mokymų 
ir pratybų metu, – sakė vyr. ltn. 
I.Pranaitienė

Ingos misija prasidėjo dar 
Lietuvoje, karininkė buvo viena 
draugiškų akcijų padėti Afganis-
tano vaikams organizatorių ir ko-
ordinatorių.

– Projektai pavyko daug ge-
riau negu tikėjomės, lietuviai la-
bai noriai prisidėjo prie paramos 
šios vienos skurdžiausių pasau-
lio valstybių vaikams, pavyzdžiui, 
tikėjomės surinkti apie penkis 
šimtus žieminių kepurių, žmo-
nės numezgė dešimteriopai dau-
giau, – sakė Inga.

Prie kompiuterio vyr. ltn. Inga Pranaitienė, kpt. Vaidas Šepkus ir ats. mjr. Eu-
genijus Vaicekauskas Vrš. Eugenijaus Žygaičio nuotr.

PAG-10 vadas plk. ltn. Gediminas Macijauskas (dešinėje) ir štabo virši-
ninkas mjr. Arturas Jasinskas

Zenys Lisauskas pasitinka Gorbačiovą

PAG-10 misiją Afganistane KASP atliko 2009–2010 m., Daina-
vos apygardos 1-osios rinktinės karių pagrindu suformuotai 
pamainai vadovavo plk. Gediminas Macijauskas. Trečdalis 
kontingento buvo kariai savanoriai, misijos laikotarpiu Lie-
tuvoje palikę savo šeimas, artimuosius, civilinius darbus ir 
mokslo įstaigas.

Nuo 2004 metų kovo 17 die-
nos Lietuvos vyriausybės 
nutarimu buvo leista siųsti į 
tarptautines operacijas (TRO) 
ir karius savanorius. Verta 
pažymėti, kad kariams sava-
noriams po tarnybos TRO bū-
davo suteikiama pirmenybė, 
pereinant į profesinę karo tar-
nybą. Nemažai savanorių šia 
galimybe pasinaudojo ir toliau 
sėkmingai tarnauja įvairiuose 
kariuomenės vienetuose.
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Gr. Vilius DŽIAVEČKA
„Savanorio“ korespondentas

Sausio 17 dieną Krašto apsau-
gos savanorių pajėgos paminė-
jo 19-ąsias įkūrimo metines. Vil-
niuje, Nepriklausomybės aikštėje, 
prie Lietuvos Seimo rūmų, įvyko 
iškilminga Savanorių pajėgų vė-
liavų būrių rikiuotė. Reginyje da-
lyvavo Seimo pirmininkė, Seimo 
nariai, Lietuvos kariuomenės va-
dovybė, visuomeninių ir pilietinių 
organizacijų atstovai, kiti svečiai.

– Laisvės dvasia pasirodė ga-
lingesnė už gąsdinimus ir grasini-
mus, šmeižtą ir melą, galingesnė 
už sovietų imperijos kariuome-
nę ir už pačią mirtį, – sakė Seimo 
pirmininkė Irena Degutienė ir 
pakvietė visuomet prisiminti kie-
kvieną, kovojusį ir žuvusį vardan 
mūsų, vardan Lietuvos.

„Nepriklausomybės įprasmini-
me krašto apsaugos savanoriams 
tenka išskirtinis vaidmuo. Ir ne 
tik dėl to, kad jų pastangos padė-
jo pagrindą šalies ginkluotosioms 
pajėgoms – jėgai, kuri užtikrina 
Lietuvos galimybes ramiai gyven-
ti ir dirbti, savarankiškai ir laisvai 
kurti savo dabartį ir ateitį, – sakė 
I.Degutienė. – Būtų neteisinga 
savanorių ir visos kariuomenės 
sampratą susiaurinti vien iki karių 
ir ginkluotės rezervo. Tai – neats-
kiriama visuomenės dalis, ir neiš-
semiamas laisvės dvasios, pagar-
bos istorijai, tikrojo patriotizmo 
rezervas. Tai – jėga, kuri kiekvie-
ną dieną, kiekvieną valandą budi 
tautoje kaip didžiausia atsvara 
sunkumams ir problemoms“.

Iškilmingos rikiuotės metu 
krašto apsaugos ministrė Rasa Ju-
knevičienė įteikė kalaviją Didžio-
sios Kovos rinktinės 803 kuopos 
vadui kpt. Giedriui Krivui. Kuo-
pa pripažinta geriausia 2009 metų 
kuopa pajėgose. Ministrė pabrė-
žė, kad ir 1918-aisiais, ir partiza-
ninio karo metais ir 1991-aisiais 
savanoriai buvo tautos gyvasties 
ir gyvybingumo išraiška.

– Visi sąmoningi Lietuvos pi-

liečiai patriotai, suprantantys, 
kas tai yra turėti savo valstybę 
arba jos neturėti, visi yra savano-
riai, kurie stoja į postus, kada rei-
kia, o galų gale ir kiekvieną die-
ną, supranta, kur yra ir kam yra. 
Žinoma, jūs, Savanorių pajėgos, 
esate pavyzdiniai, esate matomi, 
ir jūs turite visada būti pavyzdi-
niai. To jums nuoširdžiai linkiu, – 
kalbėjo prof. Vytautas Landsber-
gis.

1991-ųjų metų sausio 17 die-
ną, po Sovietų Sąjungos bandy-
mo ginkluota jėga nuversti teisėtą 
Lietuvos vyriausybę, Aukščiau-
sioji Taryba priėmė įstatymą dėl 
Savanoriškosios krašto apsaugos 
tarnybos (SKAT) įkūrimo. Tuo-
met teisiškai legalizuotos jau vei-
kiančios savanorių formuotės, 
pradėjusios kurtis dar 1990 me-
tais. Savanorių tarnybai buvo su-
darytos prielaidos paskirti vado-

vybę, formuoti dalinius. Anot KASP 
vado plk. Antano Plieskio, dauge-
lis iš anuometinių savanorių suvokė, 
kad stodami į laisvės gynėjų gretas, 
jie rizikuoja savo gyvybe, nes jeigu 
būtų nugalėję okupantai ir vietiniai 
komunistai, laisvės gynėjų būtų lau-
kęs tragiškas likimas. Nepaisant to, 
savanoriai ėjo ginti Tėvynės ir lais-
vės drąsiai, nebijodami paaukoti net 
savo gyvybės.

Lietuvos laisvė – brangesnė už gyvybę

Plk. ltn. Vaidotas MALINIONIS
KASP štabo viršininkas

Krašto apsaugos savanorių pa-
jėgos, artėdamos prie dvidešim-
tmečio, kurį švęsime jau kitais 
metais, gali pasididžiuoti savo 
profesionaliai paruoštu persona-
lu ir nuveiktais darbais. Aš nesigi-
linsiu kiek ir kokių, tikrai svarbių, 

misijų bei užduočių įvykdė kariai 
savanoriai, bet daugiau pakalbė-
siu apie kovinį rengimą ir jo ateitį 
Savanorių pajėgose.

Praėjusieji metai kovinio ren-
gimo prasme buvo ganėtinai su-
dėtingi, kadangi planuotas finan-
savimas – 20 dienų vienam kariui 
savanoriui – dėl mūsų šalį užgriu-
vusios ekonominės krizės, nulė-

musios finansinių išteklių mažėji-
mą, buvo „nukirptas“ iki 7 dienų 
vienam kariui savanoriui. Todėl 
karių savanorių kovinio rengimo 
programas taip pat teko pakore-
guoti ir sutrumpinti, kad nebūtų 
pamirštas nė vienas mūsų karys, 
ir visi, bent minimaliai, galėtų da-
lyvauti kovinio rengimo procese. 
Žinoma, tai nelietė karių, besi-
rengiančių taikos operacijoms ar 
taikos meto užduočių vykdymui – 
jų kovinio rengimo programos 
privalo būti įgyvendintos šimtu 
procentų, nes tai tiesiogiai susi-
ję su kokybišku uždavinio įvykdy-
mu ir karių saugumu. Neparuoštų 
arba blogai paruoštų karių siųsti į 
užduotis mes negalime!

2009 metais daug dėmesio sky-
rėme pasirengimui pereiti prie 
naujos trijų lygių kovinio rengi-
mo ir administravimo sistemos. Iš 
geriausių ir patyrusių karininkų 
buvo sudaryta darbo grupė, kuri 
per penkis praėjusių metų mėne-
sius parengė Kovinio rengimo ir 

organizavimo vadovą (KROV). 
Vadovas yra labai išsamus doku-
mentas, kuriame vadai suras vis-
ką, ko reikia organizuojant, pla-
nuojant, vykdant, kontroliuojant 
ir vertinant karių savanorių ir vie-
netų rengimą. Tai apima indivi-
dualias ir esmines užduotis. Tam, 
kad šiais metais sklandžiai ir tin-
kamai būtų galima pereiti prie 
naujosios sistemos rinktinėse ir 
Butigeidžio dragūnų mokomaja-
me batalione, vyko karių vertini-
mas ir skirstymas pagal pasiren-
gimo lygius, mokymo programų 
ir kursų koregavimas bei tikslini-
mas.

Norėčiau ypatingai pabrėžti 
kaip yra svarbu, kad visų lygių va-
dai, o taip pat ir eiliniai kariai sa-
vanoriai suprastų šią naująją siste-
mą, suvoktų kaip ji veikia, koks yra 
jos sumanymas ir tuo pačiu vienin-
gai siektų jos tinkamo ir savalai-
kio įgyvendinimo. Kadangi būtent 
nuo to priklausys karių savanorių 
kovinio rengimo kokybė, karių ir 

vienetų tinkamas pasirengimas ir tuo 
pačiu visų Savanorių pajėgų gebėji-
mas vykdyti savo užduotis. Ir tik tada 
ši sistema įgalins mus nuosekliai, sis-
temingai ir efektyviai rengti individu-
alius karius ir vienetus.

Tikėtina, kad pirmaisiais metais 
vykdant naująją kovinio rengimo ir 
administravimo sistemą, pasitaikys 
tam tikrų klaidų ir iškils problemų. 
Tačiau prisiminkime, kad planas yra 
niekas, bet planavimas yra viskas. 
Todėl po kiekvieno kovinio rengimo 
periodo ir po kiekvieno užsiėmimo 
turėsime vertinti ir daryti išvadas ir 
iš karto tobulinti savo darbą. Tai ir 
yra visiems gerai žinomas principi-
nis kovinio rengimo ciklas: planavi-
mas – vykdymas – kontrolė – vertini-
mas – planavimas ir t.t.

Pabaigai norėčiau padėkoti vi-
siems kariams, kurių pastangomis 
buvo tinkamai pasiruošta perei-
ti prie naujosios kovinio rengimo ir 
administravimo sistemos. Visiems 
linkiu sėkmės ją įgyvendinant 2010 
metais.

Pereinant prie naujosios kovinio rengimo sistemos

Didžiosios Kovos rinktinės vėliavos būrį veda kpt. Giedrius Krivas Vrš. Eugenijaus Žygaičio nuotrauka
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Laisvė – tai tautos atmintis
Kpt. Kęstutis KLUNGIS
Vyčio rinktinės štabo S5 skyriaus 
viršininkas

Lietuvos partizanų vadai 
1949-ųjų vasario pradžioje su-
sirinko suvienyti visų krašto pa-
sipriešinimo jėgų. Šis suvažiavi-
mas iš pradžių vyko Balandiškių 
kaime Radviliškio rajone; čia Jo-
nas Žemaitis-Vytautas, Adolfas 
Ramanauskas-Vanagas, Juozas 
Šibaila-Merainis, Petras Bart-
kus-Žadgaila, Bronius Liesys-
Naktis, Leonardas Grigonis-Už-
palis, Vytautas Gužas-Kardas 
ir Aleksandras Grybinas-Faus-
tas parengė Lietuvos laisvės ko-
vos sąjūdžio deklaraciją bei kitus 
dokumentus, kuriuose apibrė-
žiama lietuvių tautos laisvės ko-
vos tikslai bei prasmė. Saugumo 
sumetimais, parengę dokumen-
tus, vadai toliau posėdžiavo Mė-
naičių kaime, kur 1949 m. vasa-
rio 16-ąją ir buvo įkurtas LLKS 
bei patvirtinti suvažiavimo doku-
mentai.

Rūpinamasi išsaugoti dva-
rus – lietuvių priespaudos, iš-
naudojimo ir nutautinimo cen-
trus, o tautos istorijai labai 
svarbi sodyba Balandiškių kai-
me mažai ką domino. Pamin-
klas Vincui Kudirkai Vilniuje 
atsirado tik patriotiškai nusitei-
kusios visuomenės, o ne valdi-
ninkų ar partijų, dėka, susirū-

pinimas išsaugoti Balandiškių 
sodybą taip pat kilo ne kabine-
tuose, o menininkų – Lietuvos 
patriotų širdyse.

Š. m. vasario 16 d. Balandiškių 

ir Mėnaičių kaimuose vyko rengi-
nys skirtas paminėti Lietuvos lais-
vės kovos sąjūdžio tarybos dekla-
racijos paskelbimo 61-ias metines. 
Menininkai suorganizavo akciją, 

kurios metu buvo renkamos lė-
šos Balandiškių sodybos išsaugo-
jimui ir remontui. Šiame renginy-
je dalyvavo ir Savanorių pajėgų, 
taip pat ir Vyčio rinktinės, kariai. 

Tai dar viena galimybė geriau pažinti 
mūsų Valstybės istoriją, prisidėti prie 
jos išsaugojimo, nes tauta, praradusi 
savo istorinę atmintį, anksčiau ar vė-
liau praranda ir laisvę.

Lietuvos gynyba

Doc. dr. Valdas RAKUTIS
Jono Žemaičio Lietuvos karo  
akademijos prorektorius

 
Išsivaduoti nuo iliuzijų

Nestebina, kad Lietuvą bus 
pasirengę ginti tik tie – beveik 
30 procentų jaunuolių. Per du 
dešimtmečius išauginome vers-
lininkų ir teisininkų valstybę. 

Apie valstybės gynimą nuo išo-
rės priešų mažai kalbama. Da-
bartinė ekonominė krizė tik pa-
gilino tam tikras dvasines krizes, 
ir reakcija į mano neseniai skai-
tytą daliniuose paskaitą buvo iš-
kalbingesnė už pačią išdėstytą 
medžiagą. Visi paskaitos klau-
sytojai tikriausiai išgirdo tai ko 
ir tikėjosi – savikritišką ir tiesų 
požiūrį į esamą situaciją. Visi 
laukė, kad jiems garsiai pasa-
kytų, kas mūsų draugai, o kas 
priešai, kad mes užsiliūliavo-
me ir iš tiesų nesame tokie sau-
gūs, kaip įsivaizduojame. Daug 
metų mūsų prioritetai neturėjo 
nieko bendro su realia saugu-
mo situacija. Karo istoriko mi-
sija – išaiškinti žmonėms, ko ti-
krai nebus ir padėti išsivaduoti 
nuo kai kurių iliuzijų. Visą lai-
ką, po tam tikrų intervalų, gali 
kilti karas. Bus priešai ir mums 

reikės nuo jų gintis. Rengdami 
savo gynybos koncepcijas mes 
visų pirmiausiai turėtume atsi-
žvelgti, nuo ko ir kaip turėsime 
ginti savo kraštą ir kokie mūsų 
kariuomenės pajėgumai. Nerei-
kia atmesti ir buvusių karų pa-
tirties. Pirmiausia reikia iden-
tifikuoti, kas bus mūsų tariami 
priešai. Taip pat reikia žino-
ti, kas mūsų draugai, kurie ga-
lės padėti, kitaip dingsime iš 
žemėlapio, kaip tai atsitiko ne-
laimingais 1940 metais. Lietu-
vos gynimo klausimas reikalau-
ja labai didelės atsakomybės ir 
rimto požiūrio, kadangi nuo to 
priklauso mūsų tautos ateitis. 
Visuomenė dabar neturi reikia-
mo požiūrio į valstybės gynybą. 
Prasidėjus konfliktui daugelis 
galvoja, kad jiems pasiseks pa-
bėgti, pasislėpti ir karo veiks-
mai jų nepalies. Tai yra esminė 
klaida. Mūsų tautiečiai, puikiai 
suprasdami tautinius interesus, 
visiškai nesupranta valstybinių 
interesų, juos suvokdami kaip 
svetimus.

Dabartinėje, per 20 metų iš-
augusioje teisininkų ir verslinin-

Jei Lietuvai kiltų pavojus iš išorės, ginti Lietuvą ryž-
tųsi tik 29,8 proc. šalies gyventojų. Tokius rezultatus 
neseniai paskelbė viena visuomenės nuomonės ir rinkos 
tyrimų bendrovė, atlikusi gyventojų apklausą. Kaip mes 
gynėme ir kaip mes dabar gintume Lietuvą?

kų valstybėje buvo neteisingai 
sudėlioti prioritetai. Šioms gru-
pėms valdant prasidėjęs liberaliz-
mo procesas gali atvesti prie vals-
tybės mirties.

Verta pažymėti, kad lietuvių 
tauta yra labai gerai įvaldžiusi iš-
likimo meną, kai valstybei iškyla 
grėsmė, lietuviai pradeda vieny-
tis. Dėl bendro tikslo mes suge-
bame maksimaliai sutelkti savo 
jėgas. Dar vienas teigiamas bruo-
žas – lietuvių individualizmas ir 
kūrybiškas požiūris į sudėtingus 
reikalus. Tuo paaiškinama ir lie-
tuvių sėkmė sovietinėje armijo-
je, kur jie buvo kontrastas žmo-
nėms, turintiems kolektyvinio 
mąstymo formas, kur bendruo-
menės narys save visų pirma su-
vokia kaip visuomenės dalį, o tik 
po to kaip individą. Jiems priim-
ti sprendimą yra žymiai sudėtin-
giau. Todėl nėra gerai, kad mūsų 
kariuomenėje niekas neužduoda 
retorinio klausimo: kas esame? Į 
šį klausimą reikėtų atsakyti, kad 
žinotume, kokie dalykai veiks ge-
rai, o kurie ne. Tai svarbu pada-
ryti ir todėl, kad sugebėtume pa-
sirinkti, koks gynybos būdas būtų 
tinkamiausias.

Mūsų silpnoji pusė yra di-
delis polinkis tikėti iliuzijomis. 
(Pvz. Lietuvos niekas nepuls!)

Jų stipriosios  
ir silpnosios pusės

Tariamų priešų sąrašas galėtų būti 
labai platus. Tai visų pirma kaimyninės 
valstybės, išskyrus mūsų brolius latvius. 
Dabar pagrindinės valstybės, kurios 
gali kelti grėsmę Lietuvai yra Rusija ir 
Baltarusija. Tai aiškiai rodo praėjusiais 
metais šiose šalyse vykę kariniai moky-
mai ir jų karinė doktrina. Turint poten-
cialius priešus, vertėtų išanalizuoti jų 
stipriąsias ir silpnąsias puses. Rusijos 
stiprioji pusė yra imperializmas, kuris 
įsišaknijęs daugelio jos piliečių širdyse. 
Tuo remiantis Rusijoje galima iššauk-
ti didelį priešiškumą lietuviams ir Lie-
tuvai. Neatmeskime, kad ten dabar yra 
stengiamasi palaikyti neigiamą nuomo-
nę apie Lietuvą. Rusija turi ir savo in-
telektualinį elitą, gabius analitikus. Dėl 
to neturėkime iliuzijų, kad menamas 
konfliktas prasidės kvailai arba bruta-
liai. Ne. Viskas gali būti daroma labai 
gražiai ir sudėtingai. Alos Pugačiovos 
koncertai Lietuvoje, valstybinių šven-
čių metu, gali būti viena iš tokio karo 
scenarijaus dalių...

Baltarusijoje žmonės įtikinėjami, 
kad tikrieji lietuviai yra jie, kad LDK is-
torija yra jų, o mes esame jų realūs prie-
šai, trukdantys tą idėjinį modulį įgyven-
dinti. Visos susidariusios aplinkybės 
verčia baltarusius būti radikaliais.

Štai kas beliko iš Balandiškių sodybos. Vyčio rinktinės savanoriai eil. Andrius Mikšys ir j.srž. Gintautas Liutkus, toje vietoje, kur prieš šešis dešimtmečius 
partizanų vadai rengė LLKS dokumentus Vrš. Eugenijaus Žygaičio nuotrauka

„Neverta tikėti, kad dabar kažkokie ypatingi laikai ir 
Europoje karo nebus. Ne. Žmogaus prigimtis nepasi-
keitė, pasikeitė technologijos, kuriomis tie karai ka-

riaujami, jos patobulėjo. 1937 metais Vakarų Europoje 
taip pat vyravo nuomonė, kad naujas karas kilti jokiais 
būdais negali. Neverta tikėti iliuzijomis, o galvoti ir 

tarnauti reikia taip, lyg karas prasidėtų po pusmečio“, 
– 2010 m., savo įžvalgomis dalindamasis su Sausumos 
pajėgų kariais, tvirtino istorikas prof. Valdas Rakutis.
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Lietuvos partizanų vadai 
1949-ųjų vasario pradžioje su-
sirinko suvienyti visų krašto pa-
sipriešinimo jėgų. Šis suvažiavi-
mas iš pradžių vyko Balandiškių 
kaime Radviliškio rajone; čia Jo-
nas Žemaitis-Vytautas, Adolfas 
Ramanauskas-Vanagas, Juozas 
Šibaila-Merainis, Petras Bart-
kus-Žadgaila, Bronius Liesys-
Naktis, Leonardas Grigonis-Už-
palis, Vytautas Gužas-Kardas 
ir Aleksandras Grybinas-Faus-
tas parengė Lietuvos laisvės ko-
vos sąjūdžio deklaraciją bei kitus 
dokumentus, kuriuose apibrė-
žiama lietuvių tautos laisvės ko-
vos tikslai bei prasmė. Saugumo 
sumetimais, parengę dokumen-
tus, vadai toliau posėdžiavo Mė-
naičių kaime, kur 1949 m. vasa-
rio 16-ąją ir buvo įkurtas LLKS 
bei patvirtinti suvažiavimo doku-
mentai.

Rūpinamasi išsaugoti dva-
rus – lietuvių priespaudos, iš-
naudojimo ir nutautinimo cen-
trus, o tautos istorijai labai 
svarbi sodyba Balandiškių kai-
me mažai ką domino. Pamin-
klas Vincui Kudirkai Vilniuje 
atsirado tik patriotiškai nusitei-
kusios visuomenės, o ne valdi-
ninkų ar partijų, dėka, susirū-

pinimas išsaugoti Balandiškių 
sodybą taip pat kilo ne kabine-
tuose, o menininkų – Lietuvos 
patriotų širdyse.

Š. m. vasario 16 d. Balandiškių 

ir Mėnaičių kaimuose vyko rengi-
nys skirtas paminėti Lietuvos lais-
vės kovos sąjūdžio tarybos dekla-
racijos paskelbimo 61-ias metines. 
Menininkai suorganizavo akciją, 

kurios metu buvo renkamos lė-
šos Balandiškių sodybos išsaugo-
jimui ir remontui. Šiame renginy-
je dalyvavo ir Savanorių pajėgų, 
taip pat ir Vyčio rinktinės, kariai. 

Tai dar viena galimybė geriau pažinti 
mūsų Valstybės istoriją, prisidėti prie 
jos išsaugojimo, nes tauta, praradusi 
savo istorinę atmintį, anksčiau ar vė-
liau praranda ir laisvę.

Lietuvos gynyba

Doc. dr. Valdas RAKUTIS
Jono Žemaičio Lietuvos karo  
akademijos prorektorius

 
Išsivaduoti nuo iliuzijų

Nestebina, kad Lietuvą bus 
pasirengę ginti tik tie – beveik 
30 procentų jaunuolių. Per du 
dešimtmečius išauginome vers-
lininkų ir teisininkų valstybę. 

Apie valstybės gynimą nuo išo-
rės priešų mažai kalbama. Da-
bartinė ekonominė krizė tik pa-
gilino tam tikras dvasines krizes, 
ir reakcija į mano neseniai skai-
tytą daliniuose paskaitą buvo iš-
kalbingesnė už pačią išdėstytą 
medžiagą. Visi paskaitos klau-
sytojai tikriausiai išgirdo tai ko 
ir tikėjosi – savikritišką ir tiesų 
požiūrį į esamą situaciją. Visi 
laukė, kad jiems garsiai pasa-
kytų, kas mūsų draugai, o kas 
priešai, kad mes užsiliūliavo-
me ir iš tiesų nesame tokie sau-
gūs, kaip įsivaizduojame. Daug 
metų mūsų prioritetai neturėjo 
nieko bendro su realia saugu-
mo situacija. Karo istoriko mi-
sija – išaiškinti žmonėms, ko ti-
krai nebus ir padėti išsivaduoti 
nuo kai kurių iliuzijų. Visą lai-
ką, po tam tikrų intervalų, gali 
kilti karas. Bus priešai ir mums 

reikės nuo jų gintis. Rengdami 
savo gynybos koncepcijas mes 
visų pirmiausiai turėtume atsi-
žvelgti, nuo ko ir kaip turėsime 
ginti savo kraštą ir kokie mūsų 
kariuomenės pajėgumai. Nerei-
kia atmesti ir buvusių karų pa-
tirties. Pirmiausia reikia iden-
tifikuoti, kas bus mūsų tariami 
priešai. Taip pat reikia žino-
ti, kas mūsų draugai, kurie ga-
lės padėti, kitaip dingsime iš 
žemėlapio, kaip tai atsitiko ne-
laimingais 1940 metais. Lietu-
vos gynimo klausimas reikalau-
ja labai didelės atsakomybės ir 
rimto požiūrio, kadangi nuo to 
priklauso mūsų tautos ateitis. 
Visuomenė dabar neturi reikia-
mo požiūrio į valstybės gynybą. 
Prasidėjus konfliktui daugelis 
galvoja, kad jiems pasiseks pa-
bėgti, pasislėpti ir karo veiks-
mai jų nepalies. Tai yra esminė 
klaida. Mūsų tautiečiai, puikiai 
suprasdami tautinius interesus, 
visiškai nesupranta valstybinių 
interesų, juos suvokdami kaip 
svetimus.

Dabartinėje, per 20 metų iš-
augusioje teisininkų ir verslinin-

Jei Lietuvai kiltų pavojus iš išorės, ginti Lietuvą ryž-
tųsi tik 29,8 proc. šalies gyventojų. Tokius rezultatus 
neseniai paskelbė viena visuomenės nuomonės ir rinkos 
tyrimų bendrovė, atlikusi gyventojų apklausą. Kaip mes 
gynėme ir kaip mes dabar gintume Lietuvą?

kų valstybėje buvo neteisingai 
sudėlioti prioritetai. Šioms gru-
pėms valdant prasidėjęs liberaliz-
mo procesas gali atvesti prie vals-
tybės mirties.

Verta pažymėti, kad lietuvių 
tauta yra labai gerai įvaldžiusi iš-
likimo meną, kai valstybei iškyla 
grėsmė, lietuviai pradeda vieny-
tis. Dėl bendro tikslo mes suge-
bame maksimaliai sutelkti savo 
jėgas. Dar vienas teigiamas bruo-
žas – lietuvių individualizmas ir 
kūrybiškas požiūris į sudėtingus 
reikalus. Tuo paaiškinama ir lie-
tuvių sėkmė sovietinėje armijo-
je, kur jie buvo kontrastas žmo-
nėms, turintiems kolektyvinio 
mąstymo formas, kur bendruo-
menės narys save visų pirma su-
vokia kaip visuomenės dalį, o tik 
po to kaip individą. Jiems priim-
ti sprendimą yra žymiai sudėtin-
giau. Todėl nėra gerai, kad mūsų 
kariuomenėje niekas neužduoda 
retorinio klausimo: kas esame? Į 
šį klausimą reikėtų atsakyti, kad 
žinotume, kokie dalykai veiks ge-
rai, o kurie ne. Tai svarbu pada-
ryti ir todėl, kad sugebėtume pa-
sirinkti, koks gynybos būdas būtų 
tinkamiausias.

Mūsų silpnoji pusė yra di-
delis polinkis tikėti iliuzijomis. 
(Pvz. Lietuvos niekas nepuls!)

Jų stipriosios  
ir silpnosios pusės

Tariamų priešų sąrašas galėtų būti 
labai platus. Tai visų pirma kaimyninės 
valstybės, išskyrus mūsų brolius latvius. 
Dabar pagrindinės valstybės, kurios 
gali kelti grėsmę Lietuvai yra Rusija ir 
Baltarusija. Tai aiškiai rodo praėjusiais 
metais šiose šalyse vykę kariniai moky-
mai ir jų karinė doktrina. Turint poten-
cialius priešus, vertėtų išanalizuoti jų 
stipriąsias ir silpnąsias puses. Rusijos 
stiprioji pusė yra imperializmas, kuris 
įsišaknijęs daugelio jos piliečių širdyse. 
Tuo remiantis Rusijoje galima iššauk-
ti didelį priešiškumą lietuviams ir Lie-
tuvai. Neatmeskime, kad ten dabar yra 
stengiamasi palaikyti neigiamą nuomo-
nę apie Lietuvą. Rusija turi ir savo in-
telektualinį elitą, gabius analitikus. Dėl 
to neturėkime iliuzijų, kad menamas 
konfliktas prasidės kvailai arba bruta-
liai. Ne. Viskas gali būti daroma labai 
gražiai ir sudėtingai. Alos Pugačiovos 
koncertai Lietuvoje, valstybinių šven-
čių metu, gali būti viena iš tokio karo 
scenarijaus dalių...

Baltarusijoje žmonės įtikinėjami, 
kad tikrieji lietuviai yra jie, kad LDK is-
torija yra jų, o mes esame jų realūs prie-
šai, trukdantys tą idėjinį modulį įgyven-
dinti. Visos susidariusios aplinkybės 
verčia baltarusius būti radikaliais.

Štai kas beliko iš Balandiškių sodybos. Vyčio rinktinės savanoriai eil. Andrius Mikšys ir j.srž. Gintautas Liutkus, toje vietoje, kur prieš šešis dešimtmečius 
partizanų vadai rengė LLKS dokumentus Vrš. Eugenijaus Žygaičio nuotrauka
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Irmantė PETRAUSKAITĖ
„Šilalės žinių“ redaktorė
Kpt. Gintaras NOREIKA
Žemaičių rinktinės 308 kuopos vadas

2008 metais Lietuvos kariuo-
menėje įvyko esminių permai-
nų – atsisakyta privalomosios karo 
tarnybos, nuspręsta pereiti prie 
profesiniu ir savanoriškumo pa-
grindu formuojamos kariuome-
nės. Krašto apsaugos savanorių 
pajėgos – svarbi dabartinės ka-
riuomenės dalis, tad kilus grėsmei 
Lietuvos saugumui, mūsų kraštą 
profesionaliai gintų ir kariai sava-
noriai, kurie tokioms situacijoms 
nuolat ruošiami tiek teoriškai, tiek 
praktiškai.

Tą dar kartą parodė šiais metais 
pirmosios, bet tikrai ne paskutinės 
Žemaičių rinktinės 308-osios pės-
tininkų kuopos pratybos, kurios 
vyko „Geležinio Vilko“ brigados 
Kęstučio batalione. Pratybų metu 
kariai savanoriai išbandė savo bu-
drumą, vikrumą ir akies taiklumą, 
o kartu įrodė, kad demonstruo-
dami puikius įgūdžius, savitarpio 
supratimą bei vedami asmeninės 
motyvacijos yra pasirengę vykdyti 

Ats. ltn. Aivaras BAGDONAS
Didžiosios Kovos rinktinės 803 kuopa

Balandžio 7-11 dienomis Di-
džiosios Kovos rinktinėje sureng-
tos jungtinės kovinio rengimo 
pratybos. Likus kelioms dienoms 
iki antrąjį balandžio savaitgalį su-
planuotų rinktinės kuopų pra-
tybų, surengti mažesnio masto, 
tačiau ne mažiau svarbūs užsiė-
mimai. Trečiadienį, ketvirtadie-
nį ir penktadienį Gedimino štabo 
bataliono teritorijoje rinkosi Vil-
niaus, Trakų, Utenos kuopų sa-
vanoriai, užimantys Taikos meto 
užduočių (TMU) kuopos skyrių 
bei grandžių vadų pareigas. Rin-
kosi ne šiaip sau. Tik jiems skir-
tų užsiėmimų metu vadai turė-
jo pasiekti išties nelengvo tikslo: 
įgyti, atnaujinti bei suvienodin-
ti skyriaus ir grandies vado kom-
petenciją atitinkančias žinias tak-
tikos, topografijos, ginkluotės bei 
kitose srityse. Tad nors teorinių 
užsiėmimų būta išties nemažai, 
vien teorija tąkart neapsiribota. 
Savanoriai įgytas žinias mokėsi 
taikyti ir praktiškai. Dėl to kariai 
mokėsi planuoti savo veiksmus 
individualiai ir kolektyviai, ieš-
kojo išeities iš instruktorių sumo-
deliuotų taktinių situacijų, atliko 
kitas užduotis, tokias, kaip grei-
tai ir efektyviai panaudoti apsau-
gos nuo masinio naikinimo ginklų 
priemones, reaguoti į priešo ugnį, 
užimti patrulio bazę, palaikyti są-
veiką tarp padalinių, vykdyti pa-
salą. Šių užsiėmimų metu įgytas 
žinias bei įgūdžius savanoriai tu-
rėjo galimybę pritaikyti pratybų 
metu.

Pasak gr. Kristinos Bagdonie-
nės, tokios jungtinės kovinio ren-
gimo pratybos, beje, pirmos šiais 
metais, išties gera pradžia. Užsiė-
mimų metų tiek kariai, tiek jų va-
dai galėjo prisiminti, ko mokėsi 
anksčiau bei gauti įgūdžių, neabe-
jotinai praversiančių jau artimiau-
sių taktikos pratybų metu.

tikrai sudėtingas karines užduotis.
Prieš išvykstant į pratybas ketu-

ri kuopos kariai savanoriai už pa-
vyzdingą, uolų ir iniciatyvų parei-
gų atlikimą buvo paskatinti – jiems 
įteikti rinktinės vado padėkos raš-
tai, o vienas kuopos karys apdo-
vanotas medaliu „Už pavyzdingą 
kario savanorio tarnybą“ (5-erių 
metų). Vasario mėnesį kariai sa-
vanoriai taip pat buvo pagerbti ir 
paskatinti – septyniems iš jų buvo 
suteikti grandinio laipsniai, o vie-
nam – jaunesniojo seržanto. To-
kiais paskatinimais siekiama, kad 
tarp karių savanorių būtų išlaikyta 
subordinacija, o sudarant galimy-
bes kilti karjeros laiptais, didina-
ma jų asmeninė motyvacija.

Dvi dienas trukusiose taktinėse 
lauko pratybose su koviniu šaudy-
mu dalyvavo 40 kuopos karių sa-
vanorių, tarp jų – ir trys merginos.

Pirmąją dieną vyko šaudymo 
pratybos. Savanoriai šaudė au-
tomatiniais šautuvais, kulkosvai-
džiais, PKT kariai – pistoletais.

Antroji pratybų diena buvo 
skirta pradinio rengimo ir įgū-
džių formavimui. Pratybų metu 
buvo naudoti mažųjų padalinių 
taktikos elementai: kariai savano-

riai buvo mokomi užimti patrulio 
bazę, rengti pasalą, vykdyti ataką, 
ginti objektą ir pan. Teorinės pas-
kaitos metu pratybų dalyviai buvo 
supažindinti su priešpėstinėmis ir 
prieštankinėmis minomis, kurios 
gali būti naudojamos beveik viso-
se karinėse operacijose.

Stebint besibūriuojančius karius 
savanorius, o tarp jų – ir tris dailio-

Pirmosios Šilalės savanorių 
pratybos šiemet

Koviniai šaudymai Pabradės poligone
Kovo 30 dieną Pabradės poligone KASP surengė kovinio šaudymo pratybas, 

kurias stebėjo Sausumos pajėgų vadas brg. gen. Vytautas Žukas ir KASP vadas 
plk. Antanas Plieskis. Savanoriai šaudė 90 mm prieštankiniais pabūklais PV1110 
ir granatsvaidžiais „Carl Gustaf“.

Užsiėmimai 
skyrių 
vadams

sios lyties atstoves, nejučiomis kyla 
klausimas: koks gi magnetas mer-
ginas traukia į tokią, regis, visai 
nemoterišką sritį? Vienos tarny-
bą Savanorių pajėgose pasirenka 
tęsdamos šeimos tradicijas, kitas 
tiesiog traukia netradicinė, mer-
ginoms nebūdinga veikla, o tap-
damos savanorėmis jos įrodo, kad 
dailiosios lyties atstovių veikla ne-
privalo apsiriboti tik namų ruoša.

Kuopos vado pavaduotojas vyr. 
ltn. Aurelijus Buinevičius sako, 
kad dailioji lytis dar nereiškia, kad 
ji silpnoji. Nors vykdant fizinius 
normatyvus merginoms taikomi 
kiek mažesni reikalavimai, šaudy-
mo pratybose niekas neatsižvelgia, 
mergina ar vaikinas šaudo į taiki-
nį – taiklumo reikalavimai vieno-
di: „Merginos jau ne kartą įrodė, 
kad šaudydamos į taikinius gali 
būti taiklesnės ir aplenkti vaiki-
nus, nes sugeba labiau susikaupti 
ir save kontroliuoti“. Vasario mė-
nesį vienai savanorei – gr. Laurai 
Gečaitei  – įteiktas medalis „Už 
pavyzdingą kario savanorio tarny-
bą“ (5-erių metų), o j. srž. Anta-
nina Girčytė jau dalyvavo ir PAG 
misijoje Afganistane.

Šios pratybos – KASP gra-
natsvaidininkų rengimo progra-
mos baigiamoji dalis. Prieš tai apie 
70 karių iš įvairių rinktinių daly-
vavo dviejų savaičių granatsvai-
dininkų kovinio rengimo kursuo-

se dragūnų batalione. Programa 
atnaujinta pernai, ją sudaro dvi 
dalys – teorinis individualusis ir 
praktinis rengimas. Šių metų spa-
lio-gruodžio mėnesiais KASP pla-
nuojama surengti dar šešis tokio 
pobūdžio kursus mokomajame 
batalione. Sprendimą dėl prieš-
tankinio pabūklo įtraukimo į gra-
natsvaidininkų rengimo programą 
priėmė Lietuvos kariuomenės va-
das gen. mjr. Arvydas Pocius. Ka-
riuomenės vadas sakė:

„Krašto gynybai turi būti panau-
dojamos visos turimos priemonės 
bei ginkluotė ir kariai turi mokėti 
jas panaudoti. Granatsvaidininkas, 
baigęs šaudymo iš pabūklo PV-1110 
kursą, gaus papildomą karinį paren-
gimą ir mokės šaudyti dviem prieš-
tankiniais ginklais – jo profesiona-
lumas nuo to bus tik didesnis“.

„Savanorio“ inf.

Gr. Laura Gečaitė ir eil. Kristina Bitinaitė

Kuopos kariai šaudymo pratybose.
Irmantės Petrauskaitės nuotraukos

Šaudymo pratyboms pasibaigus. Su Sausumos pajėgų vadu brg. gen. Vytautu Žuku ir KASP vadu plk. Antanu Plieskiu
Vrš. Eugenijaus Žygaičio nuotrauka
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J. psk. Audrius VAREIKIS
Didžiosios Kovos rinktinė 

Baigėsi keturias savaites 
trukusios Didžiosios Kovos 
8-osios rinktinės vertina-
mosios lauko taktinės pra-
tybos Pabradės poligone. 
Savaitės trukmės pratybo-
se dalyvavo visų rinktinės 
kuopų kariai savanoriai. 
Pratybų tikslas – įvertinti 
karių savanorių skyriaus 
sudėtyje ruošiantis pereiti 
į aukštesnįjį rengiamųjų 
pajėgų lygį.

Kovinio rengimo lygis – aukštesnis

Gr. Vilius DŽIAVEČKA 
„Savanorio“ korespondentas
Asta KAZLAUSKIENĖ 
Dainavos rinktinė

Šiai sukakčiai skirti renginiai 
prasidėjo Alytuje, mišiomis šv. 
Angelų Sargų bažnyčioje. Minė-
jime dalyvavo Artūro Sakalaus-
ko tėveliai, artimieji, bendražygiai, 
KASP vadas plk.ltn. Romualdas 
Moldaris, buvęs pirmasis Alytaus 
rinktinės vadas plk. Arūnas Duda-
vičius, vietos savivaldybės meras 
Algirdas Vrubliauskas, valstybinių 

Tik puoselėdami laisvės idealus 
gyvensime laisvoje Lietuvoje

ir visuomeninių organizacijų, kari-
nių ir sukarintų struktūrų atstovai.

Savanorių pajėgų vadas plk.
ltn. R. Moldaris savo kalboje žu-
vusį savanorį palygino su kerti-
niu akmeniu, kuris atgulė į valsty-
bės pamatus, aplaistydamas juos 
krauju.

– Žmogus atidavė viską, ką 
turėjo brangiausio – savo gyvy-
bę, kad galėtume gyventi laisvi, 
ir nepriklausomi, – kalbėjo Aly-
taus miesto savivaldybės meras 
A. Vrubliauskas.

Buvęs pirmasis Alytaus rinktinės 

vadas plk. Arūnas Dudavičius akcen-
tavo tikrąsias žmogiškas vertybes – ti-
kėjimą, garbę, pareigą, patriotizmą, 
kurios turi būti svarbios kiekvienam 
lietuviui, – valstybės didumas ir sti-
prybė priklauso nuo tokių vyrų kaip 
Artūras, – pabrėžė jis, – „Jūs užmir-
šite mus, bet mes, žūstantieji, jūsų 
prašome, mylėkite Tėvynę kaip mes 
mylėjome“, – iš LLKS archyvinės 
medžiagos susirinkusiems pagerbti 
A. Sakalausko atminimo citavo plk. 
A. Dudavičius.

Minėjime savanorio žūties vie-
toje Vilniuje, šalia Seimo rūmų, 

dalyvavo Lietuvos Prezidentė 
Dalia Grybauskaitė, Krašto ap-
saugos ir KASP vadovybė, 1991-
ųjų savanoriai, pučo įvykių daly-
viai, kariai ir šauliai.

Sakydama kalbą Prezidentė 
pabrėžė, jog prieš 19 metų drąsus 
savanoris iš Dzūkijos, vadovauda-
masis tėvų idealais, nepabūgo so-
vietinių okupantų atakos ir pa-
aukojo savo gyvybę vardan mūsų 
visų laisvos ateities. Tai, anot Pre-
zidentės, yra besąlygiško atsida-
vimo tėvynei pavyzdys ir pilietiš-
kumo pamoka visai tautai. Mes 

privalome suprasti šią pamoką ir 
įvertinti jos kainą.

– Tik laisvėje gali skleistis tauta ir, 
būdama ori, kurti savo ateitį. Prieš 
dvidešimt metų mes patys išsikovo-
jome laisvę ir dabar gyvename ne-
priklausomoje šalyje. Branginkime ir 
puoselėkime tai, ką tada mes pasie-
kėme. Toliau kurkime demokratijos, 
tolerancijos ir moralumo vertybėmis 
pagrįstą savo valstybę. Būkime verti 
savo pačių išsikovotos laisvės, – kal-
bėjo Prezidentė Dalia Grybauskaitė.

Savanoris Artūras Sakalauskas 
žuvo 1991 m. rugpjūčio 21 d. Aukš-
čiausiosios Tarybos – Atkuriamo-
jo Seimo rūmų prieigose, susišaudy-
mo su sovietinės armijos specialiosios 
paskirties dalinio provokatoriais prie 
pirmojo posto dabartinėje A. Goš-
tauto gatvėje metu, kai šie automo-
biliu įsiveržė į mūsų karių saugomą 
teritoriją. Savo budėjimą savanoris 
Artūras Sakalauskas jau buvo baigęs, 
tačiau atskubėjo į pagalbą draugams 
ir buvo nukautas. Poste taip pat buvo 
sužeisti dar du savanoriai Juozas Aly-
ta iš Klaipėdos rinktinės ir Igoris Kve-
daravičius iš Alytaus.

A. Sakalauskas gimė 1963 metų 
spalio 26 dieną Alytuje. Iki lemtingų 
įvykių dirbo Alytaus mašinų gamy-
kloje. 1991 m. pradžioje budėjo prie 
parlamento, aktyviai dalyvavo Sau-
sio įvykiuose, įstojo į Savanorišką 
krašto apsaugos tarnybą ir balandžio 
7 d. prisiekė Lietuvos Respublikai. 
Rugpjūčio 19-ąją, kartu su Alytaus 
rinktinės savanoriais atvyko į Vilnių 
ginti Aukščiausiosios Tarybos. 

A. Sakalauskas palaidotas Aly-
taus kapinaitėse, šalia pirmojo už 
nepriklausomybę žuvusio karininko 
A. Juozapavičiaus.

Rugpjūčio 21 d. sukako 19 metų nuo Aukščiausiosios Tarybos – Atkuriamojo Seimo gynėjo kario savanorio Artūro Sakalausko žūties.

Būkime verti savo pačių išsikovotos laisvės – kalbėjo Prezidentė Dalia Grybauskaitė.
Vrš. Eugenijaus Žygaičio nuotrauka

Savanoriai pratyboms pasibaigus Centriniame poligone, Pabradėje. J. psk. Audriaus Vareikio nuotrauka
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Pirmąją savaitę į vertinamą-
sias lauko taktines pratybas Pabra-
dės poligone išvyko dviejų Vilniaus 
kuopų ir Trakų kuopos kariai sava-
noriai. Ateinanti savaitė buvo skir-
ta Ukmergės ir Anykščių padalinių 
savanoriams. Vėliau atvyko kariai 
iš Utenos, Molėtų ir Ignalinos kuo-
pų. Paskutinę savaitę pratybose da-
lyvavo savanoriai iš Zarasų ir Šven-
čionių kuopų. Prie jų prisijungė ir 
kitų kuopų kariai, kurie anksčiau 
negalėjo atvykti į pratybas su saviš-
kiais.

Pirmas dvi dienas vyko pradinis 
skyrių rengimas. Savanoriai ir sky-
rių vadai tobulino veiksmus kaip at-
likti taktinį žygį, užimti patrulio bazę, 
vykdyti vietovės išžvalgymą ir sureng-

Kovinio rengimo lygis – aukštesnis

Srž. Kristina SMULKYTĖ
Žemaičių rinktinės 305 kuopa

Dar 2009 metais kariai savanoriai 
buvo suskirstyti į grupes pagal pasi-
ruošimo lygius (RP1 – rengiami pajė-
gumai 1, RP2 – rengiami pajėgumai 2, 
PP – pilnai pasirengę ). Šiemet ir karių 
vertinimas vyko atskirai.

Karščiausiomis liepos dienomis 
Kairių poligone vyko Žemaičių 3-io-
sios rinktinės vertinamosios pratybos 
RP1 kariams savanoriams. Susirinkę 
visų rinktinės kuopų kariai buvo su-
skirstyti į keturis būrius.

Pirmoji diena – išsamus supažindi-
nimas su naujai senu ginklu – AKMS 
(daugeliui žinomu Kalašnikovo auto-
mato pavadinimu). Daugelis karių šį 
ginklą pirmą kartą paėmė į rankas, tad 
pirmosios dienos teorinės paskaitos bei 
pratybos ypač aktualios. Kai kuriems 
tai senai išbandytas, bet nepamirštas 
ginklas, su kuriuo visiems teko išban-
dyti taiklumą šaudymo pratybose.

Jau pirmąją pratybų dieną ka-
riai sulaukė nemažai išbandymų: 
itin karšta saulė, naujos žinios bei 
ginklų valdymo testai. Naktis taip 
pat nebuvo lengva. Iki paryčių ka-
mavo ne tik šiluma, bet ir išalkę uo-
dai, kurie neleido nei minutei ra-
miai sumerkti nuvargusių akių. 
Penktą valandą ryto uodų iškankin-
tiems ir užsnūdusiems kariams pati 
gamtą paskelbė „aliarmą“. Nuai-
dėjęs griaustinis ne vieną privertė 
iššokti iš savo guolio, o paaiškini-
mams buvo daugybė versijų: „Pa-
maniau, kad rusai puola“, – juokėsi 
greta miegojęs savanoris.

Sekmadienis. Papusryčiavę bū-
riai išsiskirstė po mokymo laukus, 
kuriuose buvo dėstomos šios temos: 
vietovės (vietos) išžvalgymas, pasala, 
taktinis žygis bei patrulio bazė. Ne-
tikėtai užklupęs lietus kiaurai per-
merkė visus karius, tad 12 valandą 
stovyklavietėje aukotos Šv. mišios 
visiems suteikė dvasinės ramybės ir 

tvirtybės, taip pat tai buvo puiki pro-
ga pradžiūti. Dragūnų bataliono ka-
pelionas kpt. Saulius Noretas linkė-
jo sėkmės ir ryžto tik prasidėjusiose 
pratybose. Po sekmadieninių apeigų 
ir pietų teko grįžti į šlapius mokymo 
laukus. „Šiluma kaulų nelaužo“ – 
pasigirdo atodūsiai, kai vis dar ne-
pradžiūvusius karius vėl ėmė merkti 
vasariška liūtis.

Šiemet mokymai buvo supla-
nuoti taip, kad liko gan daug lais-
vo laiko. Kariai po vakarienės galė-
jo ruoštis kitos dienos pratyboms ar 
tiesiog mėgautis gamtos prieglobs-
čio teikiamais malonumais.

Trečioji diena kaip ir suplanuo-
ta – teorinės ir praktinės pratybos, 
bei rutina po vakarienės.

Antradienis buvo kitoks, nuo 
pat ryto po stovyklavietę visi akty-
viau judėjo. Vieni ruošėsi paskai-
toms, kiti jau išsirikiavę laukė kada 
galės žygiuoti į šaudyklą ir išbandy-
ti savo akies taiklumą su AKMS. 
Diena neprailgo, šaudykloje vienas 
būrys keitė kitą, o kovinis šaudy-
mas nesutrukdė paskaitoms.

Penktoji diena – paskutinio-
ji skirta mokymosi užsiėmimams. 
Jau kitą rytą viską teko panaudo-
ti praktiškai vertinamųjų pratybų 
metu. Nebebuvo instruktorių, ku-
rie pataisydavo kai klysti, ar atsa-
kydavo į bet kokį iškilusį klausi-
mą. Skyriaus vadų veidai rimtėjo, 
o kariai bandė nusiteikti rimčiau-
siai pratybų daliai. Instruktoriams 
ta diena buvo paskutine „darbo“ 
diena. Aktyviosios fazės metu ins-
truktoriai, savo žiniomis dalinę-
si su kariais, juos mokę ir padėję, 
tapo „priešu“.

Nors oras nebelepino, aktyvio-
ji fazė neprailgo. Veiklos turėjo, ne 
tik kariai, bet ir „priešais“ virtę ins-
truktoriai. Veiksmai vyko nuo ke-
tvirtadienio ryto iki penktadienio 
vidudienio – nebuvo kada ilsėtis, o 
ir vakariene teko mėgautis pasku-
bomis.

Visų pratybų metu kariai dir-
bo skyriais, taip pat ir per aktyviąją 
fazę vertinami. Paskutinioji praty-
bų dalis – karių rezultatų įvertini-
mas.

ti suplanuotą pasalą. Kitas dvi die-
nas savanoriai miške praleido  for-
muodami ir įtvirtindami įgūdžius. 
Jau ketvirtadienio vakarą skyrių 
vadai gavo kovinį įsakymą ir anks-
ti ryte su savo kariais išvyko į takti-
nį žygį. Per pietus įsirengę patrulio 
bazę, vyko išžvalgyti objektų prie-
šo teritorijoje.

 Šeštadienio rytą visi skyriai su-
rengė suplanuotas pasalas.

Po pratybų vertintojai, įverti-
no savo skyrius, išsakė pastabas 
ir pasiūlymus. Sekmadienį kariai 
savanoriai, išklausę pratybų ver-
tinimo rezultatus, išvyko į kuopų 
dislokacijų vietas.

Kompleksinių pratybų metu, 
vienam iš skyriaus vadų gr. Edvar-
dui Zavadskui buvo suteiktas at-
sargos leitenanto laipsnis. J. psk. Audriaus Vareikio nuotraukos

Išbandymai karščiu Nesenai iš bazinio kario kurso 
grįžusią ir pirmą kartą vertinamo-
siose pratybose dalyvavusią sava-
norę paprašiau palyginti mokslus 
kursuose ir šias pratybas su savo 
kuopa. „Nebėra tokios įtampos, 
daugiau laisvo laiko, tačiau kursuo-
se įgytos žinios labai praverčia, – 
atviravo 304 kuopos karė savanorė 
eil. Gerda Jurgelevičiūtė, – kitoks 
ir tarpusavio bendravimas. Su savo 
kuopa dirbti įdomiau – kursuose 
visi naujokai, turi mažai žinių ir įgū-
džių, o kuopoje visada yra iš ko pa-
simokyti“, – vardino darbo su savo 
kuopa privalumus savanorė.

Pratybos nepraėjo be trūkumų. 
Pasigirsdavo ir vienas kitas nepa-
sitenkinimo žodis. Pabendravus su 
kariais daugiausia priekaištų išgir-
dau dėl prasto maitinimo bei dėl 
itin karštu oru nevalomų tualetų. 
Dėl šalia gyvenamųjų palapinių 
įrengtos rūkyklos labiausiai skun-
dėsi nerūkantieji, mat jų ramų poil-
sį neretai drumstė ne tik sklindantis 
nemalonus kvapas, bet ir nemie-
gančių rūkalių balsai. Vieningai sa-
vanoriai šiemet skundėsi uodų ir 
erkių gausa.

Pratybose sulaukėme ir rinkti-
nės vado plk. ltn. Vytauto Reklai-
čio, kuris gyrė karius, negailėjo ka-
riškų patarimų ir net žadėjo priimti 
kiekvieną karį asmeniškai savo ka-
binete, jei tik bus toks poreikis.

Kompleksinėms pratybos pa-
sibaigus ir išsidalinus dalyvio ser-
tifikatus belieka tikėtis, kad 
pasitaikiusios klaidos kitąmet ne-
bepasikartos. Šiems kariams išban-
dymai karščiu baigėsi, jau ateinantį 
rytą į poligoną rinkosi kiti Žemai-
čių rinktinės kariai.

Kompleksinių pratybų metu, vienam iš skyriaus vadų gr. Edvardui Zavads-
kui buvo suteiktas atsargos leitenanto laipsnis.

Pratybose daug dirbo skyrių vadai.

Savanoriai tobulino veiksmus kaip atlikti žygį, užimti patrulio bazę, vykdyti vietovės išžvalgymą ir surengti pasalą.

Veiksmus aptaria ats. vyr. ltn. Petras Liašukas, j. srž. Paulius Kupė, vrš. Arvy-
das Kalnius ir eil. Saulius Petrauskas.

Pratybose apsilankęs rinktinės vadas plk. ltn. Vytautas Reklaitis kariams 
negailėjo kariškų patarimų. Pozicijoje eil. Giedrė Dovydaitytė.

Vrš. Eugenijaus Žygaičio nuotraukos

2010 m. KASP karių savanorių laukė išbandymas 
nauja tvarka. Vertinamosios pratybos tuomet 
buvo esminis įvykis KASP rinktinių padalinių 
kovinio rengimo srityje. Pratybose vasarą buvo 
„persijota“ didžioji dalis KASP rinktinių kuopų 
karių savanorių, o kas negalėjo dalyvauti – šį 
malonumą patyrė rudenį. Vertinamosios praty-
bos buvo ypatingos, nes išbandyta naujoji karių 
savanorių rengimo sistema. 

Naujoji programa apėmė 4 metus: pirmaisiais 
karys baigdavo bazinį kario savanorio įgūdužių 
kursą ir tobulindavo individualius įgūdžius, 
vėliau palaipsniui pereidavo kitus etapus, ku-
riuose tobulėjo kaip atitinkamos srities speci-
alistas ir mokėsi kolektyvinių užduočių. Baigę 
visą ciklą kariai savanoriai būdavo įvertinami, 
kad yra parengti vykdyti jiems skirtas užduotis.  
Ši sistema pradėta įgyvendinti 2010 m. Kuopų 

vadams, pagal KASP štabo kovinio rengimo 
skyriaus gaires reikėjo viską paruošti, suderinti, 
vėliau programa, atsižvelgiant į išmoktas pamo-
kas, buvo tobulinama. 2010 m. įvykusių pirmųjų 
KASP kuopų vertinamųjų pratybų rezultatai 
buvo geri, kariai savanoriai vienas užduotis 
įvykdė geriau, kitas – prasčiau, bet atliko 70-80 
proc. to, kas jiems priklauso, didelių problemų 
nebuvo.
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Savanorių pajėgoms – 20 metų

Sausio 17-ąją Nepriklausomybės aikštėje susitiko savanorių vadai (iš dešinės): ats. plk. Jonas Gečas, gen. mjr. Arvydas Pocius, plk. 
Antanas Plieskis, plk. ltn. Romualdas Moldaris

Seimo Konstitucijos salėje savanorius pasveikino 
prof. Vytautas Landsbergis

KASP vadas plk. ltn. Romualdas Moldaris medalį „Už pavyzdingą kario 
savanorio tarnybą“ įteikė Dariaus ir Girėno rinktinės savanoriui Arūnui 
Kodzevičiui, pajėgose ištarnavusiam dvidešimt metų.

Išnešamos gėlės ant žuvusiųjų už Lietuvą kapų Savanoriui kūrėjui Algimantui Remeikai yra ką prisiminti

Geriausios 2010 metų pajėgų kuopos – Žemai-
čių rinktinės 301-osios – vadui kpt. Ričardui Ak-
samitui įteiktas senovinis kalavijas

Kauno savanoriai mjr. Žydrūnas Šadauskis, ats. mjr. Pranas Urbanavičius, ats. mjr. Gediminas Reutas, plk. ltn. Arturas Jasinskas, ats. 
mjr. Vitalijus Straleckas (pirmasis rinktinės vadas), ats. kpt. Vytautas Žymančius, plk. ltn. Albertas Dapkus ir plk. ltn. Leonas Lukoševi-
čius su ats. plk. Jonu Geču Vyr. srž. Eugenijaus Žygaičio ir eil. Viliaus Džiavečkos nuotraukos
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Vyr. ltn. Vaidas BIMBIRIS
Butigeidžio dragūnų mokomojo bataliono 
C kuopos karininkas

Balandžio 18-22 dienomis Dra-
gūnų mokomajame batalione įvyko 
pirmasis Instruktoriaus kursas Nr. 2, 
kurį sėkmingai baigė dešimt karių. 
Kurse buvo mokoma kaip planuoti ir 
vesti taktikos pratybas, kuriose nau-
dojamos pirotechnikos priemonės bei 
imitaciniai šoviniai. Mokymo savai-
tė prasidėjo supažindinant kurso da-
lyvius su lauko pratybų rengimo rei-
kalavimais, buvo mokoma, kokiais 
principais vadovautis organizuojant 
karių įgūdžių formavimo, tobulinimo 
ir vertinimo pratybas. Po teorinės da-
lies kursas persikėlė į Kairių poligo-
ną, kuriame kursantai stebėjo pratybų 
demonstraciją, gavę individualias už-
duotis rinkosi tinkamą vietą savo už-
siėmimo vedimui, planavo personalo 
bei aprūpinimo poreikį, kūrė takti-
nius scenarijus.

Norint pasiekti gerų rezultatų mo-
kant karius taktikos, nepakanka vien 
nuosekliai vadovautis pratybų struk-
tūros reikalavimais – reikia, kad mo-
kymas būtų įdomus, tikroviškas, 
reikalaujantis tiek fizinių, tiek psi-
chologinių pastangų, bet svarbiausia 
– ir saugus. Būtent todėl kurso daly-
viai privalo turėti gerus metodikos pa-
grindus bei puikiai išmanyti skyriaus 
lygmens taktiką.

Teigiamus pirmojo Instruktoriaus 
kurso Nr.2 rezultatus lėmė ne tik indi-
vidualus kiekvieno kursanto kūrybiš-
kumas, entuziazmas bei kruopštumas, 
bet ir geras tarpusavio bendradarbia-
vimas dalijantis žiniomis bei sukaup-
ta patirtimi.

Nuo 2011 m. instruktoriai Dra-
gūnų mokomajame batalione ren-
giami pagal naują sistemą. Anksčiau 
buvusį, dar iš KASP Juozo Lukšos 
vadų mokymo centro perimtą Ins-
truktoriaus kursą Nr.1, papildė Pra-
tybų planavimo kursas ir Instrukto-
riaus kursas Nr.2. Žinoma, šiek tiek 
pakito ir pats Instruktoriaus kursas 
Nr.1. Trumpai aprašysiu ir apibūdin-
siu šiuos kursus bei batalione įgyven-
dinamas naujoves.

Pratybų planavimo kursas – tai pir-
masis metodinio rengimo etapas, ku-
riame įgyjamos žinios, reikalingos 
planuoti ir rengti pratybas bei nusta-
tomas kario sugebėjimas vykdyti ins-
truktoriaus pareigas. Kurso turinys 
daugiausia remiasi temomis, kurios iš-
dėstytos specialiame leidinyje „Praty-
bų planavimas, pasiruošimas ir vedi-

mas“ (Vilnius, 2005). Minėta knyga 
yra Instruktoriaus kurso Nr.1 nea-
kivaizdinio mokymo dalis, tačiau 
kaip parodė praktika, kariams, ne-
turintiems pratybų vedimo patir-
ties, ji sunkiai „įkandama“. Būtent 
todėl ir kilo idėja organizuoti atski-
rą kursą, kuriame praktinių užduo-
čių ir demonstracijų pagalba būtų 
galima išdėstyti gana sudėtingą te-
oriją, būtiną rengiant instruktorius. 
Tuo remiantis, kariai savanoriai bei 
profesinės karo tarnybos kariai, ne-
turintys patirties vedant pratybas, 
pirmąsias metodikos žinias įgis dar 
Pratybų planavimo kurse. Jiems 
nereikės savarankiškai studijuoti 
sudėtingų terminų nestokojančios 
literatūros, o sėkmingai baigus pir-
mąjį mokymo etapą, antrasis, t.y. 
Instruktoriaus kursas Nr.1 truks 
tiks penkias dienas. Pratybų plana-
vimo kurse kariai taip pat įgis žinių 
kaip kurti efektyvią prezentaciją 
skaidrėmis (Power Point progra-
ma) bei kokia ginkluotės pratybų 
planavimo specifika – šios medžia-
gos knygoje „Pratybų planavimas, 
pasiruošimas ir vedimas“ nėra, ta-
čiau tai neabejotinai aktualu ins-
truktoriaus darbe. Dabar Praty-
bų planavimo kurso dalyviai gaus 
ne tik metodikos pagrindus prieš 
atvykstant į Instruktoriaus kursą 
Nr.1, bet ir papildomas žinias bei 
naudingą patirtį neaprašytą dėsto-
mojoje literatūroje.

Penkių dienų trukmės kurse gili-
namasi į pratybų plano rašymo sub-

tilybes, laiko planavimo principus, 
aiškinamasi, kokią įtaką mokymo 
tikslo pasiekimui turi tinkamas me-
todo, užsiėmimo organizavimo for-
mos bei karių išdėstymo pasirinki-
mas. Kurso dalyviai, pristatinėdami 
atliktas individualias bei grupines 
užduotis, lavina bendravimo su au-
ditorija įgūdžius. Mokymo savaitė 
baigiasi teorinių žinių ir praktinių 
įgūdžių testais, kurių metu atsako-
ma į klausimą, ar karys gali tobulė-
ti kaip instruktorius. Sėkmingai iš-
laikiusiems minėtus testus kariams 
įteikiamas ne tik kurso baigimo pa-
žymėjimas, bet ir pirmoji Instruk-
toriaus kurso Nr.1 užduotis.

„Ne kiekvienas geras karys gali 
būti geru instruktoriumi – tam rei-
kalingas ne tik ypatingai geras dės-
tomo dalyko išmanymas, bet ir 
gebėjimas savo žinias ir patirtį efek-
tyviai perteikti kitiems kariams. Ti-
kimės, kad Pratybų planavimo kur-
sas padės atrinkti geriausius karinio 
mokymo perteikimo „vadybinin-
kus“ bei ženkliai prisidės prie ins-
truktorių rengimo kokybės“ – nau-
jąją rengimo sistemą vertino šiuos 
kursus vykdančios kuopos vadas 
kpt. Alfonsas Bičkus.

Kaip jau buvo minėta, antrasis 
instruktoriaus rengimo etapas yra 
Instruktoriaus kursas Nr.1, kuria-
me mokymo dalyviai Pratybų pla-
navimo kurse įgytas teorines užsiė-
mimų planavimo ir ruošimo žinias 
paverčia pratybų vedimo prakti-
ka. Kurso modelis išliko nepakitęs: 
kurso dalyviai gauna užduotis – 
kasdien vesti po vienas pratybas 

kitiems kursantams įvairiomis ka-
rinėmis temomis. Dešimt kurso 
dalyvių skirstomi į dvi grupes po 
penkis, o kiekvienai grupei priski-
riamas instruktorius-specialistas, 
kuris su savo grupe dirba visą sa-
vaitę. Po kiekvienų pravestų praty-
bų kiekvienas kursantas treniruo-
jamas pagal saviakistatos modelį.

„Dažniausiai kariui tiesiai į akis 
nesakome, kokias jis padarė klaidas 
vesdamas savo pratybas. Mes, rem-
damiesi filmuota užsiėmimo me-
džiaga bei užduodami kontrolinius 
klausimus, padedame pačiam kurso 
dalyviui pamatyti savo klaidas. Šia-
me kurse mūsų, instruktorių, vai-
dmuo kiek kitoks nei įprasta – mes 
visada padedame tobulėti patarda-
mi ir konsultuodami, tačiau niekada 
kategoriškai nenurodome, kad rei-
kia daryti taip ir ne kitaip tam, kad 
vedamos pratybos būtų geros. 

– Šiame kurse paliekama laisvė 
savo fantazijos, iniciatyvos, kruopš-
tumo ir darbštumo pagalba atrasti 
geriausią, tinkamiausią pratybų ve-
dimo būdą, – saviakistatos mode-
lį apibūdino štabo seržantas An-
drius Žemaitis, kuris jau aštuonis 
metus ruošia karinio mokymo ins-
truktorius.

Nuo šių metų visi kariai sava-
noriai, norintys dalyvauti Instruk-
toriaus kurse Nr.1, visų pirma tu-
rės baigti Pratybų planavimo kursą. 
Profesinės karo tarnybos kariai, jau 
turintys patirties karinio mokymo 
srityje, galės nedalyvauti pirmaja-
me mokymo etape, tokiu atveju 
prieš vykstant į Instruktoriaus kur-

są Nr.1, jie turės mūsų siūlomą me-
džiagą studijuoti savarankiškai. 

Neakivaizdinė mokymo me-
džiaga jau išsiųsta visų KASP da-
linių vyriausiems puskarininkiams 
elektroniniu paštu – dabar svarbu 
tik skirti pakankamai laiko jos ana-
lizavimui, kad atvykus į šešių dienų 
trukmės užsiėmimus, būtų galima 
iš karto pradėti efektyviai dirbti.

Apsidrausdami, praėjusiųjų 
me tų pabaigoje Kairių poligone 
pravedėme bandomąjį Instrukto-
riaus kursą Nr.2, kuriame dalyva-
vo būtent mūsų, Dragūnų batalio-
no kariai. Kurso modelis įprastas, 
pagal bandomąją programą de-
šimt kurso dalyvių penkias dienas 
apsigyveno poligone ir pagal gau-
tas temas vieni kitiems vedė takti-
kos pratybas.

„Karius mokant taktikos, svar-
biausia, kad pratybos būtų tikro-
viškos ir įdomios. Kurso dalyviai 
patys turėjo pasirinkti tinkamą vie-
tovę savo pratybų vedimui, kurti 
taktinius scenarijus. Atsižvelgiant 
į mūsų bandomojo kurso praktiką, 
verta pažymėti, kad nauji išbandy-
mai laukė ne tik kurso dalyvių, bet 
ir mūsų – instruktorių“ – kalbėjo 
vyresnysis seržantas Linas Gedvi-
las, su kuriuo Instruktoriaus kurse 
Nr.2 neabejotinai susitiks kariai sa-
vanoriai.

„Džiaugiuosi, kad sudalyvavau 
šiame bandomajame kurse bei pa-
sidalinau savo patirtimi, rengiant 
mokymo programą. Esu nemažai 
laiko tarnavęs kuopos vadu bei S3 
skyriaus karininku, todėl esu įsitiki-
nęs, jog šis kursas buvo naudingas 
visiems jo dalyviams“ – taip Ins-
truktoriaus kursą Nr.2 įvertino kpt. 
Ramūnas Narbutis, kuris per savo 
tarnybą sukaupė daug patirties 
kursuose su kanadiečių, prancūzų, 
šveicarų, danų ir britų kariais.

Dabar Instruktoriaus kurse Nr.2 
galės dalyvauti tik Instruktoriaus 
kursą Nr.1 baigę ir tik rekomen-
duoti dalyviai. Tokios atrankos prie-
žastis paprasta – taktikos pratybos 
vedamos pagal skirtingą struktūrą 
nei standartiniai užsiėmimai klasė-
je. Taip pat yra daug faktorių, į ku-
riuos būtina atsižvelgti planavimo 
metu: tikroviškumas, įdomumas, 
reiklumas kariams atliekant užduo-
tis, saugumas – tai reiškia, kad kur-
so dalyvis turi būti sumanus, kūry-
bingas, kruopštus ir imlus naujai 
informacijai. Taktikos pratybų metu 
reikia ne tik tinkamai ir greitai rea-
guoti į besikeičiančią situaciją, taip 
pat būtinos ir geros taktikos žinios. 
Būtent todėl į šį kursą galės atvyk-
ti tik rekomenduoti absolventai, la-
bai gerai baigę Instruktoriaus kur-
są Nr.1.

Planuojama, jog visuose trijuo-
se instruktoriaus rengimo kursuo-
se dirbs tie patys instruktoriai, o tai 
leis geriau pažinti kiekvieną dalyvį, 
jo stipriąsias ir silpnąsias, kaip ins-
truktoriaus, savybes, sudarant sąly-
gas efektyviam individualiam mo-
kymui.

Tikimės, jog naujoji instruktorių 
rengimo sistema bus didelis žings-
nis kokybės link, ruošiant instruk-
torius Savanorių pajėgoms.

Dragūnų mokomajame batalione – 
nauja instruktorių rengimo sistema

Pirmąjį kartą surengto Instruktoriaus kurso Nr. 2 dalyviai Karių poligone

Instruktorius vyr. srž. Linas Gedvilas bandomajame kurse atnaujino tak-
tikos pratybų vedimo žinias ir įgūdžius

Kurso dalyviai turi būti sumanūs, kūrybingi ir imlūs naujai informacijai
Jurgos Vaškevičienės ir autoriaus nuotraukos
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Būtent šios kuopos atstovai ge-
riausiai sugeba susiorientuoti si-
tuacijoje, sureaguoti tinkamai ir 
greitai.

Srž. Donatas Vaisvalavičius  
„Gintarinėje viltyje“ – būrio 
vado pavaduotojas, minėjo šio-
se pratybose vykdęs daug įdo-
mių užduočių. Seržantui teko 
dalyvauti pasaloje, imituoti vie-
tos lyderius, dėl kilusių proble-
mų besikreipiančius į taikdarius. 
Patyrusiam savanoriui tarnybos 
pradžioje yra tekę dalyvauti pra-
tybose „Gintarinė viltis­2003“, 
Rukloje. Anot seržanto, esminių 
skirtumų tarp šių ir ankstesnių 
pratybų jis nepastebėjo. Nebent 
tai, kad tuo metu buvo dirbama 
prie Balkanų regiono praktika 
paremtų scenarijų, o šiuo metu – 
prie Centrinės Azijos. Pasak srž. 
D. Vaisvalavičiaus, visi lūkesčiai, 
ko jis tikėjosi iš pratybų – pasi-
teisino. Vykdant netgi imitavi-
mo pajėgų užduotis, būdavo ga-
lima stebėti, kaip vienos ar kitos 
šalies kariai reaguoja į grėsmes. 
Ši patirtis labai pravers ateityje, 
ypač jei planuoji dalyvauti tarp-
tautinėje operacijoje.

Kuopos vado, kaip vienas ge-
riausių seržantų charakterizuo-
jamas karys – labai rimtas kan-
didatas ateityje išvažiuoti ne tik 
į tarptautines pratybas, bet ir į 
tarptautinę misiją. Karys baigęs 
praktiškai visus kursus Dragūnų 
mokomajame batalione, taip pat 
Rezervo vadų kursus Karo aka-
demijoje, nori naujos patirties – 
tarptautinėje aplinkoje.

Vyr. ltn. Vidas Žukas, iš Dai-
navos apygardos 109 Druskinin-
kų kuopos, Savanorių pajėgose 
tarnaujantis 10 metų, į pratybas 
atvažiavo, norėdamas įgyti naujos 
patirties. Karininkui tai pirmo-
sios tokio masto tarptautinės pra-
tybos, nes anksčiau jose dalyvau-
ti sutrukdydavo egzaminų sesija 
Kūno kultūros akademijoje, Kau-
ne. Ten Vidas įstojo norėdamas 
pabaigti Studentų vadų kursus, 
kurie kauniečiams vykdavo Pus-
karininkių mokykloje. Anot sava-
norio, tuo metu, pabaigus kursus, 
buvo galimybė pereiti į profesi-

nę karo tarnybą. Gaila, kad vėliau 
tos galimybės nebeliko. Nors am-
bicijų pakliūti į profesinę tarnybą, 
priešingai – yra:

­ Galbūt ir savanoriu netarnau-
čiau, bet tai ne ambicijos, o gyve-
nimo būdas. Juk ne veltui apie 
dzūkus sakoma „Miške gimęs, 
miške augęs ir čia nori pasilikti“. 
Tarnyba Savanorių pajėgose man 
savotiškas išbandymas čia, būnant 
vadu, reikalingas lankstumas ir 
sugebėjimas su kiekvienu žmogu-
mi bendrauti individualiai, – sako 
vyr. ltn. V. Žukas. Pasak sportiško 
karininko, kad pratybos būtų įdo-
mios ir naudingos, visiems būtina 
pasistengti. Tą jis ne kartą įrodė 

minios valdymo pratybose mūru 
įsiremdamas į VRM Viešojo sau-
gumo tarnybos instruktorių treni-
ruojamų karių skydus.

„Atvykdama į šias pratybas 
norėjau pamatyti, kaip „Ginta-
rinėje viltyje“ atsako į krizes už-
duotis vykdo mūsų ir užsienio ša-
lių kariai. Norėjau ne tik imituoti 
„priešą“ bet ir pasimokyti“ ­ sakė 
pirmą kartą tokiose pratybose da-
lyvavusi eil. Viktorija Skritulskai-
tė. Mergina antrus metus tarnauja 
Dainavos rinktinės Marijampolės 
kuopoje. Savanorės krikšto tėvas 
– Lietuvos karo lakūnas kpt. Ro-
mas Azarevičius. Guvi mergina 
jau nuo mažumės žavėjosi unifor-

ma ir tarnyba kariuomenėje, todėl 
ir nutarė sekti jo pėdomis. Sava-
norė dar studijuoja socialinę pe-
dagogiką ir psichologija Šiaulių 
universitete. Prisimindama kitą 
vaikystės hobi – jodinėjimo spor-
tą (buvo Lietuvos jaunių rinkti-
nės narė), mergina dar randa lai-
ko patreniruoti jaunuosius jojikus 
žirgyne, Liudvinave. „Norėčiau iš-
vykti į tarptautinę misiją, todėl ak-
tyviai dalyvauju visose pratybose. 
Manau, jog tiek čia, „Gintarinė-
je viltyje“, tiek Afganistane TRO, 
gali įgyti tokios patirties, kurios 
daugiau niekur kitur negausi.

Šaudymo instruktoriai
Kovinio šaudymo pratybas 

visų šalių kariams vedė kpt. Mar-
tyno Vereškos vadovaujama Ko-
vinio šaudymo mokymo grupė 
susidedanti iš Savanorių pajėgų 
Dragūnų mokomojo bataliono ir 
kitų kariuomenės dalinių instruk-
torių. Šioje grupėje taip pat dirbo 
kpt. Ramūnas Narbutis iš Dragū-
nų bataliono.

Patyrę instruktoriai yra bai-
gę aibę kursų, turi šaudymo va-
dovų kvalifikaciją ir puikiai išma-
no daugelio sistemų ginkluotę. Jų 
vadovaujami kariai mokėsi ne tik 
taikliai šaudyti iš savo turimų gin-
klų, bet ir pavyzdingai juos prižiū-

rėti. Anot instruktorių, mokėjimas 
taikliai šaudyti ir naudotis ginklu yra 
svarbiausi kario įgūdžiai, užtikrinan-
tys jo išlikimą mūšyje.

Lietuvos kariai ginkluoti automa-
tiniais šautuvais G36 ir AK4 ir kul-
kosvaidžiais MG3. Suomiai naudoja 
Rk95Tp automatinius šautuvus, gra-
natsvaidžius MK19 ir 81 mm minos-
vaidžius. Latviai šaudo su automa-
tiniais šautuvais G36 ir AK4, estai 
taip pat su AK4.

„Kovinio šaudymo rezultatai auto-
matinėje šaudykloje parodė kaip gerai 
karys yra pasirengęs, jie atspindi indivi-
dualius kario įgūdžius. Jeigu rezultatai 
prasti, reikia stengtis – atlikti daugiau 
kovinio šaudymo pratybų, pastoviai 
treniruotis šaudykloje“, – sakė kpt. M. 
Vereška, Dragūnų batalione tarnaujan-
tis C kuopoje vyr. instruktoriumi. 

Pabradės poligone kovinio šaudy-
mo pratybose buvo atliekamas 7 pra-
timas. Kariai šaudė iš visų padėčių 
iki 300 metrų nuotoliu, taip pat imi-
tuojant ABC sąlygas: „Man asmeniš-
kai labai patiko suomių šauktiniai. Jie 
drausmingi ir taiklūs. Neblogai sekėsi 
„Geležinio Vilko“ kariams ir Latvijos 
„Zemessardzes“ savanoriams“, – sakė 
kpt. M. Vereška.

Nuolatinis pratybų dalyvis
Pirmojoje pratybų „Gintarinė vil-

tis“ fazėje dalyvavo dar 4 instrukto-
riai iš Dragūnų mokomojo bataliono 
B kuopos ir štabo. Vrš. Vygintas Gro-
bas taip pat iš Dragūnų bataliono. 

Jis yra vienas iš nedaugelio Lietu-
vos karių, dalyvavusių visose „Ginta-
rinės vilties“ pratybose nuo pat 1995 
metų. Pradėjęs tarnybą Savanoriško-
je krašto apsaugos tarnyboje eiliniu 
kariu savanoriu 1991­aisiais, po trijų 
metų vrš. V. Grobas sulaukė pasiūly-
mo pereiti atranką į tuomet formuoja-
mą Baltijos batalioną.

„Gintarinėje viltyje-2011“
Atkelta iš 1 psl

Kpt. Kęstutis Mincė. 

Vykdant užduotis netgi imitavimo pajėgų sudėtyje būdavo galima stebėti, kaip vienos ar kitos šalies kariai rea-
guoja į grėsmes.

Kpt. Martynas Vereška šaudykloje.

Kariuomenės vadui gen. mjr. Arvydui Pociui  apie savanorių vykdomas užduotis papasakojo 104 kuopos 3 bū-
rio vado pavaduotoja vyr. eil. Otilija Lukenskaitė.

Srž. Donatas Vaisvalavičius.

Vrš. Vygintas Grobas.

Nukelta į 7 psl.

Vrš. Alvydo Tamošiūno, eil. Viliaus Džiavečkos nuotraukos

Pratybose dalyvavo daugiau nei 2 tūkst. karių ir civilių iš 
septynių NATO šalių narių – Estijos, JAV, Kanados, Latvijos, 
Lenkijos, Lietuvos ir Norvegijos bei dviejų Partnerystės taikos 
labui programoje (angl. Partnership for Peace, PfP) dalyvau-
jančių šalių NATO partnerių – Gruzijos ir Suomijos. Pratybas 
planavo ir joms vadovavo Lietuvos kariuomenės Jungtinis 
štabas. KASP kariams šiose pratybose teko atsakingas opo-
nuojančių pajėgų (OPFOR) vaidmuo. Lietuvos kariuomenė 
pratybas „Gintarinė viltis“ rengė nuo 1995 metų. 2011 m. 
įvyko paskutinės šio ciklo pratybos. 

Pratybos „Gintarinė Viltis“ („Amber Hope“)  
2011 m. birželio 13–23 d. vienu metu vyko 
Pabradės centriniame poligone ir Lietuvos 
teritoriniuose vandenyse Baltijos jūroje.
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Lietuvos  savanorių  Laikraštis

Kpt. Skomantas POVILIONIS
Lietuvos kariuomenės vado atstovas 
spaudai
Eil. Vilius DŽIAVEČKA
„Savanorio“ korespondentas

Spalio 3 dieną Šiauliuose at-
kurta Savanorių pajėgų Prisikė-
limo apygardos 6-oji rinktinė, vei-
kusi Lietuvos kariuomenėje nuo 
1991 iki 2006 metų. Pasak Lietu-
vos kariuomenės vado gen. ltn. 
Arvydo Pociaus, sprendimą at-
kurti rinktinę padiktavo valstybės 
ginkluotos gynybos koncepcija, 
pagrindinės nacionalinės gynybos 
kryptys ir užduotis plėsti pradinį 
karinį bei rezervo rengimą.

– Siekdami organizuoti efekty-
vią krašto gynybą pagal numatytas 
užduotis vienetams ir mobilizaci-
niam rezervui daug dėmesio ski-
riame teritoriniams ypatumams. 
Atkūrę KASP Prisikėlimo rink-
tinę galėsime geriau organizuoti 
krašto apsaugą regioniniu atžvil-
giu. Taip pat vienetui bus lengviau 
administruoti jai pavaldžius pada-

linius, dislokuotus Šiaulių krašte. 
Patogiau bus ir kariams savano-
riams, gyvenantiems šiame regio-
ne, – sakė Lietuvos kariuomenės 
vadas gen. ltn. A. Pocius.

Atkurtas dalinys savo veiklą 
pradės suformuodamas šta-
bą ir štabo kuopą, o nuo 
kitų metų pradžios į savo 
pavaldumą perims Že-
maičių ir Vyčio rink-
tinių kuopas, 

dislokuotas Šiauliuose, Mažei-
kiuose, Telšiuose, Kelmėje, Joniš-
kyje ir Pakruojyje.

SKAT Šiaulių rinktinė (nuo 
1998 m. Prisikėlimo apygardos 
6-oji) Šiauliuose veikė nuo 1991 

metų birželio 1 dienos, kuo-
met visoje Lietuvoje 

kūrėsi Savanoriškosios krašto ap-
saugos tarnybos daliniai. Riman-
tas Jurgaitis buvo paskirtas pir-
muoju Šiaulių rinktinės vadu. 
Pirmasis rinktinės paradas įvy-
ko Prisikėlimo aikštėje, Šiauliuo-
se, 1991 m. lapkričio 29 d. Tada 
buvo pašventinta dalinio vėliava, 
rikiuotėje dalyvavo apie 400 sava-
norių.

1991 m. gruodžio mėnesį Vy-
riausybės pavedimu rinktinės sa-
vanoriai pradėjo saugoti svarbius 
valstybinius objektus, 1991–1992 
m. stebėjo rusų okupacinius da-
linius, blokavo kelius, naktimis 
budėjo keliuose Šiauliai-Panevė-
žys (prie Šiaulių), Šiauliai-Joniš-
kis (Šiaulių rajono Ginkūnų kai-
me), Šiauliai-Karaliaučius (prie 
Kelmės), Radviliškis-Panevėžys 
(prie Radviliškio), saugojo Šiau-
lių elektros tinklus, kuro bazę, 
dujų perpylimo stotį, rinktinės 
štabą, gesino degančius durpynus 
Rėkyvoje (Šiaulių rajone), Ra-
dviliškyje, Tytuvėnuose. Prisidėjo 
perimant iš okupantų pastatus ir 
inventorių.

Daugėjant užduočių, didė-
jo ir profesinės 

Prisikėlimo rinktinės 
prisikėlimas

karo tarnybos karių skaičius. 1993 
m. sausio-vasario mėnesiais Šiaulių 
apskrityje likviduojamos komendan-
tūros, rinktinė pradeda vykdyti karo 
prievolininkų registraciją, šaukimą, 
apskaitą ir mobilizacines užduotis.

Rinktinei per daugiau nei 15 jos 
gyvavimo metų vadovavo: nuo 1993 
m. kpt. Jonas Zaturskis, nuo 1998 m. 
mjr. Romualdas Opulskis, nuo 2004 
m. mjr. Sergejus Venclovaitis.

Keičiantis situacijai, kito Lietu-
vos kariuomenės ir KASP uždavi-
niai bei užduotys. Prisikėlimo rink-
tinės kariai savanoriai yra tarnavę 
tarptautinėse operacijose: dalyva-
vo humanitarinėje misijoje Persijos 
įlankos regione, NATO taikos pa-
laikymo pajėgų operacijoje Kosove, 
Lietuvos vadovaujamos Afganistano 
Goro provincijos atkūrimo grupės 
antrojoje pamainoje. 2006 metų spa-
lį rinktinė buvo reorganizuota ir jos 
padaliniai priskirti Vyčio rinktinei.

– Besikeičianti situacija, geopo-
litinė aplinka, dalyvavimas bendro-
je veikloje su NATO sąjungininkais 
rodo, kad turime keistis, transfor-
muotis, prisitaikyti prie saugumo po-
reikių. Tapus NATO nare ir pradėjus 
kariuomenės transformaciją buvo 
mąstoma pagal tos dienos poreikius. 
Dabar situacija keičiasi, kariuomenė 
irgi nestovi vietoje – stiprina teritori-
nius pajėgumus, – sakė kariuomenės 
vadas gen. ltn. A. Pocius.

Gimė 1970 07 06 kelmės ra-
jone.

tarnybą savanoriškoje kraš-
to apsaugos tarnyboje (skat) 
pradėjo 1991m. šiaulių rinktinės 
601-oje kuopoje. 1993 m. paskir-
tas 621-osios kuopos kuopininku. 
rinktinėje teko vykdyti kuopos 
vado, rinktinės štabo s3 operaci-
jų ir kovinio rengimo karininko, 62 
bataliono štabo viršininko ir bata-
liono vado pareigas. 2005 m. per-
keltas į kasP štabą, tarnavo s3 
planavimo karininku, personalo 
planavimo karininku, štabo virši-
ninko pavaduotoju personalui.

1993 m. baigė šiaulių peda-
goginį institutą, 1997 – Lietuvos 
karo akademiją, 2003 – karo aka-
demijos kapitonų kursus, 2011 – 
Baltijos gynybos koledžą.

Misijos:
2005 m. dalyvavo misijoje ser-

bijoje ir Juodkalnijoje, 2006-2007 
m. – afganistane.

vedęs, turi dukrą ir sūnų.

Prisikėlimo apygardos 
6-osios rinktinės vadas
mjr. Egidijus Budraitis

Šiaulių rinktinės mokymuose apsilankė SKAT vadas plk. ltn. Arvydas Pocius. Kairėje, prie žemėlapio – rinktinės štabo viršininkas kpt. Romualdas 
Opulskis

Pirmasis rinktinės vadas Rimantas Jurgaitis

Šiaulių universiteto studentai, panorę tapti atsargos karininkais, mokydavosi rinktinės Petro Bartkaus mokymo 
centre Radviliškyje
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Srž. Gintaras ZANEVIČIUS
Žemaičių rinktinė

Žiema, žiema,
snaigės veidą bučiuoja...
Nors taip buvo galima pasa-

kyti tik apie antrąją pratybų die-
ną, žiemos prisilietimą pajuto visi 
šiose pratybose dalyvavę Žemai-

čių rinktinės 301 kuopos kariai. 
Buvo ir linksma žieminė saulutė, 
ir šaltis, ir sniegas. Žygis, puoli-
mas, gynyba – viskas ant slidžių. 
Bet apie viską nuo pradžių.

Praėjusių metų pabaigoje, 
kada kuopos valdymo grupė, bū-
rių vadai ir instruktoriai plana-
vome 2012 metų pratybas, iškilo 

mintis paįvairinti šiek tiek nuo-
bodoką žiemos laikotarpio už-
siėmimų ciklą (GVT, statutas ir 
t.t.). Kadangi kuopos intendan-
tas vyr. srž. Arvydas Kalnius 2008 
m. Norvegijoje baigė išgyvenimo 
žiemos sąlygomis kursą, nuspren-
dėme panaudoti jo įgytas žinias 
ir patirtį. Sprendimui įtakos tu-

rėjo ir kuopos vado kpt. Sauliaus 
Bundulo bei pavaduotojo vyr. ltn. 
Gintauto Razmos noras pratybo-
se suorganizuoti kažką įdomaus 
ir nestandartiško. Nuspręsta – 
darom. Beliko sulaukti sniego ir 
gauti reikiamą inventorių (slides, 
žieminius maskuojamus kostiu-
mus ir t.t.). Iki pratybų likus po-

rai savaičių, baimė, kad nesulauk-
sime sniego, praėjo. Atėjo žiema. 
Reikėjo truputį „pagadinti nervus“, 
kad pavyktų gauti visą būtiną žiemi-
nį inventorių.

Per paskutiniąsias pratybas sau-
sio pabaigoje 301 kuopos kariams 
buvo pristatytas artėjančių pratybų 
planas. Karių reakcija buvo įvairi. 
Kai kurių akyse buvo galima ma-
tyti azarto, abejonių ir ...šiek tiek 
baimės. Visgi žiema, šalta, o ir sli-
dinėti ne kiekvienas moka... Ne-
rimo buvo ir besiruošiančių vesti 
šias pratybas galvose – ar susirinks 
pakankamai karių, kad pratybos 
būtų pilnavertės? Susirinko. Ir dar 
tiek, kad jau išsigandom, ar užteks 
visiems slidžių.

Šaltoką vasario vienuoliktosios 
rytą susirinkome kuopoje ir pradėjo-
me ruoštis. Matavomės maskuojančius 
kostiumus, reguliavomės ir tepėme sli-
des, ruošėme ekipuotę. Kariams buvo 
surengta trumpa paskaita apie išgyve-
nimą žiemos sąlygomis, apie ekipuo-
tės paruošimą ir priežiūrą, nušalimų 
prevenciją ir gydymą, žieminio būsto 
statymo ir šildymo ypatumus. Paval-
gę ankstyvus pietus, išvykome į Kairių 
poligoną. Puikus oras, saulė ir tik keli 
laipsniai šalčio nuteikė puikiai.

Skyriai, gavę užduotis nušliuožti į 
savo atsakomybės rajonus ir įsirengti 
stovyklas, pajudėjo. Pradžioje judėjo-
me tikrai lėtai. 

Paskutinės žiemos pratybos

301 kuopos pratybos vyko Kairių poligone
Autoriaus nuotrauka

Eil. Vilius DŽIAVEČKA
„Savanorio“ korespondentas

Kovo 10 dieną baigėsi tris mė-
nesius trukęs Lietuvos kariuo-
menės nuotolinis civilių ir ka-
rių bendradarbiavimo (CKB) 
kursas, kurį baigė 18 šios sri-
ties specialistų iš Sausumos pa-
jėgų – KASP 801 civilių ir karių 
bendradarbiavimo kuopos, Ka-
raliaus Mindaugo motorizuotojo 
pėstininkų bataliono ir „Geleži-
nio Vilko“ brigados.

Trečią kartą rengiamą kursą 
organizavo Krašto apsaugos sa-
vanorių pajėgų štabo G5 skyrius. 
CKB kurso tikslas – parengti spe-
cialistus vykdyti užduotis taikos 
ir kovinių veiksmų metu. Kursas 
skirtas krašto apsaugos sistemos 
kariams ir civiliams, dirbantiems 
krašto apsaugos sistemos padali-
niuose ir einantiems CKB specia-
listo pareigas, kurioms reikalinga 
tokia kvalifikacija. Taip pat – ka-
riams savanoriams, tarnaujan-
tiems Krašto apsaugos savanorių 
pajėgų Didžiosios Kovos rinkti-
nės 801 (CKB) kuopoje.Vesti kur-
są buvo pakviesti instruktoriai iš 

Sausumos pajėgų vadovybės šta-
bo, „Geležinio Vilko“ brigados, 
Adolfo Ramanausko-Vanago ko-
vinio rengimo centro ir KASP. Su 
kariais dirbo 8 instruktoriai.

13 savaičių trukusiuose užsiė-
mimuose kurso dalyviams buvo 
suteiktos žinios apie CKB pagrin-

dines sąvokas, tikslus ir principus, 
CKB funkcijas, CKB operacijų 
taktiką, metodiką ir procedūras, 
kariai buvo supažindinti su CKB 
specialisto darbu karinio sprendi-
mo priėmimo proceso metu.

Kursą kuruojantis Sausumos pa-
jėgų vadovybės štabo civilių ir karių 

bendradarbiavimo skyriaus virši-
ninkas mjr. Gediminas Latvys:

– Nuotolinis CKB kursas or-
ganizuojamas jau trečią kartą, 
jame, lyginant su ankstesniais, 
atsirado pakeitimų. Pavyzdžiui, 
antrajame kurse, kuriame rėmė-
mės „Geležinio Vilko“ brigados 

materialine baze, pirmą kartą daly-
vavo profesinės karo tarnybos ka-
riai, tiek iš KASP, tiek iš kitų Sau-
sumos pajėgų dalinių. Tokia tvarka 
išliko iki šiol – tiek CKB kuopos sa-
vanoriai, tiek Sausumos pajėgų vie-
netų specialistai mokėsi kartu. Taip 
pat norėčiau akcentuoti, kad CKB 
nuotolinis kursas yra skirtas ne vien 
kariams, planuojantiems dalyvauti 
tarptautinėse operacijose. Mes at-
sižvelgiame į pagrindinę Sausumos 
pajėgų užduotį – rengtis Lietuvos 
sausumos teritorijos gynybai. To-
dėl šio kurso užsiėmimuose atsira-
do specifinių užduočių, kurių metų 
CKB specialistai atliko atitinka-
mų Lietuvos savivaldybių civilinės 
aplinkos įvertinimą. Šios užduoties 
metu kurso dalyviai turėjo išsiaiš-
kinti visus jiems pagal funkcinę sri-
tį rūpimus dalykus – kaip užmegzti 
kontaktą su konkrečios vietovės sa-
vivaldos institucijomis, kiek ir ko-
kių ten yra gamyklų, įmonių, strate-
ginių objektų. 

Pagausėjo CKB specialistų gretos

Nuotoliniam Civilių ir karių bendradarbiavimui kursui pasibaigus
Eil. Viliaus Džiavečkos nuotrauka

Nukelta į 2 psl.
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Eil. Vilius DŽIAVEČKA
„Savanorio“ korespondentas

Penkiolika savanorių iš tri-
jų rinktinių baigė Sausumos pa-
jėgų Juozo Lukšos mokymo cen-
tre surengtą granatsvaidžio „Carl 
Gustaf“ ir pabūklo PV-1110 kur-
są. Dešimties dienų trukmės gra-
natsvaidininkų kursas šiame mo-
kymo centre metų pradžioje 
organizuotas pirmą kartą ir vyko 
Rukloje bei Pabradės poligone. 
Kurse dalyvavo kariai iš Daina-
vos, Žemaičių ir Didžiosios Kovos 
rinktinių.

Mokymo centre savanoriai su-
sipažino su 84 mm granatsvaidžiu 
„Carl Gustaf“, šio ginklo prie-
žiūra, šaudymo padėtimis ir pan. 
Mokydami elgtis su 90 mm beato-
šliaužiu pabūklu PV-1110 instruk-
toriai akcentavo jo kovines sąvy-
bes, šaudmenų tipus, priežiūrą, 
pabūklo įšaudymą ir kitus specifi-
nius dalykus. 

- Kursas buvo išties intensyvus 
ir savanoriams teko nemažai mo-
kytis - per 10 dienų susipažinome 
su dviejų tipų ginklais. Kariams 
noro mokytis ir smalsumo tikrai 
netrūko. Pagrindiniai šio kurso 
akcentai - ginklo valdymo testas, 
kurį privalu nepriekaištingai išlai-
kyti ir psichologinis pasirengimas 
koviniam šaudymui. Iš ilgametės 
praktikos žinau, kad prieš pirmą-
jį šūvį visi jaudinasi, tačiau dar ne-
pasitaikė nei vieno kario, kuris at-
sisakytų tai padaryti,- sakė MC 
ekspertas št. srž. Vidas Čeikus. 

J. eil. Adolfas Petrauskis tar-
nauja Žemaičių rinktinėje, 304 
kuopoje. Granatsvaidininkų kur-
sai jaunam kariui pasirodė labai 
įdomūs ir naudingi: 

- Dirbome naujoje aplinkoje - 
Rukloje. Ginklų, su kurias susi-

pažinome, naudojimas pareika-
lavo daug fizinių jėgų. Savo kailiu 
patyriau, kad granatsvaidžiu šau-
dantis karys turi būti labai ištver-
mingas, o artilerijos pabūklo tar-
nyba – ne tik taikli, bet ir fiziškai 
labai gerai pasirengusi. Pabūklas 
pats ganėtinai daug sveria, be 
priedų - 260 kilogramų. Jei rea-
liomis aplinkybėmis tektų šauti į 
priešo tanką, jam tikrai gerai ne-
sibaigtų. Bandytume jį sunaikin-
ti, kaip ir esame apmokyti. Tikrai 
sugebėtume su šiuo ginklu ka-
riauti. To mus mokę instruktoriai 
buvo reiklūs, tačiau ne per griež-
ti. Jų darbas taip pat nėra lengvas. 
O mums teko pasimokyti ir sava-
rankiškai, vakarais. Labai stengė-
mės viską suprasti ir išmokti tai, 
kas bus reikalinga šaudant.

J.eil. Povilas Aleksa iš Daina-
vos rinktinės 109 kuopos simpati-
zuoja granasvaidžiui „Carl Gus-
taf“:

- Per visą kursą įsisavinime 
daug mokomosios medžiagos. Dėl 
to čia ir susirinkome, kad per de-
šimt dienų išmoktume naudo-
tis dviem ginklais – „karlais gus-
tavais“ ir pabūklu PV-1110. Patys 
mokslai buvo padalinti į dvi dalis 
– penkios dienos Rukloje ir tiek 
pat – Pabradėje. Aš labiau pamė-
gau granatsvaidį, ypač patiko ko-
vinis šaudymas. Tai taiklus gin-
klas, ir, atižvelgiant į nedidelius 
jo gabaritus, – labai galingas. Ži-
noma, norint juo sunaikinti tanką, 
pirmiausia į jį reikėtų pataikyti, 
o tai lemtų individualūs kiekvie-
no granatsvaidininko įgūdžiai, 
kuriuos formavome šiame kur-
se. Galiu pasidžiaugti, kad mūsų 
kursas šaudė taikliai. Visi įvykdė-
me reikalavimus ir išpildėme ins-
truktorių lūkesčius. Jiems moky-
mo metu neteko pakelti balso ar 

kitaip rodyti savo griežtumo. Visi 
čia susirinkome gerai motyvuoti ir 
susikaupę, įdėmiai klausėmės pas-
kaitų ir vieni kitus puikiai supra-
tome. Didžiausias stimulas čia, be 
abejonės, buvo šaudymas ir jokio 
kito paskatinimo daugiau nereikė-
jo – iš pradžių klasėje susipažino-
me su vienu ginklu, po to šaudė-
me, tada sekė užsiėmimai su kitu 
ginklu ir vėl kovinis šaudymas. 
Taip laikas visiškai neprailgo. Da-
bar, savo kuopose, po paskyrimo 
granatsvaidininkais arba jų padė-
jėjais, vėl nekantriai lauksime šau-
dymo pratybų. Tikėsimės, kad to-
kių pratybų ateityje bus daug ir 

mus, kaip granatsvaidininkus, pa-
naudos pagal paskirtį. 

Pasak Savanorių pajėgų vyriau-
siojo puskarininkio srž. mjr. Da-
riaus Masiulio, smagu buvo matyti 
gerai nusiteikusius karius savano-
rius ir girdėti gerus jų atsiliepimus 
apie instruktorius: 

- Prieštankiniai vienetai atsi-
duria lyg ieties smaigalyje - jiems 
tenka stabdyti priešo techniką, to-
dėl svarbu, kad kariai, dalyvau-
jantys tokiame kurse, išmoktų tei-
singai pasirinkti pozicijas, žinotų 
granatsvaidžių galimybes ir galėtų 
efektyviai kautis su šarvuotu prie-
šu. Kariai galės įgytus įgūdžius to-

bulinti rinktinėse ir prieštankinių 
vienetų pratybose. 

Abu kariai, eiliniai A. Petraus-
kis ir P. Aleksa, pajėgose tarnau-
jantys metus ir pusantrų, gra-
natsvaidininko kurse pirmą kartą 
susidūrė su šio tipo ginklais. Ne-
paisant to, pasak savanorių, gra-
natsvaidžių priežiūra nėra sudė-
tinga, gal net paprastesnė, nei 
individualaus, kiekvienam ka-
riui priskirto ginklo AK-4, svar-
biausia išmokti tinkamai naudotis 
ginklu. Šiais metais savanoriams 
Juozo Lukšos mokymo centre gra-
natsvaidininkų kursai dar bus or-
ganizuojami tris kartus. 

Kpt. Darius JONAITIS 
Žemaičių rinktinės štabo ir aprūpinimo 
kuopos vadas

Žemaičių rinktinės štabo ir ap-
tarnavimo kuopos karių savanorių 
kovinis rengimas įgauna aukštes-
nį lygį. Kovinio rengimo įgūdžius 
kariai įtvirtina bendradarbiauda-
mi su Karinių oro pajėgų specia-
listais. Unikalias pratybas kuopos 
žvalgų ir tiekimo-transportavimo 
būrių karai turėjo gegužės antrą-
jį savaitgalį.

Praėjusių metų pabaigoje, pla-
nuojant 2012 metų kovinio ren-
gimo kalendorių, buvo nuspręsta 
suplanuoti oro paramą, atliekant 
specifinius kuopos uždavinius ir 
užduotis ir individualias užduotis. 
Įvertinus Klaipėdos pajūrio oro 
sąlygų specifiką ir įvertinus KOP 
galimybes, pratybos buvo orga-
nizuotos Kairių poligone. Kariai 
treniravosi vykdyti rajono žval-
gybą, atlikti infiltraciją, taktiškai 
vykdyti apsaugą ir įsilaipinimą į 
sraigtasparnį, vykdyti medicini-
nio evakavimo su sraigtasparniu 
operacijas pagal griežtai nustaty-
tas KOP specialistų procedūras ir 
standartus.

Susipažinę su pratybų specifi-
ka ir saugumo instruktažu, kariai 
vykdė treniruotes pagal savo bū-
rių specifiką, bendradarbiauda-
mi su KOP specialistais. Pratybų 
vadovui, įvertinus situaciją ir su-
derinus veiksmus su KOP kole-
gomis, buvo nuspręsta priartinti 
mokymo veiksmus prie realių ko-
vinių veiksmų. Tikslą pasiekti pa-
dėjo sraigtasparnis ir jo ekipažas.

Po pratybų etapo įvyko pirmi-
nis aptarimas. Kariai savanoriai 
buvo sužavėti: dalijosi įspūdžiais, 

diskutavo, fotografavosi prie 
MI-8, bendravo su KOP kariais. 
Girdėjau, jog šios pratybos jau 
„pakrikštytos“ geriausiomis II ke-
tvirčio kovinio rengimo pratybo-
mis. Mano įsitikinimu, tai tik gerų 
ir naudingų pratybų ciklo pradžia, 
nes gegužės ir birželio mėnesiais 
kariai dalyvaus SOP pratybo-
se, „Pėdsekyje“, „ Voratinklyje“ 
ir galiausiai - didžiulis noras da-
lyvauti tarptautinėse pratybose 
„Baltijos operacijos“, kurios bir-
želio mėnesį vyks Klaipėdoje. 

Asta KAZLAUSKIENĖ
Dainavos rinktinė

Balandžio 27 dieną Dainavos 
rinktinė minėjo 21-ąsias įkūrimo 
metines. Šventė prasidėjo iškil-
minga rikiuote, sveikinimo žodį 
tarė rinktinės vadas plk. ltn. Ri-
mantas Jarmalavičius. 

Pasibaigus oficialiai renginio 
daliai, kariai ir civiliai darbuotojai 
buvo pakviesti į žygį Birutės bata-
liono poligone, kuriame buvo spe-
cialiai paruošta trasa ir jau laukė 
instruktoriai su užduotimis. Su-
skirstyti į penkias komandas, visi 
patraukė žygio trąsos link. Prieš 
startą kiekviena komanda gavo 
žemėlapį ir ryžtingai nusiteikę iš-
skubėjo.

Pirmame užduoties atlikimo 
taške buvo patikrintas pastabumas 
– komandos nurodytoje teritorijo-
je turėjo pastebėti kariškus daik-
tus, juos įsiminti ir po to įvardinti. 

Kita užduotis – vandens indo 
nešimas per smėlio karjerą. Čia 
ypatingai prireikė komandi-
nio darbo, kad kuo pilnesnis in-
das pasiektų finišą, nes už išlie-
tą vandenį buvo skiriami baudos 
taškai.

Įvykdžius šią užduotį, netoliese 
jau laukė kita. Komandos nariai 
turėjo padėti lazdą ant žemės. Ne 
taip paprasta, kaip atrodo. Pradi-
nė lazdos padėtis – iškelta virš gal-
vos bei laikoma smiliais. Užduo-
tis – kuo greičiau, neatitraukus nė 
vienam komandos nariui pirštų, 
padėti lazdą ant žemės.

Miško paunksmėje komandų 
laukė instruktoriai, iš virvių su-
mezgę „voro tinklą“. Visi koman-
dos nariai turėjo pralįsti pro skir-
tingas tinklo angas, neliečiant 
virvės. Atliekant šią užduotį, sė-
kmė lydėjo pasirinkusius teisingą 
strategiją.

Vėliau komandų laukė tikras iš-
bandymas – kėlimasis virve. Ins-
truktoriai buvo griežti, bet teisingi 
– trasą be išlygų turėjo įveikti visi 
komandos nariai. 

Pralaimėjusių nebuvo. Kam ne 
itin gerai sekėsi užduotys, nenusi-
minė. Svarbiausia buvo kolegų pa-
laikymas, puikus oras ir šventinė 
nuotaika. 

Po smagaus žygio ir užduočių 
įveikimo, visi šventės dalyviai susi-
rinko prie laužo, kur čirškino deš-
reles, bendravo su kolegomis, da-
lijosi žygio įspūdžiais. 

Mūsų kursas šaudė taikliai

Savanoriai Adolfas Petrauskis ir Povilas Aleksa kursu liko patenkinti
Laimio Bratiko nuotrauka

Kuopa tobulina įgūdžius

„Sužeistasis“ rengiamas transportavimui
kpt. Ramūno Razgaus nuotrauka

Rinktinės diena
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Lietuvos savanorių Laikraštis

Eil. Vilius DŽIAVEČKA
„Savanorio“ korespondentas

Spalio 18 d. Vilniuje, Valdovų 
rūmų kiemelyje, į tarptautinę mi-
siją Afganistane išlydėti Goro pro-
vincijos atkūrimo grupės šešiolik-
tosios Lietuvos karių pamainos 
(PAG-16) kariai. Misijai pasiren-
gimą baigusi PAG-16 suformuo-
ta daugiausia iš Didžiosios Kovos 
rinktinės karių. Pamainai vado-
vauja rinktinės vadas plk. ltn. Li-
nas Kubilius.

- Jums teks nelengva užduotis 
– ne tik susidurti su atšiauriomis 
sąlygomis Afganistane žiemą, ta-
čiau jūs taip pat turėsite ruoštis, 
kad 2013 metais Lietuva garbingai 
baigtų patikėtą užduotį ir perduo-
tų atsakomybę už saugumą Afga-
nistano nacionalinėms saugumo 
pajėgoms, - sakė krašto apsaugos 
ministrė Rasa Juknevičienė, pa-
brėžusi, kad Lietuvos karių dar-

bas – ypatingai vertinamas sąjun-
gininkų.

Kariams sėkmės linkėdamas 
laikinai Lietuvos kariuomenės 
vado pareigas einantis Jungtinio 
štabo viršininkas brg. gen. Vilman-
tas Tamošaitis teigė neabejojantis, 
kad jie susidoros su užduotimis 
bei dėkojo karių artimiesiems, ku-
rių ypač gausus būrys atvyko į pa-
lydėtuves, prisidedantiems prie 
misijos savo palaikymu.

Netrukus į misiją išvykstančios 
PAG-16 pagrindą sudaro Didžio-
sios Kovos rinktinės kariai, kita pa-
mainos dalis sudaryta iš kitų ka-
riuomenės dalinių – medikai, karo 
inžinieriai, logistikos specialistai. Ši 
grupė užbaigs sąrašą Savanorių pa-
jėgų rinktinių, kurių pagrindu buvo 
suformuoti Provincijos atkūrimo 
grupės vienetai: Žemaičių rinkti-
nė – PAG-8, Dainavos rinktinė – 
PAG-10, Vyčio rinktinė – PAG-14.

PAG-16 – priešpaskutinė lie-
tuvių pamaina, tarnausianti Goro 

provincijoje, vyriausybei priėmus 
sprendimą iki 2013 m. pabaigos iš-
vesti iš Goro provincijos Lietuvos 
karius. Afganistane vis labiau įsibė-
gėjant atsakomybės už saugumo už-
tikrinimą vietos pajėgoms perdavi-
mo procesui, Gore veikiančios PAG 
pagrindinė užduotis – rengti Afga-
nistano nacionalines saugumo pajė-
gas, didžiausią dėmesį skiriant pa-
tariamajai funkcijai. Artėjant karių 
išvedimui, įdomu prisiminti misi-
jos pradžią ir keletą faktų. Lietuvos 
vadovaujama provincijos atkūri-
mo grupė Gore savo veiklą pradė-
jo 2005 metais. Visgi pagal pirmi-
nį planą PAG-ą turėjome kurti ne 
Goro, bet gretimoje Badžio provin-
cijoje. Jau esant sprendimui karius 
siųsti į Afganistaną, NATO pagei-
davo, kad Lietuva įsteigtų provinci-
jos atkūrimo grupę ne Šiaurės vaka-
rų Afganistano Badžio provincijoje, 
kaip planuota anksčiau, bet greti-
moje kalnuotoje Goro provincijoje. 

Nukelta į 4 p.
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Kpt. Alfonsas BIČKUS
Prisikėlimo rinktinės štabo S5 
skyriaus viršininkas

2011 m. spalio 3 d. buvo atkur-
ta Prisikėlimo rinktinė, o jos vadu 
paskirtas mjr. Egidijus Budraitis. 
Rinktinė atkurta, kad būtų galima 
racionaliau administruoti paval-
džius vienetus, taupant žmogiškus 
ir materialinius resursus.

Rinktinės vadas mjr. E. Bu-
draitis pirmuosius atkurtos Rink-
tinės gyvavimo metus įvertino tei-
giamai:

- Visos rinktinei iškeltos užduo-
tys įvykdytos – taikos meto užduo-
čių operacinių pajėgumų rezervo 
ruošimas, kovinis rengimas, civilių 
ir karių bendradarbiavimas. Ne-
tikėtas ir džiaugus buvo rinktinės 
karių pasirodymas Savanorių žai-
dynėse, kur iškovota antroji vieta. 
Jaučiu, kad kariai savanoriai akty-
viau dalyvauja renginiuose ir kovi-
nio rengimo pratybose. Vien tai, 
kad iš Joniškio rajono šiemet iš-
siuntėme 25 karius į bazinį kario 
savanorio kursą, rodo savanorių 
norą ir pasiryžimą tarnauti pajė-

gose. Žinoma, pirmieji atsikūrimo 
metai nebuvo lengvi – nepakanka-
mas logistinis aprūpinimas verčia 
priimti nelengvus sprendimus. Ta-
čiau nepaisant sunkumų, visos iš-
keltos užduotys įvykdytos entuzi-
astingų profesinės karo tarnybos 
karių ir savanorių dėka.

Ateinantys metai taip pat nebus 
lengvi – kartu su Butigeidžio dra-
gūnų motorizuotuoju pėstininkų 
batalionu nuo sausio 1 d. dalyvau-
jame taikos meto užduočių opera-
cinių pajėgumų pasiruošime, pra-
dedamas naujas kovinio rengimo 

ciklas. Didelis dėmesys bus skiria-
mas žemesnės grandies vadų ren-
gimui, kurie tiesiogiai vadovauja 
kariams savanoriams. Rinktinės 
štabo personalo laukia štabų mo-
kymai ir kvalifikacijos kėlimas. Ti-
kiu, kad susidorosime su mums 
iškeltomis užduotimis ir vadovau-
simės savo šūkiu – kad ir kas nu-
tiktų, viską įveiksime savo kantry-
be ir valia.

Rinktinės formavimas vyko tri-
mis etapais. Štabo personalo sky-
riaus viršininkas kpt. Romualdas 
Butkus:

- Šiuo metu esame trečiajame 
personalo formavimo etape, už-
pildomi laisvi profesinės karo tar-
nybos karių etatai. Į rinktinę at-
ėjo kariai iš įvairių kariuomenės 
dalinių – Karo policijos, Jonušo 
Radvilos mokomojo pulko, „Ge-
ležinio Vilko“ brigados, Butigei-
džio dragūnų, Oro gynybos bata-
lionų ir įvairių Savanorių pajėgų 
dalinių. Dabar rinkinėje tarnauja 
61 profesinės karo tarnybos karys. 
Taip pat intensyviai vyksta ir ka-
rių savanorių priėmimas. Per me-
tus atėjo daugiau kaip šimtas nau-
jų savanorių, kurie papildė mūsų 
kuopas ir dabar rinktinėje tarnau-
ja apie 700 karių savanorių.

Rinktinės štabo viršininkas mjr. 
Linas Idzelis apie rinktinės štabo 
sukūrimą sako:

- Nelengvai, padedant geranoriš-
kai nusiteikusiems kolegoms, štabo 
komplektavimas eina į pabaigą. Pa-
skutinį ketvirtį štabui liko ganėti-
nai nelengvas darbas: teks dalyvau-
ti įvairiuose štabų mokymuose ir iš 
pavienių rimtų ir profesionaliai pa-
rengtų karių tapti ne tik štabu, vyk-
dančiu administracines funkcijas, 
bet ir planuojančiu bei vadovaujan-
čiu. Galiu pasidžiaugti, jog entuzi-
azmas štabo karių tarpe, kuris buvo 
prieš metus, pradedant kurti rinkti-
nę, išlieka, todėl ačiū visiems už pa-
stangas ir pasiaukojimą.

Vieneri metai nuo rinktinės atsikūrimo

Prisikėlimo rinktinės štabas Kryžių kalno papėdėje                   Vrš. Vaidoto Vasilkevičiaus nuotrauka

PAG-16 karių rikiuotė Valdovų rūmų kiemelyje
Vyr. srž Eugenijaus Žygaičio nuotrauka
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Taip 2005 metų pradžioje Lie-
tuva su Ispanija susikeitė planuo-
jamomis šefuoti teritorijomis Af-
ganistane, kur tais pačiais metais 
buvo įkurdintos naujos abiejų šalių 
provincijų atkūrimo grupės. Tokį 
sąjungininkų pageidavimą galėjo 
nulemti kariniai-logistiniai sumeti-
mai. Afganistano vakaruose esan-
ti Herato provincija ribojasi tiek su 
Badžio ir Goro provincijomis, ta-
čiau Badžis yra arčiau ir lengviau 
pasiekiamas tiek sausumos, tiek ir 
oro keliu. Ispanų pajėgos, dalyvau-
damos ISAF operacijoje, buvo ne-
seniai iš britų perėmę Herato pro-
vincijoje esantį oro uostą, kuris 
buvo svarbus atramos taškas tarp-
tautinėms pajėgoms, ir dislokavę 
čia savo sraigtasparnius. Ispanams 
savo vadovaujamą PAG-ą buvo pa-
togiau įkurdinti labai nenutolstant 
nuo svarbaus oro transporto mazgo 
Herate. Mums, savo ruožtu, nebuvo 
didelio skirtumo, kur visą įsikūrimo 
procesą pradėti nuo nulio. Lemtin-
gas sąjungininkų prašymas mums 
lėmė sunkiai pasiekiamą, tačiau są-
lyginai ramesnę provinciją, kuri iki 
ateinant tarptautinėms pajėgoms, 
nebuvo tokia jau rami. Saugumo 
situaciją, likus metams iki Lietu-
vos karių atvykimo atrodė maž-
daug taip – 2004 metų birželio 17 
Abdulos Salamo Chano vadovauja-
mi sukilėliai, atmesdami centrinės 
valdžios pasiūlymą nusiginkluoti, 
užpuolė Čagčarano miestą ir pus-
dienį jį išlaikė apsiaustyje. Tuome-
tinis provincijos gubernatorius Mu-
hamedas Ibrahimas buvo priverstas 
bėgti į Heratą. Netrukus tarp gu-
bernatoriaus ir karo vado, tarpinin-
kaujant gubernatoriaus pavaduoto-
jui Muhamedui Azimi, pastarajam 
pasislėpus kaime į šiaurę nuo Čag-
čarano, prasidėjo derybos dėl val-
džios, tačiau jos nebuvo vaisingos. 
Mūšių metu žuvo 10 žmonių. Ko-
vojusios pusės apkaltino viena kitą 
raketomis apšaudžius gyvenamuo-
sius miesto kvartalus. Čagčarano 
policijos pajėgos tikėjosi atsikovo-
ti miestą. Kabulas irgi nusprendė 
nepasiduoti ir į Čagčaraną susido-
roti su sukilėliais išsiuntė JAV ap-
mokytą Afganistano nacionalinės 
armijos batalioną. Chanas su savo 
sukilėliais iš Čagčarano pasitraukė 
birželio 23 dieną, dar iki atvykstant 
gen. ltn. Aminulos Paktijanai vado-
vaujamam ANA kandakui (batali-
onui, apie 700 karių), su būriu JAV 
instruktorių.

Nepaisant to, situacija provin-
cijos sostinėje nebuvo rami. Štai 
2004 metų vasarą, liepos mėne-
sio viduryje ginkluoti sukilėliai nu-
siaubė Čagčarano miestą ir apiplė-
šė Jungtinių Tautų rinkimų misiją. 
Taip teigė Lietuvos spauda, pa-
gal kitus šaltinius viskas buvo ki-
taip – riaušininkų minia šturmavo 
prie Čagčarano oro uosto esan-
čią afganų kariuomenės batali-
ono stovyklą ir ten įsikūrusią JT 
rinkimų misiją todėl, kad du vie-
tos gyventojai žuvo susišaudymo 
su ANA kariais metu. Incidentas 
įvykęs dėl to, kad kareiviai apieš-
kos metu neva pavogė pinigus iš 
apieškomųjų. Riaušininkai pro-
testavę dėl civilių žudymo... Šiaip 

ar taip dėl šio incidento, nepaisant 
painių jo aplinkybių, JT buvo pri-
verstos kuriam laikui evakuoti iš 
Goro 17 savo pagalbos darbuoto-
jų. 2004 metais ANA batalionas ir 
amerikiečiai Gore nežiemojo ir, 
padėčiai provincijoje aprimus, iš-
vyko. Tais metais provinciją užklu-
po kaip niekad šalta ir ilga žiema: 
daug žmonių sušalo, plito ligos, 
nemažai tolimų kaimų gyventojų 
mirė iš bado. Humanitarinė pagal-
ba nepasiekė Goro gyventojų, dėl 
blogų oro sąlygų su vietove nebu-
vo jokio susisiekimo.

Tapo aišku, kad laikinų priemo-
nių, tokių kaip karių bataliono kri-
tiniu atveju permetimas ar naujų 
valdininkų skyrimas – maža. Goro 
provincijos ir Čagčarano mies-
to valdžios galimybės dirbti, vie-
tinių karo vadų sutramdymas, sė-
kmingas tarptautinių organizacijų 
darbas, netgi elementarios labda-
ros skirstymas 2005 metais nebuvo 
įmanomas be papildomų pajėgu-
mų, kuriuos galėjo užtikrinti pro-
vincijos atkūrimo grupė. Po dau-
giau nei du dešimtmečius trukusių 
karų, visi iki tol dirbę administra-
ciniai, socialinės saugos, švietimo 
ir sveikatos apsaugos mechaniz-
mai (jei jie apskritai buvo Gore) 
subyrėjo ir būdami toli nuo cen-
trinės naujosios prezidento Karza-
jaus valdžios veikė neefektyviai bei 
chaotiškai.

Akivaizdu, kad steigti Goro 
provincijoje atkūrimo grupę buvo 
būtina, tačiau, kaip ir bet kur Af-
ganistane - labai drąsu. Pirmosios 
Goro provincijos atkūrimo grupės 
karių nuotaikas buvo galima įsi-
vaizduoti:

- Sunkumus, aišku, įveiksime, ta-
čiau visai kitaip jausčiausi, kai tek-
tų išvykti, kad ir į tą pačią šalį, ta-
čiau jau įrengtą sąjungininkų bazę, 
kur veikia visa infrastruktūra. Žino-
ma, jaučiu pasididžiavimą, kad pa-
tys atsistosime ant kojų, bet kartu ir 

nerimą dėl to, kad pradėsime prak-
tiškai plyname lauke, - „Savanorio“ 
redakcijai pasakojo ryšininkas vyr. 
srž. Audrius Palunkiškis iš KASP 
štabo, neslėpęs nerimo prieš išvyk-
damas į PAG-1 misiją.

Tuo metu buvo planuojama, 
kad Lietuvos vadovaujamoje pro-
vincijos atkūrimo komandoje da-
lyvaus kariai ir civiliai iš Lenkijos, 
Latvijos, Danijos, Islandijos, Ru-
munijos. Realybėje viskas susiklos-
tė kitaip – nei lenkai, nei latviai su 
rumunais prie misijos neprisijun-
gė. Grupės stovykloje Čagčara-
ne kartu su lietuviais dabar tar-
nauja ir dirba Gruzijos, Japonijos, 
JAV, Lenkijos, Suomijos, Čeki-
jos, Ukrainos, ir Kroatijos atstovai 
(anksčiau dar turėjome atstovus iš 
Islandijos). PAG civilinis elemen-
tas sudarytas iš Lietuvos, Japoni-
jos ir JAV biurų, atstovaujančių 
savo valstybių vyriausybėms ir vyk-
dančių vystomojo bendradarbiavi-
mo programas bei projektus.

PAG-1 vadas, tuomet plk. ltn. 
Gintautas Zenkevičius iš pat pra-
džių 2005 metais, nebuvo drąsus 
ir dėl karių savanorių dalyvavimo 
šioje misijoje:

- Kariai savanoriai, kaip civili-
nių karinių operacijų specialistai, 
žinoma, gėlės dalyvauti Goro pro-
vincijos atkūrimo misijoje. Svar-
biausia, reikia turėti kantrybės 
sulaukti savo laiko: pereiti visus at-
rankos ir pasirengimo etapus.

Čia vėlgi buvo viršyti drąsiau-
si planai – KASP CKB specialis-
tai dirba provincijos atkūrimo gru-
pėje jau nuo antrųjų misijos metų, 
PAG-3 pamainos, iki dabar, o mūsų 
pajėgų pėstininkai taip pat sulau-
kė puikios progos pasisemti patir-
ties misijoje. Jau PAG-2 (rinktinės 
grupės iš visų kariuomenės dali-
nių), vėliau PAG-4 (KASP rinkti-
nės grupės) apsaugos būriai buvo 
komplektuojami iš karių savano-
rių. PAG-2 savanorių būrio bran-

duolį misijai Afganistane suforma-
vo Dainavos rinktinė. Padalinyje 
taip pat buvo karių iš Žemaičių, 
Prisikėlimo, Vyčio ir Vytauto rink-
tinių. PAG-4 apsaugos būrio bran-
duolį sudarė savanoriai iš Dariaus 
ir Girėno rinktinės, būrys buvo pa-
pildytas kariais iš Vyčio, Dainavos 
ir Didžiosios Kovos rinktinių.

Grupės buvimo Afganistane 
laikas, remiantis pirminiais pla-
nais taip pat viršytas kelis kartus, 
štai prieš išvykdamas į Afganistaną 
PAG-1 vadas „Savanorio“ laikraš-
čiui kalbėjo:

- Provincijos atkūrimo grupės 
misijos darbas planuojamas iki 
2007 metų, tolesnis sprendimas 
priklausys nuo situacijos regione ir 
politikų sprendimo.

Lietuvos PAG dislokavimo lai-
kas Afganistane politikų valia 
buvo pratęstas, o karių pasirengi-
mas, remiantis šios misijos patirti-
mi, taip pat tapo dvigubai ilgesnis. 
Štai spalio 12 dieną Kazlų Rūdos 
poligone vertinamosiomis taktinė-
mis pratybomis „PAG-16 iššūkis 
2012“ baigėsi mūsų naujosios ka-
rių pamainos pasirengimas tarp-
tautinei operacijai.

Poligone spalio pirmosiomis sa-
vaitėmis vyko intensyvios į misi-
ją Afganistane išvyksiančių karių 
pratybos. Spalio 8 dieną, į Kazlų 
Rūdą atvykus vertintojams, pra-
sidėjo vertinamoji fazė. Pratybo-
se buvo vertinami apie 150 karių, 
jų tarpe ir į Gorą kartu su lietuviais 
vyksiantys ukrainiečiai. Šio baigia-
mųjų pasirengimo pratybų etapo 
metu buvo tikrinami PAG-16 pa-
dalinių valdymo ir vadovavimo įgū-
džiai, buvo vertinama, kaip kariai 
bendradarbiauja ir dalijasi infor-
macija su aukštesniu štabu bei savo 
padaliniais. Taip pat vertintojai ste-
bėjo, kaip kariai reaguoja į ope-
racijos metu susidariusias situaci-
jas, vertino jų sugebėjimus priimti 
sprendimus, taip pat atkreipė dė-

mesį į tai, kaip padaliniai koordi-
nuoja savo veiksmus, bendrauja su 
tariama Afganistano administraci-
ja, saugumo ir skirtingų organizaci-
jų atstovais, gyventojais. Kariai sė-
kmingai išlaikė visus išbandymus ir 
yra pasirengę misijai.

- Mes esame pasirengę išva-
žiuoti į Afganistaną. Pasibaigė tik 
šios pratybos, bet prasidėjo nau-
jas etapas – netrukus turėsime pa-
demonstruoti savo profesionalumą 
jau misijos rajone. Mūsų visų lau-
kia didelis išbandymas. Linkiu vi-
siems išlikti tokia komanda, kokia 
buvome šių mokymų ir viso pasi-
rengimo misijai metu, – pasibaigus 
pratyboms savo kariams sakė PAG-
16 vadas plk. ltn. L. Kubilius, - Čag-
čarane jau prasidėjo valdžios per-
davimo procesas, ilgamečio PAG 
darbo dėka provincija tapo stabi-
lesnė, į ja ateina daugiau investi-
cijų ir vakariečiams įprastos civili-
zacijos, mūsų laukia jau pasikeitęs 
Čagčaranas, kitoks nei pirmtakų 
prieš keletą metų, tačiau atsipalai-
duoti negalima, karys ne studen-
tas, jo pasirengimui negali pritrūkti 
vienos nakties, jis privalo būti pui-
kiai pasirengęs visoms grėsmėms.

PAG-16 apsaugos kuopos 1 bū-
rio vadas vyr. ltn. Paulius Bačiulis 
– pirmasis karys savanoris išvyks-
tantis į misiją vadovauti koviniam 
karių būriui. Dažnas savanoris, tu-
rintis karininko laipsnį, tokių par-
eigų galėtų tik pavydėti. Dar 2004 
metais Savanorių pajėgų vadovy-
bė kalbėjo: „Užauginsime mes ir 
pulkininkų leitenantų, nė dienos 
netarnavusių profesinėje tarnybo-
je.“ Dar neaišku, kaip bus su tais 
pulkininkais, bet kapitonų CKB 
kuopoje jau turime, džiugu, kad 
ir pėstininkų būriui misijoje pir-
mą kartą vadovaus karys sava-
noris. Anot paties karininko, vis-
kas susiklostė atsitiktinai, nes jis 
buvo tik atsarginis kandidatas į 
šias atsakingas pareigas. Bet... ele-
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mentaru, kad atsisakius kitam ka-
rininkui, vieną gražią dieną jis 
tapo pagrindiniu. Savanorių pa-
jėgose vyr. ltn. P. Bačiulis tarnau-
ja nuo 2006 metų pradžios. Atėjo, 
nes čia jau tarnavo draugai, su ku-
riais anksčiau bendravo Šaulių są-
jungoje. Savanorių pajėgos jam 
buvo natūrali šauliavimo tąsa, tik 
jau aukštesnis lygmuo. Reikia pa-
stebėti, kad nemažai jaunuolių 
pastarąjį dešimtmetį pasielgė ly-
giai taip pat kaip Paulius, iš LŠS 
atėjo tiesiai į KASP, taip įprasmin-
dami neginčijamą atsinaujinusios 
Šaulių sąjungos naudą bei reikalin-
gumą. Tarnauti Savanorių pajėgo-
se jis pradėjo dar būdamas studen-
tas, o dabar – Vilniaus universiteto 
absolventas, tarptautinių santykių 
magistras. Turėdamas tokią spe-
cialybę karys savanoris be vargo 
įveikė sudėtingus konkursus ir po 
baigimo dirbo valstybės tarnyboje. 
Darbe Pauliaus sprendimą išvykti į 
misiją įvertino palankiai, o ir Lie-
tuvos įstatymai garantuoja, kad 
darbdavys privalo išleisti savo dar-
buotoją – karį savanorį į tarptau-
tinę misiją bei jam išlaikyti darbo 
vietą. Darbo vietoje, su pasirengi-
mu misijai, atsargos karininko ne-
matys beveik metus. Pasak paties 
vyr. ltn. P. Bačiulio, pasirengimas 
misijai lengvas nebuvo:

- Pirmiausia norėtųsi išskirti in-
tensyvias „Kardo kirčio“ pratybas. 
Ten ne tik mokėmės taikos rėmi-
mo operacijų taktikos, bet ir drau-
ge praktikavomės kartu su JAV 
kariais, teko ir jiems vadovauti, 
kai padaliniai būdavo sujungia-
mi. Mano vadovaujami trys lietu-
vių skyriai veikė kartu su priskir-
tu ketvirtuoju – iš JAV kuopos. 
Ten, Adažių poligone, mano bū-
rio savanoriai pamatė kaip sutar-
tinai veikia amerikiečių skyriaus 
kariai ir patys stengėsi nuo jų ne-
atsilikti. Juk amerikiečiai taip pat 
kariai savanoriai, tik labiau paty-
rę. Mūsų būryje profesinės tarny-
bos tik skyrių vadai, vairuotojai 
irgi kariai savanoriai, tik daugu-
ma jų į misiją Afganistane išvyks-
ta jau antrąjį kartą, turi patirties. 
Dar norėčiau išskirti vieną savo 
skyrių, kurį sudaro vien Švenčio-
nių 808 kuopos kariai savano-
riai. Jie ypač draugiški ir vienin-
gi. Apskritai, visi savanoriai labai 
patenkinti intensyviomis pasiren-
gimo misijai pratybomis, nes čia 
jie aprūpinti modernia ginkluo-
te ir įranga - holografiniais tai-
kikliais, sumontuotais ant puikių 
vokiškų automatinių šautuvų G-
36. Jau nekalbu apie visureigius ir 
modernias radijo stotis, kuriomis 
taip pat naudojasi kariai. Tai sava-
norius skatina gerai tarnauti ir su-

daro galimybes puikiai pasirengti 
misijai Afganistane.

Švenčioniškis vyr. eil. Marius 
Komka į KASP atėjo 2002 metų 
pabaigoje. Anot kario, tuomet 
jam gyvybiškai reikėjo tapti sava-
noriu, nes tokia tarnyba buvo la-
bai paranki - reikėjo trūks plyš iš-
saugoti gerą darbą. Tuomet apie 
tarptautines misijas ir Afganista-
ną dar nebuvo nei minties. Aps-
kritai į tarptautines operaci-
jas vykdavo vien profesinės karo 
tarnybos kariai. Tik kai po po-
ros metų, 2004-aisiais, savanoriai 
perėmė misiją Kosove, tarptau-
tinės misijos savanoriams pradė-
jo atrodyti ranka pasiekiamos. 
Bandė ten pakliūti ir Marius, bet 
pirmą kartą nepraleido medikai, 
tačiau antras kartas atkakliam sa-
vanoriui buvo sėkmingas. Karys 
pateko į misijai besirengiantį vie-
netą, ir buvo paskirtas kulkosvai-
dininku:

- Aš tikėjausi nelengvo pasiren-
gimo misijai ir nebuvo nieko, kam 

moraliai nebūčiau pasiruošęs. Iki 
tol bendravau su tais kariais, ku-
rie jau buvo tarnavę Afganistane, 
skaičiau karišką spaudą. Savo šei-
mą taip pat moraliai paruošiau, o 
tai yra svarbiausia. Turiu žmoną ir 
du vaikučius, jie dėl manęs priva-
lo likti ramūs. Šiuo metu jau nie-
kur nedirbu, sunku būtų susitarti 
su darbdaviu, visas pasirengimo ir 
misijos ciklas užtrunka apie metus, 
kai grįšiu, tada darbą susirasiu.

Nagingas vyras, ilgą laiką dirbo 
statybininku, o iki statybų bumo 
mokėsi taikomosios dailės, buvo 
vieno skulptoriaus pameistriu:

- Ir dabar padaryčiau, jeigu tik 
reikėtų, ką nors gražaus iš molio. 
Piešti nepiešiu, bet skulptūrą galė-
čiau nulipdyti ir Afganistane. Atro-
dytų mažai kas bendro tarp skulp-
tūros ir kulkosvaidžio, bet man šis 
ginklas nuo seno patinka. Būdamas 
skyrininku Švenčionyse neprivalė-
jau mokėti juo naudotis, savo noru 
išvažiavau į kursus. Labai mėgstu 
stambesnio kalibro ginklus, žinoma 

tikiuosi, kad jį misijoje panaudosiu 
taip, kaip ir čia, Lietuvoje, stengda-
masis gerai pataikyti į taikinius šau-
dykloje...

PAG-16 skyrininkė srž. Elena 
Vaškienė savanorė jau šešiolik-
ti metai. Viskas prasidėjo 1996-ai-
siais, kai vilnietė mergina atėjo į 
savanorių kuopą. Tuomet merginų 
buvo žymiai mažiau, tačiau tai Ele-
nos neišgąsdino:

- Taip jau susiklostė, kad ap-
kasuose susiradau vyrą ir keliems 
metams persikėliau į Šiaulius, kur 
jis tarnavo, tapęs profesinės karo 
tarnybos kariu. Vėliau dar teko 
patarnauti Žemaičių rinktinėje, 
kai vyrą perkėlė į Klaipėda. Da-
bar, dar po vienos rotacijos, jau 
kelinti metai abu tarnaujame Vil-
niuje. Daugiau, tiesa sakant, ne-
norėčiau niekur keltis. Į misiją 
planavau išvažiuoti jau anksčiau, 
bet šeimyninės aplinkybės ir ma-
mos pareigos šiuos planus nukėlė 
vėlesniam laikui.

- Dabar belieka laukti išvyki-
mo, pasirengimas baigtas ir aš no-
riu save išbandyti. Ar galėsiu ten 
išgyventi pusę metų be savo še-
šerių metų sūnaus, vyro, artimų-
jų? Tik karo psichologui pamela-
vau, kad išvažiuoju dėl pinigų, iš 
tikrųjų taip nėra. Aš pati sau me-
čiau iššūkį. Skyriuje man paval-
dūs septyni vyrai. Jie jau po ke-
letą metų patarnavę pajėgose, 
taigi niekam nekyla noro svarsty-
ti skyrininko įsakymo. Jeigu kam 
kyla abejonių dėl mano sugebėji-
mų, tai jie ne mano skyriaus ka-
riai. Moterų Lietuvos kariuome-
nėje apie 10 procentų, tai nėra 
mažai, bet mus visi labiau įpra-
tę matyti medikių, finansininkių, 
ar personalo specialisčių pareigo-
se. Kaip pėstininkė aš pralaužinė-
ju ledus, bet esu prie to pripratusi. 
Vyras, št. srž. Raimondas Vaškas, 
labai mane palaiko, ir tiesiog stu-
mia pirmyn, skatina nepasiduoti 
jokioms abejonėms ir drąsiai vyk-
ti į misiją. Jis pats 2007-2008 me-
tais tarnavo Kosove, tai viską su-
pranta. Grįžus iš Afganistano, jei 
viskas bus tvarkoje, bandysiu tap-
ti profesinės karo tarnybos kare. 
Žinau, kad tai nėra paprasta ir 
mano laipsnis pakankamai aukš-
tas, bet tikiuosi, jei užsibrėšiu tokį 
tikslą, tai man pavyks.

Eil. Vytautas Rygertas Latvijo-
je šią vasarą vykusiose „Kardo kir-
čio“ pratybose, kur PAG-16 kariai 
pirmą kartą dalyvavo intensyviose 
taikos rėmimo taktikos operacijų 
pratybose, buvo išrinktas geriausiu 
lietuvių kuopos kariu.

- Iš tikrųjų, kad aš geriausias su-
žinojau tik rikiuotėje, kai mane pa-
kvietė prisistatyti vadui. Žinoma, 
to nesitikėjau, tačiau buvo malonu. 
Tose pratybose rimtai pasisteng-
ti turėjo kiekvienas iš mūsų. Mano 
2-ojo būrio 3-iam skyriui Latvijo-
je neblogai sekėsi, ten išmokome 

dirbti sutartinai, galbūt tai lėmė, 
kad aš tapau vienu iš geriausių ka-
rių šiose pratybose. KASP tarnau-
ju jau pustrečių metų, o kariuome-
nė patinka nuo vaikystės. Jau 12-os 
metų tapau Šaulių sąjungos nariu, 
augdamas ėjau vis atsakingesnes 
pareigas ir žinojau, kad sulaukęs 
pilnametystės eisiu tarnauti į ka-
riuomenę. Atlikęs misiją planuoju 
rašyti prašymą į profesinę kariuo-
menę, noriu su ja susieti savo gy-
venimą.

- Ar Afganistanas įėjo į tuos 
planus?

- Taip, žinoma, ateidamas tar-
nauti į KASP norėjau dalyvauti 
tarptautinėje misijoje, Afganistane 
ypač. Tai kariui labai rimtas išban-
dymas, tiek fiziškai, tiek psicholo-
giškai. Todėl norėdamas tinkamai 
pasiruošti daug skaičiau, peržiūrė-
jau daugybę filmų apie Lietuvos ir 
kitų šalių karius, tarnavusius Af-
ganistane. Nemažai žinau apie tą 
šalį, konfliktus, ir tai, ką ten išgy-
veno mūsų žmonės. Šiaip laisva-
laikiu domiuosi ir senesne istori-
ja – mūsų partizanų kovomis ir t.t. 
Lietuvos partizanams teko kur kas 
rimtesni išbandymai, iš jų galima 
pasisemti moralinės stiprybės. Tie-
sa sakant, pradžioje atrodė kad tas 
pusmetį trukęs pasirengimo misi-
jai laikotarpis man labai prailgs, 
tačiau taip neatsitiko, viskas grei-
tai pralėkė ir mes netrukus išskri-
sime į operacijos rajoną. Pasiren-
gimo metu aplinkui visada buvo 
žmonės, ne tik iš instruktorių tar-
po, bet ir iš vyresnių karių, kurie 
patardavo, parodydavo, kaip tei-
singai įvykdyti užduotį. Svarbiau-
sia, mano nuomone, sutartinai 
dirbti skyriuje ir gerai sutarti tar-
pusavyje, juk kartu praleisime puse 
metų karo zonoje. Viskas praside-
da nuo skyriaus vado, kokią tvar-
ką jis įveda, taip ir bus, o pas mus 
jis didelis autoritetas, senas žval-
gas... Civiliniame gyvenime studi-
javau verslą Vilniaus, dabar Edu-
kologijos universitete tačiau šiuo 
metu dėl misijos tiek darbai, tiek 
mokslai pristabdyti. Tolimesnėje 
perspektyvoje net apie Karo aka-
demiją galvoju, gal dar spėsiu tap-
ti karininku, esu pakankamai jau-
nas. Lapkričio mėnesį Afganistane 
sukaks 24-eri. Šaulių sąjunga man 
buvo tas atsispyrimo taškas, kur 
aš įgijau pirmuosius kariškus įgū-
džius, kad mano vaikystės svajonės 
pradėtų pildytis. Ten buvau būrio 
vadu, vėliau kuopos vado pava-
duotoju. Dabar darbo su jaunimu 
patirtį naudoju darbe, privačio-
se sukarintose vasaros stovyklo-
se, kuriose ten stovyklaujančius 
vaikus mokome karybos pradžia-
mokslio. Po kelių metų ateis ir jų 
laikas tarnauti kariuomenėje, gal-
būt ir dalyvauti tarptautinėse ope-
racijose tik kol kas – neaišku kur. 
Lietuvos provincijos atkūrimo gru-
pė Gore taps jau istorija.

Kęstutis GRUODIS
Didžiosios Kovos rinktinė

Pabradės poligone spalio pra-
džioje vyko Didžiosios Kovos rink-
tinės karių savanorių vertinamosios 
lauko taktikos pratybos.

Pratybų dalyviai, sudaryti iš skir-
tingų rinktinės kuopų, o taip pat 
skirtingų pajėgumų: būrio sudė-

tis sudarytas iš parengtų, rengiamų 
pajėgumų trečiaisiais metais (PP, 
RP3) bei dviejų skyrių sudarytų iš 
rengiamų pajėgumų antraisiais me-
tais (RP2).

Pratybos organizuotos siekiant 
įvertinti karių savanorių įgūdžius 
veikti būrio ir skyrių sudėtyje, taip 
įvertinant jų pasirengimo lygį, ko 
buvo mokomi per metus.

Pirmąją parą kariai turėjo laiko 
suvienodinti savo įgūdžius veikda-
mi ir vykdydami visų kolektyvinių 
užduočių įtvirtinimą, kurį sudarė 
taktinis žygis, patrulio bazės užėmi-
mas, priešo veiksmų imitavimo gru-
pės karių ir numatytų atakos objek-
tų žvalgymas, pasalos planavimas 
bei jos vykdymas, o taip pat supla-
nuota ataka ir pozicinė gynyba.

Šių pratybų vadovas 805 kuo-
pos vadas kpt. Šarūnas Kisnierius, 
jau kelinti metai vadovaujantis to-
kioms pratyboms:

- Nepaisant „taktinio“ oro są-
lygų, kurios kariams suteikė daug 
džiaugsmo ir šypsenų, tuo pačiu 
ir skatino susikaupimą, ryžtą, iš-
tvermę, kėlė motyvaciją, supla-
nuotas operacijos parodė, kad 

karių pasirengimo lygis yra geras.
Kasmetiniai vertinamieji rinkti-

nės karių savanorių mokymai vyks-
ta vadovaujantis patvirtintais kovi-
nio rengimo organizavimo vadovo 
(KROV) reikalavimais ir yra orga-
nizuojami rudenį, derinant karių 
savanorių užimtumą darbovietėse 
ar mokslo įstaigose ir tarnybą akty-
viojo rezervo vienetuose.

Didžiosios Kovos rinktinės vertinamosios pratybos

PAG-16 vadas plk. ltn. Linas Kubilius
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Taip 2005 metų pradžioje Lie-
tuva su Ispanija susikeitė planuo-
jamomis šefuoti teritorijomis Af-
ganistane, kur tais pačiais metais 
buvo įkurdintos naujos abiejų šalių 
provincijų atkūrimo grupės. Tokį 
sąjungininkų pageidavimą galėjo 
nulemti kariniai-logistiniai sumeti-
mai. Afganistano vakaruose esan-
ti Herato provincija ribojasi tiek su 
Badžio ir Goro provincijomis, ta-
čiau Badžis yra arčiau ir lengviau 
pasiekiamas tiek sausumos, tiek ir 
oro keliu. Ispanų pajėgos, dalyvau-
damos ISAF operacijoje, buvo ne-
seniai iš britų perėmę Herato pro-
vincijoje esantį oro uostą, kuris 
buvo svarbus atramos taškas tarp-
tautinėms pajėgoms, ir dislokavę 
čia savo sraigtasparnius. Ispanams 
savo vadovaujamą PAG-ą buvo pa-
togiau įkurdinti labai nenutolstant 
nuo svarbaus oro transporto mazgo 
Herate. Mums, savo ruožtu, nebuvo 
didelio skirtumo, kur visą įsikūrimo 
procesą pradėti nuo nulio. Lemtin-
gas sąjungininkų prašymas mums 
lėmė sunkiai pasiekiamą, tačiau są-
lyginai ramesnę provinciją, kuri iki 
ateinant tarptautinėms pajėgoms, 
nebuvo tokia jau rami. Saugumo 
situaciją, likus metams iki Lietu-
vos karių atvykimo atrodė maž-
daug taip – 2004 metų birželio 17 
Abdulos Salamo Chano vadovauja-
mi sukilėliai, atmesdami centrinės 
valdžios pasiūlymą nusiginkluoti, 
užpuolė Čagčarano miestą ir pus-
dienį jį išlaikė apsiaustyje. Tuome-
tinis provincijos gubernatorius Mu-
hamedas Ibrahimas buvo priverstas 
bėgti į Heratą. Netrukus tarp gu-
bernatoriaus ir karo vado, tarpinin-
kaujant gubernatoriaus pavaduoto-
jui Muhamedui Azimi, pastarajam 
pasislėpus kaime į šiaurę nuo Čag-
čarano, prasidėjo derybos dėl val-
džios, tačiau jos nebuvo vaisingos. 
Mūšių metu žuvo 10 žmonių. Ko-
vojusios pusės apkaltino viena kitą 
raketomis apšaudžius gyvenamuo-
sius miesto kvartalus. Čagčarano 
policijos pajėgos tikėjosi atsikovo-
ti miestą. Kabulas irgi nusprendė 
nepasiduoti ir į Čagčaraną susido-
roti su sukilėliais išsiuntė JAV ap-
mokytą Afganistano nacionalinės 
armijos batalioną. Chanas su savo 
sukilėliais iš Čagčarano pasitraukė 
birželio 23 dieną, dar iki atvykstant 
gen. ltn. Aminulos Paktijanai vado-
vaujamam ANA kandakui (batali-
onui, apie 700 karių), su būriu JAV 
instruktorių.

Nepaisant to, situacija provin-
cijos sostinėje nebuvo rami. Štai 
2004 metų vasarą, liepos mėne-
sio viduryje ginkluoti sukilėliai nu-
siaubė Čagčarano miestą ir apiplė-
šė Jungtinių Tautų rinkimų misiją. 
Taip teigė Lietuvos spauda, pa-
gal kitus šaltinius viskas buvo ki-
taip – riaušininkų minia šturmavo 
prie Čagčarano oro uosto esan-
čią afganų kariuomenės batali-
ono stovyklą ir ten įsikūrusią JT 
rinkimų misiją todėl, kad du vie-
tos gyventojai žuvo susišaudymo 
su ANA kariais metu. Incidentas 
įvykęs dėl to, kad kareiviai apieš-
kos metu neva pavogė pinigus iš 
apieškomųjų. Riaušininkai pro-
testavę dėl civilių žudymo... Šiaip 

ar taip dėl šio incidento, nepaisant 
painių jo aplinkybių, JT buvo pri-
verstos kuriam laikui evakuoti iš 
Goro 17 savo pagalbos darbuoto-
jų. 2004 metais ANA batalionas ir 
amerikiečiai Gore nežiemojo ir, 
padėčiai provincijoje aprimus, iš-
vyko. Tais metais provinciją užklu-
po kaip niekad šalta ir ilga žiema: 
daug žmonių sušalo, plito ligos, 
nemažai tolimų kaimų gyventojų 
mirė iš bado. Humanitarinė pagal-
ba nepasiekė Goro gyventojų, dėl 
blogų oro sąlygų su vietove nebu-
vo jokio susisiekimo.

Tapo aišku, kad laikinų priemo-
nių, tokių kaip karių bataliono kri-
tiniu atveju permetimas ar naujų 
valdininkų skyrimas – maža. Goro 
provincijos ir Čagčarano mies-
to valdžios galimybės dirbti, vie-
tinių karo vadų sutramdymas, sė-
kmingas tarptautinių organizacijų 
darbas, netgi elementarios labda-
ros skirstymas 2005 metais nebuvo 
įmanomas be papildomų pajėgu-
mų, kuriuos galėjo užtikrinti pro-
vincijos atkūrimo grupė. Po dau-
giau nei du dešimtmečius trukusių 
karų, visi iki tol dirbę administra-
ciniai, socialinės saugos, švietimo 
ir sveikatos apsaugos mechaniz-
mai (jei jie apskritai buvo Gore) 
subyrėjo ir būdami toli nuo cen-
trinės naujosios prezidento Karza-
jaus valdžios veikė neefektyviai bei 
chaotiškai.

Akivaizdu, kad steigti Goro 
provincijoje atkūrimo grupę buvo 
būtina, tačiau, kaip ir bet kur Af-
ganistane - labai drąsu. Pirmosios 
Goro provincijos atkūrimo grupės 
karių nuotaikas buvo galima įsi-
vaizduoti:

- Sunkumus, aišku, įveiksime, ta-
čiau visai kitaip jausčiausi, kai tek-
tų išvykti, kad ir į tą pačią šalį, ta-
čiau jau įrengtą sąjungininkų bazę, 
kur veikia visa infrastruktūra. Žino-
ma, jaučiu pasididžiavimą, kad pa-
tys atsistosime ant kojų, bet kartu ir 

nerimą dėl to, kad pradėsime prak-
tiškai plyname lauke, - „Savanorio“ 
redakcijai pasakojo ryšininkas vyr. 
srž. Audrius Palunkiškis iš KASP 
štabo, neslėpęs nerimo prieš išvyk-
damas į PAG-1 misiją.

Tuo metu buvo planuojama, 
kad Lietuvos vadovaujamoje pro-
vincijos atkūrimo komandoje da-
lyvaus kariai ir civiliai iš Lenkijos, 
Latvijos, Danijos, Islandijos, Ru-
munijos. Realybėje viskas susiklos-
tė kitaip – nei lenkai, nei latviai su 
rumunais prie misijos neprisijun-
gė. Grupės stovykloje Čagčara-
ne kartu su lietuviais dabar tar-
nauja ir dirba Gruzijos, Japonijos, 
JAV, Lenkijos, Suomijos, Čeki-
jos, Ukrainos, ir Kroatijos atstovai 
(anksčiau dar turėjome atstovus iš 
Islandijos). PAG civilinis elemen-
tas sudarytas iš Lietuvos, Japoni-
jos ir JAV biurų, atstovaujančių 
savo valstybių vyriausybėms ir vyk-
dančių vystomojo bendradarbiavi-
mo programas bei projektus.

PAG-1 vadas, tuomet plk. ltn. 
Gintautas Zenkevičius iš pat pra-
džių 2005 metais, nebuvo drąsus 
ir dėl karių savanorių dalyvavimo 
šioje misijoje:

- Kariai savanoriai, kaip civili-
nių karinių operacijų specialistai, 
žinoma, gėlės dalyvauti Goro pro-
vincijos atkūrimo misijoje. Svar-
biausia, reikia turėti kantrybės 
sulaukti savo laiko: pereiti visus at-
rankos ir pasirengimo etapus.

Čia vėlgi buvo viršyti drąsiau-
si planai – KASP CKB specialis-
tai dirba provincijos atkūrimo gru-
pėje jau nuo antrųjų misijos metų, 
PAG-3 pamainos, iki dabar, o mūsų 
pajėgų pėstininkai taip pat sulau-
kė puikios progos pasisemti patir-
ties misijoje. Jau PAG-2 (rinktinės 
grupės iš visų kariuomenės dali-
nių), vėliau PAG-4 (KASP rinkti-
nės grupės) apsaugos būriai buvo 
komplektuojami iš karių savano-
rių. PAG-2 savanorių būrio bran-

duolį misijai Afganistane suforma-
vo Dainavos rinktinė. Padalinyje 
taip pat buvo karių iš Žemaičių, 
Prisikėlimo, Vyčio ir Vytauto rink-
tinių. PAG-4 apsaugos būrio bran-
duolį sudarė savanoriai iš Dariaus 
ir Girėno rinktinės, būrys buvo pa-
pildytas kariais iš Vyčio, Dainavos 
ir Didžiosios Kovos rinktinių.

Grupės buvimo Afganistane 
laikas, remiantis pirminiais pla-
nais taip pat viršytas kelis kartus, 
štai prieš išvykdamas į Afganistaną 
PAG-1 vadas „Savanorio“ laikraš-
čiui kalbėjo:

- Provincijos atkūrimo grupės 
misijos darbas planuojamas iki 
2007 metų, tolesnis sprendimas 
priklausys nuo situacijos regione ir 
politikų sprendimo.

Lietuvos PAG dislokavimo lai-
kas Afganistane politikų valia 
buvo pratęstas, o karių pasirengi-
mas, remiantis šios misijos patirti-
mi, taip pat tapo dvigubai ilgesnis. 
Štai spalio 12 dieną Kazlų Rūdos 
poligone vertinamosiomis taktinė-
mis pratybomis „PAG-16 iššūkis 
2012“ baigėsi mūsų naujosios ka-
rių pamainos pasirengimas tarp-
tautinei operacijai.

Poligone spalio pirmosiomis sa-
vaitėmis vyko intensyvios į misi-
ją Afganistane išvyksiančių karių 
pratybos. Spalio 8 dieną, į Kazlų 
Rūdą atvykus vertintojams, pra-
sidėjo vertinamoji fazė. Pratybo-
se buvo vertinami apie 150 karių, 
jų tarpe ir į Gorą kartu su lietuviais 
vyksiantys ukrainiečiai. Šio baigia-
mųjų pasirengimo pratybų etapo 
metu buvo tikrinami PAG-16 pa-
dalinių valdymo ir vadovavimo įgū-
džiai, buvo vertinama, kaip kariai 
bendradarbiauja ir dalijasi infor-
macija su aukštesniu štabu bei savo 
padaliniais. Taip pat vertintojai ste-
bėjo, kaip kariai reaguoja į ope-
racijos metu susidariusias situaci-
jas, vertino jų sugebėjimus priimti 
sprendimus, taip pat atkreipė dė-

mesį į tai, kaip padaliniai koordi-
nuoja savo veiksmus, bendrauja su 
tariama Afganistano administraci-
ja, saugumo ir skirtingų organizaci-
jų atstovais, gyventojais. Kariai sė-
kmingai išlaikė visus išbandymus ir 
yra pasirengę misijai.

- Mes esame pasirengę išva-
žiuoti į Afganistaną. Pasibaigė tik 
šios pratybos, bet prasidėjo nau-
jas etapas – netrukus turėsime pa-
demonstruoti savo profesionalumą 
jau misijos rajone. Mūsų visų lau-
kia didelis išbandymas. Linkiu vi-
siems išlikti tokia komanda, kokia 
buvome šių mokymų ir viso pasi-
rengimo misijai metu, – pasibaigus 
pratyboms savo kariams sakė PAG-
16 vadas plk. ltn. L. Kubilius, - Čag-
čarane jau prasidėjo valdžios per-
davimo procesas, ilgamečio PAG 
darbo dėka provincija tapo stabi-
lesnė, į ja ateina daugiau investi-
cijų ir vakariečiams įprastos civili-
zacijos, mūsų laukia jau pasikeitęs 
Čagčaranas, kitoks nei pirmtakų 
prieš keletą metų, tačiau atsipalai-
duoti negalima, karys ne studen-
tas, jo pasirengimui negali pritrūkti 
vienos nakties, jis privalo būti pui-
kiai pasirengęs visoms grėsmėms.

PAG-16 apsaugos kuopos 1 bū-
rio vadas vyr. ltn. Paulius Bačiulis 
– pirmasis karys savanoris išvyks-
tantis į misiją vadovauti koviniam 
karių būriui. Dažnas savanoris, tu-
rintis karininko laipsnį, tokių par-
eigų galėtų tik pavydėti. Dar 2004 
metais Savanorių pajėgų vadovy-
bė kalbėjo: „Užauginsime mes ir 
pulkininkų leitenantų, nė dienos 
netarnavusių profesinėje tarnybo-
je.“ Dar neaišku, kaip bus su tais 
pulkininkais, bet kapitonų CKB 
kuopoje jau turime, džiugu, kad 
ir pėstininkų būriui misijoje pir-
mą kartą vadovaus karys sava-
noris. Anot paties karininko, vis-
kas susiklostė atsitiktinai, nes jis 
buvo tik atsarginis kandidatas į 
šias atsakingas pareigas. Bet... ele-
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mentaru, kad atsisakius kitam ka-
rininkui, vieną gražią dieną jis 
tapo pagrindiniu. Savanorių pa-
jėgose vyr. ltn. P. Bačiulis tarnau-
ja nuo 2006 metų pradžios. Atėjo, 
nes čia jau tarnavo draugai, su ku-
riais anksčiau bendravo Šaulių są-
jungoje. Savanorių pajėgos jam 
buvo natūrali šauliavimo tąsa, tik 
jau aukštesnis lygmuo. Reikia pa-
stebėti, kad nemažai jaunuolių 
pastarąjį dešimtmetį pasielgė ly-
giai taip pat kaip Paulius, iš LŠS 
atėjo tiesiai į KASP, taip įprasmin-
dami neginčijamą atsinaujinusios 
Šaulių sąjungos naudą bei reikalin-
gumą. Tarnauti Savanorių pajėgo-
se jis pradėjo dar būdamas studen-
tas, o dabar – Vilniaus universiteto 
absolventas, tarptautinių santykių 
magistras. Turėdamas tokią spe-
cialybę karys savanoris be vargo 
įveikė sudėtingus konkursus ir po 
baigimo dirbo valstybės tarnyboje. 
Darbe Pauliaus sprendimą išvykti į 
misiją įvertino palankiai, o ir Lie-
tuvos įstatymai garantuoja, kad 
darbdavys privalo išleisti savo dar-
buotoją – karį savanorį į tarptau-
tinę misiją bei jam išlaikyti darbo 
vietą. Darbo vietoje, su pasirengi-
mu misijai, atsargos karininko ne-
matys beveik metus. Pasak paties 
vyr. ltn. P. Bačiulio, pasirengimas 
misijai lengvas nebuvo:

- Pirmiausia norėtųsi išskirti in-
tensyvias „Kardo kirčio“ pratybas. 
Ten ne tik mokėmės taikos rėmi-
mo operacijų taktikos, bet ir drau-
ge praktikavomės kartu su JAV 
kariais, teko ir jiems vadovauti, 
kai padaliniai būdavo sujungia-
mi. Mano vadovaujami trys lietu-
vių skyriai veikė kartu su priskir-
tu ketvirtuoju – iš JAV kuopos. 
Ten, Adažių poligone, mano bū-
rio savanoriai pamatė kaip sutar-
tinai veikia amerikiečių skyriaus 
kariai ir patys stengėsi nuo jų ne-
atsilikti. Juk amerikiečiai taip pat 
kariai savanoriai, tik labiau paty-
rę. Mūsų būryje profesinės tarny-
bos tik skyrių vadai, vairuotojai 
irgi kariai savanoriai, tik daugu-
ma jų į misiją Afganistane išvyks-
ta jau antrąjį kartą, turi patirties. 
Dar norėčiau išskirti vieną savo 
skyrių, kurį sudaro vien Švenčio-
nių 808 kuopos kariai savano-
riai. Jie ypač draugiški ir vienin-
gi. Apskritai, visi savanoriai labai 
patenkinti intensyviomis pasiren-
gimo misijai pratybomis, nes čia 
jie aprūpinti modernia ginkluo-
te ir įranga - holografiniais tai-
kikliais, sumontuotais ant puikių 
vokiškų automatinių šautuvų G-
36. Jau nekalbu apie visureigius ir 
modernias radijo stotis, kuriomis 
taip pat naudojasi kariai. Tai sava-
norius skatina gerai tarnauti ir su-

daro galimybes puikiai pasirengti 
misijai Afganistane.

Švenčioniškis vyr. eil. Marius 
Komka į KASP atėjo 2002 metų 
pabaigoje. Anot kario, tuomet 
jam gyvybiškai reikėjo tapti sava-
noriu, nes tokia tarnyba buvo la-
bai paranki - reikėjo trūks plyš iš-
saugoti gerą darbą. Tuomet apie 
tarptautines misijas ir Afganista-
ną dar nebuvo nei minties. Aps-
kritai į tarptautines operaci-
jas vykdavo vien profesinės karo 
tarnybos kariai. Tik kai po po-
ros metų, 2004-aisiais, savanoriai 
perėmė misiją Kosove, tarptau-
tinės misijos savanoriams pradė-
jo atrodyti ranka pasiekiamos. 
Bandė ten pakliūti ir Marius, bet 
pirmą kartą nepraleido medikai, 
tačiau antras kartas atkakliam sa-
vanoriui buvo sėkmingas. Karys 
pateko į misijai besirengiantį vie-
netą, ir buvo paskirtas kulkosvai-
dininku:

- Aš tikėjausi nelengvo pasiren-
gimo misijai ir nebuvo nieko, kam 

moraliai nebūčiau pasiruošęs. Iki 
tol bendravau su tais kariais, ku-
rie jau buvo tarnavę Afganistane, 
skaičiau karišką spaudą. Savo šei-
mą taip pat moraliai paruošiau, o 
tai yra svarbiausia. Turiu žmoną ir 
du vaikučius, jie dėl manęs priva-
lo likti ramūs. Šiuo metu jau nie-
kur nedirbu, sunku būtų susitarti 
su darbdaviu, visas pasirengimo ir 
misijos ciklas užtrunka apie metus, 
kai grįšiu, tada darbą susirasiu.

Nagingas vyras, ilgą laiką dirbo 
statybininku, o iki statybų bumo 
mokėsi taikomosios dailės, buvo 
vieno skulptoriaus pameistriu:

- Ir dabar padaryčiau, jeigu tik 
reikėtų, ką nors gražaus iš molio. 
Piešti nepiešiu, bet skulptūrą galė-
čiau nulipdyti ir Afganistane. Atro-
dytų mažai kas bendro tarp skulp-
tūros ir kulkosvaidžio, bet man šis 
ginklas nuo seno patinka. Būdamas 
skyrininku Švenčionyse neprivalė-
jau mokėti juo naudotis, savo noru 
išvažiavau į kursus. Labai mėgstu 
stambesnio kalibro ginklus, žinoma 

tikiuosi, kad jį misijoje panaudosiu 
taip, kaip ir čia, Lietuvoje, stengda-
masis gerai pataikyti į taikinius šau-
dykloje...

PAG-16 skyrininkė srž. Elena 
Vaškienė savanorė jau šešiolik-
ti metai. Viskas prasidėjo 1996-ai-
siais, kai vilnietė mergina atėjo į 
savanorių kuopą. Tuomet merginų 
buvo žymiai mažiau, tačiau tai Ele-
nos neišgąsdino:

- Taip jau susiklostė, kad ap-
kasuose susiradau vyrą ir keliems 
metams persikėliau į Šiaulius, kur 
jis tarnavo, tapęs profesinės karo 
tarnybos kariu. Vėliau dar teko 
patarnauti Žemaičių rinktinėje, 
kai vyrą perkėlė į Klaipėda. Da-
bar, dar po vienos rotacijos, jau 
kelinti metai abu tarnaujame Vil-
niuje. Daugiau, tiesa sakant, ne-
norėčiau niekur keltis. Į misiją 
planavau išvažiuoti jau anksčiau, 
bet šeimyninės aplinkybės ir ma-
mos pareigos šiuos planus nukėlė 
vėlesniam laikui.

- Dabar belieka laukti išvyki-
mo, pasirengimas baigtas ir aš no-
riu save išbandyti. Ar galėsiu ten 
išgyventi pusę metų be savo še-
šerių metų sūnaus, vyro, artimų-
jų? Tik karo psichologui pamela-
vau, kad išvažiuoju dėl pinigų, iš 
tikrųjų taip nėra. Aš pati sau me-
čiau iššūkį. Skyriuje man paval-
dūs septyni vyrai. Jie jau po ke-
letą metų patarnavę pajėgose, 
taigi niekam nekyla noro svarsty-
ti skyrininko įsakymo. Jeigu kam 
kyla abejonių dėl mano sugebėji-
mų, tai jie ne mano skyriaus ka-
riai. Moterų Lietuvos kariuome-
nėje apie 10 procentų, tai nėra 
mažai, bet mus visi labiau įpra-
tę matyti medikių, finansininkių, 
ar personalo specialisčių pareigo-
se. Kaip pėstininkė aš pralaužinė-
ju ledus, bet esu prie to pripratusi. 
Vyras, št. srž. Raimondas Vaškas, 
labai mane palaiko, ir tiesiog stu-
mia pirmyn, skatina nepasiduoti 
jokioms abejonėms ir drąsiai vyk-
ti į misiją. Jis pats 2007-2008 me-
tais tarnavo Kosove, tai viską su-
pranta. Grįžus iš Afganistano, jei 
viskas bus tvarkoje, bandysiu tap-
ti profesinės karo tarnybos kare. 
Žinau, kad tai nėra paprasta ir 
mano laipsnis pakankamai aukš-
tas, bet tikiuosi, jei užsibrėšiu tokį 
tikslą, tai man pavyks.

Eil. Vytautas Rygertas Latvijo-
je šią vasarą vykusiose „Kardo kir-
čio“ pratybose, kur PAG-16 kariai 
pirmą kartą dalyvavo intensyviose 
taikos rėmimo taktikos operacijų 
pratybose, buvo išrinktas geriausiu 
lietuvių kuopos kariu.

- Iš tikrųjų, kad aš geriausias su-
žinojau tik rikiuotėje, kai mane pa-
kvietė prisistatyti vadui. Žinoma, 
to nesitikėjau, tačiau buvo malonu. 
Tose pratybose rimtai pasisteng-
ti turėjo kiekvienas iš mūsų. Mano 
2-ojo būrio 3-iam skyriui Latvijo-
je neblogai sekėsi, ten išmokome 

dirbti sutartinai, galbūt tai lėmė, 
kad aš tapau vienu iš geriausių ka-
rių šiose pratybose. KASP tarnau-
ju jau pustrečių metų, o kariuome-
nė patinka nuo vaikystės. Jau 12-os 
metų tapau Šaulių sąjungos nariu, 
augdamas ėjau vis atsakingesnes 
pareigas ir žinojau, kad sulaukęs 
pilnametystės eisiu tarnauti į ka-
riuomenę. Atlikęs misiją planuoju 
rašyti prašymą į profesinę kariuo-
menę, noriu su ja susieti savo gy-
venimą.

- Ar Afganistanas įėjo į tuos 
planus?

- Taip, žinoma, ateidamas tar-
nauti į KASP norėjau dalyvauti 
tarptautinėje misijoje, Afganistane 
ypač. Tai kariui labai rimtas išban-
dymas, tiek fiziškai, tiek psicholo-
giškai. Todėl norėdamas tinkamai 
pasiruošti daug skaičiau, peržiūrė-
jau daugybę filmų apie Lietuvos ir 
kitų šalių karius, tarnavusius Af-
ganistane. Nemažai žinau apie tą 
šalį, konfliktus, ir tai, ką ten išgy-
veno mūsų žmonės. Šiaip laisva-
laikiu domiuosi ir senesne istori-
ja – mūsų partizanų kovomis ir t.t. 
Lietuvos partizanams teko kur kas 
rimtesni išbandymai, iš jų galima 
pasisemti moralinės stiprybės. Tie-
sa sakant, pradžioje atrodė kad tas 
pusmetį trukęs pasirengimo misi-
jai laikotarpis man labai prailgs, 
tačiau taip neatsitiko, viskas grei-
tai pralėkė ir mes netrukus išskri-
sime į operacijos rajoną. Pasiren-
gimo metu aplinkui visada buvo 
žmonės, ne tik iš instruktorių tar-
po, bet ir iš vyresnių karių, kurie 
patardavo, parodydavo, kaip tei-
singai įvykdyti užduotį. Svarbiau-
sia, mano nuomone, sutartinai 
dirbti skyriuje ir gerai sutarti tar-
pusavyje, juk kartu praleisime puse 
metų karo zonoje. Viskas praside-
da nuo skyriaus vado, kokią tvar-
ką jis įveda, taip ir bus, o pas mus 
jis didelis autoritetas, senas žval-
gas... Civiliniame gyvenime studi-
javau verslą Vilniaus, dabar Edu-
kologijos universitete tačiau šiuo 
metu dėl misijos tiek darbai, tiek 
mokslai pristabdyti. Tolimesnėje 
perspektyvoje net apie Karo aka-
demiją galvoju, gal dar spėsiu tap-
ti karininku, esu pakankamai jau-
nas. Lapkričio mėnesį Afganistane 
sukaks 24-eri. Šaulių sąjunga man 
buvo tas atsispyrimo taškas, kur 
aš įgijau pirmuosius kariškus įgū-
džius, kad mano vaikystės svajonės 
pradėtų pildytis. Ten buvau būrio 
vadu, vėliau kuopos vado pava-
duotoju. Dabar darbo su jaunimu 
patirtį naudoju darbe, privačio-
se sukarintose vasaros stovyklo-
se, kuriose ten stovyklaujančius 
vaikus mokome karybos pradžia-
mokslio. Po kelių metų ateis ir jų 
laikas tarnauti kariuomenėje, gal-
būt ir dalyvauti tarptautinėse ope-
racijose tik kol kas – neaišku kur. 
Lietuvos provincijos atkūrimo gru-
pė Gore taps jau istorija.

Kęstutis GRUODIS
Didžiosios Kovos rinktinė

Pabradės poligone spalio pra-
džioje vyko Didžiosios Kovos rink-
tinės karių savanorių vertinamosios 
lauko taktikos pratybos.

Pratybų dalyviai, sudaryti iš skir-
tingų rinktinės kuopų, o taip pat 
skirtingų pajėgumų: būrio sudė-

tis sudarytas iš parengtų, rengiamų 
pajėgumų trečiaisiais metais (PP, 
RP3) bei dviejų skyrių sudarytų iš 
rengiamų pajėgumų antraisiais me-
tais (RP2).

Pratybos organizuotos siekiant 
įvertinti karių savanorių įgūdžius 
veikti būrio ir skyrių sudėtyje, taip 
įvertinant jų pasirengimo lygį, ko 
buvo mokomi per metus.

Pirmąją parą kariai turėjo laiko 
suvienodinti savo įgūdžius veikda-
mi ir vykdydami visų kolektyvinių 
užduočių įtvirtinimą, kurį sudarė 
taktinis žygis, patrulio bazės užėmi-
mas, priešo veiksmų imitavimo gru-
pės karių ir numatytų atakos objek-
tų žvalgymas, pasalos planavimas 
bei jos vykdymas, o taip pat supla-
nuota ataka ir pozicinė gynyba.

Šių pratybų vadovas 805 kuo-
pos vadas kpt. Šarūnas Kisnierius, 
jau kelinti metai vadovaujantis to-
kioms pratyboms:

- Nepaisant „taktinio“ oro są-
lygų, kurios kariams suteikė daug 
džiaugsmo ir šypsenų, tuo pačiu 
ir skatino susikaupimą, ryžtą, iš-
tvermę, kėlė motyvaciją, supla-
nuotas operacijos parodė, kad 

karių pasirengimo lygis yra geras.
Kasmetiniai vertinamieji rinkti-

nės karių savanorių mokymai vyks-
ta vadovaujantis patvirtintais kovi-
nio rengimo organizavimo vadovo 
(KROV) reikalavimais ir yra orga-
nizuojami rudenį, derinant karių 
savanorių užimtumą darbovietėse 
ar mokslo įstaigose ir tarnybą akty-
viojo rezervo vienetuose.

Didžiosios Kovos rinktinės vertinamosios pratybos

PAG-16 vadas plk. ltn. Linas Kubilius

Vyr. ltn. Paulius Bačiulis Vyr. eil. Marius Komka

Srž. Elena Vaškienė Eil. Vytautas Rygertas

Į Afganistaną - paskutinė savanorių grupė

Vyr. srž. Eugenijaus Žygaičio ir eil. Viliaus Džiavečkos nuotraukos

Lietuvos vadovaujama Provincijos atkūrimo grupė (PAG) Af-
ganistano Goro provincijoje pradėjo veikti 2005 m. birželio 
mėnesį. Tai buvo Lietuvos vadovaujama bendra civilių ir karių 
misija, NATO tarptautinių saugumo paramos pajėgų (angl. NATO 
International Security Assistance Force, ISAF) dalis, Afganistane 
užduotis vykdžiusi 2005–2013 m. Pagal pirminį planą PAG-ą 
turėjome kurti ne Goro, bet gretimoje Badžio provincijoje. Jau 
esant sprendimui karius siųsti į Afganistaną, NATO išreiškė pa-
geidavimą, kad Lietuva įsteigtų provincijos atkūrimo grupę ne 
Šiaurės vakarų Afganistano Badžio provincijoje, kaip planuota 
anksčiau, bet gretimoje kalnuotoje Goro provincijoje. Nuo 2005 
iki 2013 m. daug KASP karių tarnavo įvairiose PAG pamainose, 
įgavo tarptautinių misijų patirties. Beveik visos žiemos periodu 
Goro provincijoje tarnavusios Lietuvos karių pamainos buvo 
suformuotos pagrinde iš KASP karių. 

2012 m. spalio 18 d. Vilniuje, Valdovų rūmų kiemelyje, į tarptau-
tinę misiją Afganistane buvo išlydėti Goro provincijos atkūrimo 
grupės šešioliktosios Lietuvos karių pamainos (PAG-16) kariai. 
PAG-16 buvo suformuota daugiausia iš Didžiosios Kovos rinkti-
nės karių. Vieneto vadas plk. Linas Kubilius. Tai buvo paskutinė 
KASP karių pagrindu suformuota PAG pamaina.  

2013 m. balandžio 7 d. Afganistane buvo sunkiai sužeistas PAG-
16 karys vyr. eil. Linas Mackevičius iš Didžiosios Kovos rinktinės.
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STIPRŪS IR GUDRŪS AUKŠTAIČIAI

vyr. ltn. Dalia GriGaraviČienĖ
Vyčio rinktinė

Spalio 9-13 dienomis vyko Vyčio rinkti-
nės kompleksinės lauko taktinės pratybos 
,,Gudrūs ir stiprūs aukštaičiai 2013“.

Kompleksinės pratybos buvo paskutinis 
didelis šių metų kovinio rengimo rengi-
nys, todėl joms buvo ruoštasi kruopščiai 
ir sistemingai. Pratybų planavimui, sten-
giantis numatyti ir suderinti visas detales 
iki mažiausių smulkmenų, buvo skirta ne 
viena savaitė ilgo ir detalaus pasiruo-
šimo ir koordinavimo su kitais KASP ir 
Sausumos pajėgų vienetais. Rinktinei 
skirtų ryšių, transporto priemonių ir kitos 
įrangos kiekiai apsunkina didesnio nei 
kuopos lygmens pratybų organizavimą, 
todėl geranoriška kitų SP ir KASP vienetų 
parama buvo itin vertinga.

Kad pratybos praeitų sklandžiai, rinkti-
nės štabui teko numatyti daugybę pratybų 
metu laukiančių rizikų bei grėsmių. Užduotį 
sunkino tai, kad kompleksinės lauko tak-
tinės pratybos, dalyvausiančių karių skai-
čiumi, turėjo prilygti vos ne tarptautinėms 
pratyboms. Lūkesčiai pasiteisino su kaupu, 
kai paskutinis padalinys atvyko į praty-

bas, o susirinkusiųjų karių skaičius viršijo 
300, tikras galvos skausmas prasidėjo 
štabo S4 skyriaus viršininkui: ,,... ar pavyks 
visiems kartu grįžti atgal po pratybų ... ar 
nereikės rinktinės štabui pradėti naują 
darbo savaitę Pabradės poligone...“ Šie 
ir panašūs klausimai neramino kpt. Juozą 
Tamulyną.

Kartu su pėstininkų, štabo ir aptarna-
vimo kuopų bei rinktinės štabo kariais 
pratybose  dalyvavo ir  Dariaus ir Girėno 
bei Didžiosios Kovos rinktinių kariai, kurie 
atliko priešo veiksmų imitavimo grupės 
funkcijas. Svarų indėlį į kompleksines 
lauko taktines pratybas įdėjo ir Sausu-
mos pajėgų Karaliaus Mindaugo bata-
liono prieštankinio skyriaus kariai, kurie 
kartu su viena iš pėstininkų kuopų vykdė 
užduotis priešo užimtoje teritorijoje, 
padėjo kuopų vadams planuoti bendrus 
veiksmus, siekiant maksimaliai išnaudoti 
modernios prieštankinės ginkluotės ga-
limybes. Pratybas įdomesnėmis ir netra-
dicinėmis kariams savanoriams padarė 
Juozo Vitkaus-Kazimieraičio inžinerijos 
bataliono kariai, imituodami priešo po-
zicijų artilerinį apšaudymą prieš objekto 
užpuolimą. 

Vertinamosios lauko taktinės praty-

bos prasidėjo nuo štabo darbo ruošiant 
įsakymą būsimai operacijai. Rinktinės 
štabui  buvo netikėta tai, kad teko pla-
nuoti ne tik kinetines operacijas, tačiau 
ir tai, kad didelis dėmesys buvo skirtas ir 
nekinetinių operacijų planavimui Pabradės 
mieste, bendrų veiksmų koordinavimui su 
vietine valdžia, karo komendantūromis, 
visuomeninėmis organizacijomis.  

Kai planavimas buvo baigtas, įsakymas 
buvo parengtas, su kuopų vadais suko-
ordinuoti būsimos operacijos veiksmai, 
prasidėjo tikras „karas“, kurio metu atsi-
rado galimybė parengtą planą įgyvendinti 
realioje vietovėje su rinktinės padaliniais, 
o rinktinės vadovybė galėjo įvertinti ar 
štabo parengtas operacijos planas yra 
įgyvendinamas ir užtikrina nustatytų už-
duočių įvykdymą.

Kariai vykdė paskirto operacijos rajono 
užėmimą, infiltraciją į priešiškų pajėgų 
teritoriją ir eksfiltraciją iš jos, svarbių tai-
kinių naikinimą, nukauto priešo apiešką, 
sužeistų kovos draugų evakavimą į savo 
teritoriją, priešo trikdymą patruliuojant ir 
vykdant pasalas. Didelis dėmesys pratybų 
metu buvo teikiamas susijungimui priešo 
užnugaryje, turimos informacijos apsikei-
timui ir tolesnių veiksmų koordinavimui. 

 Srž. Arūno Januševičiaus nuotraukos  
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VERTINAMOSIOS  PRATYBOS
vilma KoJeLienĖ

Žemaičių rinktinė 

Spalio 19 d. Sakalinės ir Viešvilės 
miškuose (Tauragės r.) vyko Žemaičių 
rinktinės pėstininkų kuopų būrių lygmens 
vertinamosios lauko pratybos. Jose daly-
vavo Plungės, Skuodo, Kretingos, Taura-
gės ir Šilalės kuopų savanoriai. Pratybų 
tikslas – įvertinti būrių pasirengimą vykdyti 
suplanuotą pasalą. 

Buvo suformuoti 5 savanorių būriai – iš 
kiekvienos kuopos po būrį. Būrių vadai, 
gavę kovinį įsakymą, turėjo suplanuoti žygį 
į nurodytą atsakomybės rajoną ir užimti 
jame patrulio bazę, atlikti būsimos pasalos 

Daug emocijų ir savotiško žavesio pra-
tyboms suteikė slaptų sandėlių įrengimas 
ir jų paieška. Pirmą kartą pratybų metu 
buvo išbandomas padalinių aprūpinimo 
per iš anksto įrengtus sandėlius būdas, kai 
rinktinės kariams patiems teko susirasti 
slaptuose sandėliuose, įrengtuose ŠAK 
karių pastangomis, paliktas jiems skirtas 
dienos atsargos normas. Tai buvo puiki 
galimybė kariams suprasti ir savo akimis 
pamatyti bent dalį teritorinės gynybos 
organizavimo ir vykdymo ypatumų.

Kompleksinėse lauko taktinėse praty-
bose, buvo galimybė treniruoti sąveiką 
su kovinės paramos padaliniais. Viena 
iš įsimintinų pamokų kariams savano-
riams buvo susipažinimas su prieštankinės 
raketų paleidimo sistemos ,,Javelin“ nakti-
nio matymo įrangos galimybėmis. ,,Nuste-
bino tai, kad tamsiu paros metu galėjome 
ne tik preliminariai nustatyti priešo pajėgų 
padalinio dydį, tačiau ir suskaičiuoti karių 
galvas... Technika daro stebuklus!  Supran-
tu, kad technika yra brangi, bet tikrai nėra 

brangesnė už žmonių gyvybes..“  – džiau-
gėsi kpt. Valerijus Gruodis, 501 pėstininkų 
kuopos vadas. 

Tai išties neeilinės lauko taktinės 
pratybos rinktinės gyvenime, kurių metu 
vadai bei kareiviai susidūrė su įvairiomis 
problemomis, buvo apstu užduočių, kurias 
rinktinė vykdė pirmą kartą.   

Tai pirmas kartas, kai infiltracija į 
priešo užimtą teritoriją nakties metu buvo 
vykdoma skyriaus-būrio-kuopos sudėtyje, 
pirmas kartas kai rinktinės pagrindinė 
ir užnugario vadavietės veikė atskirai 
operacijos vykdymo metu, pirmas kartas, 
kai žvalgų būrys vykdė savo tiesiogines 
funkcijas, informacijos apie priešą rin-
kimas ir savalaikis teikimas vadovybei 
ir rinktinės padaliniams, o ne imitavo 
priešiškas pajėgas, pirmas kartas, kai 
rinktinės padaliniai pilnai buvo aprūpinti 
puikia ryšių įranga t.y. tokia ir tiek, kiek 
numato organizacinė struktūra, o ne „rūsti 
kasdienybė“.

Tokio masto pratybos kėlė daug rūpes-

čių ne tik rinktinės vadui, štabui, kuopų 
vadams, tačiau ir visiems kariams. Daug 
kilometrų reikėjo nueiti pėsčiomis, ne 
vieną valandą „drebinti žemę“, belaukiant 
nustatyto laiko objekto šturmui.

Po pratybų, pasidžiaugti rezultatais bei 
pasidalinti įspūdžiais visi kariai susirinko į 
pratybų aptarimą. Pratybų aptarimo metu 
buvo išsakyti pastebėjimai bei kartu pa-
sidžiaugta rezultatais bei  pasiekimais.  

– Tobulumui ribų nėra, reikia treniruoti 
ryšio procedūras, žvalgybinės informaci-
jos perdavimo ryšio priemonėmis, o taip 
pat informacijos priėmimo ir perdavimo 
visuose vadovavimo lygiuose, – paminėjo 
tobulintinas vietas rinktinės vadas plk. ltn. 
Aurelijus Motiejūnas. Rinktinės vadas visus 
pasveikino su sėkminga pratybų pabaiga 
pažymėdamas, kad pratybos vainikavo šių 
metų kovinio rengimo pabaigą:                   

– Pratybas vertinu gerai. Noriu padėkoti 
visiems už indėlį ir žinau, kad šios praty-
bos ilgai liks visų atmintyje. Didžiuokitės 
pratybomis! Didžiuokitės savimi! 

vietos žvalgymą, suplanuoti pasalą bei 
atlikti operacijos treniruotę. 

Savanoriai, vykdydami užduotis, turėjo 
progą pademonstruoti savo individualius 
įgūdžius maskuojantis, įveikiant įvairias 
kliūtis žygio metu, apieškant nukautą karį 
ir vykdant pareigas stebėjimo poste.  

Šiose pratybose kariai pademonstravo 
įgytus įgūdžius atlikti pasalą būrio sudėtyje.

 Būrių veiksmus apsunkino ribotas 
laikas, skirtas pasirengimui užduotims 
bei jų  vykdymui. Nepaisant to, kiekvienas 
būrys įvykdė užduotį, o visų lygių vadai 
asmeniškai (bei remiant vertintojams) 
pamatė tobulintinas vietas planuojant, 
ruošiantis bei vykdant pasalą. 

Pasigedau motyvacijos kai kurių karių 

veiksmuose, kas yra labai negerai, ypač 
vertinamųjų pratybų metu, kai vertinami 
vieneto metų pasiekti rezultatai. Tikiuo-
si, vykdant kitų metų kovinį rengimą, 
dauguma trūkumų bus pašalinti ir kuopos 
pasieks dar geresnių rezultatų, vykdant 
visas numatytas užduotis. Visiems rink-
tinės kariams linkiu rodyti kuo didesnį 
ryžtą bei dėti maksimalias pastangas, 
vykdant užduotis pratybų metu, – kalbėjo 
pratybas stebėjęs rinktinės vadas mjr. 
Gintaras Jaloveckas.

Būrius vertino Prisikėlimo rinktinės 
kariai. Pratybose dalyvavo daugiau nei 
pusantro šimto karių savanorių. Šiomis ver-
tinamosiomis pratybomis rinktinė užbaigė 
savo 2013 metų kovinio rengimo ciklą.  

Vrš. Leono Mileikio ir vyr. srž. Dainiaus Gimbuto nuotrauka
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Lietuvos savanorių MĖnraŠtis

Pradžia. Tęsinys 6 psl.

Gruodžio 10 d. Dainavos rinktinėje, 
vadovaujant pratybų vadovui kpt. Kęstu-
čiui Mincei, kuopų kariai-savanoriai laikė 
ginklo valdymo testą (GVT) bei dalyvavo 
kuopų kovinio šaudymo pratybose (KŠP) 
su vienu moderniausių ginklų. Instruktorė 
ltn. Elmyra Baljanaitė supažindino su vienu 
iš moderniausių šiuo metu naudojamų au-
tomatinių šautuvų – G36 saugaus elgesio 
valdymu, jo priežiūra, taktiniais-techniniais 
duomenimis. Pasak instruktorės, šis šautu-
vas – yra vienas iš moderniausių šiuo metu 
naudojamų automatinių šturmo šautuvų 
ginklų rinkoje. Jis yra lengvas, patikimas 
ir ergonomiškas. Naudojamas 25 pasaulio 
šalių – Vokietijos, Ispanijos, JAV ir kitų 
ginkluotosiose pajėgose, skirtas priešo 
gyvajai jėgai ir nešarvuotai technikai nai-
kinti. Šio tipo šautuvus  naudoja Lietuvos 

Vyr. srž. romas eidukevičius
Dainavos rinktinė

Šaudymo pratybos – su vienu moderniausių ginklų

būtų lengvesnis, daugiausia naudotos 
polimerinės medžiagos, net uoksas ir 
spynos rėmas pagaminti iš polimerų su 
plieno intarpais. Naudojamos permatomos 
dėtuvės (tai suteikia galimybę matyti, kiek 
šovinių yra likę dėtuvėje). Smogiamasis-
paleidžiamasis mechanizmas sutalpintas 

kariuomenės „Aitvaras“ ir kiti junginiai.               
Automatinis šautuvas sukurtas XX a. 

paskutinio dešimtmečio pradžioje Vo-
kietijoje ir pradėtas naudoti vokiečių ka-
riuomenėje 1995 m. Kalibras 5,56 mm, 
šovinys 5,56x45 mm, svoris 3,6 kg; 3,3 
kg. dėtuvėje talpa 30 šovinių, greitošau-
da – 750 šūvių per minutę. Kad ginklas 

Lietuvos kariuomenės kūrėjų savanorių 
sąjungos Vilniaus apskrities skyrius gruo-
džio 13 d. aplankė Šalčininkų rajono Jašiūnų 
„Aušros“ vidurinę mokyklą. Jos bibliotekai 
buvo perduota dovana – 27-iose dėžėse 
supakuotos daugiau kaip 700 knygų, skirtų 
dviems šimtams visų amžiaus grupių mo-
kyklos moksleivių ir trisdešimčiai mokyklos 
mokytojų. Knygų perdavimo renginio metu, 
pilnutėlėje aktų salėje, savanoriai kūrėjai 
trumpai papasakojo apie organizacijos 
istoriją, tikslus ir nuveiktus darbus. Buvo 
priminta, kad ši lietuvybės rėmimo akcija 
jau ketvirtoji Šalčininkų krašte per dvejus 
metus (2012 m. knygos buvo perduotos 
Baltosios Vokės, Poškonių ir Dieveniškių 
lietuviškoms mokykloms), tačiau ši yra pati 
solidžiausia. Vyrai juodomis beretėmis pa-

Savanoriai padovanojo knygų Jašiūnų lietuviškai mokyklai
Ats. mjr. albertas DauGirDas

 LKKSS Vilniaus skyriaus pirmininkas

aukojo daugiau kaip 3000 Lt naujų knygų 
pirkimui, o sudėjus kitų organizacijų ir 
piliečių paaukotus pinigus bei padovanotas 

knygas, akcijos bendra vertė viršijo 10 
tūkst. litų sumą. Gera žinia ir tai, kad akciją 
parėmė kur kas didesnis spektras instituci-

Pradžia. Tęsinys 7 psl.

Apie Lietuvos kariuomenę moksleiviams pasakoja ats. mjr. Albertas Daugirdas. Gintauto Šniro nuotrauka

Autoriaus nuotrauka
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Vasario 7–9 dienomis Vyčio rinktinėje 
vyko 501 pėstininkų  kuopos būrio, sky-
riaus ir grandies vadų mokymo pratybos 
be padalinių, naudojant žemėlapius ir 
maketą. Pratybų  tikslas – ruoštis verti-
namosioms lauko taktinėms pratyboms 
„Mūšis mieste“. 

Pirmą dieną kariai išklausė paskaitų 
ciklą apie mūšį mieste. Kuopos vadas kpt. 
Valerijus Gruodis nuosekliai papasako-
jo mūšio mieste istoriją ir jo ypatumus. 
Didelę naudą davė paskaitos, kurių metu 
buvo nagrinėjami paskutinio šimtmečio 
mūšių miestuose pamokos. Po jų, vado-
vaujant kuopos intendantui vyr. srž. Audriui 
Valickui,  buvo padarytas nurodyto miesto 
kvartalo maketas. Įprasta, kad maketas 
dažniausiai būna „žalias“, bet šį kartą, 
nuo gausybės medinių kubelių jis tapo 
„geltonas“. „Geltonosios“ kaladėlės imitavo 
miesto pastatus. 

Antrą dieną gavome kuopos vado 
įsakymą „Širšė 2014“, pagal kurį turėjome 
parengti savo įsakymus bei sumanymus, 
išdėlioti savo „kareivius“ makete. Skyri-
ninkams kilo daug klausimų, kaip tokiame 
dideliame plote vykdyti priešiškų pajėgų 
stabdymą ir trikdymą su minimaliomis 

501 kuopos „širšės“
vyr. eil. Žilvinas KriPaitis

Vyčio rinktinės 501 kuopos karys

pajėgomis. Savo 
patirtimi ir prak-
tika pasidalino 
kpt. V. Gruodis, 
srž. A. Valickas 
bei kiti daugiau 
patirties turintys 
kuopos kariai. 

B e s i r u o -
šiant užduočiai  
kuopos karius 
aplankė Pane-
vėžio  Algimanto 
Bandzos kūdikių 
ir vaikų globos 

sėkmingai pritaikėme naujai išmoktą 
„spiečiaus“ taktiką. Užduočių užteko 
visiems. Būrių, skyrių ir grandžių vadai 
priiminėjo sprendimus, ryšininkai siuntė 
ir gavo pranešimus. Kas keletą valandų 
buvo daromos pertraukėlės, kurių metu 
aptardavome klaidas. 

Realios situacijos imitavimas makete 
visų lygių vadams davė didelę patirtį ko-
ordinavimo, bendradarbiavimo ir realių 
galimybių įvertinimo srityse. 

Tokio pobūdžio vadų mokymai 501 
kuopoje vyko pirmą kartą. Šios pratybos 
visiems kariams davė progą pasidalinti 
savo patirtimi, nes vykdant realias užduo-
tis ne visada yra  galimybė stebėti kito 
skyriaus karių veiksmus.

Vasario 8-9 d. Vyčio rinktinės štabo ir 
aptarnavimo kuopos žvalgų būrys dalyvavo 
kovinio šaudymo pratybose Rukloje.

Ankstyvą vasario 8-osios rytą žvalgai 
rinkosi kuopavietėje ir pasiėmę jiems 
priskirtus ginklus kantriai laukė rikiuotės, 
kurios metu penkiems kuopos kariams, 
įvykdžiusiems atitinkamus reikalavimus, 
buvo suteikti aukštesni kariniai laipsniai: 
vyr. ltn. Gediminui Kuruliui, vyr. eil. Jūratei 
Šimoniūtei, eil. Jokūbui Bukevičiui, eil 
Klaidui Šačnevui, eil. Justui Navašinskui. 
Po ceremonijos entuziastingai nusiteikę 
ŠAK kariai išsiskirstė į numatytas pratybų 
vietas: žvalgai, sušokę į karinį transportą, 

Žvalgai pradėjo šaudymo sezoną
J. eil. Lauryna DauKŠaitĖ

Vyčio rinktinė

namų auklėtiniai. Vaikai labai domėjosi 
maketu. Jie smalsavo, kokiu tikslu pada-
rytas maketas, kokia jo paskirtis ir t. t.

Po to iš teorijos perėjom į praktiką. 
Kvartalo, kuriame randasi kuopavietė, 
rekognoskuotę pėsčiomis atlikome per 2 
val. Kai kurių vietų net neprireikė žvalgyti, 
nes apie jas detaliai papasakojo ten gy-
venantys kariai, tai labai sutaupė ir taip 
greitai tirpstantį laiką. 

Išklausę vado įsakymą ir išdėlioję 
„karius“ makete pradėjome „mūšį“. Pa-
grindinėmis miesto gatvėmis pasruvo 
daug raudonų lapelių ant kurių taktiniais 
ženklais buvo imituojama priešo technika 
ir padaliniai. Mūsų mėlynų „kareivių“ buvo 
kur kas mažiau, bet turėdami daug erdvės 

Gaižiūnų poligono šaudykloje. Vyr. eil. Audriaus Kazlausko nuotrauka

 Prie maketo
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Vasario 7–9 dienomis Vyčio rinktinėje 
vyko 501 pėstininkų  kuopos būrio, sky-
riaus ir grandies vadų mokymo pratybos 
be padalinių, naudojant žemėlapius ir 
maketą. Pratybų  tikslas – ruoštis verti-
namosioms lauko taktinėms pratyboms 
„Mūšis mieste“. 

Pirmą dieną kariai išklausė paskaitų 
ciklą apie mūšį mieste. Kuopos vadas kpt. 
Valerijus Gruodis nuosekliai papasako-
jo mūšio mieste istoriją ir jo ypatumus. 
Didelę naudą davė paskaitos, kurių metu 
buvo nagrinėjami paskutinio šimtmečio 
mūšių miestuose pamokos. Po jų, vado-
vaujant kuopos intendantui vyr. srž. Audriui 
Valickui,  buvo padarytas nurodyto miesto 
kvartalo maketas. Įprasta, kad maketas 
dažniausiai būna „žalias“, bet šį kartą, 
nuo gausybės medinių kubelių jis tapo 
„geltonas“. „Geltonosios“ kaladėlės imitavo 
miesto pastatus. 

Antrą dieną gavome kuopos vado 
įsakymą „Širšė 2014“, pagal kurį turėjome 
parengti savo įsakymus bei sumanymus, 
išdėlioti savo „kareivius“ makete. Skyri-
ninkams kilo daug klausimų, kaip tokiame 
dideliame plote vykdyti priešiškų pajėgų 
stabdymą ir trikdymą su minimaliomis 

501 kuopos „širšės“
vyr. eil. Žilvinas KriPaitis

Vyčio rinktinės 501 kuopos karys

pajėgomis. Savo 
patirtimi ir prak-
tika pasidalino 
kpt. V. Gruodis, 
srž. A. Valickas 
bei kiti daugiau 
patirties turintys 
kuopos kariai. 

B e s i r u o -
šiant užduočiai  
kuopos karius 
aplankė Pane-
vėžio  Algimanto 
Bandzos kūdikių 
ir vaikų globos 

sėkmingai pritaikėme naujai išmoktą 
„spiečiaus“ taktiką. Užduočių užteko 
visiems. Būrių, skyrių ir grandžių vadai 
priiminėjo sprendimus, ryšininkai siuntė 
ir gavo pranešimus. Kas keletą valandų 
buvo daromos pertraukėlės, kurių metu 
aptardavome klaidas. 

Realios situacijos imitavimas makete 
visų lygių vadams davė didelę patirtį ko-
ordinavimo, bendradarbiavimo ir realių 
galimybių įvertinimo srityse. 

Tokio pobūdžio vadų mokymai 501 
kuopoje vyko pirmą kartą. Šios pratybos 
visiems kariams davė progą pasidalinti 
savo patirtimi, nes vykdant realias užduo-
tis ne visada yra  galimybė stebėti kito 
skyriaus karių veiksmus.

Vasario 8-9 d. Vyčio rinktinės štabo ir 
aptarnavimo kuopos žvalgų būrys dalyvavo 
kovinio šaudymo pratybose Rukloje.

Ankstyvą vasario 8-osios rytą žvalgai 
rinkosi kuopavietėje ir pasiėmę jiems 
priskirtus ginklus kantriai laukė rikiuotės, 
kurios metu penkiems kuopos kariams, 
įvykdžiusiems atitinkamus reikalavimus, 
buvo suteikti aukštesni kariniai laipsniai: 
vyr. ltn. Gediminui Kuruliui, vyr. eil. Jūratei 
Šimoniūtei, eil. Jokūbui Bukevičiui, eil 
Klaidui Šačnevui, eil. Justui Navašinskui. 
Po ceremonijos entuziastingai nusiteikę 
ŠAK kariai išsiskirstė į numatytas pratybų 
vietas: žvalgai, sušokę į karinį transportą, 

Žvalgai pradėjo šaudymo sezoną
J. eil. Lauryna DauKŠaitĖ

Vyčio rinktinė

namų auklėtiniai. Vaikai labai domėjosi 
maketu. Jie smalsavo, kokiu tikslu pada-
rytas maketas, kokia jo paskirtis ir t. t.

Po to iš teorijos perėjom į praktiką. 
Kvartalo, kuriame randasi kuopavietė, 
rekognoskuotę pėsčiomis atlikome per 2 
val. Kai kurių vietų net neprireikė žvalgyti, 
nes apie jas detaliai papasakojo ten gy-
venantys kariai, tai labai sutaupė ir taip 
greitai tirpstantį laiką. 

Išklausę vado įsakymą ir išdėlioję 
„karius“ makete pradėjome „mūšį“. Pa-
grindinėmis miesto gatvėmis pasruvo 
daug raudonų lapelių ant kurių taktiniais 
ženklais buvo imituojama priešo technika 
ir padaliniai. Mūsų mėlynų „kareivių“ buvo 
kur kas mažiau, bet turėdami daug erdvės 

Gaižiūnų poligono šaudykloje. Vyr. eil. Audriaus Kazlausko nuotrauka

 Prie maketo
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Penkta valanda ryto. Pažeme slenka 
rūkas. Kažkur netoli girdisi pirmoji pabu-
dusio paukščio giesmė, praturtinanti ryto 
ramybę. Argi neromantiška? Tuo metu, 
kai visur smelkiasi ryto tyla ir žmonės po 
savaitės darbų dar saldžiai miega, čia, 
Pagudonės poligone, Žemaičių  rinktinės 
303-iosios pėstininkų kuopos kariai sava-
noriai gynybinėse pozicijose vykdo objekto 
gynybą. Vieni ilsisi, kiti stebi aplinką savo 
stebėjimo sektoriuose. Atrodytų, kad šitas 
stebuklingas rytas taip ramiai ir praeis. 
Staiga pasigirsta šakų traškesys ir spro-
gimas... Kažkas kuopos pozicijose sušunka: 
„Priešas, vienuolikta valanda!“– taip nu-
rodydamas priešo priartėjimo kryptį. Dar 
po sekundės pasigirsta skyrininkų koman-
dos. Prasidėjo... Užverda tikra „košė“. Ryto 
ramybė ir stebuklas virsta chaosu. Priešas 
bando prasiveržti per įrengtas inžinerines 
užtvaras. Po kurio laiko jiems tai pavyksta. 

Lauko pratybos Pagudonės poligone

Vrš. Leonas MiLeiKis
Žemaičių rinktinė

Skyriai priversti trauktis iš pirminių pozi-
cijų ir po kelių akimirkų užima pozicijas 
atramos punkte. Toliau tęsiasi įnirtinga 
kova. Galų gale priešas sustabdomas kryž-
mine ugnimi ir minosvaidžių grandies ap-
šaudymu suplanuotose naikinimo zonose. 

Skyriams iškeltos užduoties tikslas pa-
siektas, todėl kuopos vadas kpt. Audrius 
Rubežius sustabdo įnirtingą mūšį ir su-
rinkęs visus karius į vieną vietą, išsako 
pastebėjimus, kas buvo atlikta be prie-
kaištų, o ką dar reikėtų patobulinti. Taip 
pat nepamiršta pagirti skyrių vadų, kurie 
sugebėjo įvykdyti sau ir savo kariams iš-
keltas užduotis.

Tai vienas epizodas iš balandžio 5–6 
dienomis vykusių Žemaičių rinktinės 303-
iosios pėstininkų kuopos pratybų, kurių 
metu vyko objekto gynybos įgūdžių forma-
vimas ir kovinis šaudymas. Į pratybas buvo 
atvykęs ir rinktinės vadas plk. ltn. Gintaras 
Jaloveckas. Vadas domėjosi karių savano-
rių gebėjimu vykdyti gynybos užduotis, bei 
karių individualiais įgūdžiais, bendravo su 
skyrių vadais ir kitais kariais savanoriais.

Intensyviose pratybose dalyvaujančius žemaičius 
aplankė rinktinės vadas plk. ltn. Gintaras 

Jaloveckas. Autoriaus nuotraukos
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Harisburgo miesto. Pratybos buvo skirtos 
tobulinti mažų pėstininkų padalinių taktiką, 
ypač aktualią Savanorių pajėgų kariams. 
Pratybose Lietuvos kariai susipažino su JAV 
karių naudojama ginkluote, standartinėmis 
veiklos procedūromis, dalyvavo šaudymo 
pratybose, kartu su Pensilvanijos nacio-
nalinės gvardijos savanoriais treniravosi 
vykdyti užduotis veikdami viename vienete. 

Tai jau trečias Lietuvos savanorių būrys, 
kuris mokymuose  JAV, Pensilvanijoje, dalyva-
vo kartu su šios valstijos nacionalinės gvar-
dijos kariais. Paskutinį kartą pratybose šioje 
valstijoje Savanorių pajėgų žvalgų būrys 
dalyvavo 2008 m., pirmą kartą – pratybose 
„Partner challenge“ – 1999-aisiais. Lietuvos 
kariuomenės Savanorių pajėgos pagal savo 
formavimo principus ir vykdomas užduotis 
yra giminingos JAV nacionalinei gvardijai, 
todėl Lietuvai atkūrus nepriklausomybę 
jau du dešimtmečius aktyviai vyksta KASP 
ir JAV Pensilvanijos nacionalinės gvardi-
jos bendradarbiavimas. 1993 m. pradėta 
„Kariai – kariams“ (angl. Military to Military) 

programa. Pirmosios šios programos JAV 
ryšio grupės vadu paskirtas Pensilvanijos 
nacionalinės gvardijos karininkas JAV lietuvis 
plk. Robertas Barziloskis (Robert Barzilos-
ki). Savitarpio supratimas ir pasitikėjimas 
nulėmė sėkmingą darbo pradžią ir padėjo 
pamatus bendradarbiavimui, besitęsiančiam 
iki šių dienų.

Birželio mėnesį JAV Pensilvanijos vals-
tijos nacionalinei gvardijai priklausiančia-
me mokymo centre Fort Indiantown Gap 
(toliau – FITG) vyko beveik dvi savaites 
trukę bendros Lietuvos karių pratybos su 
JAV Pensilvanijos nacionalinės gvardijos 
kariais. Su lietuvių būriu mokymuose da-
lyvavo ir vertintojų grupė iš Sausumos 
pajėgų Juozo Lukšos mokymo centro. 

Birželio 9 d. buvo suorganizuotos pir-
mosios bendros kovinio šaudymo pratybos 
su JAV kariais, kurias vedė paskirti ame-
rikiečių instruktoriai. Iki pietų vyko ginklų 
įšaudymas, o po pietų – šaudymas į pake-
liamus taikinius 50–300 m. atstumu. Visos 
šaudymo pratybos buvo organizuotos taip, 
kad Lietuvos ir PNG kariai galėtų šaudyti 

tek iš Lietuvoje naudojamų automatinių 
šautuvų G36, tiek ir amerikiečių naudoja-
mų automatinių šautuvų M4.

Birželio 10 d. toliau vyko kitos kovinio 
šaudymo pratybos, kurių metu kariai atliko 
kovinio šaudymo pratybas į 15 m. atstumu 
stovinčius taikinius iš padėties stovint. Lie-
tuviai dar iki pratybų kartu su JAV PNG 
kariais atliko ,,sausą“ treniruotę, po kurios 
buvo nugabenti į šaudyklą, ten prieš pat 
šaudymą, pakartoję pratimus iš nurodytų 
pozicijų, dalyvavo šaudymo pratybose. Šau-
dymas susidėjo iš šešių sudėtingų pratimų. 

Po šių pratybų kariai dalyvavo dviejų 
valandų praktiniame pasirengime ir tre-
niruotėje kitos dienos „mūšio miesto“ 
pratybose. Tuo pačiu metu lietuvių būrio 
kulkosvaidžių komandos rengėsi kartu su 
JAV PNG kulkosvaidžių grupėmis kitos 
dienos kulkosvaidžių šaudymo pratyboms. 

Jau pirmosiomis pratybų dienomis Lie-
tuvos karius aplankė ir pasveikino Pensil-
vanijos 28 divizijos vadas brg. gen. Džonas 
L. Gronskis (John L. Gronski) bei tos pačios 
divizijos vyriausiasis puskarininkis srž. mjr. 
Kristoferis Kepneris (Christopher Kepner).

Birželio 11 dieną būtų galima pavadin-
ti kovinio šaudymo kulminacija. Lietuvių 
būrys, sudarytas Vyčio rinktinės ir Buti-
geidžio dragūnų bataliono karių, vykdė 
pastato šturmą ir valymą, kuris yra spe-
cialiai pritaikytas šaudymui koviniais šau-
dmenimis. Viskas prasidėjo nuo saugaus 
elgesio instruktažo, taip pat buvo prista-
tytos šaudyklos galimybės, vaizdo ir garso 
fiksavimo priemonės bei filmuotos me-
džiagos fragmentai iš ankstesnių pastato 
valymo su koviniais šoviniais pratybų, 
kurių metu buvo pažeistas saugumas. Po 
instruktažo kariai grupelėse treniravosi 
naudodami lauko maketą, vėliau praktinį 
mokymą pastate be imitacijos ir su ja, ir, 
galiausiai, pastato valymą naudojant ko-
vinius šaudmenis. Kariams buvo sudaryta 
galimybė atlikti kovinį šaudymą po du - tris 
kartus. Po kiekvieno šaudymo buvo per-
žiūrima filmuota medžiaga, analizuojamos 
padarytos klaidos. 

Kulkosvaidininkai tobulino įgūdžius šau-
dydami į pakeliamus taikinius, išdėstytus 
400 m., 600 m., 800 m., 1.1 km ir 1.5 
km. atstumu. Tokios galimybės Lietuvos 
šaudyklose nėra.

 Birželio 12 dienos pradžioje PNG ir 
Lietuvos kariai dalijosi individualių ir 
kolektyvinių įgūdžių patirtimi apieškant 

Lietuvos savanoriai Pensilvanijoje - pratybose jau trečiąjį kartą
Tęsinys. Pradžia 1 psl.

Pirmoje pratybų dalyje Indiantown Gap mokymo centre lietuviai daug laiko praleido šaudykloje
Vrš. Laimučio Gasiūno nuotraukos 

Ilgametis ir glaudus JAV ir Lietuvos karinis bendradarbiavimas suteikia galimybę KASP pritaikyti 
PANG patirtį ir pagalbą, plėtojant bei stiprinant Savanorių pajėgas, rengiant vienetus ir karius sava-
norius, tobulinant Kovinio rengimo sistemą.

Bendradarbiavimas su Pensilvanijos nacionaline Gvardija vyksta pagal SPP (State Partnership Pro-
gram) programą, kuri su PANG buvo pasirašyta 1993 m.

Nuo 2008 m. JAV Pensilvanijos valstijoje, Fort Indian Town Gap bazėje, praktiškai kasmet būrys KASP 
karių savanorių ir profesinės karo tarnybos karių, dalyvauja bendrose, PANG organizuojamose praty-
bose. Tai tradicinis karinio bendradarbiavimo renginys.
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nukautą karį, sulaikant belaisvį, suteikiant 
pirmąją medicinos pagalbą, perduodant 
nebylaus valdymo signalus, vykdant ju-
dėjimą apgyvendintoje ir neapgyvendin-
toje vietovėje bei reakciją į priešo ugnį ir 
priešo naikinimą skyriaus sudėtyje. Antroje 
dienos pusėje kariai vyko į „mūšio mieste“ 
mokymo lauką, kur, integravus gvardijos 
karius į lietuvių skyrius, vykdė patruliavi-
mą mieste bei pastatų kompleksų valymą 
beveik keturias valandas(!)

Lietuvių kontingento vyresnysis bei 
Vyčio rinktinės vadas plk. ltn. Aurelijus 
Motiejūnas, Vyčio rinktinės vyriausias pus-
karininkis vrš. Laimutis Gasiūnas bei verti-
nimo grupės nariai dalyvavo simuliacinių 
sistemų pristatyme, kur turėjo galimybę 
praktiškai jas išbandyti.

Birželio 13 dieną kariai tęsė pratybas 
,,mūšio mieste” mokymo lauke naudojant 
imitacinius šaudmenis bei ruošėsi dviejų 
parų lauko taktinėms pratyboms.

Birželio 14-15 dienomis Lietuvos kariai 
su integruotais į jų būrį amerikiečių kariais 
vykdė lauko taktikos pratybas, kurių metu 

atliko žygį, patrulio bazės užėmimą ir 
pastatų valymą, vėliau – infiltraciją su 
sraigtasparniais, operacijos planavimą ir 
objekto šturmą. 

Birželio 16 dieną buvo suplanuotas 
administracinis laikas po lauko taktikos 
pratybų. Birželio 17 dieną kariai galėjo 
pailsėti ir organizuotai aplankyti Heršio 
(Hershey) atrakcionų parką. Birželio 18 
dieną jau vyko pasiruošimas kelionei į 
Lietuvą, kuri įvyko birželio 19-20 dienomis.

Beveik dvi savaites vykusios pratybos 
JAV Fort Indiantown Gap mokymo centre, 
jose dalyvavusiems kariams iš Lietuvos 
suteikė daug naujų žinių ir įgūdžių, paliko 
gilius įspūdžius. Kaip lietuviams sekasi 
pratybose, nuolatos domėjosi PNG 28 di-
vizijos vadovybė, bei 1/111 bataliono vy-
riausiasis puskarininkis su kuopos, iš kurios 
buvo paskirti pratybose dalyvaujantys JAV 
kariai, vadu. Visi buvo sužavėti mūsų karių 
motyvacija ir įgūdžiais, džiaugėsi, kad buvo 
galimybė pasidalinti abipuse patirtimi.

Lietuvos kariams įsiminė PNG karių 
svetingumas ir noras bendrauti. To dėka 

Lietuvos savanoriai Pensilvanijoje - pratybose jau trečiąjį kartą

lietuviai aktyviai įsiliejo į bendras praty-
bas jau nuo pirmosios jų dienos. Mokymų  
metu lietuviai galėjo ne tik išbandyti PNG 
naudojamą ginkluotę, bet ir neoficialiai 
sudalyvauti automatinių šautuvų G36 ir 
M4 ginklų išardymo – surinkimo varžybose. 
Amerikiečių karių nuostabai lietuviai šias 
varžybas užtikrintai laimėjo... Kiekvieną 
dieną pertraukose tarp suplanuotų pratybų 
kariai dalijosi savo patirtimi, nuolat domė-
josi naujais dalykais, išnaudodami kiekvie-
ną laisvą minutę. Šilti santykiai tarp JAV 
Pensilvanijos gvardiečių ir Lietuvos karių 
labai greitai įgavo pagreitį. Jau antrą dieną 
kariai su susidomėjimu keitėsi praktiniais 
įgūdžiais šaudykloje, o vakare PNG kariai 
suorganizavo vakarėlį bei pamokė lietuvius 
amerikietiško futbolo, o Lietuvos kariai 
suorganizavo „Dramblio varžybas“, kurių 
amerikiečiai nepamirš dar ilgai. 

 PNG kariai labai gerai atsiliepė ir apie 
mūsų karių profesionalumą, motyvaciją, 
imlumą naujiems praktiniams veiksmams, 
ypatingai šaudymo metu, nors dauguma 
lietuvių tokius šaudymo pratimus atliko 

Pradžia. Tęsinys 10 psl.

Antroje pratybų dalyje Lietuvos kariai drauge su amerikiečiais vykdė lauko pratybas, atliko žygį, patrulio bazės užėmimą ir pastatų valymą,  
vėliau – infiltraciją su sraigtasparniais ir objekto šturmą

Lietuvių kontingento vyresnysis, Vyčio rinktinės vadas plk. ltn. Aurelijus Motiejūnas dalyvavo pratybose ir simuliacinių sistemų pristatyme,  
kur turėjo galimybę praktiškai jas išbandyti. Vrš. Laimučio Gasiūno ir št. srž. Eugenijaus Žukausko nuotraukos

Pratybų metu kariai tobulina ir įtvirtina įgū-
džius įvairiuose užsiėmimuose, plėtoja savo 
kompetencijas pagal turimas karines speci-
alybes, susipažįsta ir naudojasi pažangiomis 
JAV simuliacinėmis sistemomis bei keičiasi 
patirtimi su sąjungininkais – JAV kariais.

2014 m. Fort Indian Town Gap bazėje vyku-
siose pratybose su Pensilvanijos nacionalinės 
gvardijos kariais ypatingas dėmesys buvo 
kreiptas į instruktorių rengimą, atsakingų už 
šaudymo pratybų, medicininio ir inžinerinio 
rengimo bei mažų padalinių taktikos pratybų 
organizavimą padaliniuose. Pratybos buvo 
orientuotos į „Train the trainer“ principą, sie-
kiant parengti kuo daugiau karių, gebančių 
vykdyti neetatinių instruktorių pareigas savo 
padaliniuose.

.
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LIETUVOS SAVANORIŲ MĖNRAŠTIS

Nukelta į 10 psl.

Mjr. Eugenijus LASTAUSKAS
Sausumos pajėgų štabas

XX a. pabaigoje – XXI a. pradžioje pra-
sidėję kariniai konfliktai pasižymi labai 
skirtingomis kovojančių padalinių galimy-
bėmis. Sovietų Sąjungos ir Afganistano 
modžahedų karas, Rusijos ir Čečėnijos 
konfliktas, antiteroristinės operacijos Af-
ganistane bei Irake įrodė, kad ne visada 
galingesnė kovojanti pusė sugeba įvykdyti, 
ką užsibrėžus. Nepaisydamas daugkartinio 
pranašumo gyvąja jėga ir technika, mažiau 
skaitlingas padalinys sugeba atsilaikyti 
prieš ženkliai gausesnes pajėgas ir laimėti 
konfliktą arba priversti stiprųjį kombatantą 
atsisakyti savo sumanymų. 

Spiečius – efektyvus ginklas prieš skaitlingesnį priešą

Skaitlingos tarptautinės „Geležinio kardo 2014“ pratybos lapkričio 13 d. baigėsi įspūdinga karine scena – api-
bendrinimu, kurį stebėjo Lietuvos Respublikos Prezidentė Dalia Grybauskaitė, Lietuvos kariuomenės vyriausioji vadė 
bei kiti garbūs svečiai. Vyr. ltn. Vidmanto Kuprevičiaus, neetatinio „Savanorio“ korespondento, interviu su pratybų 
dalyviais skaitykite 8-9 p.

Surinkti kovotojus dabar: 
,,Kada jautiesi saugus, tada jautiesi ir laisvas“

Bendra karių rikiuotė iškilmingai tarptautines pratybas „Geležinis kardas 2014” užbaigiant. Kpt. Dariaus Ulozo nuotrauka

Spiečius – karo būdas, kurį būtina išmokti. Eil. Viliaus Džiavečkos nuotrauka

10

Šie istoriniai pavyzdžiai labai svarbūs Lie- 
tuvos Respublikai, kuri jau keletą kartų buvo 
praradusi savo Nepriklausomybę dėl agre-
sijos, kurią įvykdė ženkliai stipresnė kaimy-
ninė šalis. Dabar, gindamos savo valstybės 
teritoriją, Lietuvos ginkluotosios pajėgos 
(bent jau pačioje pradžioje) turėtų kovoti su 
keleriopai galingesnėmis priešo pajėgomis, 
kuriose veiktų keletas tūkstančių tankų bei 
pėstininkų kovos mašinų, o priešo aviacija 
viešpatautų ore virš mūšio lauko. Todėl 
Lietuvos kariuomenei labai svarbu nuola-
tos ieškoti efektyvių kovos metodų ir juos 
tinkamai panaudoti, o taip pat – minėtus 
metodus kuo labiau aktyviai „išreklamuoti“ 
siekiant atgrasyti galimą agresorių nuo 
minties panaudoti karinę galią. 

Vienas iš metodu padėjusių (ir padedan-
čių šiuo metu) silpnesniam kombatantui 
efektyviai kovoti ir net laimėti yra spiečiaus 
metodas. Nors konfliktų istorijoje spie-
čiaus metodas nėra naujas išradimas, visgi 
būtent paskutinius keletą dešimtmečių 
tokio tipo taktiką galima pastebėti naudo-
jant vis dažniau. Šį metodą kariai bus, ko 
gero, nusižiūrėję iš gyvūnijos pasaulio, nes 
bičių spiečius, ginantis savo avilį, dažnai 
priverčią žmogų ar žvėrį atsitraukti nepa-
sigviešus taip trokštamo medaus.
Spiečius – tai dažniausiai neskaitlingo 

arba silpnesnio kova prieš ženkliai sti-
presnį priešą, kuomet spiečiaus metodu 

besikaunantieji ne vien tik ginasi, bet 
dažniausiai puola priešininką, tačiau tai 
daro gan savotiškai. Spiečiaus metodą 
naudojantys elementai atakuoja vienu 
metu keliomis kryptimis arba net keliais 
lygmenimis. Tokie veiksmai skiriasi nuo 
nusistovėjusių karo principų, kurie buvo 
sukurti linijinio karo tipui.1

Spiečius – tai esminis manevras, kurio 
pasekmė pasireiškia tada, kai pasirinktas 
vienas taikinys atakuojamas iš keletos 
krypčių. Spiečiaus manevras vykdomas 
5-iais ar daugiau savarankiškų vienetų.2 
Spiečių galima palyginti su jūros bangavi-
mu, kur bangos viena po kitos „atakuoja“ 
krantą ir atsitraukia atgal. Būtent tokiais 
veiksmais sukuriama sumaištis priešinin-
ko gretose, o dėl to  priešininkas negali 
susitelkti į vieną kurią puolančiųjų kryptį, 
tačiau turi išskaidyti savo pajėgas ir 
dėmesį bei yra priverstas reaguoti į nuolat 
besikeičiančią situaciją. Spiečiaus veiks-
mai pasižymi decentralizacija, kuomet 
mažos (skyriaus/komandos dydžio) grupės 
gauna tik pačius pagrindinius nurodymus 
(pasakoma, kokia yra situacija, apibrė-
žiamas operacijos rajonas, nurodomi rei-
kiami efektai (pasekmės), kuriuos privalu 
sukurti bei skiriami resursai, kad nurodyti 
efektai būtų sėkmingi) ir savarankiškai 
veikia savo operacijos rajone. Būtent šios 
mažos grupės ir sukuria bei (aukštesniam 
štabui padedant) išplėtoja sėkmę savo 
operacijos rajone. Šis oportunistinis (pri-

sitaikymo prie aplinkybių) metodas puikiai 
tinka greitai kintančioje ir sudėtingoje 
kovinėje aplinkoje.

Spiečiaus metodas, kuomet atakuojama 
keliomis kryptimis, užtikrina, kad prieši-
ninkas nežino, į kurią grėsmę reaguoti. 
Gamtoje būtent taip veikdami vilkai arba 
šunys sugeba nugalėti gerokai didesnį 
žvėrį arba bent jau priverti jį atsitrauk-
ti. Puolimas, kuris vykdomas vienu metu 
keliomis kryptimis, skirtingais atstumais 
(tolima ir artima ataka ugnimi, ataka tie-
sioginės ir netiesioginės ugnies paramos 
ginklais etc.) sukelia chaosą bei padidina 
sumaištį (angl. friction). Atakuojamam vie-
netui dėl to pailgėja reakcijos laikas arba 
net (buvo atvejų), kai vienetas nebesugeba 
reaguoti ir yra tiesiog paralyžiuojamas.3 
Taigi – net jei atakuojančio elemento 
bendra kovinė „masė“ regimai mažesnė 
nei atakuojamo, – būtent atakuojantis 
sukuria stiprų pranašumą ir laimi kovą.

Viena iš svarbių priežasčių, kodėl šis 
metodas imamas vis labiau taikyti – išto-
bulėjusios žvalgybos bei atakos priemonės, 
kuris leidžia aptikti ir sunaikinti (paveikti) 
taikinius greitai ir labai tiksliai. Spiečiui 
būdingas išsisklaidymas erdvėje (vykdo-
mas tik trumpalaikis susitelkimas, kad 
norimas efektas būtų sukurtas) sumažina 
galimybę būti aptiktam (skyrius/komanda 
gali lengviau pasislėpti nei, tarkim, būrys 
ar kuopa) bei išvengti ugnies priemonių 
pražūtingo poveikio (spiečiaus elementai 
nutolę vienas nuo kito per ilgus kilometrus).

Dar viena svarbi spiečiaus savybė – 
nuolat judama. Spiečiaus elementai, pra-
džioje išsisklaidę plačioje erdvėje, norėda-
mi atakuoti tą patį priešo elementą, yra 
priversti suartėti vienas prie kito. Ataka-
vus, kuomet norimas efektas yra sukurtas, 
spiečiaus elementai privalo grįžti atgal į 
jiems paskirtus sektorius. Toks judėjimas 
dar vadinamas pulsavimu. Nors judantis 
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naudojantys elementai atakuoja vienu 
metu keliomis kryptimis arba net keliais 
lygmenimis. Tokie veiksmai skiriasi nuo 
nusistovėjusių karo principų, kurie buvo 
sukurti linijinio karo tipui.1

Spiečius – tai esminis manevras, kurio 
pasekmė pasireiškia tada, kai pasirinktas 
vienas taikinys atakuojamas iš keletos 
krypčių. Spiečiaus manevras vykdomas 
5-iais ar daugiau savarankiškų vienetų.2 
Spiečių galima palyginti su jūros bangavi-
mu, kur bangos viena po kitos „atakuoja“ 
krantą ir atsitraukia atgal. Būtent tokiais 
veiksmais sukuriama sumaištis priešinin-
ko gretose, o dėl to  priešininkas negali 
susitelkti į vieną kurią puolančiųjų kryptį, 
tačiau turi išskaidyti savo pajėgas ir 
dėmesį bei yra priverstas reaguoti į nuolat 
besikeičiančią situaciją. Spiečiaus veiks-
mai pasižymi decentralizacija, kuomet 
mažos (skyriaus/komandos dydžio) grupės 
gauna tik pačius pagrindinius nurodymus 
(pasakoma, kokia yra situacija, apibrė-
žiamas operacijos rajonas, nurodomi rei-
kiami efektai (pasekmės), kuriuos privalu 
sukurti bei skiriami resursai, kad nurodyti 
efektai būtų sėkmingi) ir savarankiškai 
veikia savo operacijos rajone. Būtent šios 
mažos grupės ir sukuria bei (aukštesniam 
štabui padedant) išplėtoja sėkmę savo 
operacijos rajone. Šis oportunistinis (pri-

sitaikymo prie aplinkybių) metodas puikiai 
tinka greitai kintančioje ir sudėtingoje 
kovinėje aplinkoje.

Spiečiaus metodas, kuomet atakuojama 
keliomis kryptimis, užtikrina, kad prieši-
ninkas nežino, į kurią grėsmę reaguoti. 
Gamtoje būtent taip veikdami vilkai arba 
šunys sugeba nugalėti gerokai didesnį 
žvėrį arba bent jau priverti jį atsitrauk-
ti. Puolimas, kuris vykdomas vienu metu 
keliomis kryptimis, skirtingais atstumais 
(tolima ir artima ataka ugnimi, ataka tie-
sioginės ir netiesioginės ugnies paramos 
ginklais etc.) sukelia chaosą bei padidina 
sumaištį (angl. friction). Atakuojamam vie-
netui dėl to pailgėja reakcijos laikas arba 
net (buvo atvejų), kai vienetas nebesugeba 
reaguoti ir yra tiesiog paralyžiuojamas.3 
Taigi – net jei atakuojančio elemento 
bendra kovinė „masė“ regimai mažesnė 
nei atakuojamo, – būtent atakuojantis 
sukuria stiprų pranašumą ir laimi kovą.

Viena iš svarbių priežasčių, kodėl šis 
metodas imamas vis labiau taikyti – išto-
bulėjusios žvalgybos bei atakos priemonės, 
kuris leidžia aptikti ir sunaikinti (paveikti) 
taikinius greitai ir labai tiksliai. Spiečiui 
būdingas išsisklaidymas erdvėje (vykdo-
mas tik trumpalaikis susitelkimas, kad 
norimas efektas būtų sukurtas) sumažina 
galimybę būti aptiktam (skyrius/komanda 
gali lengviau pasislėpti nei, tarkim, būrys 
ar kuopa) bei išvengti ugnies priemonių 
pražūtingo poveikio (spiečiaus elementai 
nutolę vienas nuo kito per ilgus kilometrus).

Dar viena svarbi spiečiaus savybė – 
nuolat judama. Spiečiaus elementai, pra-
džioje išsisklaidę plačioje erdvėje, norėda-
mi atakuoti tą patį priešo elementą, yra 
priversti suartėti vienas prie kito. Ataka-
vus, kuomet norimas efektas yra sukurtas, 
spiečiaus elementai privalo grįžti atgal į 
jiems paskirtus sektorius. Toks judėjimas 
dar vadinamas pulsavimu. Nors judantis 
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vienetas yra labiau pažeidžiamas (jei ap-
tiktas), tačiau tai, kad judama, – priešui 
apsunkina galimybę aptikti bei pasitelk-
ti ugnies priemones, taip padidinamas 
spiečiaus elemento gyvybingumas. Pats 
mažiausias spiečiaus elementas (komanda) 
kovodama su skaitlingesniu priešu pri-
versta dažniau keisti pozicijas (kas 4 min). 
Taip judant apsunkinamas spiečiaus ele-
mento aptikimas bei atakos galimybės ir 
sumažinamas net ir labai galingų ugnies 
priemonių efektyvumas.

Skirdamas užduotis aukštesnysis štabas 
dėl didelio vienetų kiekio (daugiau nei 
penki4) priverstas apsiriboti tik pačiais es-
miniais nurodymais (situacija, operacijos 
rajonas (AO), sukurtini efektai, bei skiriami 
resursai). Todėl maži vienetai (skyrius/
komanda) priversti būti labiau savarankiški 
ne tik pasiruošdami užduočiai, bet vyk-
dydami nurodytus veiksmus. Pritaikomas 
taip vadinamas „bottom-up“ principas 
bei tikslinis vadovavimas metodas, kuris 
puikiai dera veikiant dinamiškoje ir dau-
giakompleksiškoje aplinkoje.  
Spiečiaus metodas – puikus išteklių 

taupymo modelis. Kadangi priešo pajėgos 
atakuojamos vienu metu keliomis krypti-
mis, ginklų efektyvumas gerokai išauga. 
Priešininkui tenka labai sunkiai gintis. Kai 
atakuojama vienu metu keliomis krypti-
mis, ir net efektyviausios apsaugos siste-
mos negali vienu metu reaguoti į keletą 
grėsmių. Tokiu būdu mažo padalinio ribotą 
ugnies galią atsveria pastangų vieningu-
mas. Tai labai svarbu ribotus resursus 
turinčioms šalims.

Tačiau kaip tik todėl šis, spiečiaus, 
metodas reikalauja ir tam tikrų žinių bei 
savybių. Visų pirmiausia bei būtina sąlyga 
– labai aukštas pačių mažiausių vienetų 
savarankiškumas bei motyvacija. Tik vie-
netai, kuriuose kiekvienas narys suvokia, 

1	 http://www.rand.org/content/dam/rand/pubs/rgs_dis-
sertations/2005/RAND_RGSD189.pdf

2 Ten	pat	
3 Lygiai kaip šaunamojo ginklo atsiradimas išstūmė riterio 

šarvus, o mobilumas tapo pagrindine priemone, kuri 
užtikrina išlikimą. 

4 http://en.wikipedia.org/wiki/Vytautas_Andrius_
Grai%C4%8Di%C5%ABnas

5 http://publications.gc.ca/collections/collection_2009/
forces/D2-188-2007E.pdf

kad jo indėlis labai svarbus bendrai orga-
nizacijos sėkmei pasiekti bei, kuris skiria 
maksimalias pastangas šiai sėkmei įtvir-
tintim gali sėkmingai veikti savarankiškai. 
Todėl, savarankiškumas siekiant bendro 
tikslo ir iniciatyvumas yra pačios svarbiau-
sios savybės, kurias būtina ugdyti siekiant 
sėkmingo spiečiaus panaudojimo. 

Neabejotina, kad toks vadovavimo 
stilius reikalauja, kad paties lyderio elgsena 
būtų lanksti, labai tinkama, kad užduotis 
būtų įvykdyta. Neįmanoma tikėtis savaran-
kiškumo ir iniciatyvos, kuomet naudojamas 
autoritarinio valdymo tipas. Kuo detaliau 
nurodome, ką ir kaip padaryti tuo mažiau 
iniciatyvos tenka laukti iš vykdančio ele-
mento. Todėl lyderiui būtina sukurti tokią 
atmosferą, kurioje iniciatyva ir savaran-
kiškumas būtų visaip skatinami, o vadovas 
išmoktų ne tiek nurodyti/įsakyti, kiek iš-
klausyti ir koordinuoti. Iš viso reikalinga 
tinklinio tipo organizacija, kur hierarchija 
nėra griežtai išreikšta ir visus elementus 
įmanu sujungti tiesioginiu ryšiu, kas leistų 
dalintis svarbia informacija nepriklausomai 
nuo vykdomų pareigų ir/ ar laipsnio.

Svarbus elementas, padedantis efekty-
viau naudoti spiečiaus metodą, yra mobi-
lumą užtikrinančios priemonės. Mobilumą 
užtikrinančios priemonės nebūtinai turi 
būti pėstininkų kovos mašinos ar šarvuo-
čiai. Kuomet kovojama su didelę ugnies 
galią turinčiu priešininku, išlikimą mūšio 
lauke užtikrina mobilumas, o ne šarvo 
storis. Taigi, lengvi mobilūs visureigiai 
dabar tampa gerokai saugesni nei sunkios, 
šarvuotos pėstininkų kovos mašinos ar 
tankai. O dar: šios paprastos mobilumą 
užtikrinančios priemonės labai supapras-
tina logistinį aprūpinimą, jas vairuoti kur 
kas lengviau apmokyti karius.

Kita, taip pat labai svarbios priemonė – 
ryšys tarp draugiškų kovotojų grupių/ele-

mentų. Tradicinė hierarchinė ryšio sistema 
čia netinka, nes lėta, ir ribotos galimybės 
bendrauti visiems vienoje erdvėje. Būtina 
į civilinę Veidaknygę (Facebook) ar Tviterį 
(Twiter) panaši programa, kuri įgalintų 
visus savarankiškai veikiančius elementus 
dalintis svarbia informacija vienu metu bei 
tuo pačiu galėtų užtikrinti galimybę ben-
drauti tam tikrais specifiniais klausimais 
nedidelei respondentų grupei, netrukdant 
kitų, kurie nesusiję su užduotim.

Nepaprastai svarbios yra specifinės 
tikslios mobilios ginklų sistemos. Dėl bū-
tinybės būti mobiliu reikalingos lengvos 
sistemos, galinčios paveikti ne tik priešo 
gyvąją jėgą, bet ir šarvuotąją techniką. 
Kadangi mažo padalinio (skyrius/komanda) 
ugnies galia yra ganėtinai nedidelė, tad  
reikalingos ypač tikslios ginklų sistemos, 
nes tik jos leis smogti į priešo jautriausią 
vietą. Na, o norėdami supaprastinti ap-
mokymą, turime suprasti, kad reikalingos 
„intelektualios“ sistemos, veikiančios „iš-
šoviau – pamiršau“ principu. Spiečiui ypač 
vertingi snaiperiniai ginklai, pernešamos 
prieštankinės ir priešlėktuvinės mobilios 
sistemos, „protingų“ minų sistemos ir kiti, 
ypač tikslūs, ginklai.  

Neabejotina, kad spiečiaus metodo pri-
taikymas karinėje organizacijoje reikalauja 
gerokai gilesnių studijų nei šis pažintinis 
straipsnis. Ko gero, tik eksperimentuojant 
galima įsitikinti šio kovos metodo efekty-
vumu. Nors, vėliausių konfliktų pavydžiai 
rodo, kad būtent spiečiaus metodas vis 
plačiau naudojamas, – tad praktiškai iš-
mėginti bei patikrinti spiečių yra būtina. 
Dabar šį kovos metodą aktyviai išbando 
keletas Vakarų šalių kariuomenių.5 Lie-
tuvos kariuomenėje šis kovos metodas 
jau buvo išbandytas per keleta mokymų. 
Nors rezultatai nėra vienareikšmiški, 
visgi tikslinga tęsti tolimesnius ekspe-
rimentus siekiant patikrinti (sužinoti) šio 
kovos metodo pritaikomumo sausumos 
operacijose ginant savo Valstybę (arba su 
santarvės sąjungininkai vykdant tarptau-
tinių operacijas) galimybes. Tokia veikla 
– ne tik naujoviškas (inovatyvus) požiūris 
į Valstybės gynybą, bet ir potencialaus 
agresoriaus atgrasymo veiksmai.

Svarbi spiečiaus savybė – nuolat judama. Eil. Viliaus Džiavečkos nuotraukos
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Gr. Odeta LIESIONIENĖ
Dainavos rinktinės 108 kuopos karė 
savanorė

Vasario 21–22 dienomis, Lazdijų ra-
jone, Veisiejuose, Ilgininkų miške vyko 
108 kuopos pratybos. Veisiejai – miestelis 
Lazdijų rajone, o tai – kuopos atsakomybės 
rajonas. 

Pagal patvirtintą pratybų planą treni-
ravomės veikti mūšio lauke tiesiogiai ap-
šaudant, mokėmės įveikti kliūtis, atlikome 
orientacinį žygį dieną bei naktį.

Kasmet pagal kovinio rengimo planą 
mokymų sezoną pradedame nuo indivi-
dualaus karių rengimo, po to pereina-
me prie kolektyvinių užduočių vykdymo. 
Gali pasirodyti, kad pratybų temos kaip 
ir kiekvienais metais tos pačios, tačiau 
dėl kuopos vado kpt. Ramūno Dudzins-
ko, nepasitenkinančio tuo, kas pasiekta, 
patyrusių instruktorių bei intendanto vyr. 
srž. Arūno Vabuolo, puikiai aprūpinančio 
pratybas, pratybos kaskart nustebina. 

Neeilinės 108-osios kuopos pratybos
Šį kartą veikti mūšio lauke tiesiogiai 

apšaudant treniravomės ne su įprastais 
mums koviniais ginklais, o su šratasvydžio 
šautuvais. Po instruktažo gavome apsau-
gas, ginklus, dėtuves, pilnas amunicijos. 
Prisiminėme, kaip pasirinkti judėjimo 
maršrutą, teisingą judėjimo būdą, palai-
kyti ryšį su porininku, pridengti porininką 
ugnimi, kai jis juda. O tada prasidėjo įdo-
mioji dalis – praktinė. Užduotis paprasta: 
šturmuoti įsitvirtinusio priešo pozicijas. 
Daug kam tai buvo pirmas patyrimas, 
privertė peržiūrėti savo veiksmus mūšio 
lauke. Įspūdžiai – nepakartojami! Jais be-
sidalinantys kariai vienu balsu kartojo: 
„Dar“. Gr. Rimvydas Golcas sakė: „Nepa-
kartojama, tai kas vyko – buvo arčiausiai 
realios situacijos“.

Instruktoriai vyr. ltn. Vilmantas Šeš-
tokas bei vyr. srž. Arminas Lukoševičius 
mokė kuopos karius įveikti kliūtis, vadus 
– priimti sprendimus apeinant, įveikiant 
kliūtis padalinio sudėtyje. Anot vyr. eil. 
Egidijaus Asadausko, pratybose sukurtos 

nestandartinės situacijos leido pasitikrinti 
pasirengimo lygį bei patobulinti įgūdžius.

Ne ką mažesnius įspūdžius paliko ir 
orientacinis žygis, kuriam instruktoriai 
vyr. ltn. Linas Struckus bei št. srž. Donatas 
Vaisvalavičius sumaniai parinko vietovę 
bei maršrutus, pareikalavusius ne tik 
ištvermės (įveikta 15–20 km), bet ir su-
manumo planuojantis naktinę žygio dalį 
bei kontroliniuose taškuose atliekant tam 
tikras užduotis. Pasak eil. Romo Lenkevi-
čiaus sudėtingos žygio sąlygos (naktis, slidi 
kelio danga) tik padidino ryžtą pasiekti 
užduoties tikslą.

Pratybos baigėsi vėlai, ko gero reikėtų 
sakyti anksti, visi išsiskirstė pavargę, bet 
patenkinti, laukdami sekančių kuopos 
pratybų.

Ilgininkų miške, Lazdijų rajone, 108 kuopos atsakomybės rajone, savanoriai treniravosi veikti mūšio lauke tiesiogiai apšaudant, mokėsi įveikti kliūtis, 
dieną bei naktį ėjo orientacinį žygį. Autorės nuotraukos
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Kpt. Alfonsas BIČKUS
Prisikėlimo rinktinės štabas

Sausio 31 – vasario 1 dienomis, vyku-
siose rinktinės vadų pratybose kariai sava-
noriai turėjo galimybę susipažinti su žydų 
kariuomenėje sukurta savigynos kovos 
sistema kravmaga bei treniravosi kartu su 
Vidaus reikalų ministerijos instruktoriumi 
aikido kovos meno.

Pratybų pradžia nuteikė agresyviai ir 
kovingai, kai Andrejus Zolotinas, aktyvią 
tarnybą Izraelio kariuomenėje baigęs 
buvęs elitinių pajėgų kuopos vadas, supa-
žindino karius su savigynos kovos sistema 
kravmaga ir jos panaudojimo galimybė-
mis. Andrejus, dabar gyvenantis Lietuvoje, 
pabrėžė būtinybę treniruoti karius ginti 
savo šalį ir niekada nedvejoti dėl savo 
pasirinkimo.  

„Niekada nedelskite ir nedvejokite 
susidūrus su priešininku – iniciatyva yra 
jūsų variklis“, – patyrimu dalinosi dauge-
lyje kovinių operacijų dalyvavęs Izraelio 
atsargos karininkas. Jis taip pat skatino 
kalbėtis kuo daugiau su visuomene – kuri 
visų pirma turi suprasti, jog kariuomenė 
valstybėje yra ta siena, kuri nuo galimos 
agresijos saugo visus kitus. Įsibėgėjus 
vyriškai kovai, pratybos neapsiėjo be nuos-
tolių ir pralieto  kraujo... Juk treniruotis 
reikia taip, kaip ir kovosime. 

Išliejus ne vieną prakaito lašą, kariai 
rinkosi į auditoriją, kurioje Lietuvos ka-
riuomenės Strateginio komunikacijų de-

Vadų pratybose kariai savanoriai mokėsi kovos meno
partamento atstovas kpt. Tomas Balkus  
papasakojo apie vykdomas įtakos opera-
cijas mūsų šalies atžvilgiu. „Mažai šaliai 
sunku kovoti prieš informacines opera-
cijas, kurias vykdo didelius pinigus ski-
riančios galingos valstybės. Tačiau mūsų 
mažos valstybės galia – stipri piliečių ir 
visuomenės motyvacija, visais laikais gar-
sinusi Lietuvos vardą kovose už savo laisvę 
ir nepriklausomybę“,  – savo įžvalgomis 
dalinosi kpt. Tomas Balkus.

Sekmadienio rytas nežadėjo nieko len-
gvesnio – atvyko Vidaus reikalų ministeri-
jos kovinės savigynos aikido instruktorius 
Dalius Valančiauskas, kuris, netyčia, ne 
vienam kariui išsuko ranką... Kariai turėjo 
galimybę bandyti veiksmus ir su savo ko-
legomis, kuris, ne vienas, „pabučiuodavo“ 
šaltas sporto salės grindis. Kaip teigė 
pratybų dalyviai, tuo ir žavus šitas sa-
vaitgalinis kovos meno mokymasis, kad 
gali išbandyti įvairius veiksmus su savo 
draugais ir už tai negauti atgal, juk visi 
tik treniruojamės.

Pratybose dalyvavo apie šimtą karių 
savanorių, užimančių vadovaujančias 
pareigas pėstininkų kuopose, kartu su 
pėstininkų kuopų vadais. 

Tai pirmosios šių metų vadų rengimo 
ciklo pratybos, kuriose kariai savanoriai ne 
tik treniravosi kovos menų, bet ir kartu su 
rinktinės štabo viršininku, laikinai einančiu 
rinktinės vado pareigas mjr. Linu Idzeliu 
aptarė šių metų kovinio rengimo gaires 
ir prioritetus.

Prisikėlimo rinktinės vadų pratybose kariai turėjo galimybę susipažinti su Izraelio kariuomenėje sukurta savigynos kovos sistema kravmaga ir  
aikido kovos menu. Autoriaus nuotraukos
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Vyr. eil. Vilius DŽIAVEČKA
„Savanorio“ redaktorius

Vasario 17–26 dienomis Gaižiūnų 
poligone vyko Pradinis patrulio kursas. 
Jame dalyvavo dvi dešimtys Savanorių 
pajėgų karių savanorių iš visų KASP 
rinktinių. Kursą organizuoja Sausumos 
pajėgų Juozo Lukšos mokymo centras. 
Per metus šiame mokymo centre vedami 
du tokie kursai, kuriuose daugiausia daly-
vauja Savanorių pajėgų kariai savanoriai, 
tarnaujantys žvalgybos būriuose. Pasak 
kurso dalyvių, Pradinis patrulio kursas 
sunkus, bet žvalgams labai naudingas, 
jame sudaromos tokios sąlygos, fiziniai 
bei psichologiniai krūviai, kurie padeda 
kariams praplėsti savo galimybių ribas, 
sužinoti stipriąsias ir silpnąsias puses, 
vykdant įvairias žvalgybos užduotis.

Vyr. eil. Aurimas iš Dainavos rinktinės 
džiaugiasi galimybe dalyvauti Patrulio 
kurse. Jau devyneri metai kaip savanoris 
tarnauja žvalgybos padaliniuose ir yra 
patenkintas šiuo savo pasirinkimu, nes 
tai kur kas įdomiau, ne būti paprastu 
pėstininku. Pasak Aurimo, šiame kurse 
senam žvalgui beveik nieko nėra naujo, 

Patrulio kurse trūksta miego, bet ne užduočių

geriausiai supranti, kur turi tobulėti kaip 
žvalgas. Pratybos labai dinamiškos, in- 
tensyvios, nestinga jokių imitacinių prie-
monių.“ Civiliame gyvenime Neringa stu-
dijuoja Vilniaus universitete, matemati-
kos didaktikos magistrantūroje. Didžioji 
dalis kolegų studentų nesupranta, kur ka-
rinės tarnybos žavesys. Pasak Neringos, 
matyt, todėl, kad dar nepabandė. Tapti 
kariu savanoriu jauna moteris skatina sa- 
vo vyrą, tačiau jis, kol kas nepasiduoda...

Pasak Patrulio kurso instruktoriaus, 
daug žvalgui įprastų dalykų šiame kurse 
yra daroma sunkesnėmis sąlygomis, nei 
pratybose rinktinėje įprastomis sąlygo-
mis. Daug veiksmų kariai atlieka būdami 
ant savo fizinių ir psichologinių galimybių 
ribos. Akivaizdu, kad labiau patyrę kariai 
geriau susidoroja su užduotimis, jie turi 
daugiau patirties kaip kariai ir geriau pa-
žįsta savo organizmą. Kiekvienam žvalgui 
savo tarnybos metu tiesiog būtina suda-
lyvauti Patrulio kurse. Per dešimt parų 
organizuojami trys orientaciniai žygiai, 
vykdoma rajono žvalgyba, stebėjimo 
postas, pasala, ir visa tai vyksta nuola-
tos, be pertraukos. Rinktinėje, savaitgalį, 
organizuoti tokio intensyvumo pratybų 
tiesiog neįmanoma – tam trūksta laiko, 
todėl žvalgui – Pradinis patrulio kursas – 
geriausia vieta išbandyti save, kaip gerai 
esi pasirengęs.

Vyr. eil. Aurimas iš Dainavos rinktinės džiaugiasi galimybe 
dalyvauti Patrulio kurse. Autoriaus nuotraukos

Karė savanorė vyr. eil. Neringa 

tik viską, ką jau moki reikia daryti greitai 
ir stresinėse situacijose. Kartelė šiame 
kurse iškelta tikrai aukštai – trūksta laiko, 
miego, maisto, tik ne užduočių: „Iki šiol 
galvojau, kad rimčiausias mano baigtas 
kursas buvo Dragūnų batalione pereitas 
Skyriaus vado kursas. Šis akivaizdžiai 
sunkesnis, intensyviausias iš visų mano 
patirtų mokymų, čia išbandžiau save eks-
tremaliomis sąlygomis, veikiamas nuo-
vargio, stebėjausi, kaip įprastus veiksmus 
darosi atlikti vis sunkiau ir sunkiau. Bet... 
Geram žvalgui tai yra ištveriama. Manau, 
kiekvienas karys, kuris bent išklausė pra-
dinį Patrulio kursą, jau gali savimi di-
džiuotis. Antsiuvas, žinoma, yra viršūnė, 
100 procentų sėkmės ir darbo.“

Civiliame gyvenime Aurimas baigė fi-
nansininko mokslus, Vilniuje dirba buhal-
teriu ir savaitgaliais grįžta į savo tėviškę 
Dzūkijoje ir žvalgų būrio pratybas.

Karė savanorė vyr. eil. Neringa KASP 
tarnauja šešerius metus, iš kurių dvejus 
metus – Vyčio rinktinės žvalgų būryje. 
Viena iš nedaugelio Savanorių pajėgų 
žvalgų padaliniuose tarnaujančių moterų 
atviravo, kad polinkis karybai atsirado 
dar paauglystėje, kai būdama trylikametė 

įstojo į Lietuvos šaulių sąjungą, 
tapo jaunesniąja šaule. Keletą 
kartų sudalyvavusi karinėse sto-
vykloje Neringa suprato, kad šios 
veiklos atsisakyti nebegalės. Tai 
ir pomėgis ir prasmingas laisva-
laikio praleidimas, hobis. Patrulio 
kurse, pasak savanorės, pirmiau-
sia išbandoma fizinė karių iš-
tvermė, įtvirtinami ir tobulinami 
žvalgo įgūdžiai, ypatingai atsi-
dūrus nestandartinėse taktinėse 
situacijose, kurių šiame kurse 
netrūko: „Tai visų pirma savęs 
išbandymas, nes Patrulio kurse 

Pradinis patrulio kursas buvo sunkus, bet žvalgams labai naudingas. Jame patirti fiziniai bei psichologiniai krūviai kariams padėjo praplėsti savo 
galimybių ribas, sužinoti stipriąsias ir silpnąsias puses

2025 metai – ypatingas laikotarpis Sausumos 
pajėgų Majoro Juozo Lukšos mokymo centrui. 
Padalinys paminėjo 15-ąsias įkūrimo metines.

Sausumos pajėgų Majoro Juozo Lukšos mo-
kymo centras sistemingai rengia karius, ge-
bančius veikti itin sudėtingomis taktinėmis 
sąlygomis ir priimti sprendimus, lemiančius 
mūšio eigą. Viena svarbių karių rengimo kryp-
čių – žvalgybos specialistų rengimas, grįstas 
ilgametėmis tradicijomis. Visus kursus veda 
patyrę centro instruktoriai, sukaupę praktinę 
ir tarptautinę patirtį žvalgybos srityje.

Žvalgybos kursų ištakos siekia 2000-uosius 
metus, kuomet buvo priimtas sprendimas 
steigti Patrulio kursus.
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Plungės savanorių pratybos su SOP
Vrš. Leonas MILEIKIS

Žemaičių rinktinės 303 pėstininkų kuopos 
kuopininkas

Kovo 21–22 d. Plungėje vyko Žemai- 
čių rinktinės 303 pėstininkų kuopos pra-
tybos. Jose kariai savanoriai patyrė dau-
giau nei įprasta – užsiėmimuose dalyva-
vo ir karius mokė Specialiųjų operacijų 
pajėgų kariai.

Saulėtas pavasario rytas, rikiuotė. 303 
pėstininkų kuopos vadas kpt. Audrius Ru-
bežius karius savanorius supažindina su 
mokymų eiga ir planu, instruktuoja, kaip 
saugiai elgtis pratybų metu. Sėdame į 
karinį transportą ir vykstame į pratybų 
vietą. Ten mus jau pasitinka instruktoriai 
iš SOP, kurie visą dieną mus mokė takti-
kos ypatumų bei negailėjo praktinių pa- 
tarimų užiminėjant pastatą. Pradžioje 

viską atlikinėjome lėtai, nenaudodami 
„šovinių“, atsirandant įgūdžiams – tempas 
spartėjo. 

Užsiėmimų laikas bėgo greitai ir ėjo į 
pabaigą, bet visi kariai savanoriai buvo 
užsidegę noru mokytis, stengdamiesi 
užduotį įvykdyti kuo geriau. Užiminėjant 
pastatą buvo naudojami šratasvydžio 
ginklai, tai sustiprino karių motyvaciją 
siekti tikslumo, mokė dirbti komandoje. 
Pratybų diena praėjo greitai ir prasmin-
gai, visi be išimties įgavo naujų žinių, 
įgūdžių ir patirties.

Kovo 22 dieną tęsėme užsiėmimus, 
kurių metu mokėmės žvalgybos vykdymo 
paslapčių. Vėliau sekė būrio vado vyr. ltn. 
Edvardo Žilio kovinės savigynos treniruo-
tės. Visos 303 pėstininkų kuopos karių 
savanorių vardu dėkojame SOP kariams 
už perduotas žinias ir patirtį.

Žemaičių rinktinės 303 pėstininkų kuopos užsiėmimuose dalyvavo Specialiųjų operacijų pajėgų kariai. Instruktoriai  visą dieną karius savanorius mokė 
taktikos ypatumų bei negailėjo praktinių patarimų užiminėjant pastatą. Autoriaus nuotraukos



34
2015 m. rugpjūtis Nr. 8 (476)

10

Taip aš jau septyneri metai tarnauju 
kariu savanoriu. Rygoje turiu savo verslą, 
važinėju beveik 200 kilometrų į pratybas 
savo Zemėsardzės 25-ąjame pėstininkų 
batalione Gulbenės mieste. Ten mano  
tėviškė, ten pradėjau savanorio tarny-
bą, ten tebetarnauja mano draugai.“ 
Latvis savanoris lygindamas Tėvynėje 
vykstančias pratybas buvo lakoniškas: 
„Greičiau įdomu, nei sunku. Tai rimtas 
pėstininko išbandymas, bet verta pama-
tyti, ko vertos Latvijos „Zemessardzes 
Izlūkpatrula“ (žvalgybos) pratybos, kurio-
se viskas panašiai kaip čia, tačiau trunka 
kelias paras, bet labai greitu tempu.“ 

Varžybų vadovas, KASP vyriau-
siasis puskarininkis srž. mjr. Darius 
Masiulis, dėkodamas visiems praty-
bų dalyviams ir organizatoriams išskyrė 
instruktorius ir vertintojus – patyrusius 
karius iš visų pajėgų dalinių: tiek iš karių 
savanorių, tiek iš profesinės karo tar-

nybos karių tarpo, taip pat KASP rinkti- 
nių vyriausiuosius puskarininkius: „Man 
garbė stovėti šalia tokių motyvuotų 
karių,“ – sakė srž. mjr. D. Masiulis. 

Išskirtinės KASP vyr. puskarininkio 
padėkos ir monetos šiemet sulaukė var-
žybų medikė gr. Reda Barčytė iš Didžio-
sios Kovos apygardos 8-osios rinktinės, 
už realios medicininės pagalbos teiki- 
mą kariams, patyrusiems perkaitimą ir 
kitas traumas, taip pat vyr. srž. Dainius 
Vilčinskas iš Dariaus ir Girėno apygar-
dos 2-osios rinktinės 203 kuopos, teikęs 
paramą šiai medikei. 

Nugalėtojams KASP štabo virši-
ninkas, vykdantis pajėgų vado funk-
cijas plk. ltn. Darius Vaicikauskas 
įteikė pagrindinį prizą – kalvio Juozo 
Tarailos nukaltą skydą, o rinktinės ka-
riams – ir specialiai varžyboms pasiūtus 
antsiuvus. Jais varžybose nugalėjusios 
rinktinės skyriaus kariai išsiskirs iš kitų 
karių savanorių. „Noriu pabrėžti, kad 
Geriausio skyriaus varžybose pralaimė-

Atkelta iš 9 p.

Nemaldaukim, o kariaukim!

Geriausio skyriaus varžybų dalyviams – Lietuvos, Estijos ir Latvijos savanoriams, teko įveikti sudėtingą, bet įdomų maršrutą

jusių nėra. Jūs atstovaujate savo dali-
nius – rinktines, o ten jau kartą buvote 
geriausi. Nenusiminkite, kas nelaimėjote. 
Šalies gynyboje mes esame pirmi. Dėkoju 
visiems dalyvavusiems, ir organizavu-
siems. Buvome, esame, būsime!“, – atsi-
sveikindamas su varžybų dalyviais sakė  
plk. ltn. D. Vaicikauskas.

Varžybų akimirkos.  Vyr. eil. Viliaus Džiavečkos nuotraukos

Pirmąjį kartą Geriausio pėstininkų sky-
riaus varžybos, tuometinio KASP vyriau-
siojo puskarininkio srž. mjr. Dariaus Ma-
siulio iniciatyva, buvo surengtos 2014 
metais. Šios, jau tradicija tapusiosios 
geriausių KASP pėstininkų varžybos, 
yra vienas iš individualių bei kolekty-
vinių įgūdžių įtvirtinimo būdų, kuris 
vykdomas varžymosi principu. Užduotis 
varžyboms parengia KASP ir rinktinių 
vyriausieji puskarininkiai. 

Savanorių pajėgų pėstininkų skyrių ka-
riai, dalyvaudami varžybose, atspindi 
Lietuvos kariuomenės vertybes – ištiki-
mybę, kovos dvasią, iniciatyvumą ir pro-
fesionalumą, kurios padeda atkakliai 
rungtis ir nugalėti.
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KASP geriausio pėstininkų skyriaus 2015 m. varžybų rezultatai:

 I vieta –  KASP Dariaus ir Girėno apygardos 2-oji rinktinė, Kaunas.

 II vieta –  KASP Didžiosios Kovos apygardos 8-oji rinktinė, Vilnius.

 III vieta –  KASP Dainavos apygardos 1-oji rinktinė, Alytus.

 IV vieta –  Vyčio apygardos 5-oji rinktinė, Panevėžys.

 V vieta – Latvijos Zemėsardzė.

 VI vieta –  Žemaičių apygardos 3–ioji rinktinė, Klaipėda.

 VII vieta –  Estijos Kaitselitas.

 VIII vieta –  Prisikėlimo apygardos 6-oji rinktinė, Šiauliai.

Eil. Ingrida Overlingytė nevengia kariškų užduočių, kur būna sunku net vaikinams.  
„Sužeidus“ bendražygį, Ingrida perėmė jo ginklą.

KASP geriausio pėstininkų skyriaus varžybos, akylai stebint vertintojams ir instruktoriams, buvo dinamiškos, nelengvos, bet įdomios

Vyr. eil. Viliaus Džiavečkos nuotraukos
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Gr. Julijos Martinaitienės, vyr. eil. Viliaus Džiavečkos, Ievos Budzeikaitės nuotraukos

KASP 25-mečio akimirkos Katedros ir Nepriklausomybės aikštėse, Gedimino prospekte. Karius savanorius pasveikino Prezidentė Dalia Grybauskaitė, 
Atkuriamojo Seimo pirmininkas prof. Vytautas Landsbergis, Seimo vicepirmininkas Vydas Gedvilas, krašto apsaugos ministras Juozas Olekas, 
kariuomenės vadas gen. ltn. Jonas Vytautas Žukas. Su Lietuvos kariais savanoriais žengė ir ginklo broliai iš Baltijos valstybių: po būrį iš Estijos ir 
Latvijos savanorių bei Danijos Savanorių pajėgų vėliavų grupė.

10
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KASP – 25-eri:  
skelbti apgintos Laisvės triumfą!

2016 m. sausis / Nr. 1 (481) 11
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mis skyrių lauko taktinėmis pratybomis, 
pabaigus visą 4-ių metų rengimo ciklą. 
Kalbant apie visos kuopos IV-V etapo 
šaudymo pratybų organizavimą, tai 
yra pakankamai aukštas reikalavimas, 
tačiau žvalgybos vienetų bei 1–2 skyrių 
parengimas ir išėjimas į aukštesnio ly-
gmens šaudymo pratybas turėtų būti 
kiekvieno rinktinės vado siekiamybė.

Pagal patvirtintą KASP OSĮL, kie-
kviename manevriniame skyriuje turės 
būti ir šaulys-inžinierius: „Tiek stabdant 
pirmuosius priešiškų pajėgų vienetus, 
tiek veikiant jau priešo užimtoje terito-
rijoje svarbus tampa inžinerinis mūšio 
rajono įvertinimas ir manevro poveikio 
sustiprinimas įrengtomis inžinerinėmis 
kliūtimis. Sinchronizavus šiuos mūšio 
elementus bus pasiekiamas didesnis 
efektas ir poveikis prieš priešiškas pa-
jėgas. Dėl to pajėgose atsiras inžinie-
riai. Ne mažiau svarbu, veikiant mažais 
padaliniais, prieštankinių ginklų pa-
naudojimas. Ketinama, kad KASP gali 
atsirasti raketinės „Javelin“ sistemos, 
bet iki šių sistemų integravimo, toliau 
bus tęsiamas pasirengimas su tabeli-
nėje ginkluotėje esančiu prieštankiniu 
granatsvaidžiu „CARL GUSTAF“ arba 
alternatyviu ginklu RPG-7. Taip pat, kaip 
prieštankinio KASP potencialo dalis yra 
prieštankinis beatošliaužis pabūklas 

Anksčiau kariai savanoriai rengėsi 
būti rezervu manevriniams viene-
tams ir treniravosi kaip manevriniai 
padaliniai. Šiuo metu tvirtinamas 
dokumentas KROV Savanorių 
pajėgas po gero dešimtmečio vėl 
grąžina prie teritorinės gynybos 
užduočių,“ – mjr. V. Šidlauskas

„

Vyr. eil. Vilius DŽIAVEČKA
„Savanorio“ redaktorius

Praėjusiais metais Lietuvos kariuo-
menės vadas patvirtino KASP Organiza-
cines sistemos ir įrangos lenteles (OSĮL), 
kuriose nurodytos užduotys lemia KASP 
vienetų ir karių karinio rengimo organi-
zavimą. Todėl prireikė atnaujinti ir pa-
tobulinti karių savanorių kovinį rengimą.

Jau turime tvirtinimui parengtą naują 
KASP kovinio rengimo vadovą (KROV), 
kuriame aiškiai apibrėžiamas naujas 
KASP vienetų ir atskirų karių karinio ren-
gimo organizavimo modelis. Dokumente 
atsispindi karių individualus rengimas, 
perėjimas prie kolektyvinio rengimo, 
taip pat nauji kovinio šaudymo organi-
zavimo principai. 

Pasak vieno iš šio dokumento autorių, 
KASP štabo kovinio rengimo skyriaus 
viršininko mjr. Vaidoto Šidlausko, Kovi-
nio rengimo vadove negalima numatyti 
visų galimų situacijų, tačiau jis turės pa-
sitarnauti, kaip gairės visų lygių vadams 
planuojant bei organizuojant savano-
rių karinį rengimą, tuo pačiu paliekant 
jiems pakankamai laisvės įgyvendinant 
aukštesnio vado nurodymus dėl karių 
rengimo.

„Anksčiau kariai savanoriai rengėsi 
būti rezervu manevriniams vienetams 
ir treniravosi kaip manevriniai padali-
niai. Šiuo metu tvirtinamas dokumentas 
po gero dešimtmečio KASP vėl grąžina 

prie teritorinės gynybos užduočių. Iki tol 
galiojęs mūsų kovinio rengimo vadovas 
buvo paremtas manevrinio kariavimo 
blokais – tai buvo puolimas, gynyba ir 
stabdymas. Dabar mes perėjome prie 
mažų padalinių taktikos, todėl ir kovinio 
rengimo sistema turėjo būti pakeista. 
Naujas kovinio rengimo vadovas yra 
orientuotas į mažų padalinių taktiką, 
kur koncentruosime rengimą į žvalgy-
bos, saugos ir kovos patrulius ir juos 
remiančias individualias ir kolektyvines 
užduotis.

Vykdome operacijas skyriaus lygmens 
vienetais. Atsižvelgiant į šią naują spe-
cifiką, Savanorių pajėgose ypatingai 
svarbus tampa individualus karys, jo 
įgūdžiai ir kovinio rengimo efektyvu-
mas bei kokybė. Pradėti reikia nuo ko-
vinio šaudymo įgūdžių formavimo. Tai 
vienas iš KASP vado prioritetų kariniam 
rengimui šiems metams,“ – sako mjr. V. 
Šidlauskas.

Šaudymo įgūdžių formavimas, 
inžinerinis ir granatsvaidininkų 
rengimas

Siekiant gerinti šaudymo rezultatus, 
kovinio šaudymo pratyboms bus ski-
riama apie 30–35 nuošimčius nuo visų 
kovinio rengimo dienų skaičiaus. Pavyz-
džiui, jei kario savanorio rengimui nu-
matyta 30 dienų, tai šaudymo įgūdžius 
karys turėtų treniruoti apie 9–11 dienų. 

I–III etapo šaudymo pratybos bus or-
ganizuojamos kaip besikartojantis ciklas 
pirmųjų trijų metų kolektyvinio rengimo 
blokų metu. IV etapo šaudymo pratybas 
ketiname organizuoti nuo 3-ių kario sa-
vanorio rengimo metų, o V etapo šau-
dymo pratybas – kartu su baigiamosio-

Eil. Liudviko Jaškūno nuotraukos

KOVINIO RENGIMO VADOVAS.
Sugrįžome prie teritorinės gynybos
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PV1110, o ateityje reiktų pagalvoti 
apie  vienkartinio prieštankinio ginklo 
AT-4 įsigijimą. Jie ypač sustiprintų mūsų 
skyriaus – mažo padalinio manevrą ir 
ugnies galią,“ – teigia mjr. V. Šidlauskas.

Parengti karį veikti individualiai  
ir kolektyviai – sumanaus kuopos  
vado uždavinys

Rengiant kovinio rengimo vadovą 
daug laiko buvo praleista derinant deta-
les, koks rengimas būtiniausias kariams 
savanoriams. Diskutuojant su visų lygių 
vadais, nuo kuopų vadų, rinktinių štabų 
kovinio rengimo viršininkų iki pat Sausu-
mos pajėgų vadovybės, buvo sudėtinga 
surasti visiems tinkamą variantą. Skir-
tingų nuomonių bus visada. Realybėje 
karius savanorius pašaukti galime tik 
apie 25 paras per metus. Per tą laiką 
mes turime parengti karį veikti indivi-
dualiai ir kolektyviai, skyriaus sudėtyje. 
Skaičiuojant mokymams skirtą laiką, 
reikia įvertinti ir tai, kad tarnybos metu 
savanoriai vykdo ir papildomas užduo-
tis, dalyvauja visuomeniniuose rengi-
niuose, kurie atima dalį kovinio rengimo 
lėšų ir laiko. Savanorių pajėgų specifika 
yra tokia, kad mes neturime laiko ir ne-
galime iki automatizmo kartoti vieno 
veiksmo, o jį išmokę ir įtvirtinę, priva-
lome sparčiai pereiti prie kito. Dėl to 
karių pasirengime neturėtų likti spragų. 
Visi privalo dalyvauti pratybose ir moky-
tis, o jaunam kariui, stokojančiam įgū-
džių pratybų metu, padėti arba paaiš-
kinti papildomai turi patyrę kariai. Geros 
individualios kiekvieno kario žinios ir 
įgūdžiai lemia bendrą skyriaus veiksmų 
visumą, o savanorių kuopos vadas yra 
būtent tas žmogus, kuris atsako už savo 

Dabar mes perėjome prie mažų 
padalinių taktikos, todėl ir 
kovinio rengimo sistema turėjo 
būti pakeista. <...> Savanorių 
pajėgose ypatingai svarbus tampa 
individualus karys, jo įgūdžiai ir 
kovinio rengimo efektyvu mas bei 
kokybė. Pradėti reikia nuo ko vinio 
šaudymo įgūdžių formavimo. Tai 
vienas iš KASP vado prioritetų 
kariniam rengimui šiems metams“

„

Jau turime tvirtinimui pareng-
tą naują KASP kovinio rengimo 
vadovą (KROV), kuriame aiškiai 
apibrėžiamas naujas KASP viene-
tų ir atskirų karių karinio rengimo 
organizavimo modelis.

„

vieneto karių kovinį pasirengimą. Jis 
geriausiai žino savo karių stipriąsias 
ir silpnąsias puses, jų žinių lygį. Jeigu 
vadas yra iniciatyvus, sumanus, kūry-
biškai organizuoja mokymus, ne vien tik 
vadovaujasi doktrinomis, jo kariai noriai 
dalyvauja pratybose, yra labiau moty-
vuoti. Savo ruožtu – geriau parengti. 

Kuopų valdymas: karių kėlimo  
į aukštesnius pajėgumus ir užduočių 
parinkimo kriterijai

Naujajame dokumente apibrėžti karių 
kėlimo į aukštesnius pajėgumus kriteri-
jai. „Iš pradžių planavome į aukštesnius 
pajėgumus perkelti tik savanorius, kurie 
savo skyriaus sudėtyje vertinamųjų pra-
tybų metu gavo įvertinimą P (Parengta), 
bet po ilgų diskusijų ir realios situacijos 
vertinimo, buvo priimtas sprendimas, 
kad būtų galima perkėlinėti ir gavus 
įvertinimą T (Treniruotis). Prioritetas 
išlieka karių lankomumas. Ankstesnė 
praktika, kai kuopoje tarnaujantys kariai 
buvo grupuojami ir siunčiami į pratybas 
pagal pajėgumus, yra neefektyvi. Norint 
tinkamai organizuoti kovinio rengimo 
procesą, reikėdavo jungtis su kitomis 
kuopomis, – komentuoja mjr. V. Šildaus-
kas, – Dabar naujai bazinį kursą baigęs 
karys paskiriamas į konkretų skyrių, 
nesvarbu, kuriame rengimo bloke jis 
yra. Naujokas kartu su visais dalyvauja 

pratybose ir įsisavina jam perduodamą 
patirtį. Diferencijavimo nėra. Rengimas 
vykdomas vieneto sudėtyje bendrai, o 
kario perkėlimas į aukštesnius pajėgu-
mus – jau kuopos vado administracinis 
reikalas.“ 

Naujajame Kovinio rengimo vadove 
pasiūlytas karių savanorių karinio ren-
gimo modelis apima 4-ių metų rengimo 
ciklą, išskyrus Atsako kuopą, kurioje ren-
gimas būtų vykdomas penkerius metus.  

Pirmieji metai bus skiriami Baziniam 
kario savanorio įgūdžių kursui (BKSĮK) 
pabaigti bei individualiajam rengimui. 
Sekantys trys metai skirti skyrių kolek-
tyviniam rengimui, kuris baigiamas įvei-
kus saugos patrulio, žvalgybos patrulio 
ir kovos patrulio rengimo blokus.

Pagal šią sistemą kiekvienas kuopos 
vadas, organizuodamas skyrių rengimą, 
turės laisvę pasirinkti užduotis pagal 
kuopoje esančių karių savanorių pajė-
gumų lygį.

Pajėgumų lygiai nebus susieti su me-
tiniu ciklu, bus labiau traktuojami kaip 
kuopos vado kontrolės priemonė. Kariai 
savanoriai į kitą pajėgumų lygį bus per-
keliami, kai sudalyvaus skyriaus verti-
namosiose pratybose, o jų lankomumas 
bus ne mažesnis nei 70 nuošimčių nuo 
visų rengiamų pratybų.

Apibendrinant, verta prisiminti, kad 
Savanorių pajėgose jau ketvirtį amžiaus 
vyksta pertvarkos, vieną kovinio ren-
gimo sistemą, periodiškai, dėl geopoli-
tinių grėsmių pasiskirstymo, keičia kita. 

O KASP yra ir tokių šaunuolių, kurie 
25-erius metus pajėgose tarnauja ir 
mokosi, vis atnaujindami savo įgūdžius. 
Tai KASP aukso fondas!  Dėl jų Savano-
rių pajėgos gyvuoja iki šiol.
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mandos nariai. Optimaliai išnaudojome 
turimus pajėgumus.

Įdomiausia užduotis?

Įdomiausia buvo atstumų nustatymo 
rungtis, nebuvo nei tolimačių, jokių prie-
taisų, kas galėtų matuoti atstumus, tik 
parankinės priemones. Vienas iš mūsų 
žvalgų, Egidijus, pasinaudojęs kompasu 
ir liniuote bei jo žinoma formule, pagal 
tūkstantąsias, labai tiksliai nustatė rei-
kiamus atstumus. Atrodė nerealu, bet 
pavyko. Šitoje rungtyje mes buvome 
pirmi. 

Apie duotus pažadus?

Žemaičių rinktinės štabo viršininkas 
varžybų pradžioje pažadėjo, kad laimės 
3-iosios rinktinės atstovai ir mes tą 
pažadą  išpildėme. Niekas nesišvaisto 
pažadais, jei pasakyta – bus padaryta.

Apie motyvaciją?

Jei tarkime vokiečiai ar latviai čia 
atvyko tam, kad dalyvautų, tai mes – 
nugalėti. 

Apie tvorą Kęstučio batalione...

Kai kiti žvalgai ėjo aplinkui, mes 
pralindome iš apačios. Kaip lapė po 
pamatais. Iš viršaus spygliuota viela – 
neperlipsi. Mums nereikėjo eiti ratais. 
Laimėjome laiko. 

Kas nustebino varžybose?

Vokiečiai. Tik įpusėjus trasą, karių 
moralė krito. Komanda atsisakė daly-
vauti tolesnėse rungtyse. Lietuviai juos 

Dvi paras vykusiose varžybose kariai turėjo pėsčiomis įveikti ne vieną dešimtį kilo-
metrų, tarpiniuose punktuose įvykdyti net 15 pačių įvairiausių užduočių, iškęsti lietų 
ir alinančias bemieges naktis. Užduotys iš karių reikalavo daug fizinės ir psicholo-
ginės ištvermės, pastabumo įgūdžių, sumanumo, greitų sprendimų arba žaibiškos 
reakcijos bei gero komandinio suderinamumo.

Šiemet varžybose dalyvavo net 10 žvalgybos padalinių komandų iš šešių KASP rink-
tinių, Lietuvos karo akademijos, Gedimino štabo bataliono, Latvijos Savanorių pa-
jėgų „Zemessardze“ ir Vokietijos kariuomenės prancūzų-vokiečių brigados 291-ojo 
pėstininkų bataliono.

Tarptautines „Žvalgo tako“ varžybas kasmet organizuoja KASP štabas. Žvalgybos 
padalinių varžybos yra viena iš Savanorių žaidynių rungčių, todėl aukštesnes vietas 
užėmusios komandos savo rinktinei pelnys daugiau taškų bendroje įskaitoje. Praty-
bos tradiciškai rengiamos likus maždaug mėnesiui iki KASP sporto žaidynių.

Tęsinys. Pradžia 9 psl.
2016 m. birželio 10-12 dienomis, Sakalinės 
miške, Tauragės rajone vykusiose tarp-
tautinėse „Žvalgo tako“ varžybose daly-
vavo 10 žvalgybos padalinių komandų. 
Stipriausia buvo Karo akademijos žvalgų 
komanda. Antroji vieta atiteko Žemaičių 
rinktinės žvalgams (I vieta KASP įskaitoje!), 
o trečiąją vietą iškovojo Prisikėlimo rinkti-
nės kariai (II vieta KASP įskaitoje.)
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BUVOME, ESAME, BŪSIME!

KRAŠTO APSAUGOS 
SAVANORIŲ PAJĖGOS

sutiko nuleidusius galvas. „Kaip jūs? 
– Paklausė kažkas, – Gerai...“. Galbūt 
nesitikėjo tokio krūvio, arba tinkamai 
nepasiruošė.

Kaip surenkate pačius geriausius žvalgus 
Savanorių pajėgose? 

Sunki atranka, didelis noras tarnauti 
žvalgybos padalinyje, tikslo siekimas 
įveikiant savo nuovargį ir baimes, geros 
pėstininko žinios bei įgūdžiai yra pa-
grindas tiems, kas nori tapti žvalgais 
3-iojoje rinktinėje. Jeigu žmogus myli 
Lietuvą, Dievą, vadovaujasi vertybėmis, 
kurias jam įskiepijo šeima, vadinasi, turi 
savo nuomonę, stuburą. Tai geros sa-
vybės, bet jeigu kandidatas nesupranta, 
kur eina, tai paaiškėja jau įžanginio po-
kalbio metu. Netgi iš veido bruožų, akių 
galima spręsti kandidatas bus geras 
žvalgas, ar ne. Aš, kaip policininkas, 
pavyzdžiui, nusikaltėlį galiu atpažinti iš 
tolo. Suprantu, kaltas jis ar ne. Su tokiais 
žinau, kaip bendrauti. Žvalgų atrankoje 
ieškome tokių pačių kaip mes. Su pana-

šiu į save bus žymiai paprasčiau dirbti. 
Tada, kartu treniruodamasis, žinai, kiek 
jis galės padaryti, kad sunkiu momentu 
sugebės, nepasiduos, nepalūš. 

Kas dar svarbu kandidatui į žvalgus?

Dar svarbu civilinis išsilavinimas, 
kvalifikacija, užsiėmimas. Vienas, tar-
kime, gabus technikos srityje, inži-
nierius ar mechanikas, kitas išmano 
mediciną. Tokie žmonės labai naudingi 
žvalgų būryje. Žvalgas turi būti stiprus 
ir intelektualiai, ne vien fiziškai. Tuščio 
žmogaus mums nereikia. Net ir praėjęs 
atranką, karys negali būti tikras, kad 
taps tikru žvalgu. Svarbu psichologinis 
tinkamumas, tokį patikrinimą yra patyrę 
mūsiškiai, kurie dalyvavo SOP atran-
koje. Nemalonu, bet karinis psichologas 
prigauna ir išsiaiškina viską, kas tavo 
viduje. Nepraeisi, jei esi silpnas, ar abe-
joji savo pasirinkimu.

Kalbino vyr. eil. Vilius DŽIAVEČKA, 
„Savanorio“ redakcija,  

nuotraukos vrš. Linos Ambroževičiūtės

2016 m. gegužė-birželis Nr. 5-6 (485)
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Kada metas eiti poilsio dalinio 
kovinei vėliavai? 

Su kariais atsisveikina senoji Savanorių pajėgų vėliava (dešinėje). 

26-ųjų Savanorių pajėgų įkūrimo metinių proga, iškilmin-
gos rikiuotės metu, senoji vėliava buvo pakeista naująja. 

Senoji, nors savo idėja yra nemirtinga, o simboline prasme 
yra nematerialus dalykas, vis tiek pademonstravo turinti 
baigtinį gyvenimą: kaip ir karys, kažkada baigęs savo tar-
nybą, išėjo į atsargą. 

Ketvirtį amžiaus Savanorių pajėgoms atitarnavusi vėliava, 
Vilniuje, Seimo aikštėje perdavė pareigas naujajai. 

2017 m. sausis Nr. 1 (490)

Pirmoji, istorinė KASP vėliava, Savanorių pajėgų pirmtakės Sa-
vanoriškosios krašto apsaugos tarnybos (SKAT) štabo viršininkui 
Jonui Gečui buvo įteikta 1991 m. lapkričio 23 d., šventinės Ka-
riuomenės dienos rikiuotės Katedros aikštėje metu. Savanoriškoji 
krašto apsaugos tarnyba tuomet tapo tikru koviniu junginiu, iš 
esmės atskira kariuomenės rūšimi.
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Pasikeitus karo pobūdžiui kovinės vė-
liavos nebeplevėsuoja nūdienos mūšiuo-
se, karo lauke jų niekas nebeneša iškėlęs. 
Tačiau dalinio vėliava kariams tebelieka 
svarbi: ją išdidžiai gerbiame ceremonijų 
metu, mylime savo širdyse. Kai šiandien 
girdime komandą „Vėliavą ginklu gerbk“, 
visi suvokiame tai kaip senųjų istorinių-
karinių šalies tradicijų, tąsą. Kokia pada-
linių kovinių vėliavų reikšmė eiliniam ka-
riui, kodėl vėliava nuo seno dar ir šiandien 
vadinama kario namais?

Kovinė dalinio vėliava – 
istorinė kario brangenybė 

„Kovinė dalinio vėliava yra tokios pat 
galios simbolis, kaip, pavyzdžiui, tikintie-
siems  - švenčiausiasis sakramentas, – taip 
teigia Generolo Jono Žemaičio Lietuvos 
karo akademijos Karo mokslų instituto 
Karo istorijos centro vyriausias moks-
lo darbuotojas prof. dr. Valdas Rakutis, 
– visi kariai žino, jog nuo neatmenamų 
laikų daugybėje valstybių buvo laikomasi 
geležinės taisyklės, jog daliniui praradus 
vėliavą, jis yra išformuojamas“.  

Istorikas, pasakodamas apie senuosius 
mūšius, primena terminą: „paliko vėlia-
vas“. Taip apibūdinamas reiškinys, kuo-
met kariai, kruvinų mūšių metu baimės ir 
išlikimo instinkto pagauti imdavo bėgti. 
Tokie, anot profesoriaus, būdavo laikomi 
garbę praradusiais dezertyrais. Jei priešas 
mūšyje atimdavo vėliavas, kariai žūt būt 
stengdavosi jas atkovoti. Viduramžių mū-
šių aprašymuose būdavo skaičiuojami tik 
žuvę riteriai, ne eiliniai kariai, ir dažnai 

pergalės dydį apibrėždavo iš priešo atimtų 
vėliavų skaičius.  Jas, kaip pergalės įrody-
mą, karvedžiai stengdavosi parvežti namo 
ir pademonstruoti valdovui ar vyskupui.

„Kovinė vėliava, matyt, pats tyriausias 
ir svarbiausias simbolis kariui, koks tik 
begali būti, nuo žilos senovės iki mūsų 
dienų. Karo istorija besidomintys tikrai 
žino faktą, jog kuomet 9 m. e. metais Teu-
toburgo miške germanų žemėse vietinės 
gentys 3 romėnų legionus įviliojo į pasalą 
ir sumušė, o šie legionai niekada daugiau 
nebuvo atkurti tais pačiais numeriais. Visi 
Romos legionai turėjo savo numerius eilės 
seka, tačiau sumuštų legionų vietoje, tais 
pačiais numeriais, niekada nebuvo atkurti 
nauji.“

Viduramžiais dalinių kovines vėliavas 
„išstūmė“ riterių vėliavos, kurios vaizdavo 
riterio giminę ir kilmę. Mūšyje riteriui 
netekus šios vėliavos, tos pačios giminės 
riteriai galėjo kovoti su kita, naujai pasiū-
ta, nes giminės negalima išformuoti, kaip, 
pavyzdžiui, legiono. Vėliau, jau renesanso 
laikais, buvo grįžta prie bendro romėniškų 
ir viduramžių tradicijų junginio: valstybi-
nėse kovinėse vėliavose atsiranda asmens, 
kurio giminės pavarde vadinosi tie dali-
niai, ženklai su herbų ir kitais heraldiniais 
simboliais. 

„Lietuva tokių vėliavų turi išlikusių dar 
iš XVIII a. Labai dažnai karinis dalinys 
būdavo asocijuojamas su konkrečiu asme-
niu: karaliumi, jo karališkosios malonybės 
daliniais, Didžiojo etmono dalinais, Lauko 
etmono daliniu. Na ir toliau – smulkiau: 
dalinių šefai, kavalerijų vėliavų rotmistrai. 
Taigi, vėliavos visoje Europoje iki XVIII a. 

buvo personifikuotas dalykas“, – pasakoja 
V. Rakutis. 

Kai pasibaigė karų su kovine 
vėliava priešakyje epocha

Anot profesoriaus Valdo Rakučio,  
šiais laikais situacija šiek tiek pasikeitė, 
nes kovinės vėliavos labai retai dalyvau-
ja tiesioginiuose mūšiuose. Daliniai turi 
savo dislokacijos vietas, toliau nuo fronto, 
ten kabo ir jų vėliavos. „Senovėje  kovinė 
vėliava keliaudavo kartu su daliniu. Kur 
buvo vėliava, ten buvo ir kario namai.  
Nors kovinės vėliavos vienaip ar kitaip 
patenka į nelaisvę per bet kurį karą, bet 
nūdieną jos nebeišstatomos į tokį  kon-
kretų pavojų, kaip būdavo seniau, lauko 
mūšio metu“.

Karo istorijos mokslo profesorius pa-
sakoja, kad vėliava, nors yra savotiškai 
nematerialus dalykas, vis tiek turi baigtinį 
gyvenimą: kaip ir karys, kažkada baigia 
savo tarnybą, išeina į atsargą. Kas nutinka 
vėliavoms, kuomet jos nebetinkamos nau-
doti kasdien? Anot karo istoriko, senosios 
vėliavos, nukentėjusios mūšiuose ar ati-
tarnavusios savo laiką, turi buti atiduo-
damos profesionaliam saugojimui, daž-
niausiai kokiame nors nacionalinio masto 
muziejuje. Vėliava, net jau nenaudojama, 
vis vien turi būti prižiūrima profesiona-
liai: medžiaga be priežiūros blunka, dūla, 
kitaip kenčia, todėl specialistai vėliavas 
vėdina, apdoroja chemikalais, kad neįsi-
veistų grybelis, konservuoja specialiomis 
priemonėmis.  

Senosios vėliavos, nukentėjusios mūšiuose ar 
atitarnavusios savo laiką ir nebetinkamos naudoti, 
turi būti atiduodamos profesionaliam saugojimui 
ir priežiūrai, dažniausiai kokiame nors nacionalinio 
masto muziejuje.

Vėliavoje mažai asociacijų su vadu, nors jis ir yra 
svarbus žmogus daliniui, bet tėra žmogus. Tuo 
tarpu vėliava neklysta niekada, yra  nemateriali 
kovinio dalinio idėja. Kaip ir Lietuva. Valdžia gali 
būti perrinkta, daryti klaidas, bet Lietuva Tėvynė 
yra šventas reikalas“.

Prof. dr. Valdas RAKUTIS:„
NUKELTA Į 18 PSL.
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„Lyginant su šiandien KASP naudoja-
mais AK-4 jis yra lengvesnis ir trumpes-
nis. KASP kariai bus perginkluojami G-36 
su vidutinio ilgio vamzdžio modifikacija 
(būna ilgesni ir trumpesni vamzdžiai), 
todėl naujasis ginklas taps dar labiau tin-
kamas įvairesnei operacinei aplinkai, pa-
vyzdžiui, juo bus patogiau naudotis mū-
šyje mieste ir miškingoje vietovėje. Matyt, 
tai buvo vienas iš pagrindinių šio ginklo 
pasirinkimo principų. 

Tai, kad gausime jau „Geležinio Vil-
ko“ brigados karių naudotą ginklą nebus 
didelių problemų išskyrus estetinį vaizdą, 
gali būti, kai kuriose vietose bus kiek nu-
sitrynęs apsodo lovelis, ar pabrozdintas 
vamzdis, tačiau tai visiškai jokios įtakos 
nei šaulio darbui nei balistikai neurės. 
Kai šiais ginklais buvo apginkluojami re-
guliarūs vienetai aš tarnavau „Geležinio 
vilko“ brigadoje, Algirdo mechanizuotųjų 
pėstininkų batalione, būrio vadu, todėl 
galiu užtikrinai pasakyti, kad vienintelė 
šiame ginkle lūžtanti detalė yra buožė. 
Tačiau, gamintojai vokiečiai pabrėžia, kad 
tai nėra problema nes ji lengvai keičiasi ir 
nėra brangi. Taigi, net jeigu šiais ginklais 
jau naudojosi kitų mūsų kariuomenės pa-
dalinių kolegos, neįsivaizduoju, kas turė-
tų būti tokio susidėvėjusio, kad trukdytų 
treniruotis.  

Žinau, kad pirmosios šių G-36 ginklų 
partijos turėjo brokuotus taikiklius, ta-
čiau po kelių metų testavimo šie taikikliai 

visi iki vieno buvo pakeisti. Taigi, gali-
me džiaugtis, kad gausime jau patikrintus 
ginklus. Kalbant apie papildomas ginklo 
modifikacijas, tai šiam ginklui, kaip ir ki-
tiems, galios tos pačios taisyklės: kol nėra 
įstatyminės bazės, leidžiančios modifikuo-
ti ginklą, (pvz., pridėti specialią optiką ar 
lazerinę įrangą) – tai bus nelegalu. Atsi-
menu, man būnant kuopos vadu kariams 
leisdavau užsidėti kojeles, laikiklius, pro-

žektorius, bet niekada optikos ar kitų tai-
kiklių, kadangi jos negalėdavom patikrinti 
ar tai nėra pigi „airsoftinė“ įranga. Mano 
nuomone tokios dalys, kaip prožektorius, 
kojelės, kitos papildomos priemones gin-
klo laikymui, pakenkti niekaip negali. Ta-
čiau optikos problema yra opi todėl, kad 
jai reikalingas sertifikatas apie patvarumą, 
įmonės patvirtinimas apie gaminio koky-
bę ir tam tikrą saugumo lygį.  

NAUJA KARTA, NAUJI IR GINKLAI.

Kai automatinis ginklas G-36 atėjo į mūsų kariuomenę KASP štabo 
operacijų skyriaus karininkas kpt. Egidijus ČIULADA vadovavo 
būriui „Geležinio vilko“ brigadoje ir mokė savo karius G-36 šaudymo 
subtilybių, drauge su kariais pažino šio ginklo pliusus ir minusus. 

Kapitonas teigia, kad  naujasis G-36 ginklas netrukus tikrai džiugins 
karius savanorius, kurie kelis dešimtmečius pratybose bėgiojo su 
„šaltojo karo" laikų ginklu. „Tai yra naujos kartos automatinis šaulio 
ginklas, kuris gali būti pritaikytas bet kokiai taktinei užduočiai“.

Ar lengva bus juos įvaldyti?

Lyginant su šiandien KASP naudojamais AK-4 naujasis ginklas yra len-
gvesnis ir trumpesnis. KASP kariai bus perginkluojami G-36 su vidutinio 
ilgio vamzdžio modifikacija (yra ilgesni ir trumpesni vamzdžiai), todėl 
G-36 taps dar labiau tinkamas įvairesnei operacinei aplinkai, pavyzdžiui, 
juo bus patogiau naudotis mūšyje mieste ir miškingoje vietovėje. Matyt, 
tai buvo vienas iš pagrindinių šio ginklo pasirinkimo principų.

PA S I R E N G I M A S
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Misija MINUSMA 
Tarnyba, garsinanti Prisikėlimo rinktinės vardą

Pajėgų apsaugos vieneto (PAV) va-
das kpt. Gytis Jazdauskas pasakoja, kaip 
rengdamiesi misijai kariai atnaujino in-
dividualius įgūdžius, treniravosi vykdyti 
patruliavimą, asmenų sulaikymą, sužeis-
tųjų evakuaciją, veikti sąlytyje su priešu, 
reaguoti į kontaktą, dalyvavo kovinio šau-
dymo pratybose, susipažino su operacijos 
rajono specifika:

„Prieš pat misiją atsirado ir jaudulys, 
tačiau kai apie ją sužinojome metų pra-
džioje – tik džiaugėmės. Juk  mūsų rinkti-
nės karių vienetas išvyksta pirmasis iš vi-
sos kariuomenės! Dalyvavau vieneto vado 
atrankoje ir didžiuojuosi, kad važiuoti 
buvo pasiūlyta man. Kiekvieno kario pri-
gimtinė savybė – troškimas įveikti užsi-
brėžtus sunkumus. Aš pats, kai galvoju, 
kodėl kandidatavau į misiją, sau atsakau 
taip:  nors ir reikės palikti šeimą, įprastą 
gyvenimą, susidurti su šiokia tokia rizika, 
bet jeigu to nebūčiau padaręs – būčiau 
visą laiką gailėjęsis.  Manau, panašiai mąs-
to ir mano kariai. Pasibaigus misijoms 
Afganistane, atrodė, daugiau nėra kur Lie-
tuvos kariams įgyti tarptautinės patirties, 
bet ši galimybė yra puiki proga Prisikėli-
mo rinktinės atstovams simboliškai iškelti 

pajėgų vėliavą tarptautinėje aplinkoje. 
Kai tarp karių savanorių paskleidė-

me žinią, jog renkamas būrys misiją MI-
NUSMA, sulaukėme daug norinčiųjų.  
Jaunieji kariai, prisiklausę patyrusių ka-
rių pasakojimų apie misijas Afganistane 
ar Kosove, ir patys norėjo įrodyti, kad 
ir jaunoji  savanorių karta puikiai geba 
vykdyti jiems patikėtas užduotis Tarptau-
tinėse operacijose. Ankstesnėse misijose 
pabuvoję kariai turi unikalių prisimini-
mų, jaunimui taip pat norisi turėti savųjų.  
Taigi, į vieneto sudėtį buvo atrinkti kariai 
savanoriai – ir statutinių organizacijų at-
stovai, ir studentai, ir jėgos struktūrose 
dirbantys, yra ir gaisrininkų, ir statybos 
inžinierių, ir dirbančiųjų pagal individu-
alią veiklą. Nė vienas mūsų nėra anksčiau 
dalyvavęs jokioje tarptautinėje misijoje. 
Pagrindinis karių atrankos kriterijus buvo 
turėti ne mažesnės nei 3 metų tarnybos 
mūsų pajėgose patirties.  Nors esame iš 
viso Šiaulių regiono, bet per pasirengimą 
spėjome gerai susibendrauti. Pasiruoši-
mo metu susipažinome ir su kariais iš 
vokiečių kontingento, kurio sudėtyje teks 
vykdyti užduotis – ne tik susidraugavome, 
bet ir džiaugiamės, kad buvome teigiamai 

Į Jungtinių Tautų  vadovaujamą situacijos stabilizavimo operaciją MINUSMA, Malyje išlydėtas 
34 karių dydžio vienetas, sudarytas iš Prisikėlimo rinktinės karių savanorių ir profesinės karo 
tarnybos karių. Misijos metu, 4 mėnesius, kariai vykdys tarptautinių pajėgų apsaugos funkcijas 
Vokietijos kontingento sudėtyje. Operacijoje MINUSMA dalyvaujantys Lietuvos kariai šios ope-
racijos koviniuose veiksmuose nedalyvaus.

Pajėgų apsaugos vienetas, suformuotas iš Prisikėlimo rinktinės karių pradėjo misijoje Malyje, Gao 
sektoriuje.

Kpt. Gytis Jazdauskas  
pasiruošimo misijai metu:  
„Aš pats, kai galvoju, kodėl kan-
didatavau į misiją, sau atsakau 
taip:  nors ir reikės palikti šeimą, 
įprastą gyvenimą, susidurti su 
šiokia tokia rizika, bet jeigu to 
nebūčiau padaręs – būčiau visą 
laiką gailėjęsis.  Manau, panašiai 
mąsto ir mano kariai“.

įvertinti bendrų pratybų metu. Tikiu, kad 
gerą reputaciją išlaikysime ir vykdydami 
mums patikėtus uždavinius misijos Malyje 
metu. Būsima patirtis jaudina ir vilioja. 
Veiksime vokiečių kontingento sudėtyje, 
kurio pagrindinė užduotis yra užtikrinti 
bazės apsaugą. Galbūt vokiečių kariai turi 
ir kitų, specifinių, užduočių už bazės ribų, 
tačiau mūsų užduotys – tik bazės viduje. 

Kaip ruoštasi?
Pasiruošimo misijai koncepciją su-

darė bendrieji dalykai, panašūs į tuos, 
kurie buvo aktualūs ir ruošiant karius 
misijoms Afganistane. Suprantama, buvo 
daug teorijos iš tarptautinės teisės srities, 
apie kovos veiksmų taisykles konkrečia-
me misijos rajone ir t. t. 

M A L Y J E
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Per šešerius metus tarptautinėje opera-
cijoje dalyvavo daugiau nei 500 karių, 
kurie rotacijos būdu keitėsi kas 4, vėliau 
– 6 mėnesius, įgijo tarptautinės patirties, 
treniravosi ir vykdė realias pajėgų apsau-
gos operacijas vietovėje.

Jungtinės Tautos operaciją MINUSMA Ma-
lyje vykdė nuo 2013 m. siekdamos stabi-
lizuoti padėtį šalyje, remti pereinamojo 
laikotarpio veiksmų plano įgyvendinimą, 
apsaugoti civilius gyventojus, propaguoti 
ir ginti žmogaus teises, rengti humanita-
rinės pagalbos teikimą, kultūros paveldo 
išsaugojimą ir padėti užtikrinti teisingu-
mą nacionaliniu ir tarptautiniu lygmeni-
mis. Misijoje MINUSMA per visą laikotarpį 
tarnavo daugiau nei 20 tūkst. karių.2017–2023 m. KASP Pajėgų apsaugos vie-

netų kariai tarnavo Jungtinių Tautų ope-
racijoje MINUSMA, Rytinėje Malio Respu-
blikos dalyje, Gao provincijoje, Vokietijos 
kontingento sudėtyje. KASP kariai vykdė 
pajėgų apsaugos vieneto užduotis. 

Karių savanorių pagrindu suformuotas Pa-
jėgų apsaugos vieneto pirmosios pamainos 
būrys tarnybą pradėjo 2017 metų spalį.

.
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Žeme – tai laisve!
Ištikimybes amžius
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partizanai išsaugojo Lietuvos valstybin-
gumą ginkluotame pogrindyje sovietinės 
okupacijos sąlygomis. Ne veltui Jonas Že-
maitis-Vytautas yra oficialiai pripažintas 
valstybės vadovu.  

Laisvės fakelo estafetė – 
perimta 1990 metais

Kai partizanų judėjimas nelygioje ko-
voje buvo galutinai sunaikintas, miško 
brolių idėjos nežuvo. 

Suvokę, kad teks priešintis vieniems, 
Vakarai nepadės, o kova, greičiausiai, bus 
pralaimėta, partizanai nusprendė su oku-
pantu kovoti ne tik ginklu, bet ir žodžiu: 
leido įsakymus, dokumentus, rašė leidi-
nius, atsišaukimus, atsiminimus, dieno-
raščius, eilėraščius, klausydavosi „Ameri-
kos balso“ radijo ir užrašydavo naujienų 
santraukas. Tai išliko ir buvo naudojama 
ateities kartoms. Šiais laikais, moderniai 
žiūrėdami į karybą, aiškiai suprantame, 
kad nekinetinės priemonės gali būti ne 
mažiau efektyvios nei kinetinės. Kiekvie-
noje partizanų rinktinėje būdavo infor-
macijos skyriai, kurie rūpinosi komunika-
cijos produktų gamyba. Partizanų spauda 

– nekinetinės priemonės – tapo gairėmis 
būsimoms disidentų kartoms. Partizanų 
ryšininkai, rėmėjai, kiti su pokario pa-
sipriešinimu susiję asmenys visas idėjas 
perėmė ir tęsė kovą per nelegalią spaudą, 
pogrindinius judėjimus, bendradarbiavi-
mą su Vakarais. Taip iš ginkluotos parti-
zanų kovos estafetę perėmė tie žmonės, 
kuriuos šiandien vadiname disidentais. Ir 
veikė iki pat pergalės 1990 metų, kovo 11 
dienos. Žmonės Sausio 13-ąją neatsirado 
tuščioje vietoje. Jie gimė iš aplinkos, kurią 
sukūrė tie, kurie tęsė partizanų darbą. 
Šiandien tie, kurie gynė Aukščiausiąją Ta-
rybą ar tie, kurie įkūrė SKAT‘ą, sako, kad 
prieš 27-erius metus emociškai jautėsi, 
kaip pokario partizanai. Juolab, kai kurie 
jų turėjo tuos pačius partizanų ginklus, 
kuriuos kaime kažkas išsaugojo ir atvežė 
gynėjams. Ir tai yra labai simboliška.

Šimtas metų –  
nedaloma visuma

Kartais žmonės dėl patogumo istorijos 
etapus suskaido, tačiau man atrodo, kad 
į viską galima pažiūrėti per vientisumo 

prizmę ir tada visi faktai labai logiškai 
susidėlioja į nedalomą visumą. Juk ne-
paisant sovietmečio režimo draudimų, 
egzistavo ir sakytinė tradicija. Ir lygiai, 
kaip karta iš kartos pasakodavo vieni ki-
tiems pasakojimus iš sukilimų XIX a., 
vėliau apie Nepriklausomybės kovas, 
taip vėliau sklido žinios apie pokario 
pasipriešinimą, partizanus, tremtį, už-
gniaužtą tikėjimo laisvę, pažeidžiamas 
žmogaus teises. Senelių pasakojimai anū-
kams, viskas įsilieja į bendrą jaunosios 
kartos atminties visatą. Tai tęsiasi nenu-
trūkstamai: pasakojimai pereina iš kartos 
į kartą, atmintis modifikuojama, savaip 
pritaikoma, bet tai yra vientisas procesas. 
Šiandien KASP gretose turime tą pačią 
užduotį, pareigą ir privilegiją – ginti savo 
šeimą, namus, savo valstybę, kaip tai darė 
savanoriai 1919 m. ar 1944 m., kaip tai 
darė XIX a. sukilėliai.  Niekas neverčia 
mūsų to daryti, tai yra mūsų pačių pasi-
rinkimas, ir mes skiriamės nuo įprastų 
karių tuo, kad pirmiausiai esame piliečiai, 
ginkluoti piliečiai ir galimybė ruoštis ginti 
savo šeimą ir namus su ginklu rankose yra 
privilegija, išskirianti mus iš kitų piliečių 
tarpo.

Už mūsų dienų savanorių pečių – trys Lietuvos gynėjų kartos!
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Kaip atrodo laisvė?
Birželio 10 d., Vilniuje vyko iškilminga Lietuvos ir Jungtinių Amerikos Valstijų (JAV) karių rikiuotė, skirta pažymėti 
Lietuvos kariuomenės ir JAV Pensilvanijos nacionalinės gvardijos bendradarbiavimo 25-metį. Sveikindamas 
susirinkusiuosius, Lietuvos kariuomenės vadas gen. ltn. Jonas Vytautas Žukas pažymėjo, kad iki šių dienų, 
plėtojant Lietuvos kariuomenės ir Pensilvanijos nacionalinės gvardijos partnerystę, įvyko daugiau nei 500 
įvairių karinio bendradarbiavimo renginių. „Mūsų draugystė – ne kartą patikrinta ir užgrūdinta įvairiose karinėse 
pratybose Baltijos regione ir JAV, taip pat ir tarptautinėje operacijoje Afganistane.“

„Jūs norite žinoti, kaip atrodo laisvė,
– retoriškai paklausė  Pensilvanijos nacionalinės gvardijos vadas, 
gen. mjr. Antonis Karelis (Anthony Carrelli), stovėdamas prieš karių 
rikiuotę Lukiškių aikštėje, – apsižvalgykite aplink, pažiūrėkite į fontane 
žaidžiančius vaikus, į aplink vaikštinėjančius smalsius žmones, pažvelkite  
į gerovę savo mieste, žmones, lankančius bažnyčias, turistus – Vilniaus 
senamiestyje, čia visur verda turiningas gyvenimas, dirba muziejai, 
parduotuvės, viešbučiai. Taip atrodo laisvė. Vyresnės, mano kartos 
žmonės, puikiai atsimena, kad už laisvę reikia kovoti. Lietuvių tauta, 
kaip nei viena kita tauta Baltijos jūros regione, žino, ką reiškia laisvė. 
Dėl to mes dėvime uniformas, dėl to jau ketvirtį amžiaus metus 
plėtojame mūsų šalių karinį bendradarbiavimą, kartu treniruojamės 
poligonuose, dalyvaujame pratybose ir, kai reikia, kartu kovojame.“
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Sparnų ženkleliai

Ženklu „Parašiutininko sparnai“ pasipuošė  beveik 60 karių iš Krašto apsaugos savanorių pajėgų ir 
Pensilvanijos nacionalinės gvardijos, kurie birželio 7 d. atliko bendrus šuoliuos parašiutais Gaižiūnų 
poligone (Rukla) iš JAV orlaivio C130. Šis renginys taip pat buvo skirtas pažymėti abiejų šalių savano-
rių ir gvardiečių bendradarbiavimo sukaktį.

Iškilmingos rikiuotės metu Lietuvos ir JAV kariams buvo 
įteikti abiejų šalių kariuomenių ženkleliai „Parašiutininko 
sparnai“, kurie pažymi parašiutinio parengimo žinias ir 
gebėjimus atlikti šuolį.

„Tiek Lietuvos, tiek JAV kariams yra 
didelė garbė atlikti bendrą šuolį 

ir už tai gauti sąjungininkės šalies 
„Parašiutininko sparnų“ ženklelį“, – 

sakė parašiutu drauge su kariais šokęs 
KASP štabo viršininkas  

plk. ltn. Linas Kubilius.

NUKELTA Į 36 PSL.
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„Skyriaus mobilumo gerinimas mažosios motorizacijos priemonėmis, vykdant teri-
torinę gynybą“ yra Sausumos pajėgų projektas, orientuotas į KASP, tam, kad savano-
rių pajėgų skyriai būtų mobilūs ir tinkamai vykdytų jiems keliamas kovines užduo-
tis,“ – sako Didžiosios Kovos rinktinės štabo viršininkas mjr. Ramūnas Mikėnas.

• mobilios;

• atitinkamai ginkluotos ir organizuotos;

• gali veikti nenutrūkstamai;

• veikia greitai, kūrybiškai, netikėtai, autonomiškai.

Siekiame vystyti KASP, kurios yra:

Civiliniame gyvenime ir ūkyje sparčiai 
plintant įvairių tipų keturračiams, moto-
rizacijos idėjos virė ir savanorių gretose. 
Tarp žmonių, siūlančių vadams galimus 
mobilumo didinimo sprendimus, buvo 
ir Didžiosios Kovos rinktinės karys sa-
vanoris gr. Vladas Sakalauskas. Būdamas 
inžinieriumi, jis gerai išmano mažosios 
motorizacijos priemonių privalumus todėl 
pateikė techninius skaičiavimus, kokios 
motorinės transporto priemonės yra op-
timalios. 

KASP vadas plk. Dainius Pašvenskas 
teigia, kad motorizacijos projekto esmė 
nėra naujai sugalvotas dalykas, transporto 
priemonės buvo naudojamos per karus 
Afganistane, Irake, Bosnijoje–Hercego-
vinoje. „Motorizacijos logika ir ištakos 
paaiškinamos labai paprastai: jei nori 
efektyviai kovoti būdamas užnugaryje – 
ieškok paprastų priemonių. Taip pat, – tei-
gia KASP vadas, – jei pažvelgtume į teoriją 
apie pagrindines kovines mūšio funkcijas, 
joje rastume tokius pagrindinius punktus: 
lyderiavimas, vadovavimas ir valdymas; 
žvalgyba; ugnies galia; aprūpinimas;  ap-

sauga; manevras ir judėjimas. Būtent pas-
tarasis dėmuo yra visiškai užtikrinamas 
motorizacijos projekto dėka“.

Sąjungininkų kariuomenėse ir visame 
pasaulyje karyboje keturračiai ar motoci-
klai naudojami aprūpinimui, ypač užnu-
gario rajonuose, kuomet, reikia pristatyti 
šaudmenis, evakuoti sužeistąjį.

Konspiracija ir greitis  
išnykti – lemiami

KASP yra ruošiamos veikti priešo už-
nugaryje: kovoti su atskirais jo padaliniais, 
neleisti jiems vykdyti rutininių procedūrų 
– išbalansuoti logistiką, mažinti motyva-
ciją, priversti priešą daugiau karių skirti 
apsaugai, budėjimams ir taip pamažu se-
kinti. 

Įgyvendinant šias užduotis, karių sa-
vanorių skyriams teks spręsti daugybę 
šiandien, taikos metu, iš pažiūros lengvų 
klausimų, pavyzdžiui, kaip maskuoti tu-
rimą techniką, ginklus, kaip atrodyti kuo 
mažiau iššaukiančiai, neišsiskiriančiai, 
kaip nepastebimai susirinkti į galutinę 
susitelkimo vietą. Greitis išnykti iš užduo-
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Vadas išskirstė savo karius prieš ataką: kariai 
pradeda veikti mažomis grupėmis, maskuoja 
savo veiklą

Pasala. Šaulio–inžinieriaus sprogstamasis už-
taisas sutrikdys priešo judėjimą

Po atakos atsitraukti į saugų rajoną – esminė 
sėkmės sąlyga

ties vietos kario gyvybei yra lemiamas, 
nes po incidentų, įvykusių priešo laikinai 
okupuotoje teritorijoje, priešo budrumas 
padidėja: jis pradeda kontroliuoti kelius, 
padidintame perimetre pradeda ieškoti 
žvalgybinių diversinių grupių. Taigi, po 
ką tik įvykdytos užduoties, kuomet ka-
riams savanoriams gyvybiškai svarbu kuo 
greičiau, saugiu atstumu išnykti iš užduo-
ties rajono – keturračiai ir motociklai yra 
nepamainomi. 

Reikia nestandartinio 
mąstymo

Mjr. Ramūnas Mikėnas pasakoja, kad 
gegužę – birželį vykusiose rinktinės skyrių 
pratybose, kuriose naudojamos mažosios 
motorizacijos priemonės, buvo stengia-
masi įgalinti skyrių vadus priimti pakan-
kamai savarankiškus sprendimus: „Gavę 
užduotis ir kovos priemones, kiekvienas 
skyriaus vadas su savo kariais planuoja, 
treniruojasi, ruošiasi savarankiškai. Skyrių 
vadai turi tiksliai žinoti kokioms užduo-
tims kokią techniką pasirinkti ir kaip ją 
geriausiai panaudoti“. 
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Apleistoje vietovėje iš priekabos išridenamos mažosios motorizacijos priemonės.

Kol vyksta veiksmas transportas - užmaskuotas ir saugomas.

807-osios kuopos skyriaus kariai ruošiasi taktiniam žygiui su transportu. Ar jie paklius 
į kolegų rengiamą pasalą?

Reide, po minosvaidininkų darbo – granatsvaidininkų 
ugnis. 

Transportas kare gelbsti gyvybes. Taip pat motorinės 
priemonės suteikia galimybę ilgais atstumais vežti būtiną 
papildomą įrangą ir ginkluotę, kuri pėstininkui nešti 
būtų per sunki.

NUKELTA Į 44 PSL.

Apleistoje vietovėje, ruošdamiesi pasalai,  
kariai iš priekabos išrideno keturračius, moto- 
ciklus ir išvyko į savo užduoties rajoną. 

Miške, prie mūšio maketo, užtikome 807-osios 
kuopos skyriaus karius, kurie ankstesnę dieną 
vykdė reidą, o „Savanorio“  viešnagės metu šios 
kuopos skyrius veikė kaip priešiškos pajėgos: 
treniravosi taktinį žygį su transportu. 

Žygyje 807-osios kuopos skyrius turėtų 
neišvengiamai papulti į kito skyriaus jiems 
rengiamą pasalą. 807-osios kuopos skyriaus 
kariai stengsis judėti taip, kad pasaloje tūnantis 
808-osios kuopos skyrius jų nepastebėtų. 

Iš anksto pasaloje išsidėstę 808-osios kuopos 
skyriaus kariai bus deramai pasiruošę pulti priešą. 
Netoliese jų lauks užmaskuotas transportas, kad 
iškart po užduoties 808-osios kuopos skyrius 
žaibiškai dingtų iš kovos zonos.
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Mūšio lauke sėkmingai, tinkamai ir 
svarbiausia laiku suteikta pirmoji pagal-
ba parodo teikiamos pirmosios pagalbos 
poreikį ir kokybės svarbą. Svarbu išgelbėti 
gyvybę, stabilizuoti sužeistojo būseną ne 
tik sužeidimo vietoje, bet ir sudaryti sąly-
gas nukentėjusiam kiek įmanoma greičiau 
pasiekti gydymo įstaigą. „Džiaugiuosi, kad 
tokią sistemą pradedame taikyti ir KASP 
gretose, esu tikras, kad tai ženkliai prisidės 
prie kovinių užduočių vykdymo,“ – svei-
kindamas kurso dalyvius teigė rinktinės 
vadas plk. ltn. Ričardas Stakelis. 

Dvi savaites trukęs tarptautinis Takti-
nės pagalbos nukentėjusiems mūšyje kur-
sas Lietuvos kariuomenės Krašto apsaugos 
savanorių pajėgų vienete, organizuotas 
pirmą kartą, įgyvendintas bendradarbiau-
jant su Karo medicinos tarnyba bei Spe-
cialiųjų operacijų pajėgų kariais. Tai tarp-
tautinis projektas, kuriame dalyvavo kariai 
iš Lietuvos ir JAV. Nuo 2020 metų vasario 
Dariaus ir Girėno rinktinėje nuolatinis 
kursas, bendradarbiaujant su Karo medi-
cinos tarnyba, vyks kiekvieną mėnesį, į 
kursą klausytojus ir instruktorius deleguos 
visos KASP rinktinės.

Savanorių pajėgų vadovybės vyriausia-
sis puskarininkis srž. mjr. Arūnas Aliu-
konis teigia, kad šis kursas yra ilgamečio 
mūsų pajėgų ir Pensilvanijos nacionalinės 
gvardijos bendradarbiavimo išdava: „Ge-
rai, kad mūsų pajėgos yra pasiruošusios 
pačios pradėti rengti TCCC specialistus, 
kurie gebėtų suteikti pagalbą sužeistie-
siems dar tebeesant mūšio lauke, o tada 
pergabenti juos iš mūšio epicento ir toliau 
padėti jiems.“ 

Mūsų pajėgų vyriausiasis puskarinin-
kis teigia, kad Dariaus ir Girėno rinktinė-
je organizuotas kursas pareikalavo labai 
daug derinimo ir organizacinių niuan-
sų: „Verta paminėti milžiniškas rinktinės 
vadovybė pastangas: ir dėl to, kad kur-
sas įgautų reikiamą statusą kariuomenėje 
(šnekamąja kalba, kad būtų legalus) ir dėl 
visų būtinų resursų. Kita vertus, 2-osios 
rinktinės patalpos yra ką tik po remonto, 
tai – buvosios caro laikų kareivinės: kurso 
klausytojams ir instruktoriams skiriamas 
visas aukštas – erdvios didelės klasės, visas 
koridorius – tai tinkama daugeliui žmonių 
vienu metu treniruotis. Vaizdžiai tariant, 
šis kursas yra „purvinas“ – jam reikalinga 

Taktinės pagalbos nukentėjusiems mūšyje kursas (TCCC) – 

tai JAV kariuomenės sukurta taktinės medicinos sistema, kurios mokosi 
visi JAV kariai. Šią sistemą sėkmingai taip pat naudoja ir daugelis NATO 
valstybių kariuomenių, mokydamos karius pirmosios pagalbos mūšio lauke. 

Sėkmingo bendradarbiavimo dėka, nuo šiol ir kariai savanoriai bus rengiami 
pagal minėtą sistemą užtikrinant Taktinės pagalbos nukentėjusiems mūšyje 
suteikimą.

specifinė erdvė, į kurią investuota, kad 
būtų sukurta kuo artimesnė mūšiui aplin-
ka: tai ir garsai, ir dūmai, ir tamsa... pas-
tarąją kurso organizatoriai išgauna užtam-
sinę langus – nėra tai tikrasis realizmas, 
bet įsivaizduoti tikrai padeda. Netoliese 
įsikūrusi Karo medicinos tarnyba visada 
suteikia reikalingų papildomų priemonių, 
pvz., dūmų užsklandą, garsą  ir t.t.“  

„Kai rinktinės vadovybė kreipėsi į 
Karo medicinos tarnybą (KMT), kuri, 
kaip žinia, atsakinga už visos kariuome-
nės medikų ir paramedikų rengimą, ir 
turi tam reikiamus resurus, šios tarnybos 
atstovai parengė visus kurso gyvavimui 
reikalingus dokumentus. Kaip minėjau 
aukščiau, Karo medicinos tarnyba paren-
gė kursą reglamenduojančių dokumentų 
dalį, taip sudarydami sąlygas kurso klau-
sytojams gauti legalų baigimo pažymėji-
mą. Taigi, apibendrinant, šiems kursams 
atsirasti pamatus paklojo tiek KMT, tiek 
mūsų pajėgose tarnaujantys instruktoriai, 
tiek puiki Dariaus ir Girėno rinktinės inf-
rastruktūra, o taip pat prisijungė dar vie-
nas dalyvis – Specialiųjų operacijų pajėgų 
(SOP) atstovai, kurie stipriai gelbėjo mūsų 
pajėgoms rengiant naujus instruktorius“, – 
pasakoja srž. mjr. A. Aliukonis. 

Beveik visi kurso dalyviai savo padali-
niuose yra paramedikai arba šauliai gelbė-
tojai, jau turintys specifinių žinių bagažą 
šioje srityje. Kursą vedantys instruktoriai 
– kariai savanoriai – civiliniame gyve-
nime dirba su medicina susijusį darbą. 
Taigi, į kursą tikrai nepapuola atsitiktiniai 
žmonės, bijantys kraujo ar, pavyzdžiui, 
prarandantys šaltakraujišką mąstymą šalia 
sužeistojo. 
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Štai Dainavos rinktinė kitąmet bus atsakinga už palai-
komąjį šaulių inžinierių rengimą, Žemaičių rinktinė – už 
taikliųjų šaulių rengimą, Vyčio rinktinė – už instrukto-
riaus kurso organizavimą, Prisikėlimo rinktinė rūpinsis 
kulkosvaidininkų rengimu ir, pagal atskirą nurodymą, 
granatsvaidininkų rengimu, o Didžiosios Kovos rinktinė 
bus atsakinga už Vadybos (lyderystės) kurso organiza-
vimą, taip pat ruošis Skyriaus vado specializacijos kur-
so organizavimui, – sako mjr. A. Auruškevčius ir toliau 
apibendrina, – šių kursų ir mokymų, patvirtintų vado 
įsakymu, tikslas yra kelti mūsų pajėgų jaunesniųjų vadų 
ir specialistų kompetencijas panaudojant savus pajėgu-
mus ir žmogiškuosius resursus.“

„Nors Taktinės pagalbos nukentėju-
siems mūšyje kursas vyksta nuo 8 iki 17 
val., bet klausytojai gauna labai daug po-
pamokinių užduočių, todėl vakarais kar-
toja tai, ko buvo mokomi dieną iki kol 
visus palaužia miegas. Šiame kurse daly-
vavo 16 karių, jų grupeles po tris globojo 
po vieną instruktorių. Kurso išskirtinu mą 
lemia tai, kad ilgainiui (t. y. jau 2020 me-
tais) mūsų pajėgos mokymus sugebės vesti 
savo pajėgumais, mums jau nereikės SOP 
pagalbos. Medicinis personalas yra svar-
bus visiems mūsų padaliniams, visiems 
vadams: tiek planuojant operacijas, tiek 
operacijų metu, tiek patiems kariams, kaip 
patikinimas, kad ištikus nelaimei vienas 
mūšio lauke karys neliks, juo bus profe-
sionaliai pasirūpinta. Net pratybų metu, 
matydami medikus netoliese, kariai jau-
čiasi komfortiškiau,“ – teigia srž. mjr. A. 
Aliukonis. 

 Srž. mjr. A. Aliukonis sako, jog tak-
tinės pagalbos nukentėjusiems mūšyje 
kursais ilgalaikėje perpektyvoje siekiama, 
jog kiekviename kuopos skyriuje būtų po 
tokį specialistą, o – tobulu atveju – su-
teikti pirmąją pagalbą mūšio lauke turėtų 
mokėti kiekvienas karys. „Tiesa, Savanorių 
pajėgose nuolat vyksta judėjimas: keičiasi 
ateinančiųjų karių savanorių ir sutartis 
baigusiųjų karių srautai. Taigi, žvelgiant 
į ateitį, reikia suprasti, kad TCCC kursas 

bus nuolat reikalingas į pajėgas pasto-
viai įsiliejantiems naujokams. 12 kursų 
per metus yra pakankamai intensyvus ir 
ambicingas planas, bet stengsimės kiek 
įmanoma: ne tik ieškodami instruktorių, 
bet ir daugybės reikalingų medicininių 
mokymo priemonių, pvz., tvarsliavos. 

Džiaugiamės, jog iš Pensilvanijos nacio-
nalinės gvardijos kitais metais sulauksime 
inventoriaus treniruotėms: individualių 
medicininių paketų, manekenų ir t. t. Tai-
gi, amerikiečių dėka kurso aprūpinimas 
mūsų pajėgoms taps daug pigesnis.“

Anot KASP vado padėjėjo mjr. Audriaus Auruškevičiaus, 

Dariaus ir Girėno rinktinė savo atsakomybėn pasiėmusi Tak-

tinės pagalbos nukentėjusiems mūšyje kurso organizavimą 

yra ne vienitelė pajėgose nuo 2020 metų pradėsianti ruošti 

specialistus KASP. 
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Nestandartinės taikos 
meto užduotys

Savanorių pajėgų vadas plk. Dainius Pašvenskas:

Kaip bus organizuojama tolimesnė 
KASP veikla karantino laikotarpiu? KASP 
sutelks visą dėmesį ir pastangas į pajė-
gų kovinės parengties išlaikymą ir toliau 
vykdys TMU siekiant paremti civilines ir 
statutines struktūras drauge saugant Lie-
tuvos Respublikos pilie čius nuo viruso ir 
užtikrinant pre vencijos priemonių paketo 
įgyvendinimą dėl COVID-19 keliamos 
grėsmės. TMU užduočių vykdymą atlik-
sime iki gegužės 1 d. arba tiek laiko, kiek 
įsakys Lietuvos kariuomenės vadovybė. 

Noriu prisiminti, kaip įsijungėme į 
kovą su pandemija. Vasario 28 d. į praty-
bas „Perkūno tvirtovė“ atvykęs Lietuvos 
kariuomenės vadas įsakė jas nutraukti ir 
pranešė Sausumos pajėgų vadui, kad gali 
tekti aktyvuoti TMU operacines pajėgas. 
Tą pačią dieną pradėjome planuoti, ką 
mes turime padaryti šioje nestandartinėje 
situacijoje. Taikos meto užduotys gerokai 
skiriasi nuo karinių. Iš pradžių kruopščiai 
analizavome situaciją, susirinkome infor-
maciją iš Gynybos štabo ir Šaulių sąjungos, 
apskaičiavome, kiek mums prireiks karių. 

Aktyvūs veiksmai prasidėjo kovo 
2 dieną, kai ministerijų lygmeniu buvo 
priimti sprendimai, ir nuo tos dienos 12 
valandos mūsų pajėgų kariai pradėjo bu-
dėjimą Vilniaus, Kauno ir Palangos tarp-
tautiniuose oro uostuose bei dviejuose 
Klaipėdos jūrų uosto terminaluose. 

Pandemijos laikotarpiu kariams sava-
noriams teko skubiai mokytis neįprastų 
darbų – kontroliuoti migruojančių civilių 
srautus, padėti vykdyti jų sveikatos pati-

Kariai savanoriai, 
kreipiuosi į Jus ir dėkoju Jums, kad atsiliepėte, kai bu vote pašaukti svarbią 
akimirką: atvykote vykdyti Jums paskirtų Taikos meto užduočių (TMU). Jos yra 
nestandartinės, ne tos, kurioms mes daugiausia treniruojamės ir ruošiamės. 

Nepaisant to, Jūs, kariai savanoriai, demonstruojate aukščiausią motyvaciją 
ir profesionalumą – tai girdžiu ir iš Nacionalinio visuomenės sveikatos centro 
(NVSC) darbuo tojų ir iš Valstybės sienos apsaugos tarny bos vadovybės. 

Ačiū Jums už tarnybą! 

Valstybės institucijoms paprašius ka riuomenės pagalbos siekiant suvaldyti COVID-19 
pandemiją, kovo 2-ąją akty vuotos Lietuvos kariuomenės TMU pajėgos – t. y. TMU 
operacinių pajėgų sudėtyje budintys Krašto apsaugos sava norių pajėgų kariai, tarnau-
jantys Didžio sios Kovos, Dariaus ir Girėno ir Žemaičių rinktinėse. Kariai buvo paskirti bu-
dėti į Vilniaus, Kauno, Palangos oro uostus ir Klaipėdos jūrų uos to centrinį bei krovinių 
terminalus. 

Nuo kovo 14 dienos, kai buvo paskelbtas karantinas, drauge su Valstybės sienos 
apsaugos tarnybos (VSAT) prie Vidaus reikalų ministerijos ir policijos pareigūnais pra-
dėjome budėti šešiuose pasienio kontrolės postuose prie valstybinės sienos su Latvija 
ir Lenkija, o nuo kovo 16 dienos turėjome užtikrinti judėjimo ribojimą per kitus 18 už-
darytų valstybinės sienos kirtimo punktų. Užduotims vienu metu visose numa tomose 
pasienio užkardose kartu su VSAT pareigūnais aktyvuoti kariai iš KASP Dainavos, Vyčio ir 
Prisikėlimo rinktinių. Sanita rinius – informacinius postus kariai padė jo organizuoti Pūš-
kų (Vilniaus r.), Šiaulių, Palangos ir Kalvarijos pasienio užkardose.

Klaipėdos jūrų uoste visi, lyg susitarę, dėkojo kariams, akcentuodami du jų veiklos aspektus – 
motyvaciją ir profesionalumą.
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krą ir kitas kariams nebūdingas užduotis. 
Galiu pasidalyti įspūdžiais iš Vilniaus oro 
uosto. Patekęs į jų operacijų centrą, pama-
čiau, kaip savo veiklą koordinuoja visos 
ten susirinkusios tarnybos. Tiek šiame 
centre buvusieji, tiek Klaipėdos jūrų uoste 
įsteigtame pasienio punkte su Latvija visi, 
lyg susitarę, dėkojo kariams, akcentuoda-
mi du jų veiklos aspektus – motyvaciją ir 
profesionalumą. Savanorių profesionalu-
mą liudija įvairių specialistų atsiliepimai, 
kad kariai gali įvykdyti ir sudėtingiausias 
užduotis. NVSC Vilniaus departamento 
direktorė stebėjosi, kad oro uoste pradė-
jus budėti kariams savanoriams, atsirado 
daugiau tvarkos, nei iki tol. Sakė: „Jūsiš-
kiai paima termovizorių ir jau po minutės 
moka juo naudotis”. Lankydamasis Būtin-
gėje kalbėjau su kita NVSC atstove. Ji sakė, 
kad kariai kartais konsultuoja tenykščius 
budėtojus, pavyzdžiui, kaip teisingai už-
sivilkti  ir nusivilkti kombinezoną, nes 
mūsiškiai jau įgudę naudoti bakteriologi-
nės ir cheminės apsaugos priemones. Kai 
Vilniaus oro uosto operacijų centre suti-
kau leitenantą, kuris viena ranka skam-
bino adresatams mobiliuoju telefonu, o 
kitoje, turėdamas radijo stotelę ir moni-
toriuje stebėdamas gyvą vaizdo kamerų 
transliaciją, duodavo skubius nurodymus 
kitiems, paklausiau, kuo jis užsiima civi-

liniame gyvenime. Atsakė esąs verslinin-
kas, turintis automobilių prekybos įmonę 
ir prisipažino, kad jam čia patinka, nes 
išmoksta įvairių ateityje civiliniame gyve-
nime praversiančių dalykų. Į klausimą ar 
nepavargsta, kariai atsako neigiamai: „Juk 
tai – ne pratybos, kur 15 km žygyje reikia 
kulkosvaidį nešti. Tiesiog darome pras-
mingą darbą, kurio reikia mūsų šaliai.“

Saugesni nei kitur

Karių turimos apsaugos priemonės, 
ypač didelės rizikos postuose kur atvyksta 
iš užsienio sugrįžę keleiviai, užsikrėtimo 
COVID-19 virusu tikimybę sumažina iki 
minimalios, nesiekia nė vieno procento. 
Tai ne mano, o Karo medicinos tarnybos 
(KMT) vadės teiginys. Jos žodžius pa-
tvirtina ir budėjusieji kariai. Jie sako, kad 
jaučiasi saugūs. Sutikite, nuėję į miesto 
parduotuvę ar priėję prie bankomato mes 
negalime žinoti, kokį paviršių liečiame 
rankomis. Budintys kariai vilki apsaugi-
nius drabužius, turi apsaugines kaukes ir 

Vilniaus oro uoste plk. D. Pašvenskas drauge su Didžiosios Kovos rinktinės vadu plk.  ltn. D. Sta-
rikovičiumi susitiko su čia budinčiais pamainos kariais, civilinių institucijų darbuotojais.

„Norėčiau pažymėti, kad karantinas šalyje 
nekeičia pagrindinės kariuomenės užduo-
ties – pasirengimo ginkluotai šalies gynybai. 
Todėl, pasitelkusi papildomas saugumo 
priemones, Lietuvos kariuomenė ir toliau pri-
valo užtikrinti, jog kariai atliks savo pareigą 
tiek šalies gynyboje, tiek padėdami su viruso 
plitimu kovojančioms institucijoms. Išliekame 
ramūs ir vykdome savo pareigą“.
Lietuvos kariuomenės vadas 
gen. ltn. Valdemaras Rupšys

„Krašto apsaugos savanorių pajėgos 
kovos su COVID-19 virusu metu yra 
priešakinėse pozicijose, kartu su VSAT, 
Nacionalinio visuomenės sveikatos 
centro atstovais, kitais kariuomenės 
vienetais. Kariai savanoriai vykdo 
numatytas kariuomenės taikos meto 
užduotis ir puikiai supranta, kokia 
šiuo metu svarbi yra jų tarnyba. Esame 
visada pasiruošę iššūkiams ir tikiu, 
kad KASP kariai toliau išlaikys aukštą 
motyvaciją, budrumą bei atsakingą 
požiūrį į savo pareigų vykdymą",

Sausumos pajėgų vadas 
brg. gen. Raimundas Vaikšnoras

akinius. Gynybos štabui koordinuojant, 
KMT užtikrino karių sveikatos patikras ir 
apsaugos priemonių taikymą. Apibendrin-
damas TMU OP dalyvių ir Krašto apsau-
gos savanorių pajėgų karių tarnybą, norė-
čiau pasakyti: nesvarbu, kad dabar siaučia 
koronavirusas, karių savanorių veikla yra 
orientuota į kovinės parengties išlaikymą. 
Pagrindinė mūsų užduotis buvo, yra ir bus 
valstybės ginkluota gynyba. Mes turime 
būti pasiruošę bet kokiomis sąlygomis ap-
ginti savo šalį. Jeigu tuo pat metu turime 
padėti visuomenei įveikti pandemiją, tą 
užduotį mes be išlygų vykdome, bet nepa-
mirštame pagrindinio tikslo. 

Kreipdamasis į savo karius, kviečiu 
nepriekaištingai įvykdyti pareigą Taikos 
meto užduotyse ir patiems sąmoningai 
bei drausmingai laikytis pre vencijos nuo 
viruso plitimo priemonių. Venkime ne-
būtinų kontaktų, išlikime aukštos kovinės 
parengties. Ka riai savanoriai, profesinės 
karo tarnybos kariai, darbuotojai, prašau, 
būkite pavyz džiu visuomenei.
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krą ir kitas kariams nebūdingas užduotis. 
Galiu pasidalyti įspūdžiais iš Vilniaus oro 
uosto. Patekęs į jų operacijų centrą, pama-
čiau, kaip savo veiklą koordinuoja visos 
ten susirinkusios tarnybos. Tiek šiame 
centre buvusieji, tiek Klaipėdos jūrų uoste 
įsteigtame pasienio punkte su Latvija visi, 
lyg susitarę, dėkojo kariams, akcentuoda-
mi du jų veiklos aspektus – motyvaciją ir 
profesionalumą. Savanorių profesionalu-
mą liudija įvairių specialistų atsiliepimai, 
kad kariai gali įvykdyti ir sudėtingiausias 
užduotis. NVSC Vilniaus departamento 
direktorė stebėjosi, kad oro uoste pradė-
jus budėti kariams savanoriams, atsirado 
daugiau tvarkos, nei iki tol. Sakė: „Jūsiš-
kiai paima termovizorių ir jau po minutės 
moka juo naudotis”. Lankydamasis Būtin-
gėje kalbėjau su kita NVSC atstove. Ji sakė, 
kad kariai kartais konsultuoja tenykščius 
budėtojus, pavyzdžiui, kaip teisingai už-
sivilkti  ir nusivilkti kombinezoną, nes 
mūsiškiai jau įgudę naudoti bakteriologi-
nės ir cheminės apsaugos priemones. Kai 
Vilniaus oro uosto operacijų centre suti-
kau leitenantą, kuris viena ranka skam-
bino adresatams mobiliuoju telefonu, o 
kitoje, turėdamas radijo stotelę ir moni-
toriuje stebėdamas gyvą vaizdo kamerų 
transliaciją, duodavo skubius nurodymus 
kitiems, paklausiau, kuo jis užsiima civi-

liniame gyvenime. Atsakė esąs verslinin-
kas, turintis automobilių prekybos įmonę 
ir prisipažino, kad jam čia patinka, nes 
išmoksta įvairių ateityje civiliniame gyve-
nime praversiančių dalykų. Į klausimą ar 
nepavargsta, kariai atsako neigiamai: „Juk 
tai – ne pratybos, kur 15 km žygyje reikia 
kulkosvaidį nešti. Tiesiog darome pras-
mingą darbą, kurio reikia mūsų šaliai.“

Saugesni nei kitur

Karių turimos apsaugos priemonės, 
ypač didelės rizikos postuose kur atvyksta 
iš užsienio sugrįžę keleiviai, užsikrėtimo 
COVID-19 virusu tikimybę sumažina iki 
minimalios, nesiekia nė vieno procento. 
Tai ne mano, o Karo medicinos tarnybos 
(KMT) vadės teiginys. Jos žodžius pa-
tvirtina ir budėjusieji kariai. Jie sako, kad 
jaučiasi saugūs. Sutikite, nuėję į miesto 
parduotuvę ar priėję prie bankomato mes 
negalime žinoti, kokį paviršių liečiame 
rankomis. Budintys kariai vilki apsaugi-
nius drabužius, turi apsaugines kaukes ir 

Vilniaus oro uoste plk. D. Pašvenskas drauge su Didžiosios Kovos rinktinės vadu plk.  ltn. D. Sta-
rikovičiumi susitiko su čia budinčiais pamainos kariais, civilinių institucijų darbuotojais.

„Norėčiau pažymėti, kad karantinas šalyje 
nekeičia pagrindinės kariuomenės užduo-
ties – pasirengimo ginkluotai šalies gynybai. 
Todėl, pasitelkusi papildomas saugumo 
priemones, Lietuvos kariuomenė ir toliau pri-
valo užtikrinti, jog kariai atliks savo pareigą 
tiek šalies gynyboje, tiek padėdami su viruso 
plitimu kovojančioms institucijoms. Išliekame 
ramūs ir vykdome savo pareigą“.
Lietuvos kariuomenės vadas 
gen. ltn. Valdemaras Rupšys

„Krašto apsaugos savanorių pajėgos 
kovos su COVID-19 virusu metu yra 
priešakinėse pozicijose, kartu su VSAT, 
Nacionalinio visuomenės sveikatos 
centro atstovais, kitais kariuomenės 
vienetais. Kariai savanoriai vykdo 
numatytas kariuomenės taikos meto 
užduotis ir puikiai supranta, kokia 
šiuo metu svarbi yra jų tarnyba. Esame 
visada pasiruošę iššūkiams ir tikiu, 
kad KASP kariai toliau išlaikys aukštą 
motyvaciją, budrumą bei atsakingą 
požiūrį į savo pareigų vykdymą",

Sausumos pajėgų vadas 
brg. gen. Raimundas Vaikšnoras

akinius. Gynybos štabui koordinuojant, 
KMT užtikrino karių sveikatos patikras ir 
apsaugos priemonių taikymą. Apibendrin-
damas TMU OP dalyvių ir Krašto apsau-
gos savanorių pajėgų karių tarnybą, norė-
čiau pasakyti: nesvarbu, kad dabar siaučia 
koronavirusas, karių savanorių veikla yra 
orientuota į kovinės parengties išlaikymą. 
Pagrindinė mūsų užduotis buvo, yra ir bus 
valstybės ginkluota gynyba. Mes turime 
būti pasiruošę bet kokiomis sąlygomis ap-
ginti savo šalį. Jeigu tuo pat metu turime 
padėti visuomenei įveikti pandemiją, tą 
užduotį mes be išlygų vykdome, bet nepa-
mirštame pagrindinio tikslo. 

Kreipdamasis į savo karius, kviečiu 
nepriekaištingai įvykdyti pareigą Taikos 
meto užduotyse ir patiems sąmoningai 
bei drausmingai laikytis pre vencijos nuo 
viruso plitimo priemonių. Venkime ne-
būtinų kontaktų, išlikime aukštos kovinės 
parengties. Ka riai savanoriai, profesinės 
karo tarnybos kariai, darbuotojai, prašau, 
būkite pavyz džiu visuomenei.
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KAUNO ORO UOSTAS.
Kariai savanoriai karinio gyvenimo rutiną pakeitė 
į paramą visuomenės institucijoms

Kasdien nuo ankstaus ryto iki 18 valan-
dos vakaro Kauno oro uoste užduotis 
vykdo 10 Dariaus ir Girėno rinktinės ka-
rių savanorių, budinčių TMU OP kuopoje. 

Po 18 valandos juos pakeičia kita  
10 karių savanorių pamaina, kuri dirba 
iki 1 valandos nakties. Ir taip jau tris 
savaites, nuo kovo 3 dienos, kai Lie-
tuvos kariuomenė aktyvavo TMU OP, 
teikdama pagalbą Nacionalinio visuo-
menės, sveikatos centro darbuotojams, 
kurie Kauno oro uoste dirba tam, kad 
sklandžiai vyktų atvykusių keleivių 
sveikatos patikra, registracija, kon-
sultavimas, kontaktinės informacijos 
surinkimas, o, prireikus, ir izoliavimas.

# 3  K A R A N T I N O 
D I E N A

2020 m. Nr. 1 (501)

Pirmojo COVID karantino metu, nuo 2020 m. 
kovo pradžios iki birželio vidurio, vykdant 
Taikos meto užduotis, dalyvavo beveik 1600 
KASP karių savanorių. Aktyvūs veiksmai pra-
sidėjo kovo 2 dieną, kuomet KASP  kariai pra-
dėjo budėjimą Vilniaus, Kauno ir Palangos 
tarptautiniuose oro uostuose bei dviejuose 
Klaipėdos jūrų uosto terminaluose.
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Rytą Kauno oro uosto laukimo salėje 
KASP Dariaus ir Girėno rinktinės kariai 
savanoriai sutinka savo TMU kuopos vadą 
kpt. Eldarą Gilį išsirikiuodami eilėje ir 
kiekvienas su juo sveikinasi sumušdami 
kojomis. Taip išvengiama fizinio kontakto, 
kai norint pasakyti „Labas!“ paspaudžia-
ma ranka, o ir naujai sugalvotas būdas taip 
pasilabinti visiems labai patinka. 

Kariai pasikartoja procedūras, pasii-
ma maišus su apsauginiais kostiumais ir 
drauge su Visuomenės sveikatos centro 
specialistėmis keliauja į specialiai įrengtą 
palapinę, kurioje tuoj prasidės atskren-
dančių iš Londono keleivių sveikatos pati-
kra ir kontaktinių anketinių duomenų su-
rinkimas. Per keletą minučių uniformuoti 
vyrai ir moterys virsta sniego baltumo 
kombinezonais ir apsauginėmis kaukėmis 
„ginkluotais“ Visuomenės sveikatos cen-

„Veiklos koordinavimas vykdo-
mas nuotoliniu būdu, į darbo 
pamainas oro uoste užsirašyti 
gali kiekvienas norintis iš 
rinktinės kuopų Kaune. Karių 
savanorių nepritrūkstame, vis-
kas eina kaip sviestu patepta.“

TMU OP kuopos vadas
 kpt. Eldaras Gilys prieš nusilei-
džiant lėktuvui paskutinį kartą su 
savo kariais aptaria procedūras. 

mo taką. Netrukus grupelėmis, maždaug 
po 15 keleivių, išsilaipinę iš lėktuvo prie 
palapinės prieina ir sustoja parvy kusieji 
namo. Jie po vieną kviečiami vidun. Jauna 
mergina, pribėgusi prie palapinės, džiu-
giai sušunka: „Labas, Lietuva“, kita ponia, 
kritiškai nužvelgusi baltus kombinezonus 
dėvinčius karius, pareiškia, kad tik Lietu-
voje taip „kraunama į batą“, niekur kitur 
pasaulyje tokios panikos nėra. Kiti atvykę 
tyli. Šiokį tokį nejaukumą nutraukia vie-
nas iš karių savanorių, kiekvienam ant 
rankų purkšdamas dezinfekuojantį skystį 
ir sykiu pokštaudamas apie tai, jog visų 
keleivių palapinėje laukia puikus priė-
mimas, taip pat primena, kad, sugrįžus 
namo, būtų gerai kiekvienam prisijungti 
prie ką tik gimusios tradicijos: 19 valandą 
išeiti į balkoną ir drauge su kaimynais pa-
ploti už tai, kad esame sveiki, kad mylime 
Lietuvą ir, dėkojame medikams, pasiauko-
jančiai dirbantiems savo darbą.

tro darbuotojų pagalbininkais. Ant stalų 
sugula anketos, informaciniai – rekomen-
daciniai lapai kaip elgtis karantino metu, 
pastatomas termovizorius. Tuo pat metu 
lėktuvo ratai paliečia oro uosto nusileidi-

NUKELTA Į 10 PSL.
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Nuo karantino pradžios kariai savanoriai kartu 
su Valstybės sienos apsaugos tarnybos (VSAT) 
ir policijos pareigūnais organizavo sanitarinių 
informacinių postų veiklą prie Lietuvos vals-
tybės sienų. Kariai vykdė vykstančiųjų per 
valstybės sieną informavimą, profiliavimą, 
registravimą. Postuose, kur buvo uždarytas ju-
dėjimas, kariai padėjo pareigūnams užtikrinti 
sienos saugumą, kontroliavo pasienio perėji-
mo punktus bei uždarytus kelius, informavo 
gyventojus apie pasikeitusią tvarką.

TMU užduotyse budintys kariai taip pat teikė 
pagalbą Nacionalinio visuomenės sveikatos 
centro specialistams, vykdydami į COVID-19 
paveiktų regionų parvykusių gyventojų kon-
sultavimą, jų kontaktinės informacijos surin-
kimą bei izoliavimo priemonių organizavimą.

Pandemijos laikotarpio pradžioje kariams sa-
vanoriams teko skubiai mokytis neįprastų 
darbų – kontroliuoti civilių srautus, padėti 
vykdyti jų sveikatos patikrą ir kitas kariams 
nebūdingas užduotis.
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Vrš. Lina AMBROŽEVIČIŪTĖ
KASP vadovybės štabas, G9 skyrius

Sausio 17-ąją pamenu nuo 1991 
metų – kokius septynerius metus būdavau 
šių švenčių dalyvė, dažniausiai stovėdavau 
rikiuotėje, o kai atėjau tarnauti į Sava-
norių pajėgų štabą, kurį laiką buvau šio 
renginio vedančioji, vėliau – įsiliejusi į 
štabo S5 (vėliau G9) – šį renginį drauge 
su kolegomis organizuoju. Kadangi mano 
karjeros pradžia buvo gimtojoje Panevėžio 
rinktinėje, tai atsimenu, kad sausio 17-ąją 
stovėti rinktinės rikiuotėje arba fotogra-
fuoti renginį labai patikdavo. Kariui visada 
svarbus bendrystės momentas kai susi-
renka visos kuopos į vieną vietą paminėti 
svarbų pajėgoms ir Lietuvos istorijai įvykį.  

Dalyvauti lengviau nei organizuoti
Tik atsidūrusi pajėgų štabo S5 skyriuje 

ir pradėjusi renginį organizuoti, supratau, 
kad tai yra gerokai sudėtingiau nei daly-
vauti. Atrodo renginys trunka porą valan-
dų, tačiau jam ruošiamės be galo ilgai: ma-
žiausiai keletą mėnesių prieš. Tai renginys, 
kuriame negali būti antrojo dublio. Emo-
cine prasme sausio 17-oji man kaip buvo 
svarbi, reikšminga ir ypatinga data, taip 
ir liko: aš pajėgų gimimo dieną lygiai taip 
pat myliu, kaip ir mūsų pajėgas. Pamenu, 
tik pradėjus dirbti štabe sausio 17-osios 
rikiuotė vykdavo prie Seimo esančio me-
morialo Sausio 13-osios aukoms atmin-

Šiemet sausio 17 dieną, sekmadienį, mūsų pajėgos švęsdamos savo įkūrimo jubiliejų, 
esminį šventės akcentą – iškilmingą rikiuotės ceremoniją Nepriklausomybės aikštėje, 

Vilniuje, dėl karantino ribojimų perkėlė į virtualią erdvę ir transliavo socialiniuose 
tinkluose. Taip pat sekmadienį buvo pakeltos KASP ir valstybinės vėliavos prie LR 

Seimo rūmų ir KASP vadovybės štabo Vilniuje bei rinktinių aikštėse sostinėje, Alytuje, 
Kaune, Klaipėdoje, Panevėžyje, Šiauliuose.

trisdešimtmečio rikiuotė.
Šventė nuotoliniu būdu
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ti. Dabar ta vieta uždengta stiklu, o tada 
buvo atvira ir priminė savotišką altorėlį. 
Tad prie jo, nejubiliejiniais Savanorių pa-
jėgų įkūrimo metais, ir vykdavo vėliavų 
rikiuotės: jaukios ir kamerinės.

Profesoriaus dainos kariams 
savanoriams

Kartais manęs klausia ar kiekvienas 
karys, stovintis rikiuotėje prie Seimo 
sausio šaltyje, yra optimistiškai ir paki-
lai nusiteikęs, ar tik skaičiuoja minutes, 
kada nuaidės patrankos šūviai, skelbiantys 
renginio aikštėje pabaigą. Sutinku, kad 
ne visas kalbėtojų mintis per ledinį vėją 

jėgų vadovybės štabo kabinetas yra Seime, 
taigi išeina, kad tame pastate yra mūsų 
ištakos tikrąja ta žodžio prasme. 

Senoji vėliava išėjo į atsargą 
Per 30 pajėgų gyvavimo metų viena 

sausio 17-osios ceremonija prie Seimo 
buvo išskirtinė, kurios metu senoji kovinė 
pajėgų vėliava išėjo poilsio arba į atsargą ir 
buvo pasiūta nauja. Ketvirtį amžiaus atitar-
navusi originali KASP vėliava susidėvėjo ir 
teko siūtį naują. Pastarąją buvo nuspręsta 
„inauguruoti“ minint KASP 26-ąsias me-
tines. Svarbiausias oficialių ceremonijų ir 
rikiuočių dokumentas „Rikuotės statutas“ 

Būdavo ir antroji renginio 
dalis – minėjimas Trakų pilies 
menėje. Organizatoriams 
tekdavo paplušėti, nes visus 
renginio dalyvius (apie 200 
žmonių) reikėjo sklandžiai iš 
vienos svarbios Lietuvai vietos 
perdislokuoti į kitą. Atsimenu, 
į Trakų pilies menę visi norintys 
netilpdavo, bet iškilmingumo 
atmosfera buvo labai stipri. 

ir šlapdribą kariai išgirsta, arba ne kie-
kvienas atsimena, ką girdėjo. Tačiau kai 
kurie kalbėtojai ceremonijos metu sugeba 
atkreipti dėmesį nešabloniniais žodžiais: 
pamenu, prof. Vytautas Landsbergis kartą 
ėmė ir uždainavo nediduką posmelį iš 
senos dainos apie savanorius. Tai tokius 
dalykus, manau, išgirdo kiekvienas, net la-
biausiai sušalęs karys. Beje, profesorius vi-
sada yra ypatingai dėmesingas Savanorių 
pajėgoms: kai tik gali visada pagerbia savo 
dalyvavimu, kita vertus, juk mes esame 
išskirtinės kariuomenės pajėgos, dėl savo 
istorijos ir užgimimo ištakų turime teisę 
rikiuotis prie Seimo – pirmasis mūsų pa-

Vienas pirmųjų Sausio 17-osios minėjimų. Iškilminga KASP rikiuotė Antakalnio kapinėse pagerbia Sausio 13-osios aukas.

1993 metai. SKAT vadovybė ir renginio svečiai atvyksta į iškilmingą minėjimą Trakų pilies menėje.

NuKELTA į 30 PSL.
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1993 metai. SKAT vadovybė ir renginio svečiai atvyksta į iškilmingą minėjimą Trakų pilies menėje.

NuKELTA į 30 PSL.
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Amerikiečių perduota naujoji ginkluo-
tė smarkiai padidins karių savanorių – 
lengvųjų pėstininkų skyrių ugnies galią. 
Naujųjų granatsvaidžių pramušamoji galia 
yra pakankamai didelė, kad 200–300 me-
trų atstumu efektyviai naikintų šarvuotą 
ir nešarvuotą techniką, bunkerius ir kitus 
lauko inžinerinius įtvirtinimus. Dėl ne-
didelio svorio ir greito paruošimo mū-
šiui ginklas patogus naudoti, vienas karys 
gali neštis daugiau nei vieną granatsvaidį. 
Naujaisiais granatsvaidžiais planuojama 
aprūpinti pėstininkų ir žvalgų skyrius.

Balandžio 14 d. Lietuvos didžiojo kuni-
gaikščio Gedimino štabo batalione Vilniu-
je Jungtinės Amerikos Valstijos Lietuvai, o 
konkrečiai Krašto apsaugos savanorių pa-
jėgų kariams perdavė 2800 prieštankinių 
granatsvaidžių M72 LAW. Tai jau ne pir-
masis kartas kada už keliasdešimt milijo-
nų dolerių indėliu į mūsų šalies ginkluotę 
prisideda JAV. Kiekvienais Amerikos biu-
džetiniais metais, įgyvendinant Lietuvos 
ir JAV bendradarbiavimo programą, dė-
mesys nukreipiamas į skirtingą Sausumos 

pajėgų vienetą. Šį kartą parama teko mūsų 
pajėgų kariams. Granatsvaidžių krovinys 
atgabentas į Lietuvą kovo pabaigoje, o jau 
balandį vyko pirmieji KASP karių moky-
mai: teorinis supažindinimas ir praktinis 
apmokymas tam, kad ginklai galėtų būti 
paskirstyti į dalinius ir kariai galėtų mo-
kytis jais naudotis visoje Lietuvoje.

Jungtinių Amerikos Valstijų ir dar ke-
liolikos šalių kariuomenėse vienkartinis 
granatsvaidis M72 LAW naudojamas nuo 
pat praėjusio amžiaus septintojo dešim-
tmečio. Ginklas nuolat buvo tobulinamas, 
siekiant suteikti jam patikimumo, geres-
nių kovinių ir eksploatacijos savybių. 

Mūsų pajėgoms dovanoti M72 LAW yra Jungtinių Amerikos 
Valstijų Gynybos departamento 2019 metais finansuotas pro-
jektas, kurio tikslas – sustiprinti KASP kovos prieš judančius 
taikinius pajėgumus

M72 LAW perdavimo krašto apsaugos 
sistemai ceremonijos metu dalyvavo krašto 

apsaugos ministras Arvydas Anušauskas, 
JAV ambasadorius Lietuvoje Robert’as S. 
Gilchrist’as, Lietuvos kariuomenės vadas 

generolas leitenantas Valdemaras Rupšys, 
Krašto apsaugos ministerijos ir Lietuvos 

kariuomenės vadovybės atstovai.

M72 LAW – tai iš esmės du sujungti stiklo pluošto vamzdžiai, kurių 
viduje – kovinis šaudmuo, reaktyvinė granata. 

Reaktyvinė granata gali pramušti iki 30 cm plieno šarvą, ji efektyvi ir 
prieš įvairius bunkerius ir įtvirtinimus. 

Efektyvus šūvio nuotolis – 200–300 metrų. 

Ginklas parengiamas šūviui staigiu judesiu išskleidžiant teleskopinį 
vamzdį. Taip granatsvaidis pailgėja nuo 60 iki 88 centimetrų. 

Išjungus saugiklį, ginklas parengtas naudoti. 

Reaktyvinės granatos arba raketos, kovinės galvutės viduje – vario kūgis. 

Raketos pirmagalyje esantis detonatorius, pataikius į taikinį, aktyvuoja 
sprogųjį mišinį, jo veikiamas vario kūgis išsiverčia ir pramuša šarvą. 

Raketa skrieja varoma sausojo kuro, jos skrydį stabilizuoja šeši uodegos 
sparneliai.

NuKELTA į 40 PSL.
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Kaip žinia, M72 LAW bus esamų prieštankinių ginklų arsenalo papildymas. M72 LAW granatsvaidžiai papildys 
šiuo metu Lietuvos kariuomenėje pėstininkų naudojamų švediškų granatsvaidžių Carl-Gustav ir taip pat švediškų 
vienkartinių granatsvaidžių AT-4 arsenalą. M72 LAW yra mažesnio kalibro už šiuo metu kariuomenės naudojamus 
prieštankinius ginklus, taip pat turi mažesnį šūvio nuotolį, tačiau naujieji ginklai yra gerokai lengvesni ir 
kompaktiškesni, o šios charakteristikos yra ypatingai svarbios KASP karių naudojamai mūšio taktikai. Prieštankinis 
granatsvaidis M72 LAW  – gana lengvas vienkartinis ginklas, ženkliai stiprinantis savanorių ugnies galią.

Patogus ir subalansuotas 
lengvajam pėstininkui iš 
KASP gretų

g I N K l a I

Balandžio mėnesį Generolo 
Silvestro Žukausko centriniame 
kariuomenės poligone ir jo 
mokymų salėje susirinko 
KASP puskarininkiai, kurie bus 
atsakingi už naujos ginkluotės 
M72 LAW – 66 mm raketinės 
sistemos diegimą KASP. 

Kas yra šis ginklas, nukreiptas daugiausia prieš judančius šarvuotus taikinius? 



2025 m. Nr. 3 (516) 63
2021 m. Nr. 2 (505)

2021 m. Nr. 2 (505) 39

Amerikiečių perduota naujoji ginkluo-
tė smarkiai padidins karių savanorių – 
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atgabentas į Lietuvą kovo pabaigoje, o jau 
balandį vyko pirmieji KASP karių moky-
mai: teorinis supažindinimas ir praktinis 
apmokymas tam, kad ginklai galėtų būti 
paskirstyti į dalinius ir kariai galėtų mo-
kytis jais naudotis visoje Lietuvoje.

Jungtinių Amerikos Valstijų ir dar ke-
liolikos šalių kariuomenėse vienkartinis 
granatsvaidis M72 LAW naudojamas nuo 
pat praėjusio amžiaus septintojo dešim-
tmečio. Ginklas nuolat buvo tobulinamas, 
siekiant suteikti jam patikimumo, geres-
nių kovinių ir eksploatacijos savybių. 

Mūsų pajėgoms dovanoti M72 LAW yra Jungtinių Amerikos 
Valstijų Gynybos departamento 2019 metais finansuotas pro-
jektas, kurio tikslas – sustiprinti KASP kovos prieš judančius 
taikinius pajėgumus

M72 LAW perdavimo krašto apsaugos 
sistemai ceremonijos metu dalyvavo krašto 

apsaugos ministras Arvydas Anušauskas, 
JAV ambasadorius Lietuvoje Robert’as S. 
Gilchrist’as, Lietuvos kariuomenės vadas 

generolas leitenantas Valdemaras Rupšys, 
Krašto apsaugos ministerijos ir Lietuvos 

kariuomenės vadovybės atstovai.

M72 LAW – tai iš esmės du sujungti stiklo pluošto vamzdžiai, kurių 
viduje – kovinis šaudmuo, reaktyvinė granata. 

Reaktyvinė granata gali pramušti iki 30 cm plieno šarvą, ji efektyvi ir 
prieš įvairius bunkerius ir įtvirtinimus. 

Efektyvus šūvio nuotolis – 200–300 metrų. 

Ginklas parengiamas šūviui staigiu judesiu išskleidžiant teleskopinį 
vamzdį. Taip granatsvaidis pailgėja nuo 60 iki 88 centimetrų. 

Išjungus saugiklį, ginklas parengtas naudoti. 

Reaktyvinės granatos arba raketos, kovinės galvutės viduje – vario kūgis. 

Raketos pirmagalyje esantis detonatorius, pataikius į taikinį, aktyvuoja 
sprogųjį mišinį, jo veikiamas vario kūgis išsiverčia ir pramuša šarvą. 

Raketa skrieja varoma sausojo kuro, jos skrydį stabilizuoja šeši uodegos 
sparneliai.

NuKELTA į 40 PSL.
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Kaip žinia, M72 LAW bus esamų prieštankinių ginklų arsenalo papildymas. M72 LAW granatsvaidžiai papildys 
šiuo metu Lietuvos kariuomenėje pėstininkų naudojamų švediškų granatsvaidžių Carl-Gustav ir taip pat švediškų 
vienkartinių granatsvaidžių AT-4 arsenalą. M72 LAW yra mažesnio kalibro už šiuo metu kariuomenės naudojamus 
prieštankinius ginklus, taip pat turi mažesnį šūvio nuotolį, tačiau naujieji ginklai yra gerokai lengvesni ir 
kompaktiškesni, o šios charakteristikos yra ypatingai svarbios KASP karių naudojamai mūšio taktikai. Prieštankinis 
granatsvaidis M72 LAW  – gana lengvas vienkartinis ginklas, ženkliai stiprinantis savanorių ugnies galią.

Patogus ir subalansuotas 
lengvajam pėstininkui iš 
KASP gretų

g I N K l a I

Balandžio mėnesį Generolo 
Silvestro Žukausko centriniame 
kariuomenės poligone ir jo 
mokymų salėje susirinko 
KASP puskarininkiai, kurie bus 
atsakingi už naujos ginkluotės 
M72 LAW – 66 mm raketinės 
sistemos diegimą KASP. 

Kas yra šis ginklas, nukreiptas daugiausia prieš judančius šarvuotus taikinius? 
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Reakcijos laikas nustatant 
pažeidimą: čia ir dabar

T M U

KAPČIAMIESTIS. 

Lapkričio 8 dieną, reaguojant į situaciją šalies 
pasienyje, buvo pakeltas Vidaus reikalų ministerijos 
institucijoms pasirengusių padėti Lietuvos 
kariuomenės padalinių budrumo lygis – sutrumpintas 
reakcijos laikas, per kurį į pagalbą pasieniečiams 
atvyko papildomos karių pajėgos. 

2021 m. Nr. 3 (506)
2021 m. Nr. 3 (506) 3

„Nuo pat liepos mėnesio pradžios, kai 
kariuomenė pradėjo remti Valstybės sie-
nos apsaugos tarnybą (VSAT), situacija 
Lietuvos ir Baltarusijos pasienyje nuolatos 
keičiasi. Kariuomenė kiekvieną kartą re-
aguoja į VSAT poreikius. Šiuo metu dėl 
paaštrėjusios situacijos pasienyje su Balta-
rusija, yra aktyvuotos papildomos pajėgos. 
Pakeltas padalinių budrumo lygis, per kurį 
padaliniai privalo greitai reaguoti ir persi-
dislokuoti arčiau incidento vietos. Lietuvos 
kariuomenės parama civilinėms instituci-

joms demonstruoja aukštą karių profesi-
nę kompetenciją susiduriant  su įvairiais 
valstybinio lygmens iššūkiais. Aukštesnėje 
parengtyje esantys kariai yra pritraukti 
arčiau sienos, – sako Dainavos rinktinės 
vadas plk. ltn. Linas Sadauskas, – nuo pat 
operacijos pradžios Dainavos rinktinės 
kariai savanoriai suvokia savo užduoties 
svarbą. Taip pat reikia išskirti mūsų sa-
vivaldos institucijas ir netgi verslininkus, 
kurie neatlygintinai remia karius, padeda 
užtikrinti jų apgyvendinimą. Varėnos ir 

Lazdijų rajono savivaldybės šiuo metu 
padeda apgyvendinti mūsų karius. Kap-
čiamiestyje karių apgyvendinimui skirtas 
laisvas bendruomenės pastatas“.

Priešakinė operacijų bazė 
Druskininkuose

Gavę signalą apie karių budrumo lygio 
pakėlimą, Vytenio bendrosios paramos 
logistikos bataliono kariai Druskininkų 
miesto pakraštyje įsikūrusios Statybinin-
kų gatvės aikštelėje išskleidė maždaug 
porą šimtų karių talpinančią, autonomiš-
kai funkcionuojančią stovyklą – Priešaki-
nę operacijų bazę (POB). Tokios operacijų 
bazės Lietuvos kariams pažįstamos iš tarp-
tautinių misijų, pavyzdžiui, Afganistane, 
tačiau Lietuvoje ji įkurta pirmą kartą. POB 
apsigyveno Birutės ulonų bataliono kariai, 
vykdantys Taikos meto užduotis, t. y. pa-
dedantys VSAT valdyti neteisėtų migrantų 
krizę Druskininkų, Kapčiamiesčio ir ga-
limai kitose pasienio užkardose, priklau-
sančiose Varėnos pasienio rinktinei. 

Tokiu būdu kariai buvo perdislokuoti 
iš Alytaus į lauko stovyklą arčiau galimų 
incidentų vietų. Autonominėje stovykloje 
kariai gali ne tik nakvoti, bet ir valgyti čia 
gaminamo ir patiekiamo karšto maisto, 
įrengti sanitarijos konteineriai, veikia au-
tonomiška degalinė ir t. t. 

Vykdydami užduotis kariai gali:

• Duoti privalomus nurodymus fiziniams ir juridiniams asme-
nims, kitoms organizacijoms ir jų padaliniams.

• Persekioti ir sulaikyti asmenis, nevykdančius karių privalomų 
nurodymų, arba įtariamus padarius ar darančius nusikalstamą 
veiką ar kitą teisės pažeidimą.

• Laikinai apriboti galimybę patekti į tam tikrą teritoriją ar pa-
talpą, sustabdyti joje vykdomus darbus, tam tikroje teritorijoje 
apriboti ar uždrausti transporto priemonių eismą.

• Tikrinti asmenų, transporto priemonių, ginklų ir kitų daiktų do-
kumentus.

• Atlikti asmens apžiūrą ir jo turimų daiktų patikrinimą.

• Sustabdyti, tikrinti ir apžiūrėti transporto priemones, jose 
esančius krovinius ir daiktus, taip pat asmenis ir jų bagažą.

• Esant poreikiui, kariai gali panaudoti ir specialiąsias priemones, 
kurios apima lazdas, antrankius ir surišimo priemones, signali-
nius ginklus, pirotechnikos priemones, dujas, tarnybinius šunis, 
fizinę jėgą, kovinių imtynių veiksmus ir kitas priemones.

Rugpjūčio 8 d. LR Seimui priėmus įstatymų pakeitimus 
Lietuvos kariuomenės kariams buvo suteikti papildomi 
įgaliojimai veikti ekstremaliosios situacijos metu. 

Papildomus pajėgumus Lietuvos kariuomenė aktyvavo tada, kai pasienio ruože prie Lietuvos 
sienos su Baltarusija įvesta nepaprastoji padėtis dėl masinio migrantų antplūdžio – Druskinin-
kuose nuspręsta įrengti Priešakinę operacijų bazę. NUKELTA Į 4 PSL.
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Reakcijos laikas nustatant 
pažeidimą: čia ir dabar

T M U

KAPČIAMIESTIS. 

Lapkričio 8 dieną, reaguojant į situaciją šalies 
pasienyje, buvo pakeltas Vidaus reikalų ministerijos 
institucijoms pasirengusių padėti Lietuvos 
kariuomenės padalinių budrumo lygis – sutrumpintas 
reakcijos laikas, per kurį į pagalbą pasieniečiams 
atvyko papildomos karių pajėgos. 

2021 m. Nr. 3 (506)
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„Nuo pat liepos mėnesio pradžios, kai 
kariuomenė pradėjo remti Valstybės sie-
nos apsaugos tarnybą (VSAT), situacija 
Lietuvos ir Baltarusijos pasienyje nuolatos 
keičiasi. Kariuomenė kiekvieną kartą re-
aguoja į VSAT poreikius. Šiuo metu dėl 
paaštrėjusios situacijos pasienyje su Balta-
rusija, yra aktyvuotos papildomos pajėgos. 
Pakeltas padalinių budrumo lygis, per kurį 
padaliniai privalo greitai reaguoti ir persi-
dislokuoti arčiau incidento vietos. Lietuvos 
kariuomenės parama civilinėms instituci-

joms demonstruoja aukštą karių profesi-
nę kompetenciją susiduriant  su įvairiais 
valstybinio lygmens iššūkiais. Aukštesnėje 
parengtyje esantys kariai yra pritraukti 
arčiau sienos, – sako Dainavos rinktinės 
vadas plk. ltn. Linas Sadauskas, – nuo pat 
operacijos pradžios Dainavos rinktinės 
kariai savanoriai suvokia savo užduoties 
svarbą. Taip pat reikia išskirti mūsų sa-
vivaldos institucijas ir netgi verslininkus, 
kurie neatlygintinai remia karius, padeda 
užtikrinti jų apgyvendinimą. Varėnos ir 

Lazdijų rajono savivaldybės šiuo metu 
padeda apgyvendinti mūsų karius. Kap-
čiamiestyje karių apgyvendinimui skirtas 
laisvas bendruomenės pastatas“.

Priešakinė operacijų bazė 
Druskininkuose

Gavę signalą apie karių budrumo lygio 
pakėlimą, Vytenio bendrosios paramos 
logistikos bataliono kariai Druskininkų 
miesto pakraštyje įsikūrusios Statybinin-
kų gatvės aikštelėje išskleidė maždaug 
porą šimtų karių talpinančią, autonomiš-
kai funkcionuojančią stovyklą – Priešaki-
nę operacijų bazę (POB). Tokios operacijų 
bazės Lietuvos kariams pažįstamos iš tarp-
tautinių misijų, pavyzdžiui, Afganistane, 
tačiau Lietuvoje ji įkurta pirmą kartą. POB 
apsigyveno Birutės ulonų bataliono kariai, 
vykdantys Taikos meto užduotis, t. y. pa-
dedantys VSAT valdyti neteisėtų migrantų 
krizę Druskininkų, Kapčiamiesčio ir ga-
limai kitose pasienio užkardose, priklau-
sančiose Varėnos pasienio rinktinei. 

Tokiu būdu kariai buvo perdislokuoti 
iš Alytaus į lauko stovyklą arčiau galimų 
incidentų vietų. Autonominėje stovykloje 
kariai gali ne tik nakvoti, bet ir valgyti čia 
gaminamo ir patiekiamo karšto maisto, 
įrengti sanitarijos konteineriai, veikia au-
tonomiška degalinė ir t. t. 

Vykdydami užduotis kariai gali:

• Duoti privalomus nurodymus fiziniams ir juridiniams asme-
nims, kitoms organizacijoms ir jų padaliniams.

• Persekioti ir sulaikyti asmenis, nevykdančius karių privalomų 
nurodymų, arba įtariamus padarius ar darančius nusikalstamą 
veiką ar kitą teisės pažeidimą.

• Laikinai apriboti galimybę patekti į tam tikrą teritoriją ar pa-
talpą, sustabdyti joje vykdomus darbus, tam tikroje teritorijoje 
apriboti ar uždrausti transporto priemonių eismą.

• Tikrinti asmenų, transporto priemonių, ginklų ir kitų daiktų do-
kumentus.

• Atlikti asmens apžiūrą ir jo turimų daiktų patikrinimą.

• Sustabdyti, tikrinti ir apžiūrėti transporto priemones, jose 
esančius krovinius ir daiktus, taip pat asmenis ir jų bagažą.

• Esant poreikiui, kariai gali panaudoti ir specialiąsias priemones, 
kurios apima lazdas, antrankius ir surišimo priemones, signali-
nius ginklus, pirotechnikos priemones, dujas, tarnybinius šunis, 
fizinę jėgą, kovinių imtynių veiksmus ir kitas priemones.

Rugpjūčio 8 d. LR Seimui priėmus įstatymų pakeitimus 
Lietuvos kariuomenės kariams buvo suteikti papildomi 
įgaliojimai veikti ekstremaliosios situacijos metu. 

Papildomus pajėgumus Lietuvos kariuomenė aktyvavo tada, kai pasienio ruože prie Lietuvos 
sienos su Baltarusija įvesta nepaprastoji padėtis dėl masinio migrantų antplūdžio – Druskinin-
kuose nuspręsta įrengti Priešakinę operacijų bazę. NUKELTA Į 4 PSL.
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Savanoriai renkasi 

Savanorių pajėgose šių metų 
vasarą startavo snaiperių 
rengimas. 

Po atrankos, įvykdę fizinio pasirengimo 
normatyvus,  
kariai savanoriai praėjo intensyvų 
trijų savaičių pasirengimą, kurio metu 
kandidatams į snaiperius nestigo 
karinių išbandymų, kariai ėjo naktinį 
žygį, tobulino maskavimosi, šaudymo 
pozicijų pasirinkimo ir šaudymo, ugnies 
koregavimo, vietovės žvalgymo bei 
ištvermės įgūdžius.

SNAIPERIO
kelią

M O K O S I
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SNAIPERIS 
turi būti ne tik puikiu šauliu, 
gerai išmanančiu ginkluotę, 

jis turi būti ir velnioniškai 
kantrus, ištvermingas, nes gali 
tekti ilgas valandas sėlinti link 
nurodytos vietos, o pasirinkus 

reikiamą poziciją išbūti joje 
dar keletą valandų laukiant 

tinkamo laiko šūviui.

 KASP Bazinis snaiperio rengimas pradėtas vykdyti 2022 metais. Anksčiau Savanorių 
pajėgose bandymų rengti snaiperius buvo ne vienas, praeityje taip pat buvo organi-
zuoti snaiperių rengimo kursai. Apskritai, KASP šioje srityje yra pionieriai, dar 1995 
m. liepos pradžioje tuometinės Savanorių tarnybos Vadų mokymo centras (VMC) 
Vilniuje išleido pirmąją snaiperių grupę – 20 savanorių, po du iš kiekvienos rinktinės. 
Tai buvo pirmieji snaiperiai Lietuvos kariuomenėje, juos mokė buvusi pasaulio kulki-
nio šaudymo čempionė kpt. Auksė Dauderienė ir kiti šios srities specialistai.

Snaiperių rengimas, anot čia susirin-
kusių ir atrankos etapuose atrinktų karių 
savanorių, yra įdomus, bet kartu ir sunkus, 
o instruktoriai iš KASP ir Geležinio Vilko 
brigados – labai kompetentingi. „Dėka jų, 
prasidėjus paskutinei KASP snaiperių ren-
gimo savaitei, mūsų turimų žinių bagažas 
jau yra nepalyginamai didesnis, negu buvo 
iki tol“, – įsitikinę kariai.

Bazinio KASP snaiperio kurso rengi-
mo vadovas sako, kad snaiperių rengime 
didelis dėmesys skiriamas karių darbui 
poromis, nepaisant to, kad garbė už taiklų 
šūvį atitenka snaiperiui, svarbų darbą at-
lieka ugnies koreguotojas, jo porininkas. 
Jis, pasitelkęs turimą įrangą, įvertina vėjo 
kryptį, apskaičiuoja kulkos lėkimo trajek-
toriją. Čia labai svarbūs ne vien snaiperių 
individualūs įgūdžiai, bet ir ugnies kore-
guotojo matematikos žinios. Porininkas 
ne tik nurodo taikinį, bet ir pataria, ko-
kias taikymosi korekcijas reikia padaryti. 
Iš tikro ugnies koreguotojas yra toks pat 
kvalifikuotas snaiperis. Ilgai budėdami 
jie gali keistis tarpusavyje. Svarbiausios 
snaiperiųsavybės yra aštrus protas, šalta-
kraujiškumas, kantrybė ir ištvermė. 

Snaiperių rengimas yra labai intensy-
vus. Kaip ir kiekviename kariniame kurse, 
čia labai svarbus laiko planavimas. Anot 
atsakingų už karių rengimą Savanorių 
pajėgose – čia vadovaujamasi keturiomis 
taisyklėmis: karys atlieka užduotį grei-
tai ir tiksliai, kruopščiai rūpinasi savo 
ginklu ir ekipuote, taip pat savo sveika-
ta; atgaudamas jėgas privalo pakankamai  
pailsėti.

	Pirmasis praktinis „Snaiperio kursas Nr. 1“ įvyko 2000-ųjų spalio pabaigoje, o pasku-
tinis 2004 m. Jau tada snaiperių kursų dalyviai, po griežtos atrankos ir intensyvaus 
rengimo šaudymo pratybose, finaliniame rengimo etape praktiškai įrodė, kad M14, 
naudojantys 7,62x51 mm šovinius, yra labai taiklūs ir efektyvūs ginklai. Dabar, pasi-
keitus savanorių kartoms ir ginkluotei, snaiperių rengimas mūsų pajėgose atnaujina-
mas nauja jėga.

	Vėliau snaiperiai rengti su KASP turėtais amerikietiškais automatiniais šautuvais M14 
(šis vakarietiškas šautuvas pajėgų štabo ginklininkų buvo modernizuotas į snaipe-
rinį ginklą M14S1, kurių po du buvo perduota į kiekvieną KASP rinktinę). Savanorių 
pajėgose vykę snaiperių kursai buvo organizuoti 2000–2004 m. Prisikėlimo rinktinės 
Petro Bartkaus mokymo centre, Radviliškyje. Ten jie buvo surengti mažiausiai 5–6 
kartus.

NUKELTA Į 48 PSL.
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Savanoriai renkasi 

Savanorių pajėgose šių metų 
vasarą startavo snaiperių 
rengimas. 

Po atrankos, įvykdę fizinio pasirengimo 
normatyvus,  
kariai savanoriai praėjo intensyvų 
trijų savaičių pasirengimą, kurio metu 
kandidatams į snaiperius nestigo 
karinių išbandymų, kariai ėjo naktinį 
žygį, tobulino maskavimosi, šaudymo 
pozicijų pasirinkimo ir šaudymo, ugnies 
koregavimo, vietovės žvalgymo bei 
ištvermės įgūdžius.

SNAIPERIO
kelią

M O K O S I
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PAV-13 palydėtuvėse dalyvavo Sausu-
mos pajėgų vadas brg. gen. Artūras Ra-
dvilas, Savanorių pajėgų vadas plk. Linas 
Kubilius, Prisikėlimo rinktinės vadas plk. 
ltn. Tomas Stankevičius, KASP rinktinių 
vadai, kariai ir jų artimieji. Išvykstantiems 
kariams buvo įteikta Lietuvos Respublikos 
vėliava, kuri šiandien jau plevėsuoja kari-
nėje bazėje Malyje.

Prieš misiją, kariai treniravosi vykdyti 
karinės bazės apsaugą sąveikoje su Vokie-
tijos kariais, mokėsi atpažinti iškylančias 
grėsmes ir reaguoti į jas, suteikti pirmąją 
medicininę pagalbą ir kt. 

KASP suformuotas PAV-1 karių būrys 
tarnybą šioje operacijoje pradėjo 2017 
metų spalį, tuomet į Afriką išvyko būtent 
šiaulių rinktinės savanoriai, kurie buvo 
šios misijos pionieriai. Vokietija paskelbė, 
jog 2024 m. nutrauks dalyvavimą šioje 
misijoje, todėl palaipsniui išveda karius 
iš Afrikos, kartu iš misijos pasitrauks ir 
Lietuvos kontingentas.

Dalyvaudami tarptautinėse operacijose, sąveikaudami su sąjungininkais 
ir vykdydami Lietuvos, kaip patikimos sąjungininkės, tarptautinius 
įsipareigojimus, mūsų kariai stiprina mūsų šalies saugumą. Šioje 
operacijoje Lietuvos kariuomenės karių indėlis ypač svarbus – jie veikia 
Vokietijos kuopos sudėtyje. Visi puikiai suprantame, kad Vokietija mums 
yra ypatingos svarbos strateginė sąjungininkė“. 
Krašto apsaugos viceministras Renius Pleškys.

NUKELTA Į 48 PSL.
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savanoriai išvyko į Malį
Kovo 31 d. Šiaulių miesto Prisikėlimo aikštėje vyko iškilmingos karių savanorių palydėtuvės į Jungtinių 

Tautų misiją Malyje. KASP kariai iš Prisikėlimo rinktinės jau trečiąjį kartą išvyko į Jungtinių Tautų 
vadovaujamą situacijos stabilizavimo operaciją MINUSMA, Gao provincijoje, rytinėje Malio dalyje. 

Šios rinktinės karių savanorių pagrindu suformuotas būrys išvyko pusės metų trukmės misijai.  
Tai jau 13-oji pajėgų apsaugos vieneto (PAV-13) pamaina, kuri pakeitė pusmečio tarnybą baigusius 

Didžiosios Kovos rinktinės karius (PAV-12).

m I s I j o j e

Jungtinės tautos operaciją MiNuSMa Malyje vykdo nuo 2013 m. Misija siekiama stabilizuoti padėtį 
šalyje, apsaugoti civilius gyventojus, ginti žmogaus teises, rengti humanitarinės pagalbos teikimą, 

kultūros paveldo išsaugojimą ir padėti užtikrinti teisingumą. 
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PAV-13 palydėtuvėse dalyvavo Sausu-
mos pajėgų vadas brg. gen. Artūras Ra-
dvilas, Savanorių pajėgų vadas plk. Linas 
Kubilius, Prisikėlimo rinktinės vadas plk. 
ltn. Tomas Stankevičius, KASP rinktinių 
vadai, kariai ir jų artimieji. Išvykstantiems 
kariams buvo įteikta Lietuvos Respublikos 
vėliava, kuri šiandien jau plevėsuoja kari-
nėje bazėje Malyje.

Prieš misiją, kariai treniravosi vykdyti 
karinės bazės apsaugą sąveikoje su Vokie-
tijos kariais, mokėsi atpažinti iškylančias 
grėsmes ir reaguoti į jas, suteikti pirmąją 
medicininę pagalbą ir kt. 

KASP suformuotas PAV-1 karių būrys 
tarnybą šioje operacijoje pradėjo 2017 
metų spalį, tuomet į Afriką išvyko būtent 
šiaulių rinktinės savanoriai, kurie buvo 
šios misijos pionieriai. Vokietija paskelbė, 
jog 2024 m. nutrauks dalyvavimą šioje 
misijoje, todėl palaipsniui išveda karius 
iš Afrikos, kartu iš misijos pasitrauks ir 
Lietuvos kontingentas.
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Krašto apsaugos viceministras Renius Pleškys.

NUKELTA Į 48 PSL.
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KASP Prisikėlimo apygardos kariai 2023 metų 
pavasarį išvyko į JT vadovaujamą situacijos 
stabilizavimo operaciją MINUSMA, Gao pro-
vincijoje, Malyje. Tai buvo 13-oji ir paskutinė 
pajėgų apsaugos vieneto pamaina, kuri už-
baigė KASP karių misiją šioje šalyje.
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Savanorių pajėgų kariai rudenį dalyvavo 
tarptautinėse karo inžinierių pratybose 

„Inžinierių griausmas 2023“– 

didžiausiose Juozo Vitkaus inžinerijos 
bataliono (JVIB) organizuojamose pratybose, 

vykstančiose jau 10 metų.

Pirmą kartą šiose pratybose pagrindinė 
treniruojamoji auditorija buvo visų KASP 

rinktinių kuopininkai, kurie mūsų pajėgose yra 
atsakingi už inžinerinį rengimą. Po pratybų, 

atnaujinę ir papildę savo turimas žinias. 
kuopininkai jas perduos savo kariams rinktinės 

ar kuopos inžinerijos pratybų metu.

NUKelTA Į 10 PSl.

InžInIerIų 
rengImas 

įgauna 
pagreItį
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TVIRTAS    
SKYDAS

20 24

Spalio mėnesį Žemaitijos krašte vyko vertinamosios Savanorių pajėgų karių pratybos „Tvirtas skydas 3“, 
kuriose Žemaičių rinktinės kariai treniravosi planuoti ir vykdyti gynybos operacijas. Šiose pratybose buvo 
vertinami Žemaičių rinktinės štabo ir pėstininkų kuopų skyrių įgūdžiai planuoti, vykdyti karines operacijas 
realioje vietovėje, realiu laiku bei vykdyti bendrų veiksmų koordinavimą ir sąveiką su kitais Lietuvos 
kariuomenės vienetais ir sąjungininkais.

Vakarų LietuVoje 
įVykdyta gynybos 
operacija

2024 m. Nr. 3 (513)

Pratybos „Tvirtas skydas“ yra  kasmet du kartus 
organizuojamos Krašto apsaugos savanorių 
pajėgų pratybos, vienos iš KASP rinktinių trijų 
metų  karinio rengimo ciklo baigiamasis verti-
nimas. Šiose pratybose vertinamas konkrečios 
rinktinės štabo ir jos padalinių karių savanorių 
pasirengimas vykdyti jiems skirtas užduotis.
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Pratybas sudarė du etapai – rinktinės 
štabo ir kuopų valdymo grupių vadaviečių 
mokymai, vykę rugsėjo mėnesį, bei rink-
tinės atsakomybės rajone vykusios kuopų 
skyrių vertinamosios lauko taktikos pra-
tybos, kurios prasidėjo spalio 4 d. ir tęsėsi 
dar dvi paras. Iš viso mokymuose dalyvavo 
1358 kariai. Rinktinės nekinetinių opera-
cijų skyriaus kariai stebėjo ir teikė štabui 
žinias apie esamą informacinę aplinką, 
kuri padėtų analizuoti ir planuoti kineti-
nius ar nekinetinius veiksmus. Pratybose 
kartu su Žemaičių rinktinės kariais dalyva-
vo ir kitų Lietuvos kariuomenės Sausumos 
pajėgų vienetai, Lietuvos Šaulių sąjungos 
šauliai bei NATO sąjungininkų kariai iš 
Jungtinės Karalystės, Latvijos, Danijos.

„Pagal pratybų sumanymą, gavusi iš 
divizijos įsakymą, treniruojamoji audito-

Treniruodamiesi šiandien eilinį kartą 
įsitikiname, kad pratybos civilinėje 
teritorijoje yra būtinybė, taip pat akivaizdu, 
jog, išvykę į poligonus, mes negalėtume 
pasiekti tokio veiksmų kompleksiškumo, ką 
mes galime padaryti civilinėse teritorijose.“ 

KASP vadas plk. Darius Vaicikauskas

rija, t. y. Žemaičių rinktinė, gynėsi savo 
atsakomybės teritorijoje, – pristatydamas 
situaciją, kalbėjo Žemaičių rinktinės vadas 
plk. ltn. Ramūnas Jankauskas, – atlikę 
priešo veiksmų analizę, mes padarėme 
prielaidą, kad priešas puolimą vykdys 
trimis ašimis. Pagrindinė judėjimo ašis 
slinks link Klaipėdos. Rinktinė tokiu atve-
ju nusprendė agresyviai vykdyti teritori-
nę gynybą, siekdama sekinti ir naikinti 
priešiškas pajėgas, judančias Žemaičių 
rinkinės atsakomybės rajone. Po 36 valan-
dų mūšį buvo numatyta perduoti sąjun-
gininkų brigadai. Kiekviena kuopa buvo 
numačiusi ir inžinerines kliūtis, kurios 
efektyviai padėjo stabdyti priešą. Pagal 
pratybų scenarijų priešas į mūsų valstybės 
teritoriją pateko nenaudodamas tiltų, pa-
sinaudojęs brastomis ir pontonais.“

NuKeLTA į 4 PSL.
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Vyčio ir Prisikėlimo rinktinės 
pradėjo komendantinių vienetų 
karių rengimą

Spalį ir lapkritį Vyčio ir Prisikėlimo rinktinėse 
prasidėjo komendantinių vienetų karių rengimas. 

Įgyti arba atnaujinti karinių įgūdžių atvyko  
ir tarnybai komendantiniuose vienetuose  
pasirengė apie 170 patriotiškai nusiteikusių  
piliečių iš Vilniaus, Panevėžio, Šiaulių, Kauno, 
Jonavos ir Klaipėdos regionų. 

Didžioji šių kursų dalyvių jau yra atlikę 
nuolatinę privalomąją pradinę karo tarnybą 
anksčiau ir yra prisiekę Lietuvos Respublikai, 
tačiau trečdalis nebuvo įgiję pagrindinio karinio 
parengtumo, todėl pastariesiems tai buvo 
išskirtinė proga, baigus Bazinį komendantinių 
vienetų karių rengimo kursą, prisiekti Lietuvai.

2024 m. Nr. 3 (513)
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Bazinius komendantinių vienetų karių 
rengimo kursus piliečiams vedė Vyčio ir 
Prisikėlimo rinktinių instruktoriai, kariai 
savanoriai ir profesinės karo tarnybos ka-
riai, kuriems padėjo ir Karo policijos at-
stovai. Mokymų metu rezervo kariai buvo 
aprūpinti visa reikalinga ekipuote, gin-
kluote ir kitomis būtinomis priemonėmis.

Neparengtajam rezervui priklausan-
tys piliečiai registruotis į komendantūras 
šiemet buvo kviečiami jau nuo gegužės 
mėnesio pradžios. Šiuo metu sąrašuose 
yra daugiau nei 6000 tūkstančiai asme-
nų. Reikalavimus atitinkantys kandidatai 
praėjo atranką į tarnybą karo komendan-

tūroje – pateikę prašymą dėl pašaukimo į 
tarnybą rezerve, pasitikrino sveikatą, pa-
tys pasirinko tinkamą tarnybos pradžios 
datą. įgiję reikiamus įgūdžius, šie asmenys 
bus šaukiami atlikti užduotis taikos metu 
arba paskelbus mobilizaciją. Pašaukti į re-
zervo tarnybą piliečiai įgyja kario statusą 
su visomis atsakomybėmis ir garantijomis. 
Pratybų metu rezervo kariams suteikia-
mos visos socialinės ir kitos garantijos, 
kurios numatytos ir yra taikomos visiems 
kariams: mokamas kariams nustatytas tar-
nybinis atlyginimas, aprūpinama apranga, 
maistu ir gyvenamosiomis patalpomis, 
kompensuojamos kelionės išlaidos. 

Užsirašiusieji į komendantūras 
per 10 dienų: 

 atnaujino arba įgijo individualius  
karinius įgūdžius; 

	susipažino su kariuomenės ginkluote, 
statutais, taktika ir topografija; 

	įgijo bazinių žinių ir įgūdžių, būtinų  
kario ir komendantinei tarnybai; 

	mokėsi taktikos, šaudybos, pirmosios 
medicininės pagalbos, patruliavimo;

	treniravosi saugoti svarbius objektus, su- 
laikyti ir apieškoti asmenis ir automobilius; 

	ugdė topografijos ir inžinerijos žinias.

Baziniame komendantinių vienetų karių rengimo kurse patriotiški piliečiai atnaujino arba įgijo individualius karinius įgūdžius, susipažino su ka-
riuomenės ginkluote, statutais, taktika, medicina ir topografija 

NuKeLTA į 12 PSL.
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2025 m. kovo 1 d. veiklą pradėjo Karo ko-
mendantūrų valdyba sudaryta iš štabo ir 
6 regioninių karo komendantūrų Vilniuje, 
Kaune, Klaipėdoje, Šiauliuose, Panevėžyje 
ir Alytuje. Valdybos dalimi tapusi Lietuvos 
kariuomenės Karo prievolės ir komplektavi-
mo tarnyba ir toliau liko atsakinga už karo 
prievolės organizavimo ir administravimo 
politikos įgyvendinimą bei Lietuvos kariuo-
menės karinio personalo komplektavimą.

Mišriu principu formuojamuose komendan-
tiniuose vienetuose šiuo metu yra užsiregis-
travę apie 2,3 tūkst. komendantinių šaulių ir 
apie 2,5 tūkst. aktyvių piliečių. 2025 metais 
planuota parengti 1 tūkst. piliečių. Bazinius 
komendantinių vienetų karių rengimo kur-
sus 2024–2025 m., patriotiškiems piliečiams 
organizavo ir vykdė KASP rinktinės. 
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lapkričio mėnesį Dariaus ir Girėno rinktinėje vyko KASP štabo organizuoti kursai, kurių 
metu „Barrett Firearms company“ atstovai dalinosi vertingomis žiniomis bei praktine 
patirtimi. Mokymai vyko net dviem pamainomis – ginklininkų ir „Barrett“ naudotojų.

naujas snaiperinis 
šautuvas

„Barrett“
jau kasp!
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„Barrett“ M107A1 – tai stambaus ka-
libro snaiperio šautuvas, skirtas naikinti 
priešo techniką: automobilius, ryšio prie-
mones, radarus bei lėktuvus. Jis taip pat 
naudojamas pavojingų sprogmenų neu-
tralizavimui iš saugaus atstumo. Ginklas 
užtaisomas 12,7 x 99 mm šoviniu. Sukur-
tas amerikiečių konstruktoriaus Ronnie 
Barrett, šis šautuvas nuo 1980-ųjų tapo 
neatsiejama daugelio pasaulio kariuome-
nių įrangos dalimi dėl savo galingumo ir 
patikimumo. Stiprinant Lietuvos kariuo-
menės pajėgumus 2024 m. Lietuvos ka-
riuomenei buvo perduoti modernūs ame-
rikietiški snaiperiniai šautuvai „Barrett“.

Pagal 2021 m. sutartį su Jungtinėmis 
Amerikos Valstijomis Lietuvos kariai gavo 
modernių 12,7 mm kalibro (50 BMG) 
„Barrett“ snaiperinių šautuvų M107A1. 
Tai neatlygintina parama iš JAV. Šie šau-
tuvai gauti su priežiūros ir paramos kom-
plektais. Tokie amerikietiški ginklai Lietu-
vos kariuomenei perduoti pirmą kartą. Jie 
pasirinkti, nes tokios ginkluotės yra ir JAV, 
ir kitų NATO sąjungininkų kariuomenių 
ginkluotės arsenaluose. Šiuo metu Lietu-
vos kariuomenė turi kiek kitokio „Barrett“ 
modelio M82A1 ginklų. Lietuvos kariuo-
menė taip pat turi tokio paties kalibro, tik 
kitų gamintojų snaiperinių šautuvų. 

Snaiperinis šautuvas „Barret“ M107A1 
buvo sukonstruotas taip, kad būtų lengves-
nis ir galingesnis nei jo pirmtakai. Be 1,8 
kg svorio sumažinimo M107A1 modelis 

Papildoma informacija
Snaiperinis šautuvas BARRETT M107A1 pagamintas naudojant naujausią dizainą, gamybą ir medžiagas, kiekvienas šautuvo 
komponentas buvo sukonstruotas taip, kad būtų lengvesnis ir stipresnis nei jo pirmtakai. Be 1,8 kg. svorio sumažinimo, M107A1 
yra optimizuotas naudoti su garso slopintuvu. Tai tikslus ir galingas ginklas.

 

 
Vamzdžio ilgis
737 mm

Kalibras
12, 7 mm (.50 BMG) 

Svoris 
13 kg (neužtaisytas)

Dėtuvė 
10 šovinių 

 

Ilgis
 

1448 mm

Vamzdžio ilgis
737 mm

yra optimizuotas naudoti su garso slo-
pintuvu. „Barret“ M107A1 – tai tikslus ir 
galingas ginklas. 

Šautuvus „Barrett“ M82 1982 m. su-
kūrė amerikiečių konstruktorius Ronnie 
Barrett. 1986 m. įkūręs įmonę „Barrett 
Firearms Company“, jis pradėjo šio ginklo 
modifikuotos 82 versijos gamybą. Pirmo-
sios komercinės sėkmės „Barrett“ M82 
gamintojai sulaukė 1989 m., kai šiuos šau-
tuvus užsakė Švedijos ginkluotosios pa-
jėgos. Tačiau didžiausio pripažinimo su-
laukta 1990–1991 m., kai JAV armijos Jūrų 
pėstininkų korpusas, vėliau ir kitos šios 
šalies kariuomenės rūšys, besiruošdamos 
karui Persijos įlankos regione, įsigijo kelis 
šimtus šautuvų. Šiuo metu šis ginklas nau-
dojamas daugelyje pasaulio kariuomenių.

KASP štabo kovinio rengimo skyriaus 
karininkas kpt. Gytis Požėra, administra-
vęs Dariaus ir Girėno rintinėje vykusius 
kursus, pasakojo: „Gavę naujus „Barrett“ 
ginklus, KASP padaliniuose organizuosi-
me supažindimą su šiuo ginklu ir, tikė-
tina, kovinio šaudymo pratybas. Svarbu 
šiam ginklui gauti tinkamų šovinių. Ka-
riai, po specialių kursų Kaune, kuriuose 
ginklininko kursas truko tris dienas, o 
naudotojo – dvi, grįžę į savo padalinius, 
galės toliau tęsti savo veiklą bei dalintis 
patirtimi. Firmos instruktoriai, praeityje 
buvę pareigūnai arba kariškiai, ginklų eks-
pertai, gyrė mūsų karius – juos nustebino 
ne tik karių smalsumas, turimos žinios, 

bet ir imlumas naujai informacijai.“
Karininkas teigia, kad šis amerikiečių 

ginklas yra labai tinkamas KASP snaipe-
riams. Jis efektyvus, vykdant teritorinę 
gynybą, ypač naikinant lengvai šarvuotą 
techniką ir ryšio sistemas. 2025 m. Juo-
zo Lukšos mokymo centro instruktoriai 
pradės rengti mūsų snaiperius darbui su 
būtent tokios modifikacijos ginklais, o 
įgiję žinių ir gavę šaudmenų, atsakingi 
kariai galės pradėti šaudyti, pratintis prie 
savo naujų ginklų.

KASP Didžiosios Kovos apygardos 
8-osios rinktinės 803 kuopos vyr. eil. Jo-
kūbas daug metų tobulinasi kaip taiklusis 
šaulys: Juozo Lukšos mokymo centre yra 
baigęs Taikliojo šaulio ir Taikliojo šaulio 
instruktoriaus kursą, taip pat tame pačia-
me mokymo centre yra dirbęs kviestiniu 
instruktoriumi.

Jokūbo kolegos Sauliaus kelias į šaulius 
buvo kiek kitoks. Jį užkabino dar paau-
glystėje medžiotojų aplinkoje į jo rankas 
pakliuvęs Mosino karabinas ir šaudymas 
šiuo graižtviniu šautuvu. Nepaisant įspū-
dingo šaulio stažo ir dalyvautų šaudymo 
varžybų, Saulius tik patvirtina, kad tobu-
lintis šauliui reikia nuolatos: „Mokymasis 
taikliai šaudyti yra nesibaigiantis procesas, 
jau galvodamas, kad moki šaudyti, išvyksti 
į varžybas, čempionatą ir ten supranti, kad 
visai nemoki ir dar daug reikia tobulin-
tis“, – sako 803 kuopos savanoris Saulius.

NuKeLTA į 18 PSL.
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„Kaune vykusiame kurse viena diena 
buvo skirta teorijai, susipažinimui su gin-
klu, antra diena – ginklo išbandymui“, – 
pasakoja Jokūbas. JAV instruktoriai, at-
vykę iš „Barrett“ šautuvą gaminančios 
firmos, pasakė: „Šis ginklas yra labai pa-
prastas, nėra nieko nereikalingo arba pri-
dedamo, išskyrus kojeles. Jeigu jis tau per 
didelis, tapk didesniu, jeigu jis tau per 
mažas – tapk mažesniu.“

„Amerikietis šiuo klausimu yra visiš-
kai teisus, ginklo buožė nesireguliuoja, 
nuleistukas taip pat. Tik montuojant op-
tiką ant bėgelių, atstumą iki akies galima 
pareguliuoti pagal šaulį – toliau ar arčiau, 
kaip reikalauja fiziologija. Ginklo kojelių 
aukštis taip pat gali būti reguliuojamas. 
Taip pat, ši ginklo modifikacija pasižymi 
buožėje įrengtu reguliuojamu monopo-
du, kuris yra skirtas ginklo stabilumui 
pagerinti. Kursuose Kaune – pasakoja sa-
vanoris Jokūbas, – dalyvavo KASP kariai, 
kurie yra planuojami ir (arba) jau paskirti 
į snaiperio pareigas. „Barrett“ – tai KASP 
visiškai naujas ginklas su sava specifika. 
Ginklas labai garsus, bet šaudant su slo-
pintuvu, pastarasis puikiai atlieka savo 
darbą. Atatranka, įvertinus ginklo svorį 

ir kalibrą, tikrai nėra stipri. Ginklas yra 
įdomios konstrukcijos, neturi dujų nuve-
dimo sistemos, taip pat dujų stūmoklio. 
Ginklas pats persitaiso nuo atatrankos. 
Viename šovinyje yra tiek parako, kuris 
virsta į energiją, kurios užtenka nustumti 
spyną atgal ir pertaisyti ginklą. Šis gin-
klas švelnumo nereikalauja, nors mes ir 

pripratę, kad visą turimą ginkluotę rei-
kia preciziškai prižiūrėti. „Barrett“ snai-
perinis šautuvas yra grubesnis. Ginklo 
vamzdis pačiame korpuse yra įtvirtintas 
spyruoklių pagalba. Pats ginklo vamzdis 
šūvio metu juda korpuse, nustumia spy-
ną ir grįžta. Iki šiol mes nebuvome pratę 
prie tokios konstrukcijos ginklų. Jo tepti 
beveik nereikia. BARReTT atsižvelgdami 
į ginklo naudojimo patirtį visame pasau-
lyje, sukūrė „dry and clean“ sistemą, kuri 
praktiškai nereikalauja tepimo. Be abejo, 
šį ginklą reikia valyti.“

„Barrett“ – tai KASP visiškai naujas ginklas su sava specifika

Surinktas snaiperinis šautuvas yra net 160 cm ilgio! Snaiperis ir stebėtojas paprastai visą naštą 
dalinasi per pusę. „Barrett“ atveju daug sveria ne tik ginklas, bet ir šaudmenys. Abu kolegos galės 
dalintis po pusę ginklo, nešdami jį specialiose kuprinėse, ir tokiu pačiu būdu gabendami po ati-
tinkamą kiekį šaudmenų bei kitų reikmenų, kurie būtini dirbant su šiuo ginklu bei juo rūpinantis 
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Dabar Lietuvai JAV perduota „Bar-
rett“ ginklo versija yra kiek lengvesnė, 
nei anksčiau įsigyta Inžinerijos batalione 
turima šio šautuvo versija. Ši modifikacija 
ypatinga – atvykę instruktoriai teigia, kad 
dėl slopintuvo garsas po šūvio išsisklaido, 
todėl žmogus, būdamas tokiu atstumu, 
kad patį šūvį dar fiziškai girdi, nelabai su-
pranta iš kur tiksliai yra šaudoma; taip pat 
šis slopintuvas sumažina ugnies pėdsaką.

Šis snaiperinis šautuvas 
skirtas naikinti technikai,

taip pat transporto priemonėms, 
radarų sistemoms

NuKeLTA į 20 PSL.

Ginklas labai garsus, bet šaudant 
su slopintuvu, pastarasis puikiai 

atlieka savo darbą

Šis snaiperinis šautuvas skirtas naikinti 
priešo techniką (automobilius, radarus, 
lėktuvus, sraigtasparnius), amuniciją ir 
pavojingus sprogmenis iš saugaus atstu-
mo, taip pat gyvus taikinius už priedangų. 
Ginklas buvo naudojamas įvairiuose konf-
liktuose, taip pat Afganistano kare.

„Šaulio paruošimui po teorinės dalies 
labai svarbi dalis yra praktiniai šaudy-
mai, – įstiklinęs savanoris Saulius, – pa-
vyzdžiui, JAV šaudymo čempionatuose 
dalyvaujantys šauliai, šių čempionatų pri-
zininkai, per sezoną sudegina 10 vamz-
džių. Vidutiniškai vienu ginklo vamzdžiu 
jie atlieka apie 2–3 tūkstančius šūvių. O 
tai yra labai daug. „Barrett“ šautuvu ga-
lima šaudyti kelių tipų šoviniais. Jie būna 
standartiniai, šarvamušiai ir sprogstamie-
ji. Tarkime, jei su standartiniu šoviniu 
visureigio variklio bloką peršautum kiau-
rai, tai sprogstamasis šaudmuo jį visiškai 
sunaikintų.“




